
وزارت معارف
كتب درسى

a + b

a + b + c

    1390 هـ . ش.

په  لري.  اه  پورې  وزارت  په  پوهنې  د  کتابونه  درسي 
 بازار کې يې پيرودل او پلورل په کلکه منعه دى. له 

سرغوونکو سره به يې قانوني چلن وشي.

د پوهن３ وزارت
 د تعليمي نصاب، د ＊وونکو د روزن３

او د ساينس د مرکز معينيت
 د تعليمي نصاب د پراختيا او درسي

کتابونو د تاليف رياست

ba ⋅
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مولفين
ف د پروژې غ７ى

• پوهيالى حمداالله شيرزی  وردگ د ＊وون３ او روزن３ د وزارت د درسي کتابونو د تالي
ف د پروژې غ７ى

• پوهنمل طلاباز حبيب زی د ＊وون３ او روزن３ د وزارت د درسي کتابونو د تالي
ف د پروژې غ７ى

• پوهندوی خالقداد فيروز کوهی د ＊وون３ او روزن３ د وزارت د درسي کتابونو د تالي
ف د پروژې غ７ى

• دکتور ماخان شينواری د ＊وون３ او روزن３ د وزارت د درسي کتابونو د تالي
ف رياست علمي غ７ى

ف ميرنقيب االله د تعليمي نصاب د پراختيا او درسي کتابونو د تالي
• سرمول

ژباړونکي
ف د پروژې غ７ى

•  پوهيالى حمداالله شيرزی  وردگ د ＊وون３ او روزن３ د وزارت د درسي کتابونو د تالي
ف رياست علمي غ７ى

• استاد مختار نويد د تعليمي نصاب د پراختيا او درسي کتابونو د تالي
علمی آډي＂ور

ف د پروژې غ７ى
• پوهنمل طلاباز حبيب زی د ＊وون３ او روزن３ د وزارت د درسي کتابونو د تالي

د ژب３ اډي＂ور
ف د پروژې غ７ى

• سرمحقق نعمت االله اندړ د ＊وون３ او روزن３ د وزارت د درسي کتابونو د تالي
ديني، سياسي او فرهن／ي کمي＂ه: 

- مولوي عبدالصبور عربي
ف نيازى

- دکتور محمد يوس
- حبيب االله راحل د پوهن３ وزارت سلاکار د تعليمي نصاب په رياست ک３.

د ＇ارن３ کم５＂ه:
_ دکتور اسداالله محقق د تعليمي نصاب د پراختيا، د ＊وونکو د روزن３ او د ساينس مرکز معين.

_ دکتور ش５رعلي ظريفي د تعليمي نصاب د پراختيا د پروژې مسؤول.
ف لوى 

ف مرستيال عبدالظاهر گلستاني د تعليمي نصاب د پراختيا او درسي کتابونو د تالي
_ د سرمؤل

س. 
رئي

کمپوز او ډيزاين
• وليد نويد نسيمي

• محمد اشرف امين

ب
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د

ملي سرود
دا عزت د هـــر افغـــان دى

 
دا وطن افغانستـــان دى 

هر بچی ي３ قهرمـــــان دى
 

کور د سول３ کور د تورې 
د بـــلو＇ــــو د ازبکــــــــو

 
دا وطن د ！ولو کـور دى 

د ترکمنــــو د تــــاجکــــــو
 

د پ＋تــــون  او هزاره وو 
پاميــريان، نورستانيــــــان

 
ورسره عرب، －وجــر دي 

هم ايمـــاق، هم پشـه ４ـــان
 

 
ش دي

براهوي دي، قزلبا
لکــه لمــر پر شنه آسمـــان

 
دا هيـــواد به تل ＄لي８ي 

لکـــه زړه وي جــاويـدان
 

په سينــه ک３ د آسيـــا به 
الله اکبر

الله اکبر وايو ا
وايو ا

 
نوم د حق مو دى رهبـــر 
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هـ

الله الرحمن الرحيم
بسم ا

د پوهن３ د وزير پ５غام
گرانو  ＊وونکو او زده کوونکو،

گ بنس＀ جوړوي. تعليمي نصاب د ＊وون３ او روزن３ 
＊وونه او روزنه د هر ه５واد د پراختيا او پرمخت

گ او ！ولن３ د اړتياوو له مخ３ رامن％ته ک８５ي. ＇رگنده ده چ３ 
مهم توکى دى چ３ د معا請ر علمي پرمخت

گ او ！ولنيزې اړتياوې تل د بدلون په حال ک３ وي. له دې امله لازمه ده چ３ تعليمي نصاب 
علمي پرمخت

هم علمي او رغنده انکشاف ومومي. البته نه ＊ايي چ３ تعليمي نصاب د سياسي بدلونونو او د اشخا請و د 
نظريو او هيلو تابع  شي. 

دا کتاب چ３ نن ستاسو په لاس ک３ دى، پر همدې ارز＊تونو چمتو او ترتيب شوى دى. علمي گ＂ورې 
موضوعگان３ پک３ زيات３ شوې دي. د زده ک７ې په بهير ک３ د زده کوونکو فعال ساتل د تدريسي پلان برخه 

گر＄５دل３ ده. 
هيله من يم دا کتاب له لار＊وونو او تعليمي پلان سره سم د فعال３ زده ک７ې د ميتودونو د  کارولو له لارې 
س شي او د زده کوونکو ميندې او پلرونه هم د خپلو لو１و او زامنو په باکيفيته ＊وونه او روزنه ک３ پرله 

تدري
پس３ گ６ه مرسته وک７ي چ３ د پوهن３ د نظام هيل３ ترسره شي او زده کوونکو او ه５واد ته ＊３ برياوې ور په 

برخه ک７ي.
پر دې ！کي پوره باور لرم چ３ زموږ گران ＊وونکي د تعليمي نصاب په رغنده پلي کولو ک３ خپل 

مسؤوليت په ري＋توني توگه سرته رسوي. 
د پوهن３ وزارت تل زيار کاږي چ３ د پوهن３ تعليمي نصاب د اسلام د سپ５）لي دين له بنس＂ونو، دوطن 
س په ساتلو او علمي معيارونو سره سم د ！ولن３ د ＇رگندو اړتياوو له مخ３ پراختيا ومومي. 

دوست９ د پاک ح
په دې ډگر ک３ د ه５واد له ！ولو علمي شخصيتونو، د ＊وون３ او روزن３ له پوهانو او د زده کوونکو له ميندو 
او پلرونو ＇خه هيله لرم چ３ د خپلو نظريو او رغنده  وړانديزونو له لارې زموږ له مؤلفانو سره د درسي کتابونو 

ف ک３ مرسته وک７ي. 
په لا ＊ه تالي

له ！ولو هغو پوهانو ＇خه چ３ د دې کتاب په چمتو کولو او ترتيب ک３ ي３ مرسته ک７ې، له ملي او ن７يوالو 
درنو مؤسسو او نورو دوستو ه５وادونو ＇خه چ３ د نوي تعليمي نصاب په چمتو کولو او تدوين او د درسي 

ش ک３ ي３ مرسته ک７ې ده، مننه او درناوى کوم.
کتابونو په چاپ او و４

ومن االله التوفيق
فاروق وردگ

د افغانستان د اسلامي جمهوريت د پوهن３ وزير
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            مـــخ
     

 
 

 
  

فهرست    
١

 
     

 
 

 
لوم７ى ＇پرکى: دايره 

 د دايرې عنا請ر، د يوې مستقيم３ کر＊３ حالتونه،  دايرې موقعيت نظر يو بل ته 
 

 
 

 
 

 
په دايره پورې اړوند زاوي３

 
 

 
 

 
د دايرې د وتر او شعاع ＄انگ７تياوې

 
 

 
 

 
د دايرې محيطي او مماسي زاوي３

  
 

 
٢٧دويم ＇پرکى: په يوه دايره ک３ د اوږدوالی اړيک３

 
 

 
 

د يوه ！کي طاقت نظر دايرې ته 
 

 
دايرې مماس کر＊ه، د دايرې داخلي او خارجي زاويه 

 
 

 
 

 
 

محيطي او محاطي دايره
 

 
 

 
ص) 

په دايره کی د مرسوم ＇لور ضلعی ＄ان／７تياوې (خوا
 

 
د منظم３ مضلع ترسيم، د د ايرې مساحت او محيط 

٥٥
 

 
 

 
 

دريم ＇پرکى: تحليلي هندسه
 

 
 

 
د دوو ！کو تر من＃ فا請له يا وا！ن 

 
 

 
 

د يوې قطعه خط د من％نى ！کي مختصات
 

  
د مستقيم３ کر＊３ ميل، د موازي او عمود کر＊و ميلونه 

د مستقيم３ کر＊３ معادله، د هغ３ مستقيم３ کر＊３ معادله چ３ ميل او يو ！کى ي３ معلوم وي    
 

 
 

 
 

د مستقيم３ کر＊３ عمومي معادله
 

 
 

 
 

 
د خطي معادلاتو سيستم

 
 

د خطي معادلاتو د سيستم حل د تعويضي او افنا په لاره (طريقه)
 

 
 

 
 

تغيير مکان، انتقال، انعکاس او دوران
٩٥

 
 

 
 

 
 

＇لورم ＇پرکى: مثلثات
 

 
 

 
 

 
س قضيه 

د تال
 

 
 

 
 

د حاده زاوي３ ساين، کوساين او تانجنت
 

 
د ＄ينو خا請و زاويومثلثاتي نسبتونه، د ميل او تانجنت تر من＃ اړيک３

مثلثاتي جدول، د قايم الزاويو مثلثونو حل

و
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مثلثاتي معادل３
            مـــخ

     
 

 
 

  
   

 
 

فهرست
١٢٧

 
 

 
 

 
 

پن％م ＇پرکى: ＇و جمله يي گان３
 

 
 

 
 

 
 

په فکتورونو تجزيه 
 

 
 

 
د الجبري افادو ضرب، د مکعبونو مجموعه او تفاضل

 
 

 
 

 
 

 
کوچنى گ６ مشترک مضرب

 
 

 
 

 
 

د الجبري افادو و４ش 
 

 
 

 
 

په الجبري افادو ک３ د عمليو د سرته رسولو ترتيب
١٥١

 
 

 
 

 
 

 
شپ８م ＇پرکى: نامساوات

 
 

 
 

 
 

 
د خطي غير مساواتو حل

 
 

 
 

 
 

 
 

فا請له يا انتروالونه
 

 
 

 
 

د بينوم د علام３ ！اکل، د کسر افادې اشاره ！اکل
 

 
 

 
 

کسري نامساواتونه، دوه متحوله خطي نامساوات
 

 
 

 
 

 
د نامساواتو سيستمونه 

١٧٥
 

 
 

 
اووم ＇پرکى: يو مجهوله دويمه درجه معادل３

 
 

 
 

 
 

 
د دويم３ درج３ معادلو حل

 
 

 
 

 
 

 
 

غير خطي اړيک３
په هندسي لاره د دويم３ درج３ معادلو حل د محمد بن موسى فورمول، تکميل مربع 

١٩٥
 

 
 

 
 

 
 

اتم ＇پرکى: احصائيه
د data د دسته بندي لاره، د ن＋تو يا پيوسته data گانو دسته بندي او وزني اوسط 
 

 
 

 
 

 
 

مستطيلي او دايروي گرافونه
 

 
 

 
ميانه، د تحول ساحه او د انحراف اوسط 

٢٢١
 

 
 

 
 

 
 

نهم ＇پرکى: احتمالات
 

 
 

 
 

 
 

د نا＇اپه پ５＋و اتحاد او تقاطع
 

 
 

 
 

 
 ＀کلي او مکمله س

 
 

 
 

 
 

 
په س＂ونو مدل جوړول

ز
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لوم７ى ＇پرکى 
دايــــره
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يوه  ！کى د کاغذ پر مخ  و！اکئ، ددې ！کي شاوخواته د 1cm په اوږدوالى د پرکار خوله خلا請ه 
او هغه ته يو بشپ７ دوران ورک７ئ، لاسته راغلى شکل او ！اکل شوى ！کى ＇ه نوم８５ي؟

په يو مستوي ک３ د هغو ！ولو ！کو س＀ چ３ له يوه ！اکلى 
！کي نه مساوي وا！ن(فا請له) ولري دايره نوم８５ي، يا په بل 
عبارت دايره ديوې ت７لي منحني ＇خه عبارت ده چ３ له 

يوه ！اکلي ！کي ＇خه مساوي وا！ن ولري.
ت７ل３ منحني ته د دايری محيط او ！اکلي ！کي ته د دايرې 

 ＊ودل ک８５ي.
)

,
(

r
O

C
مرکز وايي چ３ په 

د دايرې مرکز په شکل کO ３ او شعاع ي３ د r په تورو 
＊ودل ک８５ي.

دايــره
CIRCLE

ه
له

＀چ
دهغ！ل！ک

يک
ه

له
＀چ

دهغ！ل！ک
په يو مستوييک

يي
مت

ه
مت

ه
ت

ه

کاغذ پر مخ  و！اکئ، ددې ！کي شاوخواته
ى

يو！
ى ک

يو！
يوه  ！کى دک

شکل ته پام وک７ئ هغه هندسي شکلونه 
چــ３ پــه تصوير کــ３ وينــئ نومونــه ي３ 

واخلئ.

O r
A
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 د ！کو ＄ايونه(موقعيت) 
 

•
D او B ، A په لاندې شکل ک３ د

نظرO دايرې ته و！اکي.
 د هغو ！کو وا！ن د دايرې د مرکز ＇خه اندازه او  د دايری د 

•
شعاع له اوږدوالی سره پرتله ک７ی.  

 په خپله خو＊ه درې نور ！کي چ３ په دايره ک３ دننه او له 
•

دايرې ＇خه بهر پراته وي په پام ک３ ونيسئ. ايا لاسته راغلى 
اړيک３ د دې ！کو لپاره  هم سم３ دي؟

 په شعاع رسم ک７ئ. دلاندې ！کو ＇خه کوم يو ي３ د دايرې په داخل، خارج او 
cm

2
1- يوه دايره د 

په محيط ک３ پروت دى:
 دى.

cm
4.

1
A ！کي وا！ن د دايرې له مرکز ＇خه 

 د 
 دى.

cm
3.

2
B ！کي وا！ن د دايرې له مرکز ＇خه

 د 
C  ！کي وا！ن د دايرې له مرکز ＇خه 請فر دى.

 د 
 دى.

cm
2 4

D ！کي وا！ن د دايرې له مرکز ＇خه
 د 

2- په کوم حالت ک３ يو ！کى د دايرې پر محيط پروت وي.

O

D

B
A

پايله:
1- د هغو ！کو س＀ چ３ فا請له ي３ د دايرې له مرکز ＇خه د دايرې د شعاع  ＇خه  کوچنى 

}
|

|/
{

r
O

A
A

I
<

=
 

 
وي، د دايرې داخلي ساحه(من＃) بلل ک８５ي، يا

2- د هغو ！کو س＀ چ３  فا請له  ي３ د دايرې له مرکز ＇خه د دايرې له شعاع سره مساوي 
}

|
|/

{
r

O
B

B
C

=
=

 
وي، د دايرې محيط يا مخ ويل ک８５ي، يا 

3- د هغو ！کو س＀ چ３ فا請له  ي３ د دايرې له مرکز ＇خه د دايرې د شعاع  ＇خه لوي وي، 
}

|
|/

{
r

O
D

D
E

>
=

د دايرې د خارجي يا باندنى ساح３ په نامه ياد８４ي، يا 
4- د مستوي هغه برخه چ３ د دايرې د محيط او دهغ３ د اخلي سطح３ په واسطه جلا شوي 

وي، د دايرې د سطح３ په نوم ياد８４ي.

پهشعاعرسمک７ئ.دلاندې！کو
cm

2
د

پهشعاعرسمکک７ئ.دلالاندې！کوو
cm

2
يوه دايرهد

1
ي

رهره ې
ي

يوهداير
1

ي
يوهداير

1
ي

ي1111-يوهداير

پو＊تن３
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د دايرې عناصر 
Elem

ents  of  a  Circle

لوم７ی شکل او د دايری د عنا請رو تعريفونه خپلو کتابچوته نقل او ورسته لاندې تعريفونه د 
شکل له اړوند عنا請رو سره په خپلو کتابچو ک３ ون＋لوئ.

ک مخ کوم 
شکل ته پام وک７ئ د کي

هندسي شکل را ＊يي او پرې شوې برخه 
ي３ د دايرې کوم عنصر را＊يي؟

کل
ل

ف 
د دايرې د عنا請رو تعري

O
W

A

D

B

E C

F
G

H

r

:(A
rc)قوس             

د دايرې د محيط يوه برخه د 
دايرې د قوس په نوم ياد８４ي.

:(Segm
ent)قطعه          

       د دايرې د سطحي يوه برخه
      چ３ د وتر په واسطه د  دايرې 

       له سطح３ ＇خه جلا شوى وي
          د دايرې د قطع３ په نوم ياد８４ي.

:(Chard)وتر             
  هغه قطعه خط چ３ د دايرې

محيط دوه ！کي ون＋لوي د 
دايرې وتر بلل ک８５ي.

:(Sector)قطاع               
  د دايرې د سطح３ يوه برخه چ３ د دوو 
شعاعگانو يا وړانگو او اړوند قوس په واسطه     

د دايری له سطح３ ＇خه جلا  شوي وي.

:(Radius)شعاع        
    هغه کر＊ه چ３ د دايرې مرکز 
      د محيط له يو ！کي سره ن＋لوي     

    د دايرې شعاع بلل ک８５ي. 

:(D
iam

eter)قطر          
       هغه وتر چ３ د دايرې د مرکز ＇خه
         تير شي،  د دايرې قطر بلل ک８５ي او

    اوږوالى ي３ د شعاع دوه برابر وي.

(c) ketabton.com: The Digital Library
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پو＊تن３

 د 4cm شعاع په اندازه يوه دايره رسم او  له کاغذ ＇خه هغه پرې ک７ئ.
 د غه دايره داس３ قات ک７ئ چ３ دواړه نيم３ دايرې يو پر بل منطبق３ شی.

ص ک７ئ، د کاغذ پر مخ قات شوې کر＊ـه د ＇ه په نامه ياد８４ي.
 کاغذ خلا

ص ک７ئ، چ３ ＇لور مساوي برخ３ 
  دا ＄ل دوه نيم３ دايرې بيا قات او قات کاغذ  داس３ خلا

لاسته راغل３ وي. ＇و قطعه خطونه(！و！ه کر＊３)وينئ. هر يو د ＇ه په نامه ياد８４ي؟
＇لور لاسته راغل３ زاويي اندازه ک７ئ، او وواياست چ３ يو له بل سره ＇ه اړيکي لري؟  

 د يوې دايرې د قطر او شعاع تر من＃ اړيکي ＇ه دي؟
 دايره داس３ قات ک７ى چ３ دوه نامساوي برخ３ جوړې شي، هغه خلا請ه ک７ئ جوړه شوې 

کر＊ه د ＇ه په نامه ياد８４ي؟ د هغ３ اوږدوالى د دايرې د قطر سره پرتله ک７ئ.

دايره رسم ک７ئ.
)4

,0
(

C
1- د 

a)  د دايرې شعاع يا وړانگه، قطر، قطعه او قطاع په شکل ک３ و ＊يئ.
b)  د دايرې د قطر اوږدوالى و！اکئ.

c)  د دايرې محيط په ＇لور مساوي برخو وويشئ، ددې ＇خه ＇ه پايله په لاس را＄ي؟
d)  د دايرې داخلي ناحيه، خارجي  ناحيه او د دايری محيط د مختلفو رنگونو، په واسطه 

په ن＋ه ک７ئ.

پايله:
ومــو ليــدل چ３ په هره دايره ک３ که چيرې د دايرې د محيط دوه ！کي ون＋ـــلوو د دايرې وتر 

لاسته را＄ي.
په هره دايره ک３ تر！ولو لوى وتر، د دايرې قطر دى چ３ د شعاع دوه برابره دى.

د يوې دايرې هر قطر، وتر اما هر وتر قطر نه دى.
"هغــه قــوس چــ３ د يــوې دايرې د محيط لــه نيمايي ＇خــه کوچنــى وي د کوچنى قوس

m) په نوم ياد８４ي.
inor A

rc)
"هغــه قــوس چــ３ د يــوې دايــرې د محيــط لــه نيمايــي ＇خــه لــوى وي د لــوى قــوس

m) په نوم ياد８４ي.
ajor A

rc)

(c) ketabton.com: The Digital Library
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د دايرې سره د يوې مستقيمى 
کر＊３ حالتونه

 يوه دايره او مستقيمه کر＊ه داس３ رسم ک７ئ چ３ د دايرې سره يو！کى، دوه ！کي او هي＆ 
گ６(مشترک) ！کى و نلري.

 د دايرې له مرکز ＇خه په هره مستقيمه کر＊ه باندې عمودي کر＊３ رسم ک７ئ، د دايرې 
د مرکز اوکر＊３ تر من＃ وا！ن اندازه ک７ى او هر حالت د دايرې د شعاع له اوږوالى سره پرتله 

 يوه دايرهاومستقيمهکر＊هداس３رسمک７ئچ３
يوهدايرره
ک７ئ.يوهداير

د پورتنى فعاليت د ک７ن３ ＇خه ليدل ک８５ي چ３ يو مستقيمه 
کر＊ه او دايره نظر يو بل ته درې لاندې حالتونه لري:

- که چيرې مستقيمه کر＊ه له دايرې سره گ６ ！کي و  1
نلري، مستقيمه کر＊ه له دايرې نه بهر پروت دى، په دې 
حالت ک３ د مستقيم３ کر＊３ وا！ن  د دايرې له مرکز ＇خه 

r
d

>
د دايرې د شعاع ＇خه لوى دى يعن３:          

2- که چيرې مستقيمه کر＊ه د دايرې سره يو گ６ ！کى 
ولري نو مستقيم３ کر＊３  ته پر دايره مماس وايي. په دې 
حالت ک３ د مستقيم３ کر＊３ وا！ن د دايرې له مرکز ＇خه 

  
r

d
=

د دايرې د شعاع سره برابر ده يعن３:   

مخامخ شکل ته پام وک７ئ  او واياست چه 
س له دايرې سره ＇ه 

قلمونه او هندسي بک
اړيک３ لري هره يوه توضيح ک７ئ؟

O
r

d

O
rd

AB A
B Δ

Δ

(c) ketabton.com: The Digital Library
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پو＊تن３

 3- که چيرې يو مستقيم د دايرې سره دوه گ６(مشترک) ！کي ولري، 
مستقيم ته د دايرې غو＇３(قاطع) وايي، په دې حالت ک３ د مستقيم 
 وا！ن د دايرې له مرکز ＇خه د دايرې له شعاع ＇خه کوچنى دى،

  
r

d
<

 يعن３ 

O) په مرکز  O) ！کى په پام ک３ نيسو، د ( مثال(ب５لگه): د (
د  2  او 3 سانتي متره  په شعاع دوې متحدالمرکز دايرې رسم 
 او 

1
C

ک７ئ د مستقيم３ کر＊３ وا！ن د دايرې له مرکز ＇خه د 
، دوو دايرو له وړانگو سره ＇ه اړيکي لري؟

2
C

 
1

C
حل: په شکل ک３ ليدل ک８５ي چ３ د Δ مستقيم وا！ن د 

دايرې له مرکز ＇خه د هغ３ دايرې د وړانگ３ يا شعاع سره برابر 
r

d
=

دى يعن３:  
 دايرې له مرکز ＇خه د هغ３ دايرې له 

2
C

د  Δ مستقيم وا！ن د 
r

d
<

وړانگ３ يا شعاع ＇خه کوچنى دى يعن３:

 شعاع په اوږدوالى يوه دايره رسم ک７ئ،  په دې دايره ک３ کر＊３ په لاندينيو راک７ل شويو 
cm

3
 د 

وا！نو رسم او حالتونه ي３ ＇رگند ک７ئ:
 وي.

cm
5.

2
ف: د کر＊３ وا！ن د دايرې له مرکز ＇خه

ال
 وي.

cm
4

ب: د کر＊３ وا！ن د دايرې له مرکز ＇خه
ج: د کر＊３ وا！ن د دايرې له مرکز ＇خه د دايرې له شعاع سره برابره وي.

O
rd

A

P ΔB E

OB

A

C
1

C
2

Δ

2cm

3cm

T
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د دايرو موقعيت نسبت يو بل ته

که چيرې د دوو دايرو د مرکزونو تر من＃ 
وا！ن د هغو د شعاع له مجموع３ سره 
مساوي وي. په دې حالت ک３ دايرو ته 

  
r'

r
d

+
=

خارجاً مماس وايي، يعن３  
                                    

که چيرې د دوو دايرو د مرکزونو ترمن＃ 
وا！ن، دهغو د شعاع د مجموعى له 
اوږدوالي ＇خه زيات وي په دې حالت 
ک３ دايرو ته ناپر４ک７ي يا نا متقاطع دايرې 

              
'r

r
d

+
>

وايي، يعن３   
                                             

 دوې دايرې داس３ رسم ک７ئ چ３:
 

1: يو له بل سره يو گ６ ！کى ولري.
2: دوه گ６ ！کي ولري.    

3: يو بل سره گ６ ！کى و نلري.
د دايرو د مرکزونو تر من＃ اوږدوالى په پورته حالتونو ک３ د هغو له شعاع سره پرتله ک７ئ.

د پورتنى فعاليت ＇خه لاندې پايل３ په لاس را＄ي چ３:

O
O

'
r

r'

d
r

O
O

'
r'

d

مخامخ شکل ته په پام سره ووايئ چ３:
1- د بايسيکل ！ايرونه کوم هندسي شکل 

لري؟
2- ！ايرونه يو بل سره ＇و حالتونه غوره 

کولاى شي؟ توضيح ي３ ک７ئ.
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10 ، د دويمي 
cm

6
مثال(ب５لگه):  دوې دايرې داســ３ رســم کــ７ئ، چ３ د لوم７ى دايرې شــعاع

دايرې او لوم７ى دايرې مرکزونو تر من＃ وا！ن 2cm او د دويم３ دايرې شــعاع د لوم７ى دايرې د 
3  برابره وي، په دې حالت ک３ د دې دوو دايرو موقعيت نظر يو بل ته پيدا ک７ئ؟ شعاع 2

 ونوموو نو لرو:
2 r او د دويم３ دايرې شعاع 

1 r حل: که د لوم７نى دايرې شعاع

2
|2

|
|4

6|
|

|
2

1
=

=
−

=
−

=
r

r
d

＇رن／ه چه:                   
نو له دايرې سره داخلاً مماس دي.
يي

نو له دايرې س
يرېېې

و
ېې

پو＊تن３

r
r

d
r

r
′

′
−

<
<

+

O
O

'
O

O
'

O
O

'
r

r'

d

کــه د دوو دايــرو د مرکزونــو تــر 
منــ＃ وا！ــن، د هغــو د شــعاعگانو 
د مجموعــ３ د اوږدوالــي ＇خــه 
کوچنــى او د شــعاع گانو د تفريق د 
حا請ل  د مطلقه قيمت ＇خه لوى 
وي.  دايــرې يو له بل ســره متقاطع 

دي، يعن３      

که د دوو دايرو د مرکزونو 
تر منــ＃ وا！ــن 請فر وي، 
دايــرې د متحدالمرکــز 
 پــه نامــه ســره ياد４ــ８ي،
                   

0
=

d
 يعن３

کــه د دوو دايــرو د مرکزونــو 
ترمنــ＃ وا！ن د هغو د شــعاع 
گانو د تفريق حا請ل له مطلقه 
قيمت سره مساوي وي. دايرو 
ته  له دننه مماس وايي، يعن３  

            d
r

r ′
=

−

O
1

O
2

2

6

12
1

r
6cm
2

r
r

3

=
⎫⎪

⇒
⎬

=
⎪⎭

22

2
r

6
3

r
4cm

=
×

=

١-دوې دايرې د ٦cm او ٤cm په شعاع په پام ک３ و نيسئ او په لاندې توگه ي３ رسم ک７ئ.
     ب: دايرې داخلاً(له دننه) سره مماس وي.

ف: دايرې خارجاً (له باندې) سره مماس دي. 
ال

     د: دايرې سره غير متقاطع(غو＇و نه) وي.
ج: دايرې سره غير متقاطع(ناپر４ک７ې) وي. 

    و: پورتني حالتونه په خپله ژبه ووايئ.
ه ـ: دايرې متحدالمرکزه(گ６ مرکز) وي. 

(c) ketabton.com: The Digital Library
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د دايرې اړوند زاوي３
A

ngle  of  a  Circle

هغه زاويه چ３ راس ي３ د دايرې په مرکز پروت، او ضلع３ ي３ د 
 يا  د 

∧

AO
B دايرې شعاعگان３ وي مرکزي زاويه بلل ک８５ي لکه: د

 زاويه:
`

∧

 په پورتنى شکل ک３ ＇و زاوي３ ليدلاى شئ.
 

 
 

  د دې زاويو گ６ خا請يتونه کوم دي بيان ي３ ک７ئ؟ 
 

 
 دايره رسم ک７ئ. 

)3
,0

(
C

 د 
 په دې دايره ک３ يو پر بل دوه عمود قطرونه  رسم ک７ئ.

 ＇و مرکزي زاوي３ لاسته را＄ي؟ د هرې زاوي３ د مقابل قوس اندازه ＇و درج３ دى؟
 د دې دايرې محيط ＇و درج３ دى؟

د پورتني فعاليت له نتيج３ ＇خه ليکلاى شو چ３:
د يو قوس اوږدوالى د هغه د مرکزي زاويي په پراخوالى پورې اړه لري، يعن３:

زا
غ

α

B A

O

o
360
A

O
B ∧

=
س

طول قو
محيط دايره

تصوير ته پام وک７ئ هغه هندسي شکلونه 
چ３ په هغه ک３ ليدل ک８５ي نوم ي３ 

واخلئ؟

(c) ketabton.com: The Digital Library



12 چــ３ 
 پــر دايــره  داســ３  پراتــه  دي، 

)
,

(
r

O
C

C درې  ！کــي د
 او

A
B

,
1-د

 حساب ک７ئ.
∩

AC دواړو خواوو ته پرت３ وي O
B BO زاوي３ د

C
136

,
A

O
B

75
∧

∧

=
=

o
o

په اندازه رسم ک７ئ.
o

180
2 - يوه مرکزي زاويه د 

Q

A
O

P

)
C

(
！ک

C
او

)
(

C
(

！ک
C

او
A

B
,

1-د
BB

A
B

د
1

A
B

د
1

A
B

د
1

پو＊تن３

هره مرکزي زاويه له دايرې ＇خه يو قوس ب５لوي، چ３ دغه قوس د خپل３ مخامخ مرکزي زاوي３ 
 زاوي３ سره مساوي دي.

 قوس چ３ د 
∩

A
B مساوي اندازه لري، لکه: د

د  قرارداد له مخ３ ويلاى شو چ３ په يوه دايره ک３ د مخامخ قوس اندازه د درج３ له مخ３ د 
∧

∩
∧

=
=

AB
AO

B
مرکزي زاويي سره مساوي  ده يعن３:

 (m
inor)د کوچنى قوس (m

ajor)په دايره ک３ لوى قوس C(O
 , r)  لوم７ى مثال:  که د

پن％ه برابره وي نو د کوچنى قوس، لوى قوس او د هغ３ د مرکزي زاويو اندازه پيدا ک７ئ.
يــ３

قــوس 
لــوی 

نــو 
وي، 

x
PQ

or =
∩

m
in

قــوس
کوچنــى 

کــه 
 حــل: 

 دى نو ليکلاى شو، چ３:
m

ajor
PAQ ∩

 
o

o
x

360
−

=

 

د دايرې قطر وي. د 
,

EK
 

o
o

31
K

O
S

,
82

EO
J

=
=

∧
∧

دويم مثال: په لاندې شکل ک３ که 
 قوسونه په درجه پيدا ک７ئ.

∩

EK
 د 

∩
∩

∩

SK
,

K
J

,
SJ

د مرکزي زاوي３ مخامخ قوس .....
o

o
31

SK
31

SO
K

=
⇒

=
∩

∧
=

∩

SK

o

o

o
o

o

180
EO

K
EK

82
EO

J
JE

129
98

31
K

J
SK

SJ

=
=

=
=

=
+

=
+

=

∧
∩

∧
∩

∩
∩

∩

o
o

o
o

98
82

180
EO

J
180

K
O

J
=

−
=

−
=

∧
∧

o
98

K
J

K
O

J
=

=
∩

∧

o

o

o

o

300
60

5
5x

PA
Q

x
PO

Q
60

x

360
6x

360
5x

x

5PQ
PA

Q

360
PA

Q
PQ

m
in

m
ag

=
×

=
=

=
=

⇒
= =

=
+

=

=
+∩

∧

∩
∩

∩
∩

o
60o

m
aj

OJ

E
K

S
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د دې فعاليت د پايل３ ＇خه کولاى شو لاندې قضيه بيان او ثبوت ک７و.
قضيه: په هره دايره ک３ په وتر عمود قطر، وتر او د هغ３ مقابل قوس نيموي.

 دوو مثلثونو ＇خه ليکلى شو چ３: 
Δ

AO
H

 او 
Δ

BO
H

ثبوت:د 

 او
Δ

AO
H

 او د
H

B
AH

=
نو د دوو مثلثونو د تساوي ＇خه داس３ پايله لاسته را＄ي، چ３: 

 دى.
∩

∩

=
EB

A
E

 مرکزي زاويي سره مساوي دي په پايله ک３  
Δ

BO
H

C دايره راک７ل شوې ده، که چيرې پر وتر د عمود اوږدوالى د دايرې له 
(O

مثال: د (26,
AB  وتر اوږدوالى حساب ک７ئ. مرکز ＇خه (١٠) واحده وي د

＇خهکولاىشولاندېقضيهبياناوثبوتک７و.
ددېفعاليتدپايل

ص
د دايرې د وتر خوا

A وتر رسم ک７ئ.
B  په دايره ک３ د 

)
,

(
r

O
C

د 
A په وتر د H په نقطه عمود وي.

B ED  قطر داس３ رسم ک７ئ چ３ د  د دايرې د 
B سره ون＋لوئ، لاسته راغلى مثلث ＇ه ډول مثلث دى.

 ！کى دAاو
)

(O
د

 يا <) وړ ن＋３ وليکئ.
=

<
,

ش ＄ايونو ک３ د(
په لاندې ت

A
B D

C

O

A

DE

H
B

1
2

1
2

O
A

O
B.........

H
H

..........
A

O
H

O
H

B
O

H
O

H
........

∧
∧

Δ
Δ

=
⎫⎪⎪

=
⇒

≅
⎬⎪

=
⎪⎭

د دايرې شعاع
قايمه

ك
مشتر

 EF او C
D ، A

B شکل ته پام وک７ئ د
 EF مستقيم３ کر＊３ په ＇ه نامه ياد８４ي د 
A کر＊３ 

B کر＊３ ＄انگ７تيا ＇ه ده؟ او له 
سره ＇ه اړيکه لري؟

EF

O

H
B

AH
EB

AE
O

B
O

A
,

,
∩

∩
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پو＊تن３

 په مثلث ک３ د فيثاغورث د قضي３ له مخ３ لرو چ３:
Δ

O
AH

حل: د 

 دايره رسم ک７ئ.
)3

,0
(

C
 د 

ER دوه مساوي وترونه رسم ک７ئ.
PQ او  په دايره ک３ د 

ER په وترونو عمود کر＊３ رسم او اوږدوالى ي３ معلوم ک７ئ. PQ او 
 د دايرې له مرکز ＇خه د

  AB AB وتر د دايرې له مرکز ＇خه 5 واحده وا！ن لري د  په دايره ک３ د
)

13
,0

(
C

1- د
اوږدالى پيدا ک７ئ.

2- که چيرې د يوې دايرې قطر د وتر له نيمايي ＇خه تير شي، ثبوت 
ک７ئ چ３ پر وتر عمود دى.

 وتر رسم ک７ئ. که چيرې د وتر 
cm

AB
8

=
3- په يوه دايره ک３ 

 وي د دايرې قطر او 
cm

O
H

3
=

عموديفا請له له مرکز ＇خه
محيط محاسبه ک７ئ.

O H10
B

A
26

O
M

P

N

R

Q
S

X

1
2

O

A

DE

H
B

1
2

د دې فعاليت له پايل３ ＇خه لاندې قضيه بيان او ثبوتوو.
قضيه: په هره دايره ک３ د هغ３ مساوي وترونه، د دايرې له مرکز ＇خه مساوي وا！ن لري.

 د دوو مثلثونو ＇خه لرو چ３. 
Δ

PO
M

او 
Δ

RO
N ثبوت: د

2
2

2

2
2

2

2
2

2

2

O
A

A
H

O
H

(26)
A

H
(10)

A
H

(26)
(10)

A
H

676
100

576

A
H

24

A
B

2A
H

2
24

48unit

=
+

=
+

=
−

=
−

=

==
=

×
=

په پايله ک３ ويلاى شو چ３ په هره دايره ک３ مساوي وترونه له مرکز ＇خه مساوي وا！ن لري.

د دايرې شعاع...........
قايمه........................

مساوي وترونه ........

O
P

O
R

1
2

PQ
R

S

PQ
R

S
2

2

∧
∧

====

PO
M

R
O

N

O
M

O
N

Δ
Δ

≅=
 ⇒

R
N

PM
=

⇒
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ص
د دايرې د شعاع خوا

  
)2

,0
(

C
 په مخامخ شکل د(Δ) مستقيمه کر＊ه د 

او
A

B
C

,
,

دايرې د T په ！کي ک３ مماس دى د 
D！کي د مماس پر مخ د T ！کى دواړو خواوو ک３ 

و！اکئ او د دايرې له مرکز سره ي３ ون＋لوئ.
ش په مرسته 

 ！و！ه کر＊３ يا قطعه خطونه د خط ک
اندازه ک７ئ.

 د دايرې د مرکز او مماس تر من＃ لن６ې وا！ن و＊ايئ.
تر ！ولو کوچنى فا請له د يوه ！کي او يوې مستقيم３ کر＊３ تر من＃ کومه فا請له ده؟

 د پورتن９ دوو حالتونو ＇خه ＇ه پايله لاسته راوړئ.

O

C

T
Δ

د دې فعاليت د پايل３ ＇خه په لاندې توگه قضيه بيان او ثبوتوو.
قضيه: د دايرې شعاع د تماس په ！کي ک３ پر مماس عمود دى.

پايله: په لاندې شکل ک３ ليدل ک８５ي، چ３:
                           

پوه８５و چ３ تر ！ولو کوچنى فا請له د يوه ！کي او 
مستقيم ترمن＃ عمودي فا請له ده. په پايله ک３ ويلاى 

   دى. 
Δ

⊥
O

T
شو چ３ مستقيم３ کر＊３:

A
B

C

O

Δ

O

C
B

D
A

T
Δ

 O
C او O

B ،O
A شــکل ته په پــام د

کر＊３ ＇ه نوم８５ي او د Δ کر＊ه د دايرې 
O وړانگــ３ ســره ＇ــه اړيکــ３ 

B او د
لري؟

O
D

O
C

O
T

O
A

O
B

O
T

<
<

<
<
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پو＊تن３

  پر دايره 
)

,
(

r
O

C
لوم７ى مثال: په لاندې شکل ک３ د Δ مستقيمه کر＊ه د A  په ！کي د 

60 وي، د x  زاويه پيدا ک７ئ. 
o مساوي 

∧

A
O

B مماس دى. که چيرې د

 پر دايره مماس دي، که
)

,
(

r
O

C
دويم مثال: په لاندې شکل ک３ د Δ مستقيمه کر＊ه د 

M اوږدوالى پيدا ک７ئ.
N  اوږدوالى ولري د

unit
O

N
5

=
 او 

unit
4

O
M

=

  
Δ

O
M

Nحل: پوهي８و چ３ د دايرې شعاع د تماس په ！کي پر مماس عمود دى په پايله ک３ د
په قايم الزاويه مثلث ک３ د فيثاغورث د قضي３ په اساس لرو چ３:

 د دايرې شعاع د تماس په ！کي ک３ پر مماس عمود وي.
 هر مماس په هغه شعاع چ３ د تماس د ！کى ＇خه ت５ر８４ي عمود دى.

 پــر دايرې مماس دى، که 
)

,
(

r
C

P
1- په  مخامخ شــکل کΔ ３ د 

A اوږدوالى 
B  اوږدوالى ولري. د 

unit
BC

10
=

 او
unit

AC
8

پيدا ک７ئ.=

 
)

,
(

r
O

C
W د T په ！کي د 

Z 2 - په مخامخ شکل ک３ که
TW وي د

=3unit ، 
unit

O
S

1
=

پر دايــرې ممــاس وي،
TXاوږدوالى پيدا ک７ئ.   

  او
O

A
AS

SN
O

W
,

,
,

 

W
TO

A
Z

N S

X

Δ

O

Y
B

A
X

Δ

OM
N

2
2

2

2
2

2

2
2

2

O
N

O
M

M
N

M
N

O
N

O
M

M
N

5
4

9

M
N

3 =
+

=
−

=
−

=

=

Δ
B

A C
10

8

∧
O

A
BA

y
90

o
x

y
180

60
x

90
180

x
180

150
x

30

∧
∧ ⊥

⇒
=

+
+

=

+
+

=

=
−

=

o

o

o
o

o

o
o

o ∧

∧
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د دايری محيطي زاويه 
Inscribed A

ngel of  a C
ircle 

هغه زاويه چ３ راس ي３ د دايرې پر محيط او ضلع３ ي３ د دايرې دوه وترونه وي محيطي زاويه 
. 

 يا د ∧
∧

ABC بلل ک８５ي. لکه: د

 محيطي زاويه، چ３ د
∧

ABC په دايره ک３ د 
)

,
(

r
O

C
 د 

BC  ضلع د دايرې له مرکز ＇خه تيره شي رسم ک７ئ.
 سره ون＋لوئ ＇رنگه 

)
(O

 د A ！کى  د دايرې له مرکز 
مثلث لاسته را＄ي.

 په مثلث ک３ يو له بل سره ＇ه 
Δ

O
AB

 زاوي３ د
∧B

او
∧A

 د
اړيک３ لري؟

 زاويو سره ＇ه اړيک３ لري؟
∧B او 

∧A زاويه د
∧

AO
C د 

３
ض

و
ي

يرېپر
سي３

چ３ر
چچ３ راس ي３ د دايرې پر محيطط او ضلع３３

زوي
چچ

زويزوي
ههغغغههه زززاااويه 

O
A

BC β

O
A

B

C β

O
A

B

C
β

په ياد ولرئ چ３:
د مرکــزي زاوي３ پراخوالى د 
دى.خپل مخامخ قوس سره مساوي 
پــه هر مثلث کــ３ د خارجي 
زاوي３ پراخوالــى د دوو داخلي 
پرتــه لــه مجــاورې زاويــ３ لــه 

مجموع３ سره مساوي دى.

 د فو！بــال د ميــدان پــه مرکــزي دايــره ک３ 
حســيب االله، بلال ته او بلال الياس ته توپ 
پاس ک７. هغه شــکل چ３ د توپ د شوټ د 

مسير ＇خه جوړ８４ي ＇ه ډول دى؟

(c) ketabton.com: The Digital Library
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O

A
B

C

پو＊تن３

90 په اندازه محيطي زاويه رسم ک７ئ. 1 - په يوه دايره ک３ د°
 د قوس په مقابل ک３، 

∩AB B دوه ！کي په پام ک３ ونيسئ. د  A او  2 - د دايرې پر محيط د 
＇و محيطي زاوي３ رسمولاى شو.

د مخکينى مخ فعاليت د پايل３ ＇خه په لاندې توگه قضيه بيان او ثبوتوو.
قضيه: د هرې محيطي زاوي３ پراخوالى د خپل مخامخ قوس نيمايي دى. 

دلته قضيه په هغه حالت ک３ ثبوتوو چ３ د محيطي زاوي３ يوه ضلع د دايرې قطر وي. د دوو 
نورو حالتونو ثبوت د کورن９ دندې په توگه زده کوونکو ته پات３ شو. 

 د مثلث خارجي زاويه ده، ليکلاى شو چ３:
Δ

A
O

B  زاويه د 
∧

A
O

C ثبوت: د  

  سره برابر دى.
∩

A
C

2 1
 د محيطي زاوي３ پراخوالى د 

∧

A
B

C د
 محيطي 

∧

A
C

B
  وي د 

o
60

A
O

B
=

∧
  په دايره ک３ که مرکزي زاويه 

r)
,

C
(O

مثال: د
 ي３ پيدا ک７ئ.

∩

A
B زاوي３ مخامخ قوس 

چ３:حل: په يوه دايره ک３ د مرکزي زاوي３ او د هغ３ د مخامخ قوس د اړيکو ＇خه ليکلى شو 

O
A

BC

مرکزي زاويه .....

نو:

په پايله ک３

ول３ .....

o
o

o

o
o

30
2 60

2

60

60
60

=
=

⇒

⎪ ⎪⎭ ⎪ ⎪⎬ ⎫

=

=

=
⇒

⎪⎭ ⎪⎬ ⎫

= =

∧
∩

∧

∩

∩

∩
∧ ∧

AC
B

AB
AC

B

AB

AB
AB

AO
B

AO
B

 A
O

C
A

B

A
B

A
O

C
B

B

A
O

C
2B

∧
∧

∧

∧
∧

∧
∧

∧

∧
∧

=
+

⎫
=

⎪⎪
=

+
⇒

⎬⎪
=

⎪⎭

B
2

A
C

B
2

A
O

C

A
C

A
O

C

∧
∩

∧
∧

∩
∧

=

= =

2 A
C ∩

=
∧

ABC
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د دايرې مماسي زاويه

هغه زاويه چ３ يوه ضلع ي３ پر دايره مماس او دويمه ضلع ي３ د 
دايرې وتر وي او راس ي３ د تماس په ！کي ک３ پروت وي مماسي 

 زاويه
زاويه بلل ک８５ي، لکه: د 

 دايره رسم ک７ئ.
6)

,
C

(0
 د

 په دې دايره ک３ يوه مماسي زاويه رسم ک７ئ.
 د دايرې د وتر انجامونه د دايرې له مرکز سره ون＋لوئ ＇ه ډول مثلث لاسته را＄ي.

 د دايرې له مرکز ＇خه پر وتر عمود رسم ک７ئ.
 مماسي زاوي３ سره ＇ه اړيکي لري.

∧

PTC  مرکزي زاويه  او د 
∧

TO
P  د 

د دې فعاليت د پايل３ ＇خه لاندې قضيه ثبوتولى شو.

وي
سو

ير
عي３پر

چ３يو
چچ３ يوه ضضلللع ي３ پر دااايره مماااس اااو دويمم

زوي
زويزوي چچ

هههغغغغغغهههه ززززاااااويه

قضيه: په يوه دايره ک３ د مماسي زاوي３ پراخوالى د هغ３ د مخامخ قوس نيمايي په اندازه دى.
قايم３ زاوي３ ＇خه لرو چ３:

∧

O
TC  قايم الزاويه مثلث او

Δ
O

H
T  ثبوت: د

O

O

T

P

H

C

1

4
3

2

O

A

θ

3
1

90
3

1
3

4
1

4
3

4
90

∧
∧

∧
∧

∧
∧

∧
∧

∧
∧

⎫
+

=
⎪

⇒
+

=
+

⇒
=

⎬⎪
+

=
⎭ oo

شکل ته پام وک７ئ، هغه مستقيم３ کر＊３ 
 زاويه ي３ جوړه ک７ې ده نوم واخلئ 

چ３ د 
او د زاوي３ راس چ５رته پروت دى.

2 PT
PTC

2 PT
2

PO
T

1
∩

∧
∩

∧
∧

=
⇒

=
=
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پو＊تن３

 45
oپه دايره ک３ د هغ３ مرکزي زاويه  

r)
,

C
(0

لوم７ى مثال: په لاندې شکل ک３ که د
وي، د محيطي او مماسي زاويو پراخوالى پيدا ک７ئ.

حل: د مرکزي زاوي３ او دهغ３ د مخامخ قوس د اړيکو ＇خه په گ＂ه ليکلى شو چ３:

  مماسي 
∧

A
TX  ده، د 

o
)6

2(
−

α
 قوس اندازه 

∩

A
T دويم مثال:  په لاندې شکل ک３ د

زاوي３ اندازه پيدا ک７ئ.
حل: د مماسي زاوي３ او دهغ３ د مخامخ قوس د اړيکو ＇خه د گ＂３ اخيستلو له مخ３  

ليکلاى شو، چ３:

پايله: محيطي او مماسي زاوي３ چ３ د عين قوس په مقابل ک３ پرت３ وي، سره مساوي دي. 

١- د مماسي زاويو اندازه په لاندې شکلونو ک３ په لاس راوړئ.

B

O

C A

D

45º

T

A

X

C

C

A
D

B
A

X

B

A
C

O

D

X

Y

X

Y
X

28º

92º

124º

60º

62º

B

o

o
)6

o
)3

(

2(
2 1

A
TX

2 1
A

TX

−
=

−
= =

∧

∩
∧

AT
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•••••••••••• د هغو ！کو س＀ يا هندسي محل چ３ د يوه ！اکلي ！کي نه مساوي وا！ن ولري دايره 
 

بلل ک８５ي.
 د هغو ！کو س＀ چ３ وا！ن ي３ د دايرې له شعاع ＇خه  کوچنى وي د دايرې دننه ساحه بلل 

ک８５ي.
 د هغو ！کو س＀ چ３ وا！ن ي３ د دايرې له مرکز او د دايرې له شعاع سره مساوي وي د دايرې 

محيط يا مخ بلل ک８５ي.
 د هغو ！کو س＀ چ３ فا請له ي３ د دايرې له مرکز ＇خه نسبت د دايرې شعاع ته لوي وي د 

دايرې باندنى ساحه بلل ک８５ي.
 د مستوي هغه برخه چ３ د منحني او د دايرې د داخلي سطح３ په واسطه ب５له شوې وي د 

دايرې سطحه بلل ک８５ي.
•••هغه کر＊ه چ３ د دايرې مرکز او د محيط يو ！کى ن＋لوي د دايرې شعاع 

•••••
••••••••••••••••• •

 
بلل ک８５ي.

•••••• هغه ！و！ه کر＊ـه چ３ د دايرې د محيط دوه ！کي سره ن＋لوي ددايرې وتر 
••••••••••••••••• •
بلل ک８５ي.

•••••• د دايرې هغه وتر چ３ له مرکز ＇خه تير８４ي د دايرې قطر بلل ک８５ي. هر 
••••••••••••••••• •

 
قطر د شعاع دوه برابره دى.

•• د دايرې د محيط يوه برخه چ３ د دوو ！کو په مرسته ب５له شوې وي 
••••

••••••••••••••••• •
 

قوس بلل ک８５ي.
•• هغه کر＊ه چ３ له دايرې سره يو گ６ ！کى ولري مماس بلل ک８５ي.

•••••
••••••••••••••••••

 
 د دايرې قطعه: د دايرې هغه برخه چ３ د دايرې د وتر او اړونده قوس تر من＃ پرته وي د دايرې 

قطعه بلل ک８５ي
•• د دايرې  يوه برخه ده چ３ د دوو شعاعگانو او اړوند قوس په مرسته د 

•••••
••••••••••••••••••

 
دايرې له سطح３ ＇خه ب５له شوې وي.

 که يو مستقيم له يوې دايرې سره يو گ６ ！کى ولري د مماس او که چيرې دوه گ６ې ！کي 
ولري د قاطع په نوم ياد８４ي.

 په هره دايره ک３  د دايرې له مرکز ＇خه پر وتر عمودي کر＊ه، وتر او مخامخ قوس نيماي３ 
کوي.

د لوم７ي ＇پرکي  لن６يز
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 د دايرې شعاع د تماس په ！کي ک３ پر مماس عمود دى.
 د يوې دايرې مساوي وترونه د هغ３ له مرکز ＇خه مساوي وا！ن لري.

•••••••• هغه زاويه چ３ راس ي３ د دايرې په مرکز پروت او ضلع３ ي３ د دايرې 
••••••••••••••••

 
شعاعگان３ وي مرکزي زاويه بلل ک８５ي.

 د هرې مرکزي زاوي３ اندازه د هغ３ د مخامخ قوس سره مساوي ده.
 

د قوس اوږدوالى
د دايرې محيط

o
360
A

O
B ∧

=
 د مرکزي زاوي３ د مخامخ قوس اوږدوالى د دې رابط３ 

＇خه په لاس را＄ي.
•••••••• هغه زاويه ده، چ３ راس ي３ د دايرې پر محيط او ضلعى ي３ د دايرې 

•••
•••••••••••••
 

وترونه وي محيطي زاويه بلل ک８５ي.
 د هرې محيطي زاوي３ پراخوالى د هغ３ د مخامخ قوس له نيمايي سره مساوي دى.

" هره محيطي زاويه د هغ３ د مرکزي زاوي３ نيمايي ده، چ３ د عين قوس په مخامخ ک３
پر ته ده.

•••••••• هغه زاويه ده، چ３ يوه ضلعه ي３ په دايرې مماس او بله ي３ د دايرې وتر او 
••••••••••••••••

راس د تماس په ！کي ک３ د دايرې پر محيط پروت وي مماسي زاويه بلل ک８５ي.
هره مماسي زاويه د هغ３ مرکزي زاوي３ نيمايي ده، چ３ د عين قوس په مخامخ پرته وي.

 د دوو دايرو حالتونه يو بل ته:
_ که د دوو دايرو د مرکز ونو د وا！ن اوږدوالى د هغو د شعاع －انو له مجموع３ ＇خه لوي وي 

دايرې غير متقاطع بلل ک８５ي.
_ که د دوو دايرو د مرکزونو وا！ن اوږدوالى د هغو د شعاع －انو له مجموع３ سره مساوي وي 

دايرې خارجاً(د يا له باندې خوا) مماس بلل ک８５ي.
_ که د دوو دايرو د مرکزونو اوږدوالى د هغو د شعاع گانو له اوږدوالى ＇خه کوچنى او د شعاع 

－انو د تفريق حا請ل ي３ د مطلقه قيمت ＇خه لوي وي متقاطع بلل ک８５ي.
_ که د دايرو د مرکزونو تر من＃ وا！ن د هغ３ د شعاع／انو د تفريق حا請ل مطلقه قيمت سره 

مساوي وي دايرې داخلاً(دننه) مماس دي.
_ که د دايرو د مرکزونو تر من＃ وا！ن 請فر وي دايرې متحد المرکز(د يوه مرکز لرونکي) بلل 

ک８５ي.
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  په لاندې پو＊تنو ک３ د هرې پو＊تن３ لپاره ＇لور ＄وابونه ورک７ل شوي، سم ＄واب په ن＋ه ک７ئ.
1- د يوې دايرې د قطر اوږدوالى مساوي دى په:

2 r (d
 

 
2

 (c
 

 
  (b

 
 

3r  (a
2- دايره په لاندې ډول ＊ودل ک８５ي:

C
(o,r)

(d
(b,a)(c

(1,2)
(b

0
(a

3-هغه مستقيمه کر＊ه چ３ له دايرې سره يو گ６ ！کى ولري:
b) د قوس په نوم ياد８４ي. 

 
 

a) د وتر په نوم ياد８４ي. 
d) د محيط په نوم ياد８４ي.

 
 

 
c) د مماس په نوم ياد８４ي.

4- د هغو ！کو س＀ چ３ فا請له ي３ د دايرې له شعاع ＇خه لويه وي:
b) د دايرې خارج بلل ک８５ي. 

 
 

 
a) د دايرې مخ بلل ک８５ي.

d) د دايرې داخل بلل ک８５ي.
 

 
 

 
c) دايره بلل ک８５ي.

5- هغه وتر چ３ د دايرې مرکز ته ن８دى وي:
b) وړوکى وتر دى.

 
 

 
 

a) پن６ وتر دى.
d) لوى وتر دى.

 
 

 
c) هي＆ يو. 

6- که يوه مستقيمه کر＊ه دايره په دوو ！کو ک３ پرې ک７ي هغه ته:
 

 
b) قاطع واي３.

 
a) مستقيمه کر＊ه او دايره واي３. 

d) موازي واي３.
 

 
 

 
c) مماس واي３.

80  وي د مخامخ قوس اندازه ي３ مساوي په:
o 7- که د يوې دايرې مرکزي زاويه

80
(d

80"(c
70'(b

90
(a

o
o

8- يوه مستقيمه کر＊ه له يوې دايرې سره ＇و حالتونه لري:
 1 (d      

 
 

  4 (c
 

  7 (b     
   

 3 (a
9- هغه زاويه چ３ راس ي３ د ايرې پر محيط او ضلع３ ي３ دوه وترونه وي:

b) مماسي زاويه ده. 
 

 
 

 
a) مرکزي زاويه ده.

d) محيطي زاويه ده.
 

 
 

 
 c) محاطي زاويه ده.

د لوم７ي ＇پرکى پو＊تن３
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ش ＄ايونه په مناسبو کلمو ډک ک７ئ:
 ت

1- د دايرې هغه برخه چ３ د وتر په واسطه د دايری له سطح３ ＇خه ب５له شوې وي د ...................  
په نوم ياد８４ي.

2- د دايرې تر ！ولو لوى وتر ................... دى.
3- د هغو ！کو س＀ چ３ ................... ي３ له مرکز ＇خه د دايرې له شعاع ＇خه کوچنى وي 

د دايرې ................... ويل ک８５ي.
4- که مستقيمه کر＊ه له يوې دايرې سره هي＆ گ６ ................... ونلري هغه ته ................... 

دايره ويل ک８５ي.
5- په هره دايره ک３ ................... قطر پر وتر، وتر نيمايي او ................... قوسونه د هغ３ 

＇خه بيلوي.
6- په هر قايم الزاويه مثلث ک３ د وتر ................... د ................... ضلعو د مربعاتو له 

مجموع３ سره مساوي دي.
7- په هره دايره ک３ هغه وتر چ３ مرکز ته نژدې وي تر ！ولو ................... وتر دى.

8- د دايرې شعاع د تماس په ！کى پر ................... عمود وي.
9- مرکزي زاويه هغه زاويه ده چ３ ................... ي３ د دايرې په مرکز او ضلع３ ي３ د 

دايرې................... وي.
10- هغه زاويه چ３ يوه ضلع ي３ ................... په دايره او بله ي３ د دايرې ................... او 

راس ي３ د ................... په ！کى پروت وي د ................... زاوي３ په نوم ياد８４ي.

 په لاندې جملو ک３ سم３ او نا سم３ جمل３ د(س) او (ن) د تورو په مرسته په ن＋ه ک７ئ.
O) د يو ！اکلى ！کي ＇خه د(r) مساوي فا請ل３  ) د يوې مستوي د ！ولو ！کو س＀ چ３ د(

 ) -1
ولري دايره بلل ک８５ي.

) دايره د خپل محيط په نامه ياد８４ي.
 )  -2

) هغه قطعه خط يا ！و！ه کر＊ه چ３ د دايرې د محيط دوه ！کي سره ن＋لوي د دايرې د قطر 
 ) -3

په نامه ياد８４ي.
) په يوه دايره ک３ شعاع يا وړانگه د قطر نيمايي ده.

 )  -4
∩) په علامه ＊ودل ک８５ي.

) د دايرې قطعه د(
 ) -5
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) د هغو ！کو س＀ چ３ د شعاع په اندازه مساوي فا請له ولري د دايرې خارجي ساحه بلل 
 )  -6
ک８５ي.

) په يوه دايره ک３ عمود قطر په وتر، وتر نيمايي او دوه ب５لاب５ل قوسونه من＃ ته راوړي.
 ) -7

) ！وله دايره د دايرې د قوس په نوم ياد８４ي.
 ) -8

په رابطه کd ３ قطر او r د دايرې شعاع دى.
2 r

d
=

)   د 
 ) -9

) د يوې دايرې شعاع د تماس په ！کي پر مماس عمود وي.
 ) -10

 لاندې سوالونه په تفصيل سره حل ک７ئ.
  

∩
∩

=
N

I
A

N
 وي ثبوت ک７ئ چ３ 

O
N

||
C

A
د دايرې قطر او C

I1- په لاندې شکل ک３ که
دى. 

                                       

   پيدا ک７ئ.
∧x وي د 

o
48

A
B

=
∩

 او 
o

140
y

=
 شکل ک３ که 

)
,

(
r

o
C

2- په لاندې 

1

N
A

C
I

O
2

B

y

A
x

O

C
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A
y

B

D

E

C

x

 مساوي اندازه اوږدوالى مساوي 
∩

C
D  او 

∩
∩

A
B

,
B

C
E او د 

40
∧

=
o3- په لاندې شکل ک３ که

 اندازه معلومه ک７ئ.
∧

A
C

D
وي د

4- په لاندې شکلونو ک３ د x او y اندازه و！اکئ.
 

C
D

B
A

xE
50

90 y

C

D

B

A

E
90

170

x

            

5- په لاندې شکلونو ک３ د x او y اندازې پيدا ک７ئ.

C

A

F

D

B
E

Y

X

C

A

R P

B

Y

Q
X

o
80

o
70

o
85

o
120

o
140 o

100
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په دايره ک３ د اوږدوالي اړيک３

ف
تعري

هغه ！و！ه کر＊３ چ３ په مخاخ شکل 
ک３ وينئ نوم ي３ واخلئ.  

د اوږدوالى اړيک３: په يو هندسي شکل ک３ د کر＊و د اجزاوو تر من＃ اړيکى د اوږدوالى اړيکو 
په نوم ياد８４ي. 

 دايرې په بهر ک３ 
)

,
(

r
O

C
●د P له ！کى ＇خه چ３ د 

PC قاطع کر＊３ رسم ک７ئ.
D

پروت د PAB  او
● د A ！کى د D او B ！کي د C ！کى سره ون＋لوئ. 

 مثلثونه مشابه دي؟
Δ

PC
B او 

Δ

PAD ويلاى شئ چ３ د ●
● په پورته دوو مثلثونو ک３ د تشابه نسبتونه وليکئ.

O

B
A

P
T

D
C

M

د دې فعاليت پايل３ ＇خه لاندې قضيه ＇رگند８４ي.
قضيــه(١-٢): کــه چيــرې د يوې دايــرې له بهرنيــو ！کو ＇خه پر دايره دوه قاطع کر＊ــ３ رســم شــي، 
 د يــوې قاطــع د قطعاتــو د ضــرب حا請ــل، د بــل قاطــع د قطعاتو د ضــرب له حا請ل ســره مســاوي دى. 

PA
.PB

 = PC
. PD

يعن３:           

(c) ketabton.com: The Digital Library



30

نتيجه

پو＊تن３

 مثلثونو تر من＃ لاندې 
Δ

PC
B او 

Δ

PAD
ثبوت: د 

PD
PC

PB
PA

⋅
=

⋅
       اړيکي  موجود دي دي.      

 مثلثونه مشابه دي، نو 
Δ

PC
B او 

Δ

PAD د پورتنيو دريو زاويو د تساوي ＇خه پوه８５و چ３ د  
ليکلى شو چ３:

 د دايرې دوه قاطع کر＊３ دي.
)

,
(

r
O

C
PB  د PA او  مثال: په لاندې شکل ک３

  D
B

PB او   اوږدوالى ولري، د
cm

PD
4

=
 او 

cm
PA

cm
PC

10
,

6
=

=
که 

اوږدوالى پيدا ک７ئ.
حل: هغه قطعات(！و！ه کر＊３) چ３ د P له ！کي ＇خه رسم８５ي او د(١-٢) قضي３ په مرسته 

ليکلاى شو، چ３:

که چيرې د يوې دايرې له بهرنيو ！کو ＇خه پر دايره دوه قاطع کر＊３ رسم شي، د يوې قاطع د قطعاتو د ضرب  
حا請ل، د بل قاطع د قطعاتو د ضرب له حا請ل سره مساوي دى. 

1-په لاندې شکلونو ک３ د x عددي قيمت پيدا ک７ئ. 

O

B
A

D
C

P

O
B A

D

C
6

P

4

O

2x+1

2

4 x

O
6

8
5

x

D
B

A
C

P
P

∧
∧

∧
∧

∧
∧

⎫
=

⎪
⇒

=
⎬⎪

=
⎭

د عين قوس محيطي زاوي３ 

گ６

PA
PD

PC
B

~
PA

D
PA

PB
PC

PD
PC

PB

Δ
Δ

⇒
=

⇒
⋅

=
⋅

cm
D

B

D
B

PD
PB

D
B

cm
PB

PB PB

PD
PB

PC
PA

11

4
15 15

4
60

4
6

10

=

−
=

−
= = =

⋅
=

⋅

⋅
=

⋅
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د يو ！کى طاقت نظر دايرې ته

 د دايرې 
r)

,
C

(O
د P له يو ！اکلى ！کي ＇خه چ３

●
PAB  قاطع رسم ک７ئ. ＇خه بهر پروت دى پر هغه د 

PC قاطع داس３ رسم 
D ● د P له بهرنى ！کي ＇خه د 

 دايرې له مرکز ＇خه تير شي.
)

,
(

r
O

C
ک７ئ چ３ د 

PC د ！و！ه کر＊و ترمن＃ اړيک３ د (2-1) قضي３ له مخ３ وليکئ.
D PAB او  ●د 

PD اوږدوالى د دايرې له مرکز ＇خه وليکئ. PC  او  ●په پورتنى اړيکه ک３ د 
● که د P ！کى وا！ن د دايرې له مرکز ＇خه په (d) او شعاع يا وړانگه په(r) سره و＊يو، پورتن９ 

اړيکه د d او r تر من＃ وليکئ.

مخامخ شکل ته پاملرنه وک７ئ. ويلاشى شئ 
 مســاوات 

Q
T

Q
U

Q
S

Q
R

⋅
=

⋅
چ３ د 

سم دي.

د پاسنى فعاليت د پايل３ ＇خه لاندې قضيه ＇رگن８４６ي.
قضيه (2-2): که د يو ！اکلى ！کي ＇خه دوې قاطع کر＊３ په يوه دايره داس３ رسم ک７ئ چ３، دويمه قاطع د 
 دايرې له مرکز ＇خه ت５ره شي. د لوم７ى قاطع د ！و！ه کر＊و تر من＃ د ضرب حا請ل د يو ！اکلى اندازې

) سره مساوي دي، (d) د ！اکلي ！کي او د دايرې د مرکز تر من＃ وا！ن او(r) د دايرې 
2

2
r

d
−

)
شعاع يا وړانگه ده.

که چيرې ！اکلي ！کى د دايرې په بهر ک３   لوم７ى حالت: 
پروت وي.

ثبوت: که چيرې د P ！کي د دايرې په بهر ک３ او وا！ن له مرکز 
＇خه په(d) او دايرې شعاع په(r) سره و＊يو، د (2-1) قضي３ 

O

r
A

P

B

D
Cd

O

T
S

R

Q

U

O
D

AC

B

P
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ف
تعري

پو＊تن３

له مخ３ ليکلاى شو:
دوه نــور حالتونو چــ３ ！اکلى ！کي يــ３ د دايرې پر 
محيط او دننه په دايره  ک３ پراته وي، دا د گرانو زده 

کوونکو کورنى دنده  ده.

 دايرې ته واي３ چ３، ثابته 
r)

C
(o,

رابطه د P د ！کي طاقت نظر د 
2

2
r

d
PC

PA
−

=
⋅

د 
 په شکل ＊ودل ک８５ي.

2
2

)
(

r
d

P
o

−
=

اندازه ده چ３ د 
 په اندازه د دايرې له مرکز 

cm
13

 او د P ！کى د
cm

10
لوم７ى مثال: که د يوې دايرې قطر

 دايرې ته 
r)

C
(o,

＇خه وا！ن ولري د P ！کى طاقت نظر
پيدا ک７ئ.

حل: ＇رنگه چ３ د دايرې قطر راک７ل شوى دى لوم７ى 
د دايرې شعاع يا وړانگه وروسته د P ！کي طاقت نظر   

دايرې ته پيدا ک７ئ. 

D
10

r
5cm

2
2

=
=

=
2

2
(O

)

2
2

(O
)

(O
)

(O
)

P
d

r

P
(13)

(5)
P

169
25

P
144

=
−

=
−

=
−

⇒
=

2- په لاندې حالتونو ک３ د يوه ！کى طاقت نظر يوې دايرې ته پيدا ک７ئ.
 وي.

5
r=

 او
3

d
=

 وي.       ج) که 
3

r=
 او

3
d

=
 وي.    ب) که 

4
r=

 او 
7

d
=

ف) که
ال

1- په لاندې شکلونو ک３ د x قيمتونه پيدا ک７ئ.

O
P

A

B

که د يوه ！کي طاقت نظر يوې دايرې ته مثبت وي ！کى د دايرې نه بهر 
 لکه د(2-2) قضي３ شکل

2
2

(o)
P

d
r

0
=

−
>

پروت دى، يا
که د يوه ！کي طاقت نظر دايرې ته 請فر وي ！کى د دايرې پر محيط پروت 

 
=)0

(
P

2
2

2
2

d
r

0
d

r
−

=
⇒

=
دى، يعن３          

که د يوه ！کى طاقت نظر دايرې ته منفي وي ！کى د دايرې دننه پروت ده، 
=)0

(
P

 
2

2
2

2
d

r
0

d
r

−
<

⇒
<

يعن３   
               

2
2

r
d

PB
PA

)r
d

)(
r

d(
PB

PA

)
O

D
PO

)(
C

O
PO

(
PB

PA

)1
2

....(
PD

PC
PB

AP

−
=

⋅

+
−

=
⋅

+
−

=
⋅

−
⋅

=
⋅

O

A

P

B

D
C

O

2
3

3X
8

X
10

8
2X

22

10

8
4

x+2

3X
8

8

P
P

P
A

A
A

A
B

B
B

B
C

C
C

C

D
D

D

D

O

C

A

B

DP
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PQ دوه مماسونه رسم ک７ئ.
PR او  په دايره د

)
,

(
r

O
C

 ● د P له يوه بهرني ！کي نه د
Q اوR ！کي پر دايره د تماس ！کي وي.ايا د P له ！کي پر دايره بل مماس 

 ● که د 
رسم５دلاى شي؟

O ！کي د R،Q اوP  ！کو سره و ن＋لوئ.
● د 

 ● لاسته راغلي مثلثونه سره ＇ه اړيک３ لري؟
● ايا رسم شوى مماسونه سره برابر دي؟

شکل ته پاملرنه وک７ئ.
که چيرې د نور د وړانگ３ حرکت مســير 
مســتقيم３ کر＊３ ومنل شي، دغه کر＊３ 
نظــر توپ او د هغه له ســيورى ســره ＇ه 

اړيک３ لري.

پهدايره
)

(
C

(
Pله ييوهبهرني！کينهد

Pلههي
●

Pله
●●د

د دې فعاليت د پايل３ ＇خه لاندې قضيه ＇رگند８４ي.
قضيه(2-3): د يوې دايرې له بهرنى ！کي ＇خه پر دايره دوه مساوي مماسونه، رسم８５ي. 

 مثلثونو ک３ ليکلى شو چ３:
Δ

PO
Q

 او
Δ

PO
R ثبوت: په

قضيه(2-4): که د يوې دايرې له بهرنى ！کي نه يو مماس او يو قاطع پر يوه دايره رسم شي ثبوت 
ک７ئ، چ３ د يوه ！کي طاقت نظر دايرې ته د مماس له مربع سره مساوي دى.

 B او A کى له！ T قاطع دى، که د PAB PT مماس او  په دايره ک３
)

,
(

r
O

C
ثبوت: 

س کر＊ه
په دايرې مما

گ６  ...............
د دايرې شعاع يا وړانگه

O
R

O
Q

....

PO
PO

R
Q

..............90

PO
R

PO
Q

PR
PQ

∧
∧

Δ
Δ

===

≅=

o

R

O
P

Q
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'
PT

PT
=

په پايله ک３ ليکلاى شو چ３:

 اوږدوالى لاسته راوړئ.
'

PT او PT مثال: په لاندې شکل ک３ د
حل: 

- د يوې دايرې له باندني ！کي ＇خه پر هغ３ دوه مساوي مماسونه رسمولاى شو.
که چيرې د يوې دايرې له بهرني ！کي ＇خه پر دايره يو قاطع او يو مماس رسم شي، د يوه ！کي 

طاقت نظر دايرې ته د مماس له مربع سره مساوي دي.

 مثلثونو ＇خه ليکلاى شو چ３:
Δ

PTB
 او

Δ
PTA ！کوسره ون＋لوو، د 

په لاندې شکلونو ک３ د x قيمت لاسته راوړئ.

22

PT
PA

PB
PT

4
10

40

PT
40

2
10

=
⋅

=
×

=

=
=

?
PT

cm
10

PB
cm

4
PA

= = =

ئ
تلاتها

دxق
ک

کلن
x

ئ
تلاتها

دxق
ک

کلن
x

په لاندې شک
شکشک طاقت نظر د

هلاندېش
هلاندېش
هلالاندېش

پو＊تن３

T

B

T

A
4cm

10cm
P

O

B

T

O
A

P

I
II

PTA
PBT

.....(I)

P
P..........(II)

PTB
PA

T

∧
∧

∧
∧

∧
∧

∧

==

⇒
=

Δ
Δ

⇒

⎪ ⎪⎭ ⎪ ⎪⎬ ⎫

PTA
~

PTB

محيطي زاوي３ او د 
عين قوس گ６ مماس

2
2

2
2

r
d

PT
PT

PB
PA

−
=

⇒
=

⋅
PB PT

PT PA
=

O

O

O

(20–x)
X

2

(–2x+37)
(6x+5)

x 12

y
5

x+4

x

6

B

A

D

C
Q

R

A

C
S

R

Q
T

V

5
+

x
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ف
تعري

９(داخلي) زاويه
د يوې دايرې دنن

د يــوې دايرې پــه دننه کــ３ دوه متقاطع 
وترونه رســم ک７ئ او وواياست چ３ ＇و 

زاوي３ جوړوې، او ＇ه ي３ نوموئ.

هغه زاوي３ چ３ د دايرې په دننه ک３ د دوو وترونو د تقاطع په مرسته من＃ ته را＄ي د دايرې دننى 
 زاوي３.

∧
∧

∧
∧

4,
3,

2,
1

زاويي بلل ک８５ي، لکه په پورتنى شکل ک３ د 
,

３
زاويي بلل ک８ي

زوييبل
ي

د دې فعاليت د پايل３ ＇خه لاندې قضيه بيان او ثبوتوو.
(2-5): د يوې دايرې د هرې دنن３(داخلي) زاوي３ پراخوالي، د هغو قوسونو د مجموع３  قضيه

له نيماي３ سره مساوي دى، چ３ د د زاويو د اضلاعو د پريک７ې په مرسته من＃ ته راغلى وي.
د دايرې محيطي زاوي３ دي نو کولاى شو چ３ وليکو:

∧D او 
∧B ثبوت: ＇رنگه چ３ د 

B

P

C

D

A

4
2

3

1

په ياد ولرئ:
هره محيطي زاويه د مخامخ 

قوس نيمايي ده.
پــه يــوه مثلث کــ３ د هرې 
خارجــي زاويــ３ پراخوالــى 
د دوو ناگاون６يــو زاويــو د 

مجموع３ سره برابر دى.

O

1

B

A

D

C
P

د محيطي زاوي３ وسعت

د محيطي زاوي３ وسعت

د هر مثلث خارجي زاويه
)

(
2 1

C
PB

2 1
2 1

C
PB

∩
∩

∧

∩
∩

∧

+
=

+
=

BC
AD

BC
AD

⇒

⎪ ⎪ ⎪⎭ ⎪ ⎪ ⎪⎬ ⎫

+
=

= =

∧
∧

∧

∩
∧

∩
∧

D
B

C
PB

2 1
D

2 1
B

BC

AD

C دوه 
D او AB

 دايره رسم ک７ئ، په هغه ک３ د
)

,
(

r
O

C
● د

وترونه د اس３ رسم ک７ئ چ３ د P په ！کى که يو بل پرې ک７ي هغه 
زاويي چ３ من＃ ته راغلي د ＇ه په نامه ياد８４ي؟

 
Δ

PBD زاويه چ３ د 
∧

C
PB سره ون＋لوئ د B کي د！ Cاو D د ●

باندنى زاويه ده، د مثلث د دوو ناگاون６يو زاويو سره ＇ه اړيکه 
لري.
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 زاوي３ پيدا ک７ئ.
∧b او 

∧a لوم７ى مثال: په لاندې شکل ک３ د
حل: ＇رنگه چ３ د يوې دايرې دننى زاويي پراخوالى د هغو قوسونو دمجموع３ له نيمايي سره 

مساوي دى چ３ د زاويو په مخامخ ک３ پراته وي، يعن３:

 زاويي پراخوالى و！اکئ.
∧

N
TM

دويم مثال: په لاندې شکل ک３ د x او 
حل: د يوې دايرې دننى زاويو د اړيکو له مخ３ ليکلى شو چ３: 

پو＊تن３

6x+28
9x+17

10x–10
P

M N

Q

T

-1 په لاندې شکلونو ک３ د x او y اندازې معلوم ک７ئ.

a

B

AD

C

b

P
M

70
60

(4y–2)
80

(15y+6)

(3x+10)

B

D

A

CM

y
2x

(8x+4)
(12x-2)

10x

O

N
TM

6x
28

9x
17

10x
10

6x
28

2
12x

56
19x

7
7x

49
x

7

N
TM

6x
28

6
7

28
42

28

∧

∧

=
+

+
+

−
+

=

+
=

+
−

=
−

==
+

=
×

+
=

+

10
10x

PQ
,

17
9x

N
M

−
=

+
=

∩
∩

∧

⇒
N

TM
o

70
=

o
o

o
o

115
65

180
180

2
70

60
2

C
M

B

=
−

=
−

=

+
=

+
=

=

∧

∩
∩

∧
∧

a
b

BC
AD

a

0

o
65

=
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ف
تعري

هغه زاويه چ３ د دوو قاطع کر＊و، دوو مماسونو يا د يو قاطع او يوه مماس د پر４ک７ې ＇خه د 
دايرې په بهر ک３ من＃ ته راغلى وي د دايرې باندنى زاويه بلل ک８５ي. 

９ زاويه
د دايرې باندن

ى
يرېب

ي
ى

＃
３

دايرې په بهرر
دايرې په بهر

يرېپب

 
∧

BVD دوه غير موازي وترونه غزوو تر  ＇و د C
D

AB او  په دايره ک３ د 
)

,
(

r
O

C
● د 

خارجي زاويه من＃ ته راشي د C  ！کى له B سره ون＋لوئ.
) د مثلث د دوو نا گاون６يو زاويو سره ＇ه اړيکي لري؟

 مثلث باندنى زاويه يعن３(1∧
Δ

BVC
● د

د دې فعاليت له پايل３ ＇خه لاندې قضيه بيان８５ي.
د يوې دايرې د باندنى زاوي３ پراخوالى، د هغو قوسونو د توپير له نماي３ سره   :(  قضيه (6-2

مساوي دى، چ３ د وترونو د تقاطع ＇خه من＃ ته راغلى وي.
 مثلث ک３ لرو چ３:

Δ

VBC سره ن＋لوو او C ت: د B ！کى له 
ثبو

B

C A

D

21
3

V

B

AC O

B

A

C

O

B

A

C

O

په مخامخ شکلونو ک３ د ！و！ه کر＊و او د 
زاويو نومونه واخلئ.

)
A

C
B

D
(

2 1
2 1

B
D

2 1
3

∩
∩

∩
∧

−
=

−
=

AC

د مثلث خارجي زاوي３ پراخوالى

د محيطي زاوي３ پراخوالى
= =

∩
∧

∩
∧

A
C

2 1
2

A
D

2 1
1

د محيطي زاوي３ پراخوالى

+
=

∧
∧

∧

3
2

1
∧

∧
∧

−
=

2
1

3

⎪ ⎪⎭ ⎪ ⎪⎬ ⎫⇒

∧

BVD
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زاويو پراخوالى پيدا ک７ئ.
∧

A
V

C لوم７ى مثال: په لاندې شکلونو ک３ د 

حل: په دايره ک３ دننيو، باندنيو او مماسي زاويو پراخوالى ＇خه په گ＂ه اخستلو سره ليکلاى 
شو چ３:

دويمه مثال: د لاندې شکل ＇خه په گ＂ه اخستو سره د x او y ارز＊تونه پيدا ک７ئ. 

په لاندې شکلونو ک３ نا معلوم کميتونه پيدا ک７ئ.
ک

ک
ک

ک
ک

ک
ک

پهلاندېشکک
کک

لالالا

پو＊تن３

V

A

C

150
V

A
C

40
B

D

80

V

A

C
20

B

D

80

P

A
C

50

B
D

70
N

Y
X

x
y

x
y

A
N

B
70

x
y

140......I
2

2
x

y
x

y
A

PB
50

x
y

100......II
2

2

∧∧

+
+

=
⇒

=
⇒

+
=

−
−

=
⇒

=
⇒

−
=

که چيرې د I او II اړيک３ خوا په خوا جمع ک７و لرو چ３:

1
2

A
B

D

G
C

E

F
P

P

Q
R

S
2

T

U

1 90

?
2

,
?

1
,

?
STU

50
Q

S

150
R

T

90
Q

R

=
=

=

= = =

∧
∧

∧

∩ ∩ ∩

o

o o

o

o

20 120
240

2

= = =

y x x

∩

A
V

C
75

A
V

C
60

A
V

C
30

∧
∧

∧

=
=

=
o

o
o

AV
a

2 1
A

V
C

)
=

∧

)
(

2
A

V
C

)
∩

∩
∧

+
1

=
BD

AC
b

)
(

2
A

V
C

)
∩

∩
∧

+
1

=
BD

AC
c

o
)

150
(

2 1
⋅

=
o

)
40

80
(

2 1
+

⋅
=

o
)

20
80

(
2 1

−
⋅

=

03
1

EF

00
1

B
F

= =
∩ ∩

o o

o
70

=
∩

BC

?
A

B
C

,
?

D
,

?
2

=
=

=
∧

∧
∧

,
?

1
=

∧
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هغه دايره چ３ د مضلع د راسونو ＇خه ت５ره شوې وي 
محيطي دايره بلل ک８５ي او مضلع مرسوم په دايره بلل 

ک８５ي، لکه په مخامخ شکل:

محيطي دايره

مخامــخ شــکل تــه پاملرنه وکــ７ئ، کوم 
هندســي شــکلونه وينــئ نومونــه  يــ３ 

واخلئ. 

ش
＇

ا
ضل

＇
ا

ل
چ

هغهدايره
ااا

ف
تعري

د مثلث محيطي دايره: هغه دايره چ３ د مثلث د درې راسونو ＇خه ت５ره شوې وي د مثلث 
د محيطي دايرې په نامه ياد８４ي.

 مثلث رسم ک７ئ.
Δ

ABC د ●
BC  د اضلاعگانو عمودي نا請فونه رسم ک７ئ. AC او 

● د
● پورتنى عمودي نا請فونه په ＇و ！کو ک３ پرې کوي؟ د هغ３ د 

تقاطع ！کى په  O سره و＊يئ.
O  اوږدوالى سره پرتله ک７ئ.

C
 او

O
A

O
B

,
● د 

O په شعاع رسم شي 
A O   په مرکز او د ● که چيرې يوه دايره د 

ايا د B او C له ！کو تير８４ي او که نه ؟
Cله ！کو ＇خه هم تير８４ي؟ ول３؟

● ايا  دا دايره د B او
● رسم شوى دايره د مثلث د ＇ه په نامه ياد８４ي؟

ئ
ک

ثلث
AABC

●د
AB ي

ي

BC
●د

ΔBC
●د

A
B

C

D

E
F

G

H
P:３په ياد ولرئ چ

هغه دايره چ３ د مضلع 
د راسونو ＇خه تيري８ي، 
مضلع ته مرسوم په دايره 

وايي.
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پو＊تن３

ددې فعاليت د پايل３ ＇خه په لاندې ډول لکلآى شو:
پايله:د اضلاعگانو د وسطي عمودونو د پر４ک７ې ！کى د مثلث د محيطي زاوي３ مرکز دى.

  قايم الزاويه مثلث داس３ رسم ک７ئ چ３ د قايمو ＇ن６و اوږدوالى په ترتيب 
Δ

ABC
مثال: د

 وي، د دې مثلث د محيطي دايرې شعاع(وړانگه) لاس ته راوړي.
cm

6
 او 

cm
8

سره   
حل: پوه８５و چ３ په هر قايم الزاويه مثلث ک３ د هغ３ د محيطي دايرې مرکز پر وتر باندې 
پروت وي نو لوم７ى د قايم الزاويه مثلث د وتر اوږدوالى پيدا کوو چ３ د نيمايي ！کي ي３ د 

 محيطي دايرې مرکز دى.

                   

هغه دايره چ３ د مضلع د راسونو ＇خه ت５ري８ي د مضلع محيطي دايرې په نامه ياد８４ي او 
مضلع ته مرسوم په دايره وايي.

د يو مثلث داضلاعو د من％نى(وسطي) عمودونو د پريک７ى ！کى د مثلث د محيطي دايرې 
مرکز دي.

2
2

2

2
2

2

2

BC
A

B
A

C

BC
6

8
36

64
100

BC
100

BC
10cm

BC
10

r
r

5cm
2

2

=
+

=
+

=
+

=

==

=
⇒

=
=

  وي رسم ک７ئ 
cm

5
 او

cm
cm

3,
4

1- يو مثلث چ３ د اضلاعو اوږدوالى ي３ په ترتيب سره 
د هغ３ د محيطي دايرې شعاع يا وړانگه حساب ک７ي.

2 - د قايم الزاويه مثلث، متساوي الاضلاع او متساوي الساقين مثلثونو د محيطي دايرو 
مرکزونه په کومو ＄ايونو ک３ پراته دي په شکل ک３ ي３ و＊يئ.

A

B
C

8
6

4
4
8

44
7

6
4

4
8

44
7

6

4
4

8
44
7

6

5
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محاطي دايره

هغــه دايره چــ３ د محيطي مضلع پــر ضلعو ممــاس وي، د مضلع 
د محاطــي دايرې پــه نامه ياد８４ي لکه مخامخ شــکل چ３ د مضلع 

پواسطه احاطه شوى دى.

د مثلــث محاطــي دايره: هغــه دايره چ３ د يــو مثلث په درې 
ضلعو مماس وي د مثلث محاطي دايره بلل ک８５ي. 

هغه هندسي شــکلونه چ３ په مخامخ 
شکل ک３ ي３ وينئ نومونه واخلئ.

د شکلونو تر من＃ ＇ه اړيکي وينئ.

س
و

عپر
ي

ي
３

چ
چچــ３ د محيطططي مضضلللع پــر ضضلللعو ممــاسس

ير
ههههغغغغغغــههه دددااايرهيريره چچ

ف
تعري

يربل８５ي
ي

ث
ضلعو مماسسوي

ضلعو مماس
و

ض

 يو کيفي مثلث رسم ک７ئ.
Δ

ABC د ●
 (O  زاويــو نا請فونه رســم او د پريک７ې ！کى په (

∧C او 
∧

∧

A
B

,
● د 

سره و＊يئ.
 O

P
 او

O
M

O
N

,
O) لــه ！کي ＇خه د مثلث پر اضلاعو د ● د (

عمود کر＊３ رسم ک７ئ.
O عمودونو اوږدوالى پرتله ک７ئ.

P
 او

O
M

O
N

,
● د

M او P  له ！کو ＇خه 
O په شــعاع رســم شي د 

N O) په مرکز او د ● ايا هغه دايره چ３ د(
تير８４ي؟ ول３؟

● رسم شوې دايره د ＇ه په نامه ياد８４ي؟

مرسته:
د يــوه مثلــث وســطي 
عمودونه د مثلث دننه په 

يوه ！کي ک３ پر４کوي
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د پورتنى فعاليت پايله کولاى شو چ３ په لاندې توگه ＇رگنده  ک７و.
د هر مثلث دننى نا請ف الزاويو ترمن＃ د پريک７ې ！کى، د مثلث د محاطي دايرې له مرکز ＇خه عبارت دي.

د مثلث باندنى محاطي دايره

د مثلث باندنى دايره رسم ک７ئ.
AC ضلعو ته 

AB او  مثلث رسم ک７ئ او
Δ

ABC
● د 

امتداد ورک７ئ.
ف الزاوي３ رسم او د 

請زاويو باندنى نا 
∧C

 او
∧B د مثلث د ●

O) سره و＊يئ. پر４ک７ې ！کى په (
O) ！کى د مثلث د باندنى محاطي دايرې مرکز  ● ايا د (

کيدلى شي؟ ول３؟

پو＊تن３

A

B

O

N
C

M

P

12

4
3

1- په کومو مثلثونو ک３ د محيطي دايرې او محاطي دايرې مرکزونه منطبق دي، رسم او په 
شکل ک３ ي３ و＊يئ.

هغه دايره چ３ د  يو مثلث په يوه ضلع او د دوو ضلعو پر امتداد مماس وي د هغه مثلث باندنى 
محاطي دايره بلل ک８５ي.

فکر او ＇７５نه وک７ئ:
کــه چيــرې د يــوې ＇لور 
ضلعــي د مخامــخ زاويــو 
 وي ＇لور 

o
180

مجموعــه 
ضلعي په دايره مرسوم دي.

په ياد ولرئ:
هــر منظمه مضلع محيطي 

او محاطي دايره لري. O عمودي 
N

 او
O

P
O

M
,

O) له ثابت ！کى ＇خه د ● د (
کر＊３ د مثلث په يوه ضلعه او د هغه په امتداد رسم او و＊يئ چ３ 

د O دايرې شعاع گان３ دي.

د پورتنى فعاليت پايله کولاى شو په لاندې توگه ＇رگنده ک７و.
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ABCيو کيفي ＇لور ضلعي مرسوم په دايره رسم ک７ئ.
D

● د
● د محيطي دايرې من＃ ته راغلى زاوي３ ＇ه نوم８５ي؟

● د دايرې مرکز د ＇لور ضلعي د دوو مخامخ راسونو سره ون＋لوئ، د من＃ ته راغلى مرکزي 
زاوي３ مجموعه ＇و درج３ دى؟

● د مرکزي او محيطي زاويو اړيکي چ３ د عين قوس مخامخ پرت３ وي د پورته  مرکزي زاويو 
لپاره وليکئ.

په دايره ک３ د مرسوم ＇لورضلعي 
ص)

＄آگ７يتآوې(خوا

هدا
ضل

＇ل
کف

ABBC
D

●د
BBC

D
●د

BC
D

●د

د دې فعاليت د پايل３ ＇خه لاندې قضيه بيانولاى شى:
 ده.

o
180

قضيه:په يوه دايره ک３ د مرسوم ＇لور ضلع３ د مخامخ زاويو مجموعه  
ثبوت:

● منظم درې ضلعي د ＇ه په نامه ياد８４ي، د هرې زاوي３ پراخوالي 
＇و درج３ ده؟

 
 

 
● منظم ＇لور ضلعي ＇رنگه ونوموو؟ 

● د هغ３ د هرې زاوي３ پراخوالى ＇و درج３ دى؟

B
AD

C

1

2 O

B
AD

C

2
1

12

1
2

O
O

360
1

D
C

B
O

21
D

A
B

O
2

1
360

D
C

B
D

A
B

(O
O

)
180

2
2

∧
∧

∧
∧

∧
∧

∧
∧

∧
∧

+
=

==+
=

+
=

=

o

o
o

په مخامخ شکل ک３ دايره د ＇لور ضلع３  
له راسونو سره ＇ه اړيکه لري.
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هغه مضلع چ３ اضلاع او زاوي３ ي３ يو له بل سره مساوي وي منظمه مضلع بلل ک８５ي.
ل

ل
زا

اضلاعا
ل

ل
زا

اضلاا
ضل

غ

ف
تعري

● په خپله خو＊ه يوه پن％ه ضلعي رسم ک７ئ.
● يو راس ي３ د هغ３ له ناگاون６ه راس سره ون＋لوئ، ＇و مثلثونه من＃ ته را＄ي؟

● د دې مثلثونو دننيو زاويو مجموعه ＇و درج３ ده؟
● د پن％ه ضلعي دننى زاويو مجموع３ په هکله ＇ه فکر کوئ؟

● دغه فعاليت د يو شپ８ ضلعي په هکله تکرار ک７ئ.
● که چيرې n ضلعي مضلع ولرو د هغ３ دننى زاويو مجموعه به ي３ ＇و درج３ وي؟

ل
３

３
ع

３

خو＊ه يوه پن％ه ضلعي رسم ک７ئ.
پ

پ
هغه مضلعع چ خ

ضل
غ

ضل
غغ

ضل
غ

پع
پ

پ●●●په خپله

هغه مضلعضع
ع

 و＊يو نو د 
n

S
که چيرې د يوې مضلع د ضلعو شم５ر په n او د هغ３ دننيو زاويو مجموعه په 

 درج３ ده.
o

180
)2

(
−

=
n

S
n

هر n ضلعي دننيو زاويو مجموعه
س ضلعي دننيو زاويو مجموعه پيدا ک７ئ.

مثال: د يو ＇لور ضلعي او ل
اړيکى له مخ３ ！اکل ک８５ي.

o
180

)2
(

−
=

n
S

n
 حل: د هر مضلع دننيو زاويو مجموعه د 

په ياد ولرئ چ３:
د قطرونو تعداد د n ضلعي له يو راس ＇خه  د n-3  اړيکى په مرسته لاس ته را＄ي.

له يو راس ＇خه د مضلع په من＃ ک３  د مثلثونو شم５ر د n-2 اړيکي په مرسته لاسته را＄ي.
 دي.

o
180

په يوه دايره ک３ د مرسوم ＇لور ضلع３ د مخامخ زاويو مجموعه  
هغه مضلع چ３ د ضلعو اوږدوالى ي３ سره مساوي وي منظم مضلع بلل ک８５ي.

ويوي
ر

ووږوىي３
عچ３

ويوي
ر

ووږوىي３３
هغه مضلعععچ３３

ههغغهه مضلعععع
ععع

پو＊تن３

1- د يوې منظم３ شپ８ ضلعي مضلع د زاويو پراخوالى ＇و درج３ دي؟
2- د يوې منظمn ３ ضلعي مضلع د زاويو اندازه ＇و درج３ دي؟

3- په يوه لس ضلعي مضلع ک３ د قطرونو په مرسته د يوه راس ＇خه ＇و مثلثونه من＃ ته را＄ي؟

o
o

o
o o

1440
S

180
8

)
2)(180

(10
S

360
S

)
2)(180

(4
S

)
2)(180

(n
S

10
10

4
4 n

=
⇒

×
⇒

−
=

=
⇒

−
=

−
=
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دايره رسم ک７ئ د هغ３ په مرکز ک３(8) مساوي مرکزي زاوي３ رسم ک７ئ.
)

,
(

r
O

C
● د 

 د مخامخ ضلع３ مرکزي 
● که چيرې n د مضلع د اضلاعو شم５ر او 

 اړيکه سمه ده؟
n

o
360

=
∧

زاويه وي ايا د 
 په دايره ک３ رسم ک７ئ.

)
,

(
r

O
C

● يو 8 ضلعي مضلع د 
● د دايرې محيط سره د مرکزي زاويو د ضلعو د پريک７ې ！کي ون＋لوئ.

● ايا د من＃ ته راغلى مضلع ضلع３ سره مساوي دي؟ ول３؟
● من＃ ته راغلى مضلع ＇ه ډول ده؟د مضلع د هرې ضلع３ د مخامخ مرکزي زاوي３ پراخوالى 

＇و درج３ ده؟
دى.

n

o
360

=
∧

د يو منظمn ضلعي مضلع د هر ضلع مخامخ د مرکزي زاوي３ پراخلوالى مساوي په

د منظم３ مضلع ترسيم

 پاملرنه وک７ئ.
پــه شــکل ک３ ＇ــه ډول مضلــع گان３ 

گورئ.
ستاســ３ په نظر دغه مضلع گان３ په ＇ه 

ډول رسم شوي دي؟

دايره رسم ک７ئ د هغ３ په مرکز ک３(8
(

C
(

)
,

)
,

)
,,,

●●● د 

 په دايره ک３ يوه منظمه شپ８ ضلع３ رابنده ده.
)

,
(

r
O

C
● د 

● د دايرې مرکز د مضلع له شپ８و راسونو سره ن＋لوو. ＇و مثلثونه من＃ ته را＄ي؟
● د شپ８ ضلعي د مخامخ ضلعو د مرکزي زاويو پراخوالى ＇و درج３ دى؟

● من＃ ته راغلى مثلثونه ＇ه ډول مثلثونه دي؟ 

G
H

A

B

C
D

E

F

د پورتنى فعاليت پايله کولى شو په لاندې توگه ＇رگنده ک７و.
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پو＊تن３

د يوې شپ８ ضلعي د هرې ضلع３ اوږدوالى د هغ３ د محيطي دايرې له شعاع سره مساوي دي.
 دى، ＇رنگه کولى شو چ３ هغه په يوه منظم شپ８ ضلعي 

cm
2

مثال: هغه دايره چ３ شعاع ي３ 
مضلع محاط ک７و؟

حل: پوه８５و چ３ د هرې منظم３ شپ８ ضلعي مضلع هره ضلع د هغ３ د محيطي دايرې له 
 په اندازه خلا請وو او په پرله پس３ توگه د دايرې 

cm
2

شعاع سره مساوي ده نو د پرکار خوله د 
له محيط ＇خه مساوي قوسونه جلاکوو د ！اکل شويو ！کو د ن＋لولو ＇خه منظم شپ８ ضلعي 

من＃ ته را＄ي؟ 
د محاطي دايرې د شعاع له مخ３ د منظم３ مضلع مساحت

ABC منظمه مضلع رسم ک７ئ.
D

EF  محاطي دايره او د 
)

,
(

r
O

C
● د 

 مثلثونه چ３ من＃ 
Δ

O
BC  او 

Δ

O
AB راسونو سره ون＋لوئ. د C  او 

A
B

,
● د  O ！کى د 

ته راغلي دي انطباق منونکي دي؟ ول３؟
 په مثلث ک３ دAB د ضلع３ جگوالى(ارتفاع) د محاطي دايرې له شعاع سره 

Δ

AO
B  د ●

مساوي دي. ول３؟
● د  پورتنى مثلثونو مساحت له کوم３ رابط３ ＇خه په لاس را＄ي؟

● ايا د منظمn ３ ضلعي مضلع مساحت د n انطباق منونکو مثلثونو ＇خه جوړ دى؟
 اړيکى يا رابط３ ＇خه لاسته ته را＄ي. ول３؟

n
AB

P
⋅

=
● د منظم３ مضلع محيط د

که چيرې د منظم３ مضلع مساحت په A، محيط ي３ په P او د يوې منظمn ３ ضلعي مضلع 
 چ３ 

r
P

2 1
A

⋅
=

د محاطي دايرې شعاع په r سره و＊يو نو د مضلع مساحت عبارت دى له:
په لاندې ډول ثبوت８５ي:

 وي يو متساوي الاضلاع مثلث داس３ رسم ک７ئ، 
cm

3
1- په يوه دايره ک３ چ３  شعاع ي３ 

چ３ محاط په دايرې وي؟

r

A
B

C

D
E

1
A

P
r

2
=

⋅
P

A
B

n
=

⋅

1
A

A
B

r
n

2
=

⋅
⋅

د مضلع محيط        
⇒
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 په تورو و＊ودل شي د دايرې د 
)

(C
 او محيط ي３ د 

)
(d

 په دايره ک３ که قطر په 
)

,
(

r
O

C
د

دې دوو غ７و تر من＃ لاندې اړيکه وجود لري؟

  که چيرې په(I) اړيکه ک３ د (d) پر ＄اى د (2r) قيمت 
r

d
2

=
  يا 

2 d
r

=
پوه８５و چ３ 

وليکو، د دايرې محيط د لاندې اړيکى ＇خه لاسته را＄ي:
 

 
 

                                                             
د دايرې د مساحت د ثبوت او محاسب３ لپاره پرمختللى رياضي ته اړ يو، نو په دې ډول د دايرې 

د مساحت محاسب３ لپاره په لاندې توگه عمل کوو:
يوه دايره د هغ３ د قطرونو په مرسته په(12) مساوي برخو ويشو او هره برخه ي３ د 1 ＇خه تر 
گ په 

12 پورې شم５رو سره و＊يو که چيرې د دايرې دغه مثلثي ！و！３ غوڅ او بيا هغوى ＇ن
گ د لاندې شکل په ＇ير ترتيب ک７و.

＇ن
په رو＊انه ډول ليدل ک８５ي، چ３ متوازي الاضلاع ته ورته شکل من＃ ته را＄ي.

د دايرې محيط او مساحت

په راک７ل شــوي شــکل کــ３ د مثلثونو 
مجموعــي مســاحت د دايــرې او د 
مثلثونو د يو شــم５ر ضلعــو د مجموع 
اوږدوالــى د دايــرې محيط ســره پرتله 

ک７ئ.
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C
d

C
π

=
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=12
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10
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dπ

c
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=

⇒
=

د دايرې محيط
د دايرې قاعده
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d c

=
=

14159
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≈
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پوه８５و چ３ د b قاعده د دايرې د محيط نيمايي ده. ول３؟ نو:
جگوالى × قاعده = د متوازي الاضلاع مساحت
 د متوازي الاضلاع مساحت

C
r

2 1
=

 
 د دايرې محيط)دى، نو لروچ３:

C
2

r
=

=
له بل３ خوا پوه８５و چ３(

 د متوازي الاضلاع مساحت
2

2
r

r
r

1
A

2
=

=
=

⋅
⋅

  
  

2
A

r
=

پوه８５و چ３ د متوازي الاضلاع مساحت او دايرې سره ډ４ر ن８دى دي، نو ليکلاى شو:
 اړيکى 

r
C

2
=

  اړيکى او محيط ي３ د 
2

A
r

=
په پايله ک３ ويلى شو چ３ د دايرې مساحت د

په مرسته په لاس را＄ي.
 ده د دايرې مساحت پيدا ک７ئ.

cm
14

لوم７ى مثال: د يوې دايرې وړانگه(شعاع)
حل: د دايرې د مساحت د اړيک３ ＇خه په 

 لرو چ３:
2

A
r

=
   گ＂و اخستو سره يعن３ 

وي د دايرې شعاع او مساحت پيدا ک７ئ.
cm

70
دويمه مثال: که چيرې د دايرې قطر 

حل:＇رنگه چ３ د دايرې محيط راک７ل شوي دى، نو اول شعاع، وروسته مساحت پيدا کوو.

وي د دايرې شعاع او مساحت پيدا ک７ئ.
cm

14
دريمه مثال: که چيرې د دايرې محيط  

حل: ＇رنگه چ３ د دايرې محيط 
راک７ل شوي دى، نو د مساحت پيدا 

کولو لپاره اول شعاع پيدا کوو.

 له اړيک３ ＇خه لاس ته راوړو.
2

r
A

=
د يوې دايرې مساحت د r په شعاع د 

 له اړيک３ ＇خه لاس ته راوړو.
r

C
2

=
د يوې دايرې محيط د r په شعاع د 

د يوې داير
يوې

پو＊تن３

 وي د دايرې شعاع ي３ لاس ته راوړئ.
cm

41
1- که چيرې دايرې محيط 

-2 د يوې دايرې محيط، چ３ شعاع ي３ د اوږدوالى  يو واحد وي لاس ته راوړئ.
-3 د يوې دايرې مساحت، چ３ شعاع ي３  د اوږدوالى يو واحد وي لاس ته راوړئ.
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••
••••••

•••••••••••
••••••••••••••••••••••••••••

● هغه اړيک３ چ３ د يو هندسي شکل د کر＊و د اجزاوو تر من＃ موجودې وي، د اوږدوالى 
د اړيکو په نامه ياد８４ي.

● که چيرې د يوې دايرې له بهرنيو ！کو ＇خه پر دايره دوه قاطع کر＊３ رسم شي، د يوې 
 قاطع د قطعاتو د ضرب حا請ل، د بل قاطع د قطعاتو د ضرب له حا請ل سره مساوي دى. 

  PA
.PB

 = PC
. PD يعن３:           

● که چيرې د يوه ！کي ＇خه دوه قاطع کر＊３ پر يوه دايره داس３ رسم شي، چ３ دويم قاطع د 
دايرې له مرکز ＇خه تير شي، نو د قاطع او د هغه د بهرنى قطعى د ضرب حا請ل له يوې ！اکلي 

 سره مساوي دي.
2

2
r

d
−

اندازې يعن３: 
● د يوه باندنى ！کي ＇خه پر يوې دايرې دوه مساوي مماسونه رسميدلاى شي.

 وي ！کى د دايرې په بهر ک３ پراته دى.
2

2
r

d
>

  يا 
0

2
2

>
−

r
d

● که چيرې 
 وي، ！کى د دايرې پر محيط پروت وي.

r
d

=
 يا

2
2

r
d

=
 يا 

0
2

2
=

=
r

d
● که چيرې

 وي ！کى د دايرې په دننه ک３ پروت دى. 
2

2
r

d
<

 يا 
0

2
2

<
−

r
d

● که چيرې 
•• هغه زاويي چ３ دقاطع کر＊و په مرسته د دايرې په دننه ک３ من＃ 

••••••
••
••••

•••••••••••••••••
ته را＄ي د دايرې دننى زاويي بلل ک８５ي.

● د يوې دايرې د هرې دننى زاويي پراخوالى د هغ３ د مخامخ قوسونو د مجموع３ له نيمايي 

 
 

2

∩
∩

∧
+

=
b

a
سره مساوي دي. 

••
•••••••

•
•••
••
•••••••••••••••••••••••

● هغه زاويه چ３ د دوو قاطع کر＊و، دوو مماسونو، يا يو قاطع او يو مماس د پريک７ې ＇خه د 
دايرې په بهر ک３ من＃ ته راغلي وي د دايرې باندنى زاويه بلل ک８５ي.

د يوې دايرې د هرې باندنى زاويي پراخوالى د هغ３ د مخامخ قوسونو، تفاضل له نيمايي   ●

2

∩
∩

∧
−

=
b

a
A

 
سره مساوي دى، يعن３: 

د دوهم ＇پرکى لن６يز
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••••
••••••

● هغه شکل چ３ د ＇و ！و！ه کر＊و په مرسته احاطه شوى وي مضلع بلل ک８５ي.
په دې شرط چ３:

● دوه ضلع３ ي３ يوازې په خپلو انجامونو ک３ سره پريک７ئ.
● دوه گاون６ى ضلع３ د يوې مستقيم３ کر＊３ په اوږدوالى پرت３ نه وي.

● هغه مضلع چ３ ضلع３ او زاويي ي３ سره مساوي وي، منظم مضلع بلل ک８５ي.
•••••••• هغه دايره چ３ د مضلع د راْسونو ＇خه تيره شي، د مضلع 

•••
•••••

••••••••••••••
محيطي دايره بلل ک８５ي.

هغه دايره چ３ د مضلع پر ضلعو مماس وي، د مضلع محاطي  •••••••••
•••

•••••
••••••••••••••

دايره بلل ک８５ي.
•••••••• هغه دايره چ３ د مثلث پر يوه ضلعه او د دوو نورو ضلعو 

•••
•••
••••••

••••••••••••••••
په امتداد مماس وي، د مثلث بهرنى محاطي دايره بلل ک８５ي.

● د دوو متقاطع دايرو د مرکزونو ترمن＃ کر＊ه په گ６ وتر عمود ده.
● که چيرې يوه ＇لور ضلع３ مرسوم په دايره وي، د هغ３ د مخامخ زاويو مجموعه 

 دي.
o

180

 
 

r
C

2
=

د دايرې محيط د مخامخ اړيکى په مرسته لاس ته را＄ي:   ●
2

r
A

=
د دايرې مساحت د مخامخ اړيکى په مرسته لاسته را＄ي:   ●
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● په لاندې سوالونو ک３ د هر سوال لپاره ＇لور ＄وابونه ورک７ل شوي دي د سم ＄واب ＇خه 
دايره تاو ک７ئ.

1- که چيرې د P ！کى د دايرې پر محيط پروت وي د يوه ！کي طاقت نظر دايرې ته عبارت 
دى له:

2
(b

 
 

 
 

 1
(a

d) درې واړه ＄وابونه سم دي.
 

 
 

 
 0

 (c
2- که چيرې د P يو ！کى د دايرې په دننه ک３ پروت وي، د دې نقط３ طاقت نظر يوې دايرې 

ته عبارت دى له:
b) د P ！کي طاقت منفي دى.

 
 

a) د P د！کي طاقت مثبت دى. 
d) درې واړه ＄وابونه سم نه دي.

 
 

c) د P ！کي طاقت 請فر دى. 
3-که دP ！کي د دايرې ＇خه د باندې پروت وي، دP ！کي طاقت نطريوې دايرې ته عبارت 

دى له:
2

2
R

d
−

 (b
 

 
 

 
 

r
d

−
 (a

2
2

d
R

−
 ( d

 
 

 
 

 
d

r−
 (c

4- که چيرې د يوې دايرې شعاع R او د دايرې دننى ！کى او مرکز وا！ن په d سره و＊يو، د 
نوموړى ！کى طاقت نظر دايرې ته عبارت دى له:

2
2

R
d

=
 (b

 
 

 
 

 
2

2
d

R
=

 (a
d) دواړه ＄وابونه نا سم دي.

 
 

 
 

c) دواړه ＄وابونه سم دي.
 دايرې له مرکز ＇خه وا！ن لري که د دايرې قطر   

)
,

(
r

O
C

 په اندازه د 
cm

13
5- يو ！کى د

 وي د قاطع د بهرنى برخ３ اوږدوالى د نوموړى ！کى ＇خه عبارت دى له:
cm

10
10 cm   (b

 
 

 
 

 
13 cm

 (a
8 cm   ( d

 
 

 
 

 
12 cm

(c
او قطر 

cm
12

 دايرې سره 
)

,
(

r
O

C
6-که چيرې د P له ！کي ＇خه د يو مماس اوږدوالى د 

O د ！کو تر من＃ وا！ن عبارت دى له:
ي10cm  ３ وي د P  او

12 cm    (b
 

 
 

 
 

13 cm
(a

5 cm    ( d
 

 
 

 
 

10 cm   (c
AB وتر د P ！کى پورې امتداد ورک７و داس３ چ３:  د دايرې د

)
,

(
r

O
C

7- که چيرې د 
PT  د مماس اوږدوالى عبارت دى له: BP د

2cm
=

 او 
cm

AP
8

=
8 cm   (b

 
 

 
 

 4 cm    (a
d )  درې واړه ＄وابونه نا سم دي.

 
 

 
 

 2 cm    (c

د دويم ＇پرک３ پو＊تن３
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ش ＄ايونه په وړ کلمو ډک ک７ئ.
● په لاندې پو＊تنو ک３ ت

د يوه ！کى ................... نظر يوې دايرې ته دى.
2

2
r

d
−

 -1
 دايرې 

)
,

(
r

O
C

 پر دايره مماس وي، د P د ！کى طاقت نظر 
)

,
(

r
O

C
PT د  2- که چيرې

 دى.
2

PT
ته عبارت دى له ................... 

3- که چيرې د P ！کى د دايرې پر محيط پروت وي، نو د ！کي طاقت نظر دايرې ته 
................... دى.

4- که ！کى د دايرې په دننه ک３ وي، نو د ！کي طاقت نظر دايرې ته ................... دى.
5- که ！کى د دايرې ＇خه د باندې وي، نو د  ！کي طاقت نظر دايرې ته ............... دى.

 او D  د ................... پر محيط 
A

B
C

,
,

  وي، د 
PD

PC
PB

PA
⋅

=
⋅

6- که
پرت３ وي او د P ！کى د ................... په دننه او يا بهر پروت دي.

 او P د يوې کر＊３ په امتداد 
A

B
,

 او T ！کي د دايرې پر محيط پراته وي، 
A

B
,

7- که د 
 دى. 

2
PT

= دى او د P ！کى د دايرې بهر ک３ دى په دې توگه ...................

د سمو جملو په مخامخ ک３ د(س) او د ناسمو جملو مخامخ ک３ د(ن) تورۍ وليکئ.  ●
   ) د يوه ！کى طاقت نظر دايرې ته د ！کى او د دايرې مرکز وا！ن له مربع سره مساوي 

دى.1- ( 
   ) که ！کى د دايرې پر محيط پروت وي د ！کي طاقت نظر دايرې ته 請فر دى.

 ) -2
   ) که ！کى د دايرې په دننه ک３ وي د ！کي طاقت نظر دايرې ته منفي دى.

 ) -3
   ) که ！کى د د دايرې په بهر ک３ وي د！کي طاقت نظر دايرې ته مثبت دى.

 ) -4
   ) د يوه ！کي طاقت نظر هرې دايرې ته مثبت دى.

 ) -5
 r د ！کي وا！ن دايرې ته او d دي که د 

2
2

r
d

−
   )د يوه ！کي طاقت نظر دايرې ته 

 ) -6
د دايرې وړانگه وي.

   )که دوه دايرې مماس وي د هغوى طاقت نظر گ６ مماس ته په هر ！کي ک３ مساوي 
 ) -7
وي.
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● لاندې پو＊تن３ په تفصيل سره حل ک７ئ.
 او 

0)
2(x

 او مخامخ قوسونه ي３ په ترتيب سره 
1

x(
P

+
=

∧

) -1 په لاندې شکل ک３ 
 د زاوي３ پراخوالى پيدا ک７ئ.

∧

APC وي د 
0)8

(
+

x

 د زاويو پراخوالى په لاندې شکلونو ک３ پيدا ک７ئ.
∧y او 

∧x 2 د-

 وي د 
o

104
C

E
=

∩
 او 

o
128

D
B

=
∩

AB پر دايره مماس دى که  3- په لاندې شــکل ک３ 
 زاويو پراخوالى پيدا ک７ئ.

 او 6∧
∧

∧
∧

∧
∧

1,
2,

3,
4,

5

A

P

C

2X

X+8 Β
DFA

C
B

D

Y

85
100

X

R

A

C

120

B

P

70
Q

140

X

80

Y

E

A

C

B

D

1
2

3
4

128

100

38

104

5

6
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54   او RT د دايــرې قطــر دى د  
∧

R
TS

 = 70
°, R

S // TV  پــه دايــره کــ３ 
)

,
(

r
O

C
4- د 

  زاويو اندازه پيدا ک７ئ.
او 8∧

∧
∧

∧
∧

∧
∧

2,
3,

4,
5,

6,
7

 زاويو اندازه په لاندې شکلونو ک３ و！اکئ.
∧

∧

x
y,

5- د

  زاويو اندازه په لاندې شکلونو ک３ پيدا ک７ئ.
∧y او 

∧x 6- د

 
o

ف له مخ３ و＊يئ چ３ د هر مثلث دننيو زاويو مجموعه180
وي.7- د محاطي دايرې د تعري

 زاويو اندازه پيدا ک７ئ. 
∧y او

∧x 8- په لاندې شکلونو ک３ د

AC

B
x

65

y O
D

E
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A
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E

I 110
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N

x
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O

A

D

C

B
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تحليلي هندسه 
A

nalytic G
eom

etry
د الجبر ا و هندس３ تر من＃ اړيک３ له تحليلي هندس３ ＇خه عبارت دى. چ３ د الجبري معادلو 
او هندس３ شکلونو په مرسته تر بحث لاندې نيول ک８５ي، فرانسوي رياضي پوه ديکارت د 
لوم７ى ＄ل لپاره د ！اکلو هندسي اشکالو او الجبري معادلو ترمن＃ اړيکه و ＇ي７له وي３ ويل، 
 ＀چ３ ＄ين３ الجبري معادل３ يو ！اکلى هندسي شکل لري. ＇رنگه چ３ د هندس３ د علم بنس
！کى او دالجبري معادلو بنس＀ عدد جوړوې نو لدې کبله  لوم７ى د ！کي او عدد ترمن＃ اړيکي 
تر ＇ي７ن３ لاندې نيسو، ديکارت د عدد او ！کي ترمن＃ د اړيکو د ＇ي７ن３ لپاره د قايم مختصاتو  

د محورونو داس３ يو سيستم راوپيژند چ３ تراوسه د دکارت په نامه يادي８ي.
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د دوو ！کو ترمن＃ وا！ن يا فا請له
D

istance betw
een tw

o Point

 دوه ！کــي 
)

,
(

2
2

y
x

B
او 

)
,

(
1

1
y

x
A

د 
 A

B
د وضعيــه کمياتــو په سيســتم ک３ د

يوه ！و！ه کر＊ــه ！اکي ستاس３ په اند ＇رنگه 
！کو ترمن＃  B او A کــولاى شــوچ３ د

وا！ن(فا請له) حساب ک７و.

 ！کي د وضعيه کمياتو په سيستم  ک３ و＊يئ.
4)

B
(5,

 او
5)

A
(3,

●  د 
A کر＊ه رسم ک７ئ.

B
● د

Aاو B ！کو ترمن＃ وا！ن(فا請له) حساب ک７ئ.
● د

دوو ！کو 
)

,
(

2
2

y
x

B
او 

)
,

(
1

1
y

x
A

د پورتني فعاليت ＇خه کولاى شو په عمومي ډول د 
ترمن＃ وا！ن(فا請له) په لاندې ډول په لاس راوړو.

 مثلث يوقايم الزاويه مثلث دى. ول３؟
Δ

ABC ３په لاندې شکل ک
！کو ترمن＃ وا！ن په لاندې ډول په 

B او A
د فيثاغورث د قضي３ په مرسته کولاى شو د 

لاس راوړو.

2
2

2
HB

HA
BA

+
=

 د فيثاغورث د قضي３.......  

x
x

1

y

A

Bx
2

y
1

y
2

2
2

1
2

2
2

1
2

1

2
1

2
2

2
1

2
1

(
)

(
)

(
)

(
)

⎫
=

−
⎪

⇒
=

−
+

−
⎬

=
−

⎪⎭

=
−

+
−

AH
x

x
AB

x
x

y
y

BH
y

y

AB
x

x
y

y

)
,

(
1

1 y
x

x
x

1

y

A

O

Bx
2

y
1

y
2

H
1

x  - x
2

1
y  - y

2

)
,

(
2

2
y

x
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پو＊تن３

 ！کو ترمن＃ وا！ن(فا請له) پيدا ک７ئ.
)4

,5
(B

 او 
)7

,1(
A

لوم７ى مثال: د 

B ！کو ترمن＃ وا！ن پيداک７ئ.
Aاو (2,0)

1- د (0,3)
 د يوه مثلث دراســونو مختصــات وي د مثلث 

2)
,

C
(-8

 او  
2,4)

B
(−

،A
2- کــه (4,6)

ډول و！اکئ.
 B ！و！ه کر＊ــ３ اوږدوالى 

6)
,

(5K
A او  

K عددى قيمت داســ３ و！اکئ چ３ د (2,3) 3-د 
پن％ه برابره شي.

 ترمن＃ وا！ن پيداک７ئ. 
3)

1,1
Q

(
+

−
 او 

)3
,

P(1
4-د 

C د يــوه مثلث د راســونومختصات وي د مثلث 
(1,9)  او 

1,4)
A

(
7),

3,
B

(
−

−
−

5- کــه 
محيط حساب ک７ئ.

 
2)

,
C

(1
 او  

2)
,

B
(6

 ،
0)

,
A

(2
6- د هغه مثلث مســاحت پيداک７ئ، چ３  راســونه ي３ د 

په ！کوپراته  وي.
د يــوه مثلــث د ＇وکو(راســونه) مختصات وي د 

5)
C

(6,−
B او 

(3,2)،A
7- کــه(10,5)

مثلث ډول و！اکئ.

يو اختياري ！کى وا！ن د قايمو کمياتو له مبدأ ＇خه عبارت دى له:
y)

P(x,
د

2
2

=
+

O
A

x
y حل: د دوو ！کو له فا請ل３ د فورمول ＇خه په گ＂ه اخستن３ ليکلاى شوچ３:

 

unit
BA BA

y
y

x
x

BA

5

52
9

61
)7

4(
)1

5(

)
(

)
(

2
2

2
1

2
2

1
2

=

=
+

=
−

+
−

=

−
+

−
=

       
 

 
 

 
   

A ！کي وا！ن(فا請له) له مبدأ ＇خه حساب ک７ئ. 
دويم مثال: د (3,4)

O دى نــو ددوو！کوترمنــ＃ د وا！ــن د فورمــل
حل:پوهي８وچــ３ د مبــدا مختصــات(0,0)

 ＇خه په لاس را＄ي:
2

2
y

x
0A

+
=5

52
61

9
4

3
2

2
2

2
=

⇒
=

+
=

+
=

+
=

A
O

y
x

A
O

2
1

2
2

1
2

)
y

y(
)

x
x(

A
B

−
+

−
=

 وا！ن عبارت له:    
)

y,
B

(x
2

2
 او 

)
y

A
(x

2
2,

د 
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A قطعه خط 
M

 په مثلث ک３ د 
Δ

A
BC د 

د مثلــث ميانــه ده،د ميانــ３ ＄انگ７تيا بيان 
ک７ئ.

د يوه قطعه خط دمن％نى ！کي مختصات

D او E(6,0) ！کى دوضيعه کمياتو په سيستم ک３ و！اکئ.
● د (2,0)

D ！و！ه کر＊３ من％نى ！کى وي، د هغ３ مختصات وليکئ.
E C  ！کى د ● که چيرې د 

C ！کى مختصات د Dاو E ！کو له مختصاتوسره ＇ه اړيکه لري؟ ● د 
Q ！کي د وضعيه کمياتو په سيستم ک３ و！اکئ.

● دP(0,1) او (0,4)
PQ！و！ه کر＊３ من％نى ！کى وي د هغ３ مختصات په لاس راوړئ. R ！کى د

● که چيرې د
● د R ！کي مختصات د P او Q ！کو د مختصاتوسره ＇ه اړيکه لري؟

   
,0)

B
(x

2
او 

,0)
A

(x
1

د پورتنى فعاليت پايله کولاى شــوچه په بشپ７ډول داس３ بيان ک７و: که 
A ！و！ه کر＊３ من％نى ！کى 

B M ！کي مختصات چ３ د
دوه ！کو د x په محورو پراته وي نو د 

,0)
2 x

x
M

(
2

1 +
دى داس３ په لاس را＄ي :   

 دوه ！کي  د y په محور پراته وي 
)

y,
Q

(0
2 او 

y)
,

P(0
که 

PQ ！و！ه کر＊ه من％نى ！کى  M د ！کي مختصات چ３ د 
د 

   
)

2
,0

(
2

1
y

y
M

+
دى داس３ په لاس راوړو: 

د وضعيه کمياتو په 
)

y,
B

(x
2

2
،

)
y,

A
(x

1
1

په بشپ７ ډول
A کر＊３ من％نى ！کى وي نو د 

B M د 
سيستم ک３ دوه ！کي او 

M ！کي مختصات داس３ په لاس را＄ي:

A

B
C

M

x
x

1

y

A

O

B

M

x
2

y
1

y
2

2
x  +

 x
1

2

2
y  +

 y
1

2

)
2

,
2

x
M

(
2

1
2

1
y

y
x

+
+
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پو＊تن３

！و！ه کر＊３ د پيل اوپاى مختصات  A
B

B د
(7,5) A او

(1,3) لوم７ى مثال: که چيرې 
وي د   ！و！ه کر＊３ د من％نى ！کي مختصات په لاس راوړئ.

حل: ديوې ！و！ه کر＊３ د من％نى ！کى د مختصاتو＇خه په گ＂ه اخيستنه ليکلاى شوچ３:

  ！کى وا！ن د هغ３ مستقيم３ کر＊３ له من％نى ！کي ＇خه پيداک７ئ 
1,3)

P(−
دويم مثال: د

  ！کو ＇خه تيرشي.
4)

B
(3,−

A او
(1,2) چ３ د

  A
B A مستقيم３ کر＊３ له من％نى ！کي د پيدا کولولپاره لوم７ى د

B حل: د P  ！کي وا！ن د
من％نى ！کي مختصات په لاس راوړو، نوليکلاى شوچ３:

A د 
M

C راک７ل شوي دي د
(1,5)  او 

2)
A

(5,
1),

B
(3,

−
−

1- د يوه مثلث درى راسونه
ميان３ اوږدوالى پيداک７ئ.

 ！کي د يوه متوازي الضلاع 
)4

,
11

(
D

 او
)4

,2
(

A
,)

9,
5(

B,
)9

,
14

(C
٢- که چيرې 

راسونه وي د متوازي الضلاع د قطرونو د پر４ک７ې د ！کو مختصات پيدا ک７ئ.
C د يوه مثلث راسونه وي د هغه د ميان３ يا 

(1,9)  او
1,4)

A
(

7),
3,

B
(

−
−

−
٣- که چيرې

B په ضلع رسمي８ي.
C مين％نى کر＊３ اوږدوالى پيداک７ئ چ３ د 

x

y

A(1,3)

O

B(7,5)

4
1

7

43 5
M

(4,4)

)4
,4

(
M

)
2

5
3

,
2 7

1(
M

)
2

y
y

,
2

x
x(

M
2

1
2

1

+
+

+
+

x

y

A(1,2)

O

B(3,–4)

M
(2,–1)

P(–1,3)

unit

2
2

2
2

2
1

2
1

PM
(x

x
)

(y
y

)
(2

1)
(

1
3)

PM
9

16
25

PM
5

=
−

+
−

=
+

+
−

−

=
+

=

=

1)
(2,

A
B

M
)1

(2,
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2
4
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شکل ته وگورئ په کومه زينه په اسانى سره 
ختلى شئ ول３؟ دليل يي بيان ک７ئ.

 د مستقيم３ کر＊３ ميل

A مســتقيم３ 
B

د 
)

y
B(x

2
2

او
)

y,
A(x

1
1

کــه 
 نسبت ته 

1
2

1
2

x
x

y
y

− −
کر＊ــ３ دوه اختياري ！کي وي د 

 د   مســتقي３ کر＊ــ３ ميــل وايي او په لانــدې ډول ي３

1
2

1
2

x
x

y
y

m
− −

=
 ليکي: 

B ！کو 
A او (4,6)

لوم７ى مثال: د هغ３ مستقيم３ کر＊３ ميل پيداک７ئ چ３ د (3,5)
＇خه تيرشي. 

 رابط３ ＇خه لاسته را＄ي نولرو 
1

2

1
2

x
x

y
y

m
− −

=
حل: پوهي８وچ３ د مستقيم３ کر＊３ ميل د 

چ３:                                                                        

k  قيمت په   ！کو ＇خه تيري８ى د 
k)

B
(4,

A او
دويم مثال: هغه مستقيم چ３ د (2,5)

هغه ک３ داس３ و！اکئ چ３ د مستقيم３ کر＊３ ميل ٣ وي.
  ＇خه په لاندې ډول 

1
2

1
2

x
x

y
y

m
− −

=
k  قيمت د لاسته راوړلو لپاره ددې رابط３  حل: د 

گ＂ه اخلو:

A

B

y
1

y
2

x
1

x
2

1
x  - x

2

1
y  - y

2

x

y

α

α

O

1
3

4
5

6
x

x
y

y
m

1
2

1
2

A
B

=
− −

=
− −

=

11
6

5
2
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3

y
m

1
2
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2

=
⇒

=
−

− −
=

− −
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k
k

k
x

x
y

(c) ketabton.com: The Digital Library



62

پو＊تن３

！کــي او د  وضيعه 
3)

,
P(2

دريم مثال: د هغه مســتقيم３ کر＊ــ３ ميــل پيدا ک７ئ چ３ د  
کمياتو له مبدأ ＇خه تيرشى.

حل: ＇رنگه چى مســتقيه کر＊ــه د وضيعه کمياتو له مبدا ＇خه تيري８ي نود مبدا مختصات 
دى، نوميل يى په لاندې ډول په لاس راوړو:

0)
,

O
(0

B ！کى د وضيعه کمياتو په سيستم ک３ و＊يئ.
A او (4,6)

● د (2,3)
 سره ي３ و＊يئ. 

1
Δ

● هغه مستقيم چ３ د A او B ！کو＇خه تيري８ي رسم ک７ئ او په 
 مستقيم ميل په لاس راوړئ.

1
Δ

● د 
 مستقيم د x محور له مثبت جهت سره ＇ه ډول زاويه جوړوي.

1
Δ

● د 
گ و！اکئ.

N ！کي په همغه وضيعه کمياتوک３ په بل رن
M او (4,2)

● د (1,5)
 ووايئ.

2
Δ

N ！کو＇خه تيري８ي هغه ته  M او 
● هغه مستقيم چ３ د 

 مستقيم ميل په لاس راوړئ.
2

Δ
● د 

 مستقيم د x محور د مثبت جهت سره ＇ه ډول زاويه جوړوي؟
2

Δ
● د 

● د تشکيل شويو زاويو او کر＊وترمن＃ ＇ه ډول اړيکه شته.

د پورتنى فعاليت ＇خه لاندې پايل３ په لاس را＄ي.
د هرې مستقيم３ کر＊３ ميل په هغه زاويه پورې اړه لري، چ３ مستقيمه کر＊ه ي３ د x له محور سره 

جوړوي.
که يوه مستقيمه کر＊ه د x محور له مثبت جهت سره حاده زاويه جوړه ک７ي، ميل ي３ يومثبت عدد دى.

که يوه مستقيمه کر＊ه د x محور له مثبت جهت سره منفرجه زاويه جوړه ک７ي ميل ي３ يو منفي عدد دى.

 ！کو＇خه تيرشي.
1)

1,
B

(
−

−
Aاو

(1,1) ١- د هغه مستقيم３ کر＊３ ميل په لاس راوړى چ３ د 
  ！کو＇خه تيري８ي، د a  عددي قيمت 

a)
B

(1,
 او

3)
2,2

A
(−

٢- هغه مســتقيم چى د
وي.

3 داس３ و ！اکئ چ３ د مستقيم ميل 
  B

C C ！کــي د يوه مثلث راســونه  وي د 
(1,5)  او 

2)
A

(5,
1),

B
(3,

−
−

٣- کــه چيــرى 
ضلع３ د ميان３ ميل پيدا ک７ئ.

5.
1

PO
m

2 3
y

PO
m

1
2

1
2

=

=
− −

=
x

x
y
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 په ورک７ل شوي شکل ک３ زينه په پام ک３ 
ونيسئ د هغ３ د بازوگانو تر من＃ ＇ه ډول 

اړيکه شتون لري.

د موازي کر＊و ميل

 او 
1

Δ
● د راکــ７ل شــويو وضيعه کمياتو په سيســتم ک３ د

 x موازى کر＊３ يو له بل سره داس３ رسم ک７ئ چ３ د 
2

Δ
محور له مثبت جهت سره حاده زاوي３ جوړې ک７ي.

 کر＊ــو ميلونه حســاب او يو بل ســره ي３ 
2

Δ
 او 

1
Δ

● د 
پرتله ک７ئ، کر＊３ يوبل سره ＇ه اړيکى لري؟

 مستقيم د  
2

Δ
  زاويه د 

1   مستقيم د x محور له مثبت جهت سره د 
1

Δ
● که چيرې د 

 يو له بل سره ＇ه اړيکه 
2  او 

1   زاويه جوړه ک７ي نو 
2 لري.x محور له مثبت جهت سره د 

په عمومي ډول  د پورتن９ فعاليت پايله په لاندې ډول بيانوو:
موازي کر＊３ د مساوي ميلونو لرونکي دي.

که چيرې دوه مستقيمه کر＊３ مساوي ميلونه ولري په پايله ک３ هغه زاوي３ چ３ د x محور له 
مثبت جهت سره ي３ جوړوي يو له بل سره مساوي دي.

 مستقيم د
2

Δ
 ！کو او د 

11)
6,

B
(

−
−

Aاو 
(2,5)  مستقيم د

1
Δ

مـثال: که چيرى د
  کر＊３ يوه  له بل３ سره ＇ه اړيکه 

2
Δ

 او 
1

Δ
D  ！کو ＇خه تيرشي، د 

(3,8) او 
6)

4,
C

(
−

−
لري؟

x

y

α
O

α
1

2

Δ
Δ

1
2
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64  ميلونه سره مساوي دي نو نوم７ي کر＊３ يوه له بل３ سره موازي 
2

Δ
 او  

1
Δ

دي.＇رنگه چ３ د 

B  ！کي د وضيعه کمياتو په مستوي ک３ و！اکئ.
A او (5,2)

● د (1,2)
● هغه مستقيمه کر＊ه چ３ له A او B ！کو＇خه تيري８ي رسم او په Δ ي３ ونوموئ.

● د Δ مستقيم د  x محور له مثبت جهت سره ＇ه ډول زاويه جوړوي.
● د Δ مستقيم ميل حساب ک７ئ.

د پورتنى فعاليت پايله په لاندې ډول بيانوو:
a)

,
A

(x
a),

,
B

(x
1

2
که چيرې A او Bدوه ا ختياري ！کي او مساوي ترتيبونه ولري، لکه:

Aاو B ！کو＇خه تيري８ي د x له محورسره موازي دى. اوميل ي３ له 
 هغه کر＊３ چ３ د 

0
x

x
a

a
m

1
2

=
− −

=
請فرسره مساوي دى. يعن３:    

yA(1,2)

x
1

2O
5 B(5,2)

Δ

2
1

1
2

1
2

A
B

||
m

m

2
m

2
7 14

4
3

6
8

m

2
m

2
8 16

2
6

)5
(

11
m

x
x

y
y

m

2
1

2
2

1
1

Δ
Δ

⇒
=

⇒

⎪ ⎪ ⎪⎭ ⎪ ⎪ ⎪⎬ ⎫

=
⇒

=
=

+ +
=

=
⇒

=
− −

=
−

−
−

−
=

− −
=

Δ
Δ

Δ
Δ

Δ
Δ
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د پورتني فعاليت ＇خه دې پايل３ ته رسي８و هغه مستقيمه کر＊ه چى د x له محورسره قايمه 
 Δ زاويه جوړه ک７ي نشو کولاى د هغ３ ميل حساب ک７و، په دې حالت ک３ ويل کي８ي چ３ د

مستقيم خط معين يا ！اکلى ميل نه لري.
C ！کي د يوه مثلث راسونه وي، د مثلث 

B او (5,6)
(5,4) ،A

مثال: که چيرې د (3,4)
ډول و！اکئ اوهغه د وضيعه کمياتو په سيستم ک３ رسم ک７ئ.

ل
ک

ل
ل

N ！کى د وضيعه کمياتو په مستوي ک３ و！اکئ.
M او (3,5)

● د (3,2)
N ！کو＇خه تيري８ي رسم او په Δ ي３ ونوموئ. M او 

● هغه مستقيمه کر＊ه چ３ د 
● د Δ  مســتقيمه کر＊ــه د  x  له محور سره ＇ه ډول زاويه جوړ وي د Δ مستقيم ميل په اړه 

＇ه ويلاى شئ؟

A مستقيمه کر＊ه د x له محور سره موازي ده، نو ميل ي請 ３فر دى.
B حل: ＇رنگه چ３ د

       
 

 
 

 
 

 

 په همدې ډول د BC مستقيمه کر＊ه د y له محور سره موازي نوميل ي３ نامعين(نه دى 
ف شوى)دى.

تعري
    

 
 

 
 

 
                          

په پايله ک３

A په 
C مستقيمه کر＊ه د A

B رنگه چ３ د فيثاغورث قضيه پک３ تطبيق ک８５ي نو د＇
 مثلث قايمه الزاويه دى.

Δ

A
B

C مستقيم３ کر＊３ عمود ده نود 

x
3

y

O

C
(5,6)

A(3,4)
B(5,4)

5

4 6

∞
=

=
− −

=
0 2

5
5

4
6

B
C

m

0
2 0

3
5

4
4

A
B

m
=

=
− −

=

2
2

2

2
2

2

2
2

2

2
2

2

A
C

B
C

A
B

8
)4

6(
)3

5(
A

C

4
)4

6(
)5

5(
B

C

4
)4

4(
)3

5(
A

B

=
+

=
−

+
−

=

=
−

+
−

=

=
−

+
−

=
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66 هغه مستقيمه کر＊ه چ３ د x محور سره موازي او يا د y په محور عمود وي ميل ي３ 
請فردى.

هغه مستقيمه کر＊ه چ３ د x په محور عمود يا د y له محور سره موازي وي ميل ي３ نه دى 
ف شوى.(معين عدد نه دى)

تعري

 د يوې ＇لورضلعي راسونه وي:
)5

,0
(

D
−

 او 
)0

,3
(C−

 ،B
(0,5) ، A

(3,0) 1-که د
ف: د ＇لورضلعي مخامخ ضلع３ يوه له بل３ سره ＇ه اړيک３ لري.

ال
ب: د قطرونو ميلونه پيدا ک７ئ.

  ！کى په پام کى ونيسئ.
4)

3,
D

(
−

−
 او

A
(3,4)

3,4),
B

(
4),

C
(3,

−
−

-٢
 C ف: هغه مستقيمه کر＊ه چ３ د A او B ！کو ＇خه تيري８ي له هغ３ کر＊３ سره چ３ د 

ال
او D ！کو＇خه تيري８ي ＇ه اړيک３ لري؟

C او D ！کو ＇خه تيري８ي  B ！کو اوهغه کر＊ه چ３ د  ب: هغه مستقيمه کر＊ه چ３ د A او  
＇ه اړيکه لر ي؟

＇لورضلعي ＇ه ډول ＇لور ضلعي ده؟
ABC

D ج: د 
د: د قطرونو ميل ي３ پيدا ک７ئ.

پو＊تن３
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O ＇لورضلعي يولوزي دى.
PQ

R
کولاى شئ د لوزى ＄انگ７تيا د هغ３ 
د راسونو د مختصاتو په مرسته بيان 

ک７ئ.

د  يو پر بل عمود مستقيمو کر＊و ميل

  
1

m
 دوه مستقيم３ کر＊ى چ３ ميلونه ي３ 

2
Δ

 او 
1

Δ
د 

 دي هغه وخت يو پربل عمود دي چ３ لاندې رابطه 
2

m
او

1
2

1
−

=
⋅m

m
د هغوى ترمن＃ موجوده ده. 

C او  
B او هغه چ３ د (0,5)

Aاو (1,1)
لوم７ى مثال: هغه مستقيمه کر＊ه چ３ د (7,5)

D ！کو ＇خه تيري８ي له يوبل سره ＇ه اړيکه لري.
(2,2)
   حل: 

                                                            
Cمستقيم３ کر＊３ يو پربل عمود دي.

D A او 
B په پايله ک３ د

او
Δ

د
اا

ف
تعري

３
３

３
پپي

３
پپي

３

D ！کي د  وضعيه کمياتو په سيستم کى و＊يئ.
  او  (3,1)

,0)
B

(1,3),0(0
C

(4,4),
● د 

O شکل رسم ک７ئ.
B

C
D ● د 

ضلعو اوږدوالي پيدا ک７ئ. 
D

O  او 
O

B
,

B
C

,
C

D
● د

x

Δ
1

y

O

Δ
2

2
5

3
2

0
2

−
−

=
=

−
2

3
1

3
2 −

=
⋅

=
−

3 2
6 4

7
1

5
1

x
x

y
y

1
2

1
2

=
− −

=
− −

=
− −

=
AB

m

C
D

m

C
D

AB
m

m
⋅

x

y

P

O
R

Q
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O ＇لورضلعي ＇ه ډول ＇لورضلعي ده؟
BC

D د ●
B قطرونه يو پر بل عمود دي.

C Oاو 
C ● و＊يئ چ３ د 

پوهي８و چ３ په يوه مستوي ک３ د دوو ！کو＇خه يوازې يو مستقيم تيري８ي په کوم حالت ک３ له 
دريو ！کو ＇خه يومستقيم خط تيريدلاى شي؟

Q له ميل سره 
Rميل د PQکي هغه وخت پر يوه مستقيم پراته دي چ３ د！ R

 او
P

Q
,

د
مساوي وي.

 

P

R
Q

 درې ！کي په پام ک３ ونيسئ، و＊يئ چ３ 
3)

1,
C

(
−

−
 او

1)
A

(0,
B

(2,3),
−

دويم مثال: د
دا درې واړه ！کي په يوه مستقيمه کر＊ه پراته دي.

A ميل عبارت دى له:  
B حل: د 

A ميل عبارت ده له : 
C د

اته
تق

خت
هغه

！ک
R

اتهه
تق

خت
هغه

！ک
R

او
P

Q
,

د
وو و

ريو！
دريو ！کو ＇

او
P

Q
د

او
P

Q
د

او
PP

QQ
د

ف
تعري

  C  او 
A

B
,

 او BC کر＊و ميلونه سره مساوى دي نوپه پايله ک３ د
AB

AC
,

＇رنگه چ３ د 
！کي په يوه  مستقيمه کر＊ه پراته دي.

 وي نو کر＊３ يوپربل عمودي دي.
)1

(−
● که چيرې د دوو کر＊و د ميلونو د ضرب حا請ل 

● درې ！کي هغه وخت په يوه کر＊ه پراته وي چ３ د ！و！ه کر＊و ميلونه  سره مساوي وي.

پو＊تن３

 ！کي د يوه مثلث ＇وک３ يا راسونه وي و＊５ئ چ３ 
5)

,
C

(6
او

3)
,

B
(8

 ،
1)

,
A

(6
1-که د 

نوموړى مثلث قايم الزاويه دى.
 ！کو ＇خه تيري８ي له هغه ！و！ه کر＊３ سره چ３ د 

1)
,

(1
او

5)
,

(7
٢- هغه ！و！ه کر＊ه چ３ د 

  ！کو＇خه تيري８ي ،اړيک３ ي３ يو له بل سره و＇ي７ئ؟
2)

,
(2

 او
5)

,
(0

 ！کو＇خه ت５ري８ي د 
)5

,3
(

−
−

 او
)4

,1(−
 ！کو اوبله د 

)5
,7

(
او 

)4
,2

(
٣- يوه کر＊ه چى د 

دواړو کر＊وحالت يو له بل سره بيان ک７ئ. 

2
2 4

0
2

1
3

A
B

m
=

=
− +

=

2
1 2

0
1

)1
(

3
m

A
C

=
− −

=
−

−
−

−
−

=

2
3 6

2
1

3
3

m
B

C
=

− −
=

−
−

−
−

=

(c) ketabton.com: The Digital Library



69

په مخامخ شکل ک３ د مستقيم３ کر＊３ 
پرمخ ＇و ！کي و！اکئ.

د کر  ＊３ پرمخ د ！اکل شويو ！کو د 
فا請ل３ اوترتيب ترمن＃ ＇ه اړيکه وينئ.

 د مستقيم３ کر＊３ معادله

 ！کي د وضيعه کمياتو په سيستم ک３ و！اکئ.
3,3)

D
(−

 او
1)

A
(1,

2,2),
B

(
4),

C
(4,

−
−

−
● د

● ددې ！کو د ت７لو＇خه کوم شکل لاسته را＄ي.
B ！کي د شکل پرمخ پراته دي اوکه نه؟ ول３؟

Aاو(0,0)
● د (1,1)

د پورتنى فعاليت پايله په عمومي ډول داس３ بيانوو:
 رابط３ چ３ د يوې کر＊３ پرمخ د ！کو د فا請ل３ اوترتيب ترمن＃ اړيکه 

x
y

−
=

 او 
x

y
=

د 
را＊يي د مستقيم３ کر＊３ معادله بلل کي８ي.

پوهي８و چ３ د هرو دوو ！کو ＇خه چ３ په يوه مستوي ک３ پرت３ وي يوازې او يوازې يوه مستقيمه کر＊ه 
تيري８ي. اوس غواړو چ３ د هغ３ مستقيم３ کر  ＊３ معادله پيدا ک７و چ３ له دوو اختياري ！کو ＇خه 

ت５ري８ي.

B دوه ！کي د وضيعه کمياتو په سيستم ک３ و！اکئ.
A او (3,5)

● د (1,3)
● هغه مستقيمه کر＊ه رسم ک７ئ، چ３ له A او B ！کو＇خه تير شي.

A کر＊３ پر مخ پروت وي، کوم شرط لازمي ده؟
B اختياري ！کي د

y)
M

(x,
ددې لپاره چ３ د

A ！و！ه کر＊و ميلونو له مساويتوب ＇خه کومه اړيکه لاسته را＄ي.
B Aاو 

M
د

 د پورتنى فعاليت پايله کولاى شو په عمومي ډول داس３ بيان ک７و.

x

yO

Δ
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پو＊تن３

B له دوو ！کو ＇خه تيره شي داس３ په 
)

,
(

2
2

y
x

A او 
)

,
(

1
1

y
x

د هغ３ کر＊３ معادله چ３ د 
لاس را＄ي:  

له 
1)

B
(2,−

Aاو 
لوم７ى مثال: د هغ３ مستقيم３ کر ＊３ معادله وليکئ چ３ د (3,4)

！کو＇خه تيره شي.
حل: د هغ３ مستقيم３ کر＊３ د معادل３ په مرسته 

چ３ دوه ！کي ي３ معلوم وي ليکلاى شوچ３: 

1
2

1

1
2

1

2
1

1
1

2
1

y
y

y
y

x
x

x
x

y
y

y
y

(x
x

)
x

x

−
−

=
−

−−
−

=
−

−

B له ！کو ＇خه تيره شي.
 او(3,4)

1)
A

(2,−
1-د هغ３ مستقيم３ کر＊３ معادله وليکئ چ３ د

C وي.
(5,6) او

A
(1,3)

1,4),
B

(−
Aميان３ معادله وليکئ چ３ راسونه ي３

M
٢-د هغه مثلث د

A او د y محور په   
٣- د هغ３  مستقيم３ کر＊３ معادله پيدا ک７ئ چ３ د x محور په (3,0)

 ！کي ک３ پرې ک７ي.
2)

B
(0,−

  
3−

=
x

دويم مثال: د هغ３ مستقيم３ کر＊３ معادله وليکئ چ３ د x محور   په فا請له د 
 ！کي ک３ پرې ک７ي.

4
=

y
！کي ک３ او د y محور په ترتيب د  

 ！کي ک３ پرې کوي نو د مختصاتو 
3−

=
x

حل: ＇رنگه چ３ مستقيمه کر＊ه د x محور په 
دى. په همدې ډول د y له محور سره 

)0
,3

(−
په سيستم ک３ ددې ！کى د پريک７ې مختصات 

دى، اوس ديوه مستقيم د 
)4

,0
(

د پريک７ې د ！کو د مختصات د وضعيه کمياتو په سيستم ک３ 
دوو ！کو پيژندلو په مرسته کولاى شو د مستقيم３ کر＊３ معادله داس３ وليکو:

)3
x(

4
y3

3 4
3

x
y

)3
(

0
0

4
)3

(
x

0
y

x
x

y
y

x
x

y
y

1
2

1
2

1 1

+
=

⇒
=

+

−
−

−
=

−
− −

⇒
− −

=
− −

  
 

 
 

 

1
2

1

1
2

1

y
y

y
y

x
x

x
x

y
4

1
4

y
4

5
x

3
2

3
x

3
1

y
4

5(x
3)

y
5x

15
4

5x
11

−
−

=
−

−
−

−
−

−
−

=
⇒

=
−

−
−

−
−

=
−

=
−

+
=

−

=5

12
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 M
A ميل د A

Bپه مخامخ شکل ک３ د 
له ميل سره ＇ه اړيکه لري؟

بله هره ！و！ه کر＊ه چ３ ددې ！و！ه کر＊３ 
A له ميل سره برابر ميل 

B پرمخ و！اکو د 
لري، ول３ ؟

 د هغه مستقيم３ کر＊３ معادله چ３ 
ميل اويو ！کى ي３ معلوم وي

دوه ！کي ＊کاره کوي 
)

y,
B

(x
2

2
او 

)
y,

A
(x

1
1

پوهي８و چ３ د هغ３ کر＊３ معادله چ３ د 
1

2
1

1
2

1

y
y

y
y

x
x

x
x

−
−

=
−

−
عبارت ده له:                                                              

 
2

1
1

1
2

1 (
)

y
y

y
y

x
x

x
x

−
−

=
−

−

يا                                                    

 د مستقيم３ کر＊３ ميل را＊يي نو پورتنى معادله لاندې شکل غوره 
1

2

1
2

x
x

y
y

− −
 ＇رنگه چ３

)
(

1
1

x
x

m
y

y
−

=
−

کوي. 
 لــه نقطه ＇خه 

)
y,

A
(x

1
1

او د
)

(m
وروســتنى معادلــه د هغ３ کر＊ــ３ معادلــه ده چ３ ميل ئی

تيري８ی. 
 ！کى ＇خه تير شي 

)3
,2

(
لوم７ى مثال: د هغ３ مستقيم３ کر＊３ معادله وليکئ چ３ د 

2  وي. اوميل ي３ 1
 

)
(

a
x

m
b

y
−

=
−

حل: ＇رنگه چ３ د مستقيم３ کر＊３ ميل اويو ！کى راک７ل شوې ده نو د 
معادل３ ＇خه ليکلاي شو:                         

       

 ３

x

y

A

O

B

M

x
1

x
x

2

y y1

y
2

2(
3)

(
2)

2
6
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پو＊تن３

 ！کي ＇خه تيره او د x له محور سره موازي 
)1,

3(
دويم مثال: هغه مستقيمه کر＊ه چ３ د 

وي وليکئ.
حل: ＇رنگه چ３  مستقيمه کر＊ه د x له محور سره موازي ده نوميل 
ي請 ３فر دى. په پايله ک３ ي３ معادله په لاندې ډول ده .                                        

 ده.
3

=
x

چ３ معادله ي３ په دې ډول 
   x کي ＇خه  تيره او د！ 

b)
(a,

په عمومي ډول هغه کر＊ه چ３ د
 سره ده.

b
y

=
له محور سره موازي وي عبارت له 

 
1

=
x

 ！کي ＇خه ت５ري８ي او د y له محور سره موازي وي عبارت له 
)

,
(

b
a

هغه کر＊ه چ３ د 
سره ده.

او
4)

A
(2,−

ف معادله پيدا ک７ئ چ３ د
請و！ه کر＊ه د عمودي نا！ Δ لورم مثال: د＇

 ！کو＇خه تيره شي.
2,4)

B
(−

AB ！و！ه کر＊３ ميل په لاس  ف د معادلى د پيدا کولو لپاره لوم７ى د 
請حل: د عمودي نا

AB د من％ني ！کي مختصات په لاس راوړو. راوړو او بيا د هغ３ د من＃  د 

y کي ＇خه تيره او د！  
)1,

3(
دريم مثال: د هغه مستقيم３ کر＊３ معادله وليکئ چ３ د 

له محور سره موازي وي.
حل: ＇رنگه چ３ مستقيم دy له محور سره موازي ده نوميل ي３ 
ف شوى (معين ميل نه لري) ＄که پوهي８و چ３ ددې 

نه دى تعري
 ！کي سره مساوي ده  

)1,
3(

کر＊３ پرمخ دهر ！کى وا！ن يافا請له د 

3په ！کى ک３ پرې ک７ي.  1- د هغه مستيم３ کر＊３ معادله پيدا ک７ئ چ３ ميل ي4３ اوy محور د
 ！کي ＇خه تيره او ميل ي３ ٢- وي.

4)
P(5,−

٢-د هغه مستقيم３ کر＊３ معادله پيدا ک７ئ چ３ د
معادله ک３ د مستقيم ميل او د y له محور سره ي３ د غو＇وون３ ！کى 
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 ＇لورکر＊３ نسبت يو 
1

2
3

4
,

,
,

l
l

l
l

د
بل ته کوم وضعيتونه لري؟

 د مستقيم３ کر＊３ عمومي معادله

د يوې کر＊３ الجبري معادله د هغه ！کي د مختصاتو اړيکه چ３ په مستقيمه کر＊ه پروت دى 
را＊يي په عمومى ډول د يوې مستقيم３ کر＊３ معادله په لاندې ډول بيانوو:
په معياري يا س＂ن６رډ ډول د يوې مستقيم３ کر＊３ معادله په لاندې ډول ده.

 دى.
0

b
≠

c حقيقي عددونه او  او 
a

b,
،

0
=

+
+

c
by

ax
 يا 

b c
x

b a
y

−
−

=

 دyله محور سره د پريک７ې ！کى يا تقاطع بلل کي８ي.
b c

−
 د کر＊３ ميل او 

b a
−

په پورتنى معادله که 
نو ويلاى شوچ３ د هرې کر＊３ معادله په يوه مستوي ک３ په لاندې ډول ده:

h  د y محور سره د پريک７ې ！کى يا ترتيب دى په   چm３ د مستقيم３ کر＊３ ميل او 
h

m
x

y
+

=
عمومي ډول هره خطي اړيکه د x او y له جنسه چ３ په هغه ک３ د x او y  توان يو وي د مستقيم３ 

کر＊３ معادله بلل کي８ي.
کر＊３ معادلهبلي８ي

کر＊３ معاد
ر＊３

 دوې مستقيم３ کر＊３ د وضيعه کمياتو په مستوي ک３ رسم ک７ئ.
2

=
−

x
y

او
0

6
3

2
=

−
+

y
x

● د
● د هريوه مستقيم ميل پيدا ک７ئ.

● دا دوې کر＊３ يوله بل سره ＇ه وضعيتونه لري.
له پورتني فعاليت ＇خه پايله په لاندې ډول بيانوو:

که د دوو کر＊و ميلونه سره مساوي نه وي نوکر＊و يوه بله پرې ک７ې دي.
 دوې کر＊３ يوه بله 
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په عمومي ډول که د 

پرې ک７ي. وي نو ميلونه ي３ سره مساوي نه دي له دې نه داس３ پايله په لاس را＄ي.    
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پو＊تن３

 مستقيم３ کر＊３ د قايمو وضيعه کمياتو په 
0

1
2

6
=

+
−

y
x

 او 
0

5
3

=
−

+
−

y
x

 ● د 
مستوي ک３ رسم ک７ئ.

● ددې مستقيم３ کر＊３ ميل په لاس راوړئ.
●  دا دوې مستقيم３ کر＊３ نسبت يو بل ته ＇ه وضعيت لري؟ ول３؟

 دوه مستقيم３ کر＊３ هغه 
0

2
2

2
=

+
+

c
y

b
x

a
 او 

0
1

1
1

=
+

+
c

y
b

x
a

په عمومي ډول د 
وخت موازي دي چ３ ميلونه ي３ سره مساوي وي له دې ＄ايه دا پايله په لاس را＄ي چ３ د هغوى د متحولينو 

د ضريبونوترمن＃ لاندې اړيکه موجوده ده.                  

  اړيکه وجود ولري په دې حالت کى 
2 1

2 1

1 1

c c
b b

b a
=

=
که د متحولينو د ضريبونو ترمن＃ 

کر＊３ يو پر بل پرت３(منطبق) دي ياسره يو دي.
 د مستقيمونو اړيک３ نظر يو بل ته بيان ک７ئ.

1
3

4
−

=
−

y
x

 او 
5

4
3

=
+

y
x

لوم７ى مثال: د 
حل: د دوو کر＊و د معادلاتو د ثابتوضريبونو نه په گ＂ه اخيستنه لروچ３:

1
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4
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2
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=
=

−
=

=
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c
b

a
c

b
a

  دى په دې 請ورت ک３ کر＊３ يوبل غو＇وي.
2 1

2 1

b b
a a

≠
   نو 

3 4
4 3

−
≠

1- ＇رنگه چ３ 

 دي نو د کر＊و د پريک７ې په ！کى ک３ 
1

2 1

2 1
−

=
×

b b
a a

  نو 
1

3 4
4 3

−
=

−
×

2- ＇رنگه چ３ 
يوپربل عمود دي.

k عددي قيمت داس３ و！اکئ چ３ مستقيمونه يوبل سره  دويم مثال: په لاندې معادلوکى د 
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y
kx

 او 
0

3
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2
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+
−

y
x

عمودې وي 
حل:د عموديت شرط ＇７５و:

  کر＊وحالت  يوبل ته بيان ک７ئ.
0
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   او  
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1- د 
  کر＊و حالت يو بل ته بيان ک７ئ.
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٢- د  

k قيمت داس３ و！اکئ چ３    معادلوک３ د 
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+
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٣- د 
کر＊３ يوه له بل３ سره موازي وي.
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 د خطي معادلو سيستم
System

 of liear equation

 کر＊و ميلونه پيدا ک７ئ.
5

3
+

=
x

y
او 

2
4

−
=

x
y

● د 
● دا کر＊３ نظر يوبل ته ＇ه اړيکى لري؟ ول３؟

● پورتن９ دواړې کر＊３ د وضعيه کمياتو په سيستم ک３ رسم ک７ئ؟ د رسم شويو کر＊و تر من＃ 
＇ه اړيکه ليدل ک８５ي؟

 P په پورتن９ فعاليت ک３ ليدل ک８５ي د هغو دوو کر＊و چ３ ميلونه ي３ مساوي نه وي يو بل د
په ！کي ک３ پرې کوي.

＇رنگه چ３ د پريک７ې ！کي د دواړو کر＊و په مخ پراته دي نو د هغ３ ！کي مختصات د کر＊و په 
 

5
3

+
−

=
x

y
معادلو ک請 ３دق کوي. که د پريک７ې د ！کي مختصات په P(x,y) و＊يو نو: 

 معادلو ＇خه ليکلاى شو، چ３:
2

4
−

=
x

y
او  

1 7
7

5
3

2
4

= =
+

−
=

−

x x
x

x

د کر＊و په معادلو ک３  د x قيمت په وضع کولو سره د y قيمت په لاس راوړلاى شو:

2
2

)1
(4

2
4

=
⇒

−
=

⇒
−

=
y

y
x

y
 

 
)2

,1(
P

په پايله ک３ ويلاى شو، چ３
)2

,1(
P

نو د پريک７ې د ！کي مختصات عبارت دي له 

شکل ته پام وک７ئ ايا د P ！کى مختصات 
د کر＊و په دواړو معادلو ک請 ３دق کوي؟

x+y=3

x-y=1

2 P
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x

y
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76 ⎩ خطي  ⎨ ⎧
+

−
=

−
=

5
3

2
4

x
y

x
y

！کى داس３ ！کى دى چ３ په دواړو معادلو ک３ حقيقت لري. چ３ د 
معادلو د سيستم حل دى.

مخامخ د خطي معادلو سيستم په پام ک３ ونيسئ.
 د ＇ه په نامه ياد８４ي؟

2
c

 او 
1

1
1

2
2

,
,

,
,

a
b

c
a

b
 

x او y ته ＇ه ويل ک８５ي؟ پورتنيو معادلو ک３ 
ايا ددې دوو کر＊و د پر４ک７ې د ！کي، د مختصاتو د سيستم يو حل کيداى شي؟

  
2

b او 
1

b د خطي سيستم د حل لپاره د (I) سيستم داس３ ليکو چ３ په هغه حالت ک３ چ３ 
د 請فر خلاف وي.

⎪ ⎪⎩ ⎪ ⎪⎨ ⎧

+
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+
−

=

2 2

2 2

1 1

1 1

b c
x

b a
y

b c
x

b a
y

نو لاندې درې حالتونه لرو:
- که چيرې د دوو کر＊و ميلونه سره مساوي نه وي نو دا کر＊３ يو بل په يوه ！کي ک３ پرې  1

کوي.
- که چيرې د کر＊و ميلونه مساوي وي اما د y محوره ي３ د پريک７ې ！کي مساوي نه وي هغه  2

وخت دا دوه کر＊３ سره موازي دي.
- که چيرې د کر＊وميلونه او د y محور سره د پريک７ې ！کي مساوي وي نو هغه دوه کر＊３  3

سره منطبق يا يو پر بل پراته وي.
لوم７ى مثال: د لاندې خطي معادولو سيستم حل ک７ئ.

⎩ ⎨ ⎧
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حل: د دې سيستم د حل لپاره نوموړى سيستم په دې ډول ليکو: 
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 ليدل ک８５ي چ３ د پورتنيو کر＊و د معادلو ميلونه 1- او 2- دي ＇رنگه چ３ د دوو خطونو 
ميلونه مساوي نه دي نو کر＊３ يو بل په يوه ！کي ک３ پرې کوي، چ３ د پريک７ې د ！کي د 

مختصاتو د پيدا کولو لپاره په لاندې ډول عمل کوو:

2
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5
2

5
2

7
−
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⇒
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−
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−
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−
x

x
x

x
x

د کر＊و په يوه معادله ک３ د x پر ＄اى د 2- په وضع کولو سره لرو چ３:

9
7

)2
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⇒
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y
y
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y

 

د کر＊و د معادلو د سيستم حل او د پريک７ې ＄اى دى، چ３ په شکل ک３ ليدل
)9

,2
(−

 نو
 ک８５ي.

              دويم مثال: د لاندې خطي معادلو سيستم حل ک７ئ.
حل: لوم７ى معادل３ په لاندې ډول ليکو:

                         
 

 
 

 
 

 
 

 

＇رنگه چ３ د دواړو کر＊و ميل 2- دى په پايله ک３ کر＊３ خپل من＃ ک３ موازي دي او يو بل 
نه پرې کوي يعن３ د موازي کر＊و د معادلو سيستم حل نه لري.
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دريم مثال: د لاندې خطي معادلو سيستم حل ک７ئ.             

 
 

 
 

 
 

 
 حل: لوم７ى د معادلاتو سيستم په لاندې ډول ليکو:                     

ليدل ک８５ي، چ３ د کر＊و ميل او د y په محور د پريک７ې ！کى سره برابر دي نو دواړه کر＊３ 
سره منطبق دي په دې حالت ک３ کر＊３ ډ４ر گ６ ！کي لري په پايله ک３ د خطي معادلو سيستم 

ډ４ر حلونه لري.
 حقيقي عددونه x او y مجهولونه وي په دې حالت ک３ د 

2
c

 او 
1

1
1

2
2

,
,

,
,

a
b

c
a

b
که 

⎩  دى.  ⎨ ⎧
=

+
=

+

2
2

2

1
1

1

c
y

b
x

a
c

y
b

x
a

خطي معادلو سيستم 

که چيرې کر＊３ يوه له بل３ په يوه ！کي ک３ پرې ک７ي معادل３ يو حل لري.
که چيرې کر＊３ يوه له بل３ سره موازي وي معادل３ حل نه لري.

که چيرې کر＊３ يو پر بل منطبق وي معادل３ ب３ نهايت حلونه لري.

د لاندې خطي معادلو سيستمونه حل ک７ئ.
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 دى الجبري معادل３ 
o

20
او د تفريق حا請ل ي３

o
د يوه مثلث د دوو زاويو مجموعه100

ي３ وليکئ.
د معادلاتو دا سيستم ＇و مجهوله لري؟ د هر يوه عددي قيمت پيدا ک７ئ.

په لاس راغلي قيمتونه د معادلاتو په سيستم ک３ وازمايئ.
له پورتني فعاليت ＇خه د مسئل３ حل او د خطي معادلو د سيستم د حل لاره په لاندې توگه 

داس３ ليکو:
 ونوموو پورتن９ عبارت د الجبري معادلو په ب２ه 

∧B  او 
∧A حل: که چيرې د مثلث زاوي３ په 

داس３ ليکو:
                                                      

 زاوي３ له جنسه له لوم７ى معادل３ ＇خه په لاس راوړو 
∧B

 زاوي３ قيمت د 
∧A

او د 
ض وضع کوواو معادله حلوو:

   دا قيمت په دويمه معادله ک３ دى A په عو
∧

∧

−
=

B
100

A
o

 
 

 
  قيمت په لاس 

∧A
 قيمت د خطي معادلاتو په سيستم ک３ وضع کوو چ３ د 

∧B
س د 

او
را＄ي.  

ض په 
د خطي معادلو د سيستم حل د تعوي

لاره(طريقه)

د خطي سيستم د معادلو حل ته پام وک７ئ 
د x مجهول عددي قيمت ستاسو په هاند 

＇نگه په لاس راغلى دى. 

o
o

o
o

40
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80
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B
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∧

∧
∧
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دويم مثال: لاندې د دوه مجهوله معادلو سيستم حل ک７ئ.
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حل: لوم７ى د يوه مجهول قيمت د بل مجهول له جنسه د يوې معادل３ ＇خه په لاس راوړو 

او په بله معادله ک３ ي３ وضع کوو:
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د دوه مجهوله لوم７ى درجو معادلو د سيستم د حل لپاره په لاندې ډول عمل کوو:
د يوه مجهول قيمت د بل مجهول له جنسه د يوې معادل３ ＇خه په لاس راوړو او هغه په 

ض وضع کوو.
بله معادله ک３ د هغه په عو

په لاس راغلي يو مجهوله لوم７ى درجه معادله حلوو او د مجهول قيمت په لاس راوړو.
دا په لاس راغلي مجهول قيمت د سيستم په معادلو ک３ وضع او د بل مجهول قيمت په 

لاس راوړو.
په لاس راغلي قيمتونه د سيستم په معادلو ک３ وضع کوو که سم له لاسه په دواړو معادلو 

ک３ ي３ حقيقت ولري د معادل３ حل سم، او پرته له هغه د معادل３ حل نه او  سم نه دى.

د لاندې سيستمونو حل د تعويضي په طريقه په لاس راوړئ.
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د خطي معادلو د سيستم حل د افنا په لاره(طريقه)

حميرا، زحل ته وويل: که ته خپل３ پيس３ 
ما ته راک７ې زه د 15 افغانيو ＇＋تن ک８５م، 
زحل حميرا ته وويل: که ته د خپلو پيسو 
دريمه برخه ما ته راک７ې زه د 5 افغانيو 

＇＋تنه ک８５م، هره يوه ＇و افغان９ لري؟

د معادلو يو سيستم وليکئ چ３ دوه معادل３ او دوې مجهوله ولري.
نوموړى سيستم د گراف په مرسته حل ک７ئ.
نوموړي معادل３ په تعويضي طريقه حل ک７ئ.

ايا بله طريقه شته چ３ نوموړى معادل３ پرې حل شي؟
يوه بله لاره چ３ د دوه مجهوله معادلو سيستم پرې حلولاى شو د افنا طريقه يا لاره ده، چ３ په 

لاندې مثال ک３ ي３ ＇７５و.
مثال: د خطي معادلو دا سيستم حل ک７ئ.

 
 

  
حل: لوم７ى معادلو ته داس３ بدلون ورکوو، چ３ که هغوى خوا په خوا سره جمع يا تفريق ک７و 
نو له مجهولونو ＇خه يو مجهول افنا يا له من％ه لاړ شي، لکه د x مجهول وغواړو، چ３ افنا 
) ک３ ضربوو او  ي３ ک７و د لوم７ى معادل３ دواړه خواوې د دويم３ معادل３ د x په ضريب يعن３(5

) ک３ ضربوو.  د دويم３ معادل３ دواړه خواوې د لوم７ى معادل３ د x په ضريب يعن３ (7
په لاس راغلي معادل３ چ３ په هغه ک３ د x ضريبونه مساوي دي يو له بل ＇خه تفريقوو.
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د y په لاس راغلي قيمت د سيستم په يوه معادله ک３ وضع کوو تر ＇و د بل مجهول قيمت 
په لاس راشي.
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x
x

x
y

x

 
 

 
 

دويم مثال: د معادلو لاندې سيستم د افنا په طريقه حل ک７ئ.
⎩ ⎨ ⎧
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حل: لوم７ى يو مجهول له من％ه وړو لکه y نو لوم７ى معادله په 3-  ک３ او دويمه معادله په 3-
ک３ ضربوو په لاس راغلي معادل３ خواپخوا سره جمع کوو:
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د دوه مجهوله معادلو د سيستم حل د افنا په طريقه ک３ په لاندې ډول عمل کوو.
هر مجهول چ３ وغواړو هغه افنا ک７و د هغ３ ضريبونه په پام ک３ نيسو. لوم７ى معادله د 
دويم３ معادل３ د افنا شوى مجهول په ضريب ک３ او دويمه معادله د لوم７ى معادل３ د افنا 

شوى مجهول په ضريب ک３ ضربوو.
په لاس راغلى معادل３ يوه له بل３ ＇خه تفريق يا جمع کوو چ３ د يوه مجهول قيمت په 
لاس را＄ي دا په لاس راغلي قيمت د سيستم په يوه معادله ک３ وضع کوو چ３ د بل مجهول 

قيمت په لاس را＄ي.

 د معادلو لاندې سيستم د افنا پع طريقه حل ک７ئ.
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په مخامخ شکل ک３ ＇ه توپيرونه او＇ه 
يووالى وينئ؟

 د ＄اى بدلون(تغيرمکان)
 Transform

ation

په مخامخ شکل ک３ ＇ه توپيرونه او ＇ه يووالى وينئ
 ！کى د وضيعه کمياتو په سيستم ک３ و！اکئ.

4)
C

(2,−
او

2,3),
B

(−
A

● د(1,2)
● ددې ！کو د xپه مختصه باندې ٢ واحد ورزيات ک７ئ.

● په لاس راغلى ！کي د وضيعه کمياتو په سيس＂م ک３ و＊يئ.
 په يوه مستوي ک３ کولاى شو 

)
,

(
y

x
په پورتنى فعاليت ک３ وليدل شول چ３ هراختياري ！کى 

 ！کي ته په دې ډول بدلون ورک７و، په دې حالت ک３ ويلاى شو چ３ په لاس 
)

,2
(

y
x

+
د 

 تر بدلون لاندې دى، هغه 
)

,2
(

y
x

+
راغلى ！کي د راک７ل شوى ！کي ＇يرې يا تصوير د 

اړيکه چ３ د مستوي د هر ！کى د وضعيه کمياتو په مستوى ک３ يوازې او يوازې يوه نوى ！کى 
ته نسبت ورک７ئ په مستوي ک３ د ＄اى يا ！کي بدلون بلل کي８ي.

C  ！کو ＇يرې يا تصوير د لاندې بدلون３ په 
 او (2,4)

E(4,1)
,

D
(1,2)

لوم７ى مثال: د 
اساس د وضيعه کمياتو په مستوي ک３ په لاس راوړئ.

حل: لوم７ى راک７ل شوى ！کى د وضيعه کمياتو په سيستم ک３ ！اکو.

 تربدلون３ لاندې لرو چ３:                       
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پو＊تن３

 تربدلون لاندې لرو چ３:
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 تربدلون لاندې لرو چ３:
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 تربدلون لاندې لرو چ３:
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  ！کو تصوير د لاندې بدلونو په اساس د وضيعه 
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  ！کو تصوير د لاندې بدلونونو په اساس د وضيعه 
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کمياتو په سيستم ک３ په لاس راوړئ.

په پورتنيو مثالونوک３ ＊ودلاى شوچ３ د ورک７ل شويو بدلونونو د ！کو فا請له توپيرنه کوي.
 ده.
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د مثال په ډول که 
 بلل کي８ي.
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هغه بدلونونه چ３ د ！کوترمن＃ وا！ن(فا請له) ساتى، ايزومترى

که يوشکل دايزومترى په ډول، خپل ＄اى بدل ک７ي نو د ا請ل ＇يرې يا شکل سره انطباق 
منونکي دي.
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  مثلث 
Δ

A
B

C په مخامخ شــکل ک３ د
چــ３ پــه مســتوي ک３ يــ３ لــه لوم７ى 
غوره ک７ى 

Δ
C

'
B

'
A

'
حالتــه دوم حالت 

دى،تاســوکولاى شئ چ３ ددې حرکت 
د ＄اى بدلون شرح ک７ئ.

انـتــقـال 
Translation

 مثلث رسم او مختصات ي３ وليکئ.
Δ

A
B

C د وضيعه کمياتو په مستوئ ک３ د ● 
واحد په اندازه او د y محور په مثبت 

)2
(

 مثلث راسونه د  محور په مثبت جهت د
Δ

A
B

C د ●
 ووايئ.

'
C

او
A

'
,

B
'

واحد په اندازه حرکت ورک７ئ نويوحا請ل شوو ！کوته 
)1

(
جهت د

مثلثونه د اضلاعو د 
Δ

C
'

B
'

A
'

 او
Δ

A
B

C کى يو له بل سره وت７ئ او د！ C
'  او

A
'

,
B

'
● د 

اوږدوالى اوظاهري شکل له مخ３ پرتله ک７ئ.

که چيرې د يوه شکل يا＇يرې ！ول ！کي په يوه ！اکلى جهت(لورى) او يو وا！ن(فا請ل) حرکت 
ورک７و په لاس راغلى شکل له لوم７ى شکل سره انطباق منونکي دي، دې حرکت  ته انتقال 

(
,

)
(

,
)

T
x

y
x

h
y

K
=

+
+

وايى او هغه په دى ډول ＊ودل ک８５ي:    
k حقيقي عددونه دي. h او  په داس３ حال ک３ چ３ 

 ！کى د وضيعه 
3,2)

E(−
 او

1)
A

(2,
B

(3,4),
C

(0,0),
5),

D
(1,

−
−

لوم７ى مثـال: د
انتقالي رابط３ په اساس و＊يئ.

2)
y

1,
(x

y)
T(x,

+
−

=
کمياتو په سيستم ک３ د

حل: لوم７ى راک７ل شوې ！کي د وضيعه کمياتو په سيستم ک３ و＊يئ اوبيا هغه ！کى چ３ د  
اړيک３ ＇خه لاسته را＄ي په لاس راوړئ.

2)
y

1,
(x

y)
T(x,

+
−

=

A B

CB′
A′

C
′
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86 پــه پورتنــى مثــال کــ３ د ！کــو د ت７لو＇خــه د شــکل ＇يــره لاســته را＄ــي ليــدل کيــ８ي چ３ د 
'EE  يو له بل سره موازي او مساوي دي.  او 

A
A

'
,

B
B

'
,

C
C

'
,

D
D

'
D د يوې مربع راسونه وي هغه د 

 او (4,3)
A

(6,1)
B

(8,3),
C

(6,5),
دويم مثال: که چيرې 

 اړيکه لاندې رسم ک７ئ.
2)

y
5,

(x
y)

T(x,
−

−
=

وضعيه کمياتو په سيستم ک３ تردې 
ف: د مربع د اضلاعگانو اوږدوالى اوتصوير نظر يوبل ته پرتله ک７ئ.

ال
ب: د مربع د اضلاعگانو ميل او＇يره يى نظر يوبل ته پرتله ک７ئ.

 ＇لور ضلع３ ده.
'

'
'

'
D

C
B

A
Aمنطقله مربع  ترانتقال لاندې د  

B
C

D
حل: د

ف) او (ب) جزونو د شاگردانوکورنى دنده ده.
د (ال

انتقال يو ايزومتري رابطه ده.

پو＊تن３

 او P(3,3) يوه ＇لور ضلعي وي ＇لور ضلع３ او 
)5

,2
(

O
 ،

)1
,1

(
,)

5
,2

(
−

−
M

N
1-که د 

 لاندې رسم ک７ئ.
y)

9,
(x

y)
T(x,

−
+

=
د هغ３ تصوير تر دې رابط３

 د يوه مثلث راسونه وي مثلث او د هغ３ تصوير يا＇يره د 
)3

,5
(0

 او 
I(5,0)

L(7,0),
٢-که 

  بدلون په اساس رسم ک７ئ.
3)

x
3,

y
(

y)
F(x,

−
+

−
=

x
A

A’

B

B’

D

D
’

E

E’

C

C
’

)4
,4

(
)2

2,
1

3
(

T
),

2,
3

(E
)3

,0
(

)2
5

,
1

1(
T

),
5

,
1(

D
)2

,1
(

)2
0

,
1

0(
T

),
0

,
0(

C
)6

,2
(

)2
4

,
1

3(
T

),
4

,
3(

B
)1

,1
(

)2
1

,1
2(

T
),

1
,2

(
A

E D C B A

−
=

+
−

−
−

−
=

+
−

−
−

−
=

+
−

=
+

−
=

+
−

−
−

x

y

A

A’

B

B’ D

D
’

C

C’
)1

,1
(

'
)2

3,
5

4(
),

3,
4(

)3
,1

(
'

)2
5,

5
6(

),
5,

6(
)1

,3
(

'
)2

3,
5

8(
),

3,
8(

)1
,1

(
'

)2
1,

5
6(

),
1,

6(

−
=

⇒
−

−
=

=
⇒

−
−

=
=

⇒
−

−
=

−
=

⇒
−

−
=

D
T

D
C

T
C

B
T

B
A

T
A

D C B A
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گ(کاغــذ پــران) ＇يــرې تــه پاملرنه 
د پتن

گ)
وک７ئ، ستاسو په نظردا کاغذپران( پتن

نسبت کوم يوه قطر ته متناظردى.

س
انعــکا

R
eflection

● د يوې 請فح３ په نمايي ک３ يوشکل رسم ک７ئ.
گ  رسم ک７ئ، چ３ 

●  د شکل ！ول３ کر＊３  په داس３ رن
په کاغذ ک３ ژر جذب نه شي.

●  کاغذ په من＃ داس３ قات ک７ئ چ３ د قات شوې ليک３ 
يوې خوا ته شکل پروت وي.

● 請فحه خلا請ه ک７ئ، ووايئ چ３ کوم شکل د ا請لي 
شکل مخامخ پروت او  د دوى ترمن＃ ＇ه توپير دى. 

که چيرې د P شکل يا ＇يرې هر ！کى د 'p شکل يا＇يرې په هر ！کى داس３ بدل شى 
چ３ د P شکل يا＇يرې د هر ！کي فا請له نظر Δ محورته د'p د شکل د هر ！کى فا請له 
سره مساوي وي، دې تبديل ته نظر Δ محورته انعکاس وايي او Δ محور ته د انعکاس 

محوروايي.
D ！کي د يوه مستطيل 

C او (1,2)
(5,4) 

(A
(2,0)

B
(6,2),

لوم７ى مثال: که چيرې د 
راسونه وي د وضيعه کمياتو په سيستم ک３ مستطيل رسم  ＇يره او تصوير ي３ نظر x او y محورته 

رسم ک７ئ.
ABC  مستطيل ＇يره نظرد y محور ته رسم ک７و په دې حالت کى يوازې 

D حل:که چيرې د 
 بدلي８ي او که چيرې ＇يره يا تصوير ي３ نسبت x محورته رسم ک７و 

)
(

x− مختصه ي３ په x د

P
P’

d
d’

ش
p

د
ېه！ک

شکلا＇
P

د

＃
خ

ش

＃
خ

＃
خ

ش
p'د

ېه！ک
شکلا＇

P
که چيرې دد

شکل مخامخ

د دخ خخ

ې
که

شکل مخا

ې
که

ې
ککه

ف
تعري
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 لي８دونه نسبت y  محورته يو انعکاس دى.
y)

x,
(

y)
T(x,

−
=

د
  لي８دونه نسبت x  محورته يو انعکاس دى.

y)
(x,

y)
T(x,

−
=

د
 مستقيم ته يو انعکاس دى.

x
y

=
  لي８دونه نسبت  

y)
(x,

y)
T(x,

=
د  

  بدلي８ي ＇رنگه چ３ په شکل ک３ ليدل کي８ي.
)

(
y

−
يوازې د y مختصه ي３ په 

پو＊تن３

C د يوه مثلث راسونه وي، مثلث او د هغ３ تصوير يا＇يره د 
 او(3,1)

(A
(3,1)

B
(7,1),

1- که 
لاندې ورک７ل شويو د انعکاس اړيکو په اساس رسم ک７ئ

 د يوې مربع راسونه وي مربع او 
3)

D
(2,−

  او 
A

(0,2)
5,0),

(B
(

5),
3,

C
(

−
−

−
2- که چيرې

 انعکاس اړيک３ په اساس رسم ک７ئ.
y)

x,
(

y)
R

(x,
−

−
=

د هغ３ تصوير د
 مثلث تصويريا＇يره تر 

Δ
A

B
C C ديوه مثلث راسونه وي، د 

(5,1)  او
(A

(1,4)
2),

B
(3,−

٣- د
انعکاس لاندې نسب لاندې کر＊و ته:

 ي３ ونوموئ.
Δ

C
'

B
'

A
'

 رسم ک７ئ او په 
0

2
=

+
x

  ي３ ونوموئ.
Δ

'
C

'
'

B
'

'
A

'
 رسم ک７ئ او په 

0
3

=
+

y )
,

(
)

,
(

:
)

,
(

)
,

(
:

)
,

(
)

,
(

:
)

,
(

)
,

(
:

4
3

2
1

x
y

y
x

R
d

x
y

y
x

R
c

y
x

y
x

R
b

y
x

y
x

R
a

−
−

=
=

−
=

−
=

(x
, –y)

(x
,y)

A(2 , 0)

B(6 , 2)

C
(5 , 4)

D
(1 , 2)

A´(2 , 0)

B´(6 , –2)

C
´(5 , –4)

D
´(1 , –2)

A˝(–2 , 0)

B˝(–6 , 2)

C
˝(–5 , 4)

D
˝(–1 , 2)

(–x
,y)

x

yO
A´

B˝ C
˝

D
˝

A˝
B´

C
´

A

C

D
´ D

B

نظر y محور ته انعکاس      نظر x محورته انعکاس            ！کى
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 مثلث په 
Δ

ABC په مخامخ شــکل ک３ د 
 

Δ

'
'

'
C

B
A

مســتوي ک３ حرکت ک７ى او د 
نوى ＄اى ي３ نيولى دى تاس３ کولاى شئ 

د دې ډول بدلون حرکت شرح ک７ئ.

دوران
Rotations

مخامخ مدل د ماشومانو د لوبو د ＇رخ دوه بيلابيل ＄ايونه را＊يي.
 B

' 'A د A ！کى متناظر او
● د شکل ＇خه ليدل ک８５ي چ３ 

 زاوي３ اندازه ک７ئ 
'

∧

BO
B

 او 
'

∧

AO
A د B  ！کى متناظر دى د

او يوه له بل３ سره ي３ پرتله ک７ئ.
● اوس د ＇رخ د چوکى په لوم７ى ＄اى يو！کى و！اکئ اوهغه 

په P ونوموئ.
● د P ！کى متناظر ！کى د ＇وک３ په دويم ＄اى ک３ پيدا ک７ئ 

او هغه 'p ونوموئ. 
 زاويه اندازه ک７ئ.

'
∧

PO
P

● د 
د پورتنى فعاليت په پام ک３ نيولو سره دوران په مستوي ک３ د لي８دون３ په عنوان داس３ 

تعريفوو:
 زاوي３ په اندازه دواران وک７ي 

که يوشکل په يوه مستوي ک３ د يو！اکلي ！کي په شاوخوا د ∧
 زاوي３ په اندازه دوران کوي په دې حالت ک３ د O ثابت ！کى د دوران مرکز 

！ول ！کى ي３ د ∧
 ثابته زاوي３ ته د دوران زاويه واي３.

اود∧
 د يوه مثلث راسونه دي د وضعيه کمياتو په مستوي 

)2
,5

(
C

 او 
A

(2,0)
B

(5,0),
مثال: د

مثلث او د هغه ＇يره ياتصوير د لاندې د تبديل د ورک７ شويو اړيکو په اساس رسم 
Δ

ABC ک３ د 
او بيا هريو بدلون شرح ک７ئ.

A

BCCCCCCC

B′

A′

C
′

A
B

O

'
A

'B

P

'P

(c) ketabton.com: The Digital Library



90                                      
)

,
(

)
,

(3
x

y
y

x
R

−
=

   ج:
)

,
(

)
,

(2
y

x
y

x
R

−
−

=
   ب:

)
,

(
)

,
(1

x
y

y
x

R
−

=
ف:

ال
حل: 

 بدلونونه د وضعيه کمياتو د مبدآ په مرکز 
3

R
 او 

1
2

R,
R

د شکل ＇خه ليدل ک８５ي چ３ د
 زاويوسره دي.

°
270

 او 
°

°90
,

180
دورانونه په ترتيب د 

C د يوه مثلث راسونه وي.
 او (7,1)

2)A
(0,0)

B
(6,−

1- که 
A مثلث شکل اوتصوير رسم ک７ئ.

B
C   ترتبديل لاندې د 

x)
y,

(
y)

R
(x

1
−

=
الف: د

دى؟ب: د مثلث د اضلاعگانو اوږدوالى د هغه له تصوير يا ＇يرې سره پرتله ک７ئ. ايا دا دوران يو ايزومتري 
 د يو مستطيل راسونه وي.

3,2)
D

(−
 او

2)
1,

(A
(

B
(7,2),

C
(5,6),

−
−

2- كه 
 تر دوران لاندې مستطيل او د هغه تصويريا ＇يره رسم ک７ئ.

x)
y,

(
y)

R
(x,

−
−

=
الف: 

ب: د مستطيل د اضلاع گانو اوږدوالى اومساحت د هغه له تصوير يا＇يرې سره پرتله ک７ئ.

ديوهمثلث
C

(7
و(1

2)A
(0

B
(6

ديوهمثلثث
C

(
C

(77
ااو(1(1

2)2)A
(

A
(00

B
(

B
(66

−
ککه(0,0

1
000

ککه(0
1

ککه(0
1

1111ک-ککککه(0(0
پو＊تن３

yO

(-y,x)
(x,y)

(-x,-y)

(x,y)
(x,y)(x,-y)

O
O

y
y

x
x

x

R
(x,y)=(-y,x)

د دوران مرکز
( 0,0)

د دوارن زاويه
90

R
(x,y)=(-x,-y)

)     د دوران مرکز   0,0)
د دوارن زاويه

180

R
(x,y)=(x,-y)

)     د دوران مرکز   0,0)
د دوارن زاويه  

270

A

A’ B’
C’

A”
B”

C”
A”’

B”’
C”’

B C

(–y
,x)

(x
,y)

A(2 , 0)

B(5 , 0)

C
(5 , 2)

A′(0 , 2)

B′(0 , 5)

C
′(–2 , 5)

A″(–2 , 0)

B″(–5 , 0)

C
″(–5 , –2)

(–x
, –y)

A″′(0 , –2)
B″′(0 , –5)
C

″′(2 , –5)

(y
, –x)

                          ！کى
        ＇５ره(تصوير) 
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● په يوه مستوي ک３ چ３ دوه افقي اوعمودي محورونه يوبل عموداً پرې ک７ي د وضيعه کمياتو 
د سيستم په نامه يادي８ي.

د وضيعه کمياتو په سيستم ک３ افقى محورته د فا請ل３ يا وا！ن محور اوعمودي محورته د   ●
ترتيب محور اود پريک７ې ！کي ته ي３ مبدا وايي.

 اړيک３ ＇خه 
2

1
2

2
1

2
)

y
(y

)
x

(x
A

B
−

+
−

=
A او B دوو ！کوترمن＃ وا！ن د

● د 
لاسته را＄ي.

 ＇خه لاسته را＄ي.
)

2
,

2
(

2
1

2
1

y
y

x
x

M
+

+
● د يوې کر＊３ د من＃ ！کى مختصات د 

 دى.
)0

,
2

(
2

1
x

x
M

+
● هغه کر＊ه چ３ دy  مختصه ي請 ３فروي د من＃ د ！کى مختصات ي３

)
2

,0
(

2
1

y
y

M
+

●  هغه کر＊ـه چ３ د x مختصه ي請 ３فر وي د من＃ د ！کي مختصات ي３
  رابط３ ＇خه لاسته را＄ي.

1
2

1
2

x
x

y
y

m
− −

=
د هرې مستقيم３ کر＊３ ميل د

●  د هر مستقيم خط ميل په هغه زاويه پورې اړه لري چ３ مستقيم ي３ د  x محور له مثبت 
جهت سره جوړه وي.

● هر مستقيم چ３ د x محور د مثبت جهت سره حاده زاويه جوړه ک７ي ميل ي３ مثبت او که 
منفرجه زاويه جوړه ک７ي ميل ي３ منفى دى.

●  موازى مستقيمونه د مساوي ميلونو لرونکي دي.
●  هر مستقيم خط چ３ له x محور سره موازي وي ميل ي請 ３فر او هر مستقيم خط چ３ پر   

ف شوى.
x محور عمود وي ميل نه دى تعري

   
)1

(−
● دوه مستقيم خطونه هغه وخت يو پربل عمود دي چ３ د ميلونو د ضرب حا請ل ي３

وي.
درې ！کي هغه وخت په يوې کر＊３ پراته دي چ３ د هر قطعه خط ميلونه ي３ سره مساوي  وي.● 
● د وضيعه کمياتو په مستوي ک３ د يوه ！کي هغه اړيکه چ３ يوازې او يوازې يوه نوي ！کي ته 

نسبت ورک７ى يوه لي８دونه ياتغير مکان بلل کي８ي.
●  که چيرې د يوه شکل ！ولو ！کو ته په يوه ！اکلي جهت او يوه فا請له حرکت ورک７و په لاس 

راغلى شکل د لوم７ى شکل سره انطباق منونکى دى او دې حرکت ته انتقال وايى.
 زاوي３ په اندازه دوران وک７ي 

که يوشکل په يوه مستوي ک３ د يو ！اکلى ！کي په شاوخواد ∧

د دريم ＇پرکي لن６يز
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！ول ！کي ي３ په عين زاويه دوران کوي دې حرکت ته دوران وايي.
● په لاندې سوالونوک３ هر سوال ته ＇لور＄وابونه ورک７ شوى دى 請حيح ＄واب و！اکئ.

1- د دوو عمودي کر＊و د ميلونو د ضرب حا請ل:
d)منفي يو دى.

c) ∞ دى. 
請 (bفر دى. 

 
 

a)  (1) دى.
2- د مستقيم３ کر＊３ معادله چ３ د y محور سره ي３ د پر４ک７ې ！کى او ميل ي３ ＊کاره وي عبارت له:

1 1

x
x

y
y

m
− −

=
(d

     y
m

x
b

=
+

 (c  
 

b
y

=
(b    y

m
x

c
=

+
(a

3- د هغه کر＊３ معادله چ３ دوه ！کي ي３ ＊کاره وي عبارت له:
y

m
x

=
(d

 
1 1

2

1
2

1

x
x

y
y

x
x

y
y

− −
=

− −
(c

 
1

2

1

1
2

1

x
x

x
x

y
y

y
y

− −
=

− −
 (b

 y
m

x
b

=
+

(a
 دوو ！کو د من％نى ！کى مختصات عبارت له:

)
y

B
(0,

2  او 
)

y
A

(0,
1 4- د 

)0
,0

(
M

 (d    
)

2
,0

(
2

1
y

y
M

+
 (c    

)0
,

2
(

1
2

y
y

M
+

(b    
)0

,
2

(
2

1
x

x
M

+
(a

 دوو！کو د من％نى ！کى مختصات عبارت له :
,0)

B
(x

2
 او 

,0)
A

(x
1

٥- د 
)0

,0
(

M
 (d   

)
2

,0
(

2
1

y
y

M
+

 (c   
)0

,
2

(
1

2
y

y
M

+
(b   

)0
,

2
(

2
1

x
x

M
+

(a
6- د A او B دوو ！کو ترمن＃ وا！ن عبارت دی له: 

 
2

2
1

2
2

1
)

y
y(

)
x

x(
A

B
+

−
+

=
(b

       
2

2
1

2
1

2
(

)
(

)
AB

x
x

y
y

=
+

+
+

 (a
2

2
2

1
2

1
(

)
(

)
AB

x
x

y
y

=
−

+
−

(d      
2

2
2

2
2

1
(

)
(

)
AB

x
y

x
y

=
+

+
−

 (c
7- د يوه ！کى او د وضيعه کمياتو د مبدأ ترمن＃ وا！ن يافا請له عبارت ده له:

2
2

1
1

AB
y

y
=

+
(b                                      

2
2

1
2

AB
x

x
=

+
(a

2
2

AB
x

y
=

−
 (d                                       

2
2

AB
x

y
=

+
(c

8-د يو مستقيم３ کر＊３ ميل عبارت له:

1
2

1
2

y
y

x
x

m
+ +

=
 (d  

 
1

2

1
2

x
x

y
y

m
− −

=
 (c    

1
2

1
2

x
x

y
y

m
+ +

=
 (b    

1
2

1
2

y
y

x
x

m
− −

=
(a

9- دوه مستقيمونه هغه وخت يو له بل سره موازي وي چ３:
     b: ميلونه ئ３ مساوي نه وی.

a: د هغو ميلونه سره مساوي وي.                  

د دريم ＇پرکى  پو＊تن３ 
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   d: ！ول ＄وابونه سم دى.
c: د ميلونو د ضرب حا請ل ي３ منفي يو وي.     

خالي ＄ايونه په مناسبوکلماتو ډک ک７ئ.
١- د وضيعــه کمياتو په سيســتم کــ３ د x  محورتــه د ............................ او  محورته د 

.................. وايي.
٢- پــه دويمــه ناحيه کــ３ هغه ！کــي پراتــه دي چــx ３ يــ３ ......................... او y ي３ 

.................. دى.
٣-  په دريمه ناحيه ک３ هغه ！کي پراته دي چx ３ او y دواړده .................. دى.

٤- هغه مستقيم چ３ د x محور د مثبت جهت سره مساوي حاده زاويه جوړه ک７ي ميل ي３   
.................. دى.

٥- دوه موازي مستقيم３ کر＊３ چ３ د x محورد مثبت جهت سره مساوي .................. 
جوړه وي.

٦- د x محورسره د هر موازي مستقيم ميل .................. دى.
٧- درې ！کي هغه وخت په يوه مستقيمه کر＊ه پراته وي چ３ د ！و！ه کر＊و .................. 

سره مساوي وي.
٨- که د دووکر＊و ميلونه يوبل سره مساوي نه وي دا کر＊３ .................. دى.

لاندې جمل３ کوم３ سم３ اوکوم３ ي３ ناسم３ دي د سموپه مخ ک３ د(س) تورې اود ناسم３ 
 ●

په مخ کى د(ن) تورې وليکئ.
) که د وضيعه کمياتو په مستوي ک３ د هر ！کى لپاره يوازې او يوازې يوه نوي ！کي ته 

 ) -1
نسبت ورک７ئ په مستوي ک３ بدلون بلل کي８ي.

'P  شکل په يوه ！کي داس３ تبديل شي چ３ د p د شکل د  ) که د p شکل هر ！کى د
 ) -2

'P  د شکل له هر ！کي سره مساوي وي دې بدلون ته انعکاس  هر ！کى وا！ن نظر يوه محورته د 
وايي.

  بدلون نسبت y محورته يوانعکاس دى.
y)

x,
(

y)
T(x,

−
=

) د
 ) -3

  بدلون نسبت x محورته يو انعکاس دى.
y)

(x,
y)

T(x,
−

=
) د 

 ) -4
 مستقيم ته يوانعکاس دى.

x
y

=
  بدلون نسبت 

x)
(y,

y)
T(x,

=
) د 

 ) -5
) انتقال هغه تغيرمکان يالي８دونه دى چ３ په هغه ک３ د وا！ونو يا فا請لو جهت اود 

 ) -6
زاويو پراخوالى ثابت پات３ شي.

 زاوي３ په اندازه دوران 
O) ！اکلي ！کي په شاوخوا د ∧ ) که په مستوي ک３ يوشکل(

 ) -7
وک７ي د هغ３ ！ول ！کي په عين زاويه دوارن کوي.
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لاندې سوالونه حل ک７ئ
0(1- لاندې ！کي چ３ وضعيه کميات ي３ ورک７ شوى دى د وضعيه کمياتو په سيستم ک３ و！اکئ. 

,5
(

:4
)4

,0
(

:3
)3

,2
(

:2
)1,

0(
:1

−
2- د لاندې ！کو د جوړو ترمن＃ وا！ن چ３ وضيعه کميات ي３ ورک７ى شوى ＊کاره ک７ئ.

1:
(0,9),(

5,4)
2:

(4,1),(3,
2)

3:
(

7,4),(1,
11)

−
−

−
−

 
3-و＊يئ چ３ لاندې ！کي د يوه قايم الزاويه مثلث راسونه دي او هم د مثلث مساحت پيدا ک７ئ.

 1:
(0,9),(

4,
1)

,(3,2)
2:

(3,
2),(

2,3),(4,
4)

−
−

−
−

−

4-و＊يئ چ３ لاندې ورک７ى شوى ！کي په يوه مستقيمه کر＊ه دپاسه پراته دي.
1:

(0,4),(3,
2)

,(
2,8)

2:
(1,2),(

3,10),(4,
4)

−
−

−
−

 
5-د يوې مستقيم３ کر＊ى ميل اويو ！کى په لاندې ډول ورک７ل شوى د هغ３ معادله په لاس راوړئ.

 
2

,)
4

,1
(:

3
3 2

,)
1,

4
(:

2
2 1

,)
3,

2(
:1

−
=

−
−

−
=

−
−

=
m

m
m

 وي مساحت ي３ پيدا ک７ئ.
)3

,1
(

−
 او 

)1,
3

(
),

3,1
(

),
1

,3
(

−
−

−
6- که د يوه مستطيل راسونه 

 وي د قطرونو اوږدوالى 
)4

,1(
 او 

,)
9,

4(
)4

,2
(

),
9,

5(
7- که د يوه متوازي الضلاع راسونه 

ي３ پيدا ک７ئ.
 د يوه متوازي الضلاع راسونه دي.

)3
,6

(
او

)1,
3

(
),

4,
9

(
),

0,
12

(
−

−
8- و＊يئ چ３ د 

 د يوه مثلث راسونه وي د اضلاعگانو د من％نى ！کي 
)3

,1
(

−
او 

)0
,5

(
),

2,
3

(−
9- که 

کميات وضيعه په لاس راوړئ.
10- ثبوت ک７ئ:

ف: چ３ د مربع قطرونه يو پربل عمود دي.
ال

ب: چ３ د مستطيل قطرونه يوبل نيمايي کوي.
 ！کو＇خه تيري８ى د وسطي عمود معادله 

)3
,5

(B
 او 

)1
,3

(
−

A
11- هغه مستقيم چ３ د 

ي３ پيدا ک７ئ.
 x کي ＇خه تير شي او په ترتيب سره د！ 

)5
,4

(P
12- د هغه مستقيم معادله پيدا ک７ئ چ３ 

او y له محورونو سره موازي وي.
 د يوه مثلث راسونه وي.

)3
,5

(
C

 او 
)0

,5
(

),
0,

7(
A

B
13- که چيرې 

 ترتيب لاندې مثلث او د هغه تصوير يا＇يره رسم ک７ئ.
)3

,3
(

)
,

(
−

+
−

=
x

y
y

x
T

الف: د 
 تر دوران لاندې پيدا ک７ئ او هغه ته   

)
,

(
)

,
(

x
y

y
x

R
−

=
ABC مثلث تصوير د 

ب: د 
  تصوير يا ＇يره د  ترانتقال يالي８دون３ 

)3
,3

(
)

,
(

−
+

=
y

x
y

x
T

 ووايئ وروسته د 
'

'
'

C
B

A
لاندې و！اکئ.
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دوه زده کوونکي يو له بل ســره خبرې کوي 
， والي ＇ن／ــه اندازه 

چــ３ د يــوې وني ج
ک７ي يو بل ته داســ３ وړانديز وک７ او په خپله 
په ＄مکه اوږ د پريوت، هغه له خپل ملگري 
＇خه وغو＊ــتل چ３ دومــره حرکت وک７ي 
چ３ د ده سر او د ون３ ＇وکه په يوه مستقيمه 
کر＊ــه سره وويني. د زده کوونکي د وړانديز 

په سموالي سوچ وک７ئ.

س قضيه
په مثلث ک３ د تال

1
3

A

N
M

C
B

2
4

س قضيه داس３ بيانوو؟
د پورتني فعاليت ＇خه د تال

 مثلث په يوې ضلع３ يا ＇ن６ې موازي کر＊ه رسم ک７و د تشکيل شوي 
Δ

A
B

C قضيه: که د
  مثلث پر اضلاعو يو له بل سره مساوي دي. دا قضيه په 

Δ
A

B
C مثلث د اضلاعو نسبت د 

س قضيي په نامه يادي８ي.
مثلث ک３ د تال

 دي نو کولاى شو وليکو چ３:
BC

//
M

N
  په مثلث ک３ 

Δ
A

B
C ثبوت: ＇رن／ه چ３ د 

ش ＄ايونو ک３ وليکئ.
 دى. د هر ！و！ه کر＊３ اندازه په ت

BC
//

M
N

 په مثلث ک３
Δ

A
B

C د ●      

● هغه زاويي چ３ يو له بل سره مساوي دي و＊يئ.
A  نسبتوته پيدا او يو له بل سره ＇ه اړيکه لري؟

B
A

M
 او 

B
C

M
N

,
A

C
A

N
د 

1
3

A

N
M

C
B

2
4

A
M

 = 
A

B
  = 

A
N

 = 
A

C
 = 

M
N

 = 
B

C
  = 

متوافقه
متوافقه

ك
مشتر

Δ
Δ

∧
∧

∧
∧

∧
∧

⇒

⎪ ⎪⎭ ⎪ ⎪⎬ ⎫

= = =

A
M

N
~

A
B

C

.....
A

A

.......
4

3

.......
2

1

B
C

M
N

A
B

A
M

A
C

A
N

=
=
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پو＊تن３

سره موازي دي په پام ک３ 
B

C له EF په قايم الزاويه مثلث ک３ که 
Δ

A
B

C لوم７ى مثال: د
EF موازي کر＊３ اوږدوالى پيدا ک７ئ. ونيسئ د قايمو اضلاعو اود 

 سره دې نو د تالس د قضي３ په اساس دا دوه 
B

C
//

EF
 په مثلث ک３ 

Δ
A

B
C حل: ＇رن／ه چ３ د 

       مثلثونه سره ورته يا متشابه دي نو کولاى شو وليکو چ３:

 دي د x مقدار و！اکئ.
BA

EF
//

دويم مثال: په لاندې ذوذنقه ک３ 

B

F

D

AE

C

6
10

9
x

C

F

A

DE

B

G

20
6

16

B

G
F

D

AEC

24

5

x

1- د ذوذنقو په لاندې شکلونو ک３ د x مقدار و！اکئ.

 وي د x  مقدار و！اکئ.
C

D
//

A
B

 او 
EF

//
C

D
2- په لاندې شکل ک３ که 

5

A

B
C

E
F

x

21

10
2 20

2 5
4

2 5
4

=

=
⋅

=
⇒

=

=
=

x x
x

AE
G

B
C

E
C

G
AE
C

E
G

B
C

G
يا

2 3
3 2

= =

=

x

x
BC EF

AB AE

9
16

25
3

5
2

2
2

2

2
2

2

=
−

=

+
=

+
=

=
=

BC
BC

AB
BC

AC
BC EF

AC AF
AB AE

3
=

BCB
F

D

A
E

C

4

2x + 1

5x – 5 77

5
5

−
x
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که يو کاغذ پران په هوا ک３ د الوتلو په 
حالت ک３ وي، کولاي شئ وات０ ي３ د 

＄مک３ ＇خه په لاس راوړئ؟

 د يوې حاده زاوي３ ساين 

A په وتر باندې د D او E ！کي ！اکل شوي دي. د دې ！کو ＇خه 
C ● په قايم الزاويه مثلث ک３ د 

G نوموو. B ضلعه موازي رسم ک７ئ او د پريک７ې ！کي ي３ په وار سره F او 
C د مثلث په 

A نسبتونه 
C

B
C او 

D
A D
F

A
E

EG
=

● د خط کش ＇خه په －＂ه اخيستنه د مثلث اضلاعوې اندازه او د 
محاسبه او پرتله ي３ ک７ئ.

E  ！کــو د ＄ــاى پــه بدلــون ســره د
● ايــا دD او

A نســبتونه هــم بدلــون کوي؟ 
C

B
C او 

D
A D
F

A
E

EG
=

ديوه ！کي په ！اکلو سره هغه و＇ي７ئ.
 زاوي３ په مقدار ک３ 

∧A
AC د ＄اي په بدلون د 

● د
بدلون رامن＃ ته ک８５ي.

 زاوي３ ته زياتوالى ورک７ئ. سوچ وک７ئ چ３ په پورتنيو مساوي 
∧A ثابت پري８دئ او د A

C س 
● او

نسبتونو ک３ ＇ه پي＋８５ي؟ وي３ ＇ي７ئ؟

B C

A

DF
G E

په هر قايم الزاويه مثلث ک３ د يوى حاده زاوي３ د مخامخ ＇ن６ې 
يــا ضلعــ３ او ږدوالى دوتر پر اوږدوالى تل مســاوي له يو ثابت 
مقدار سره دى چ３ د حاده زاوي３ په اندازه پورې اړه لري. دې 

Sin(د حاده زاويي ساين) ويل ک８５ي.
نسبت ته 

A

CB
θ

３
３

ي７
ي３

پي８５ي

م

７
３

８ي
ي７

ي３
پي８５ي

لمززااااويهه مثثثللللثثثث ککککک３ دد يوىى حاااادده زززااااوي３ ددد مخام
ا

نسبتونو ک３ ＇
م３３ ااااللللزز３ نسببتوونو ک３

م ３
بووو

پپپهههههه ههههررر ققققققققااااااييم

３３
بووو

ف
تعري

 حاده زاوي３ د مخامخ ضلع３ اوږدوالى
د 

دوتر اوږدوالى
AC BC

=
sin
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پو＊تن３

SinB  په لاس راوړئ. SinA  او  لوم７ى مثال: په لاندې شکل ک３ 

حل: 

 وي، په لاندې شکلونو ک３ د x اندازه پيدا ک７ئ.
891
,0

 مساوي په 
o

Sin63دويم مثال: که

حل:
ف ＇خه په －＂ه اخيستنه کولاى شو وليکو چ３:

ف جزء: د يوې حادې زاوي３ د تعري
د ال

د ب جزء:

A
B

sin63
A

C
3

3
0.891

x
x

3.37
x

0.891

==
⇒

=
⇒

≈

o

M
H

sin63
O

M
x

0.891
x

3.56
4 ==

⇒
≈

o

M

63°

4

xH
O

x

y

63°
x

A

CB
3

ف) 
 شكل(ال

شكل (ب)

  وي، په مخامخ شــکل ک３ د   
891
,0

 مســاوي په 
o

Sin63 1- که
x عددي قيمت پيدا ک７ئ.

2- د دايرې د ＇لورم３ برخ３ شکل په پام ک３ ونيسئ.
Sin ＇رن／ه بدلون مومي؟

  زاويه لويه شي  
الف: که د 

Sin  کوم عدد ته ن８دى ک８５ي.
  زاويه 請فر ته ن８دې شي، 

ب: که د 
Sin  کوم عدد ته ن８دې ک８５ي.

 ته ن８دى شي،
o

90
ج: که زاويه 

θ1 U
nit

AC
B

54

3

63°

x
15

H E

F
G

 زاوي３ په وار سره رسم او بيا په هره زاويه يو قايم الزاويه مثلث ک３ رسم 
o

65
 او

o
o40
,

80
3- د 

 او 
o

o
Sin

Sin
65

,
80

ک７ئ د کر＊３ يا خط کش ＇خه په －＂ه اخيستنه د مثلث اضلاعوې اندازه او 
  پيدا ک７ئ او يو له بل سره ي３ پرتله ک７ئ.

o
Sin40

  وي رسم ک７ئ که يوه ＇ن６ه يا 
o

54
=

∧B
4- يو متساوي الساقين مثلث چ３ قاعده ي３ 8 واحده او 

Sin ساين پيدا ک７ئ. B زاوي３  ضلعه يي 5 واحده وي د 

A زاوي３ د مخامخ ＇ن６ي يا ضلعي اوږدوالى د 

دوتر اوږدوالى
0.8

A
sin

5 4
A

B
B

C
=

⇒
=

∧
=

A
sin

د B  زاوي３ د مخامخ ＇ن６ې يا ضلع３ اوږدوالى 

دوتر اوږدوالى
6.

0
5 3

sin
=

=
=

=
AB AC

B
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ديوه ديوال شاته د ناجو يوه ونه ولاړه ده. 
يو زده کوونکى غواړي و پوه８５ي چ３ ونه 
له ديواله ＇ومره وا！ن لري. د دې کار لپاره 
ي３ يوازې يوه لن６ه زينه درلوده. فکر وک７ئ 

هغه ＇ه سوچ کوئ؟

 د يوي حاده زاويي کوساين

A

CB
�

 په مخامخ شکل ک３ د تشکيل شويو مثلثونو نومونه 
واخلئ.

D يو له بل سره ＇ه اړيکه لري؟ ول３؟
E B او 

C

 مثلثونه يو بل سره ＇ه اړيکه لري.
Δ

A
D

Eاو 
Δ

A
B

C د
د زيني وا！ن تر ديوال او بيا ي３ تر ون３ پورې پيدا ک７ئ.

A اوږدوالى په لاس راوړئ.
E د تالس د قضي３ په مرسته لاندې مساوات تکميل او د 

دا مقدار په ＇ه پورې ت７لى دى.

A
B C

D E

 ده، د دې زاوي３ د 
 په قايم الزاويه مثلث ک３ چ３ يوه حاده زاويه ي３

Δ
A

B
C په عمومي ډول د 

－اون６ي يا مجاورې ضلع３ د اوږدوالي او دوتر د اوږدوالي نسبت ته کوساين واي３.

....
ABAC

AE
=

 زاوي３ د －اون６ي ضلع３ اوږدوالى 
د 

دوتر اوږدوالى
A

C
A

B
cos

=
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پو＊تن３

 وي و＊ـــيئ چــ３ 
o

B
60

=
∧

 او
o

30
=

∧A
A پــه مثلــث کــ３ کــه 

H
B

مثــال: د 
 دى.

3
1

cos30
,

sin
30

2
2

=
=

o
o

 او 
1

3
cos60

,
sin

60
2

2
=

=
o

o

A ج／والى کولاى شو وليکو چ３:
H حل: د فيثاغورث د قضي３ ＇خه په －＂ه اخيستنه د

1- که يوه حاده زاويه لويه شي، د کوساين په اندازه ک３ ＇ه بدلون را＄ي؟ ولئ؟
د مخامخ مثلث او مثلثاتي دايرې په مرسته خپل نظر بيان ک７ئ.

  لپاره يو نسبت وليکئ.
1

C
osA د

  لپاره يو نسبت وليکئ.
2

C
osA

د 
په تشو ＄ايونو ک３ مناسب３ علام３ وليکئ.

  اړيکه و＇７５ئ؟
1

2
2

=
+

A
C

os
A

Sin
 زاويو لپاره 

o
60

او 
o

o30
,

45
2- د

C عددي قيمت پيدا ک７ئ.
osA SinA او  3- په لاندې قايم الزاويه مثلث ک３ د 

 SinA  او ١٠ واحده وي د 
6,

8
 په مثلث ک３ چ３ د اضلاعو يا ＇ن６و اوږدوالى ي３ 

Δ
A

B
C 4- د

C مثلثاتي نسبتونه محاسبه ک７ئ.
osA او 

A
B C C

′

2
1

2
1

cos
cos

A
C

'
A

C
A

A

3
5

A
H

75
A

H

75
25

100
A

H
5

A
H

10

H
B

A
H

A
B

2
2

2
2

2
2

2

=
⇒

=

=
−

=
⇒

=
=

+
=

+

,
2 1

10 5
A

B
B

H

,
2 3

10 3
5

A
B

A
H

=
=

=
=

= o
60

sin

= o
30

sin

2 1
10 5

A
B

B
H

=
=

2 3
=

=
AB
AH

o
30

cos

= o
60

cos

AB
C

13
85

AH
B

60° 10

5

30°
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يو زده کوونکى د بيرغ مخک３ ولاړ دى. 
سوچ کوي چ３ د بيرغ د ميل３ اوږدوالى 

＇ن／ه پيدا ک７ي؟

 د حاده زاويى تانجنت

)B
sin

,
B

(cos
∧

∧
 زاوي３ مثلثاتي نسبتونه

∧B زاويه ي３ قايمه ده  د
∧A مثلث چ３ د 

Δ
A

B
C د 

A موازي رسم 
C M ！و！ه کر＊ه په 

N په پام ک３ ونيسئ چ３ د 
شوې ده.

.
∧B

cos
 او 

∧B
sin

 مثلث په پام ک３ نيولو سره 
Δ

A
B

C د
 مثلث اضلاعو يا د ＇ن６و له مخ３ وليکئ.

Δ
A

B
C د

 نسبت  وليکئ.
∧ ∧B

cos B
sin

 مثلث اضلاعو يا له مخ３ د 
Δ

A
B

C د

 وليکئ.
∧ ∧B

cos B
sin

 مثلث ＇خه په －＂ه اخيستنه او داضلاعو يا ＇ن６و له مخ３ 
Δ

BM
N د

B کر＊و د مخامخ اندازه کولو په مرسته پورتني دوه نسبتونه سره پرتله ک７ئ.
N

 او 
A

C
,

B
C

,
M

N
د 

SinB  پيدا ک７و نو دا نسبت د مخامخ ＇ن６و يا اضلاعو د اوږدوالي 
C

osB سوچ وک７ئ که چ５رې
سره ت７او لري يا يوازې د زاوي３ په مقدار پورې ت７او لري.

B

CA

NM

لوم７ى پايله: په يوه قايم الزاويه مثلث ک３ د يوي حاده زاويي د مخامخ ＇ن６ي يا ضلعي 
اوږدوالي او د هغه زاوي３ د －اون６ي ضلع３ د اوږدوالي نسبت يو ثابت مقدار دى چ３ د (د حاده 

زاوي３ تانجنت) په نامه يادي８ي.
θ

CA
B

A
C

A
B

θ θ
θ

tan
∧ ∧

د     زاوي３ د مخامخ ضلع３ اوږدوالى
د     زاوي３ د －اون６ي ضلع３ اوږدوالى 
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پو＊تن３

 حاده زاوي３ تانجنت د حاده زاوي３ ســاين پر کوســاين له نســبت سره مساوي 
 دويمه پايله: د

cos
sin

tan
=

دى:                                      

θ)
(C

otangent
Sin   يو بل مقــدار دى چ３ د حاده زاويــ３ کوتانجنت

C
os

دريمــه پايلــه: 
 زاوي３ د مخامخ ＇نــ６ې يا مقابل３ 

 زاويــ３ د －اون６ي يا مجــاورې ضلع３ اوږدوالــي د
يــا د 

C وايي. دا نســبت د نورو نســبتونو په شان يوازې د زاوي３ 
ot

ضلع３ پراوږدوالي ته کوتانجنت 
په پراخوالي پورې اړه لري.

وي د 
3 3

8
=

x
لوم７ى مثال: په لاندې مثلث ک３ که 

عددي قيمت په لاس راوړئ. 
o

30
tan

tan تعريف ＇خه په －＂ه اخيستنه کولاي شو وليکو چ３:
حل: د

3 3
8 1

3 3
8

30
tan

8
30

tan
=

⋅
=

⇒
=

o
o

x
 

 
 

   

B
30° 8

x

C

A

C پيدا ک７ئ.
ot

او
Sin

C
os

,
,

tan
1- په مخامخ شکلونو ک３

او 
A

tan
 په مثلث ک３ چ３ ضلع３ يي سره مساوي دي 

Δ
A

B
C 2- د

 پيدا ک７ئ.
B

tan
tan  په نسبت ک３ 

3-که د يوه قايم الزاويه مثلث قاعده ثابته وساتو او حاده زاويه ي３ لويه شي د 
＇ه بدلون پي＋ي８ي.

 
c

c
c

sin
,

cos
,

tan
 مثلث چ３ لاندې رسم شوى دى، په دې مثلث ک３

Δ
A

B
C دويم مثال: د

 نسبتونو سره پرتله ک７ئ.
c

sin
او 

c
cos

 رابطه د
c

tan
 په لاس راوړئ او د 

c
cot

او
A اوږدوالى پيدا کوو.

C A په مثلث ک３ د 
B

C حل: لوم７ى د فيثاغورث د قضي３ په مرسته د 

C
C

os C
Sin A

C

3
5

Β

2
2

2
2

2
5

3
x

25
9

16
4

3
4

3
4

sinC
cosC

,
tanC

,
cotC

5
5

4
3

3
sinC

3
4

3
5

3
3

5
tanC

tanC
4

cosC
5

5
5

4
4

4
5

x
x

x
=

+
⇒

=
−

⇒
=

⇒
=

=
=

=
=

=
=

÷
=

×
=

=
⇒

=

2
2

2
A

C
A

B
BC

+
=

x

θ

θ
3

6

5
10

A

B
C

A

B
C

6

8
4
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 يو متساوي الاضلاع مثلث رسم ک７ئ.
Δ

A
B

C د ●
A ارتفاع يا ج／والى رسم ک７ئ، په دي ډول مثلثونو ک３ ج／والى کوم３ ＄ان／رتياوې لري.

H ● د 
● د فيثاغورث د قضي３ ＇خه په －ته اخيستنه د جگوالى يا ارتفاع اوږدوالى يا د مثلث ج／والى پيدا 

ک７ئ.
 زاويو مثلثاتي نسبتونو عددي قيمت پيدا ک７ئ.

o
60

 او
o

30
● ايا کولاى شئ چ３ د

 يو متســاوي الســاقين، قايم الزاويه مثلث رسم ک７ئ، چ３ د هرې ضلع３ يا ＇ن６ې 
Δ

A
B

C ● د 
اوږدوالى ي３ يو واحدوي.

● هره حاده زاويه ＇و درج３ ده؟ ول３؟ د وتر د اوږدوالي اندازه ي３ حساب ک７ئ.
 زاوي３ مثلثاتي نسبتونه په لاس راوړئ.

o
45

● د

د ＄آنگ７و زاويو مثلثاتي نسبتونه
(°30،°60 ،°45او90°)

د پورتني فعاليت ＇خه لاندې جدول جوړ ولاى شو.

مخامــخ مثلثونــه ＇ــه ډول مثلثونــه دي د 
اضلاعگانو اوږدوالى ي３ و！اکئ.

sin

0°010
1

10

30°
45°

60°
90°

cos

tan
3

— 12

— 12
—

32

—
33

—
22

—
32

—
22

مثلثاتي نسبتونه
زاوي３

نا ！اکلى
(نا معين)

45

45A

B
C

AH
60

60
B

C
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پو＊تن３

مثال: په لاندې اړيکو يا رابطو ک３ د x  او y  عددي قيمت پيدا ک７ئ.

حل: په پورتنيو اړيکو ک３ د هر مثلثاتي نسبت په ＄اى عددي قيمت وضع کوو:

C مثلثاتي 
ot  او 

Sin
C

os,
tan,

  زاويو د 
o

60
 او

o
o30
,

45
په لاندې شکلونو ک３ د 

نسبتونه پيدا ک７ئ.

30°

60°
10

O

θ

α

60°
8

4
30°

5

1

1

1)
sin60

sin30
2)

cos60
cos30

3)tan60
sin30

4)
tan30

cos60
5)tan

45
sin

45
6)

tan30
tan60

x
yyy

=
+

=
+

−
=

−

−
=

+

o
o

o
o

o
o

o
o

o
o

o
o

=?=?

3
3

3
3

3
3 3

60
tan

30
tan

)6

2
2

2
2 2

1
45

sin
45

tan
)5

6
3

3
2

2 1
3 3

60
cos

30
tan

)4

2
1

3
2

2 1
3

30
sin

60
tan

)3

2
1

3
2 3

2 1
30

cos
60

cos
)2

2
1

3
2 1

2 3
30

sin
60

sin
)1

+
=

+
=

+
=

−
=

−
=

−
=

−
=

−
=

−
=

−
=

−
=

−
=

+
=

+
=

+
=

+
=

+
=

+
=

o
o

o
o

o
o

o
o

o
o

o
o

y x y x y x
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د رافع３ ميل ＊ــى يا کي２ــ３ خوا ته په ＇ه 
پورې اړه لري؟

 د يوه مستقيم خط د ميل او تانجنت 
اړيکه

  ！کي د وضعيه کمياتو په مستوي ک３ و＊يئ، هغه مثلث چ３  
)3

,1
(A

 او 
)0

,1
(

),
0,

0(
C

B
● د 

راسونه د دې ！کو ＇خه جوړ８４ي ＇ه ډول مثلث دى؟ ول３؟
A مستقيم３ کر＊３ ميل په لاس راوړئ.

B ● د 
  په شکل وليکي.

h
m

x
y

+
=

A مستقيم３ کر＊３ معادله د 
B د ●

A د مستقيم３ کر＊３ د ميل سره ＇ه اړيکه لري؟
B  په لاس راوړئ د 

A
tan

 ●
A په مستقيم دوه اختياري ！کي په پام ک３ ونيسئ، د دې ！کو په لرلوسره د مستقيم３ 

B ● د 
tanB د مستقيم３ کر＊３ د ميل برابرې ليدل کي８ي؟ کر＊３ ميل پيدا ک７ئ. ايا د 

د پورتني فعاليت ＇خه ليدل ک８５ي، چ３ د هغ３ مستقيم３ کر＊３ ميل چ３ د x  له محور سره 
حاده زاويه جوړوي، د هغ３ زاوي３ له تانجنت سره چ３ د کر＊３ او د x  محور مثبت جهت 

 دي.
A

m
tan

=
 معادله ک３ 

h
m

x
y

+
=

سره ي３ جوړوي برابره ده. د
Δ مستقيمه کر＊ه دy محور په 4 ک３ پريکوي او دx محور له  مثبت 

لوم７ى مثال: د
 وي دΔ مستقيم３ کر＊３ معادله وليکئ.

1
45

tan
=

o
 زاويه جوړوي، که

o
45

جهت سره
  ده نو لوم７ى د 

h
m

x
y

+
=

حل: پوهي８و چ３ د مستقيم３ کر＊３ معادله
مستقيم３ کر＊３ ميل په لاس راوړو:

4
+

=
+

=
⇒

x
y

h
m

x
y

⎪ ⎪⎭ ⎪ ⎪⎬ ⎫

= = = =4 1
45

tan
tan

h m m m
o

x

y

45°

4321

Δ

O
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پو＊تن３

مستقيم３ کر＊３ په معادله ک３ د مستقيم３ کر＊３ ميل، د ميل 
3

2
3

=
−

x
y

دويم مثال: د 
زاويه او  د y له محور سره د پريک７ې ！کي په لاس راوړئ.

   بدلوو چ３ وروسته ي３ ميل 
h

m
x

y
+

=
حل: لوم７ى د مستقيم３ کر＊３ معادله په ستندرد شکل

او له  محور سره د پريک７ې ！کي په اسان９ سره پيدا کولاى شو.

ايا کولائ شئ د فيثاغورث د قضي３ او مثلثات ترمن＃ اړيکه پيدا ک７ئ.

يو قايم الزاويه مثلث چ３ قايم３ جوړونک３ ضلع３ ي３ 6 او 8 دي رسم او قايمه زاويه 
Δ

ABC  د 
ي３ پهAو＊يئ.

 حساب ک７ئ.
2

2
(sinB

)
(cosB)

+
 او 

2
2

(cosB)
,

(sinB)
,cosB

,
sinB

 B
C

A او
C

,A
B

 د
2

2
(sinB

)
(cosB)

+
 او 

2
2

(cosB)
,

(sinB)
,cosB

,
sinB

اضلاعو له جنسه وليکئ ＇ه پايله ترې اخلئ.
د پورتني فعاليت ＇خه ＊کاري چ３ د يوې حاده زاوي３ د ساين او کوساين د مربعاتو جمع مساوي له 

2
2

(sinA
)

(cosA
)

1
+

=
1 سره ده.                     

＄ين３ وخت د مثلثاتي نسبت د توان علامه په لاندې ډول سره ＊ودل ک８５ي.
2

2
(sin

A
)

sin
A

=

A
Sin

SinA
2

2≠
پاملرنه وک７ئ چ３ د 2 توان د زاوي３ په ساين پورې اړه لري نه په زاويه پورې 

 زاويه 
o

60 1- د هغه مستقيم３ کر＊３ معادله په لاس راوړئ چ３ د x محور له مثبت جهت سره 
 ！کي ک３ پرې ک７ي. 

)5
,0

(
جوړه ک７ي اود y  محور په 

 کر＊３ په معادله ک３ ميل، د ميل زاويه او د y له محور سره د پريک７ې ！کي پيدا 
y

x
=

+
4

ک７ئ.2-  د

1
3

y
x

2
3

3
y

x
2

3
y

x
2

3
1

3
m

tan
30

,
h

2
3

3

−
=

⇒
=

+
⇒

=
+

=
θ

=
=

⇒
θ

=
=

o

2

2
2

3

4
2

2
2

(sin
cos

)
a)

1
1

2sin
cos

tan
sin

c)
sin

tan
cos

e)
sin

A
cos

A
sin

A
cos

A
1

+
=

+
−

=
×

+
×

+
=

A
A A

A
d

cos
sin

2
1

)
cos

(sin
)

2

=
−

+

b
)

cos
sin

(
1

)
2

=
+

2
cos 1
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مثلثاتي جدول او دهغ３ استعمال

په مخامخ مثلثاتي دايرې په شکل ک３ د 
نوموړو زاويو مثلثاتي نسبتونه ＊ودلاى 

شئ.

يو  متساوي الاضلاع مثلث رسم او هرې زاوي３ پراخوالى ي３ و！اکئ.
 زاويو مثلثاتي نسبتونه پيداک７ئ.

o
60  او 

o
30 په يو مثلث ک３ د 

د  زاوي３ مثلثاتي نسبتونه په يوه مثلث ک３ و！اکئ.
ايا د هرې زاوي３ مثلثاتي نسبتونه په پورته شکل پيداکولاى شو؟

د پورتنى فعاليت پايله داس３ بيانوو:

پايله:
د ＄ينوزاويو مثلثاتي نسبتونه کولاى شو په آسانى سره په لاس راوړو خو د يو شم５ر نورو زاويو 
د مثلثاتي نسبتونو محاسبه گران کار دى نو ددې کار لپاره د ＄ينو پوهانو لخوا مثلثاتي جدولونه 
د خا請و فورمولونو په واسطه جوړ شوى چ３ ددې ډوله جدول په مرسته د هرې زاوي３ مثلثاتى 

نسبتونه پيداکولاى شو. 
 يا 

)
2 (

−
  او 

د يادونى وړ ده چى د جدول په ترتيب ک３ په يوه قايم الزاويه مثلث کى د 
) زاويو د اړيکو ＇خه گ＂ه اخيستل شوى ده.

)
−

90

ل
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مثلثاتى جدول 
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د جدول لوم７ي پرته ليکه يا سطر او ولاړه ليکه يا ستون ＇ه را＊يي؟
د جدول د کي３２ او ＊ي خوا لوم７ي ولاړه ليکه يا ستون په کومه زاويه پيل او په کومه زاويه 

ختم شوى؟
د جدول لوم７ى او وروستى کر＊ه ＇ه را ＊يى؟

 او يا له هغه ＇خه کوچنى وي هغه د جدول کي２ه خوا ک３ د درج３ په 
o

45
که يوه زاويه 

ستنو ک３ پيدا کوو او مثلثاتى نسبت ي３ له پورته خوا ＇خه لولو يا له ＊کته خوا ＇خه او که 
 ＇خه لويه وي ＇ه کوو؟

o
45 زاويه  له 

د پورته فعاليت پايله داس３ بيانوو:
 ＇خه کوچنى وي هغه دجدول د کي３２ خوا په لوم７ى ولاړه ليکه ستون ک３، 

o
که زاويه له 45

او مثلثاتي نسبت يى په پورته خوا لوم７ى پرته ليکه يا سطر ک３ گورو.
 ＇خه لويه وي هغه زاويه د جدول د＊ى خوا په لوم７ى ولاړه ليکه يا ستون 

o
45

که زاويه له 
ک３، او مثلثاتي نسبت ي３ په ＊کته خوا ＇خه پورته خوا ته په وروستنى پرته ليکه يا سطر ک３ 
پيدا کوو. چ３ د پام وړ زاوي３ د اړوند کر＊３ او د مثلثاتي نسبت د اړوندې ولاړې ليک３ يا 

ستون پر４ک７ه د زاوي３ مطلوب نسبت راکوي.
 کوساين پيدا ک７ئ.

'
10

30
o

لوم７ى مثال: د  
  

)
10

30
(

'
o

حل: لوم７ى د جدول د کي３２ خوا په لوم７ى ولاړه ليکه يا ستون ک３ مطلوبه زاويه 
پيدا کوو او د جدول په لوم７ى کر＊ه(سطر) ک３ مطلوب مثلثاتي نسبت پيدا کوو ددې ولاړې 
  زاوي３ 

)
10

30
(

'
o

 عدد راکوي چ３ دا د  
8646
,0

او پرت３ ليک３(سطر اوستون) پ４７ک７ه د 
کوساين دى.

      
 

 

                                      
 ساين و！اکئ.

'
50

84
o

دويم مثال : د 
 پيدا کوو او 

'
50

84
o

حــل: لومــ７ى د جدول د ＊ــى خوا په لوم７ى ســتون ک３ د پام وړ زاويــه 
د جــدول په وروســتنى کر＊ه(ســطر) ک３ د پام وړ مثلثاتي نســبت پيدا کــوو ددې پرت３ او ولاړو 

 زاويه کوساين دى. 
'

50
84

o
 عدد راکوي چ３ د  

)
9959
,0

(
ليکو(سطر او ستون) پر４ک７ه د 

         
 

 
  

?
)'

10
30

cos(
=

°
'0

1
30

M M M o

°
46

6
8,

0

cos

M M M

...........

sin

'
50

84
..........

9959
.0

?
'

50
84

sin
o

o
=

...... ......

......
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پو＊تن３

30
42

tan

5
35

42
tan

'
40

42
tan

' '

⎥ ⎥ ⎥ ⎥ ⎥ ⎥ ⎤

⎥ ⎥⎦ ⎤

o o o

0054
,0

9163
,0

]
9217
,0

10
⎥ ⎥ ⎥⎦ ⎤

= = =
x

x

⎥⎦

            د دو زاويو توپير
د مثلثاتي نسبتونو توپير 

x
:

'5
00054
.0

:
'

10

يآدونه
س 

هغه جدول چ３ تر اوسه مو ترې کار واخسته د هغو زاويو مثلثاتي نسبتونه چ３ توپير ي３ ل
دقيقي وي را＊يي د هرې زاويى مثلثاتي نسبت د دې جدول په مرسته نشو ！اکلى، نو اوس 
غواړو داس３ طريقه بيان ک７و چ３ ددې جدول په مرسته د هرې زاوي３ مثلثاتي نسبتونه په لاس 
راوړو چ３ دا طريقه د ان＂رپوليشن Interpolation په نامه يادي８ي او په لاندې مثالونو ک３ 

ي３ ترې کار اخلو:
زاوي３ تانجنت په لاس راوړئ.

'
35

42
tan

o
دريم مثال:د  

 زاويو تانجانتونه 
'

30
42

o
 او 

'
40

42
o

 زاوي３ تانجنت نشته خو د 
'

35
42

o
حل: په جدول ک３ د 

 زاوي３ مثلثاتي نسبت داس３ پيداکوو:
'

35
42

o
په جدول ک３ شته دى چ３ د هغوى په مرسته 

      
 

 
         

 
 

 
 

 
 

   

ليدل کي８ي چ３ د لوم７ى او دويم３ زاوي３ فرق 5 او د لوم７ى او دريم３ زاوي３ فرق 10 په 
 دى يعن３ که زاويه  د 10 په اندازه فرق 

0054
,0

همدې ترتيب سره د tan فرق يx ３ او 
 tan په اندازه فرق کوي او که زاويه د  5  په اندازه فرق وک７ي نو

0054
,0

ولري نو tan ي３ د 
د x په اندازه فرق کوي چ３ د تناسب په مرسته ليکو:

  
0027
,0

0054
,0

10 5
=

⇒
=

x
x

           
 

 
 

 
 

9190
,0

35
42

tan
9190
,0

0027
,0

9163
,0

'=

=
+o

 د x قيمت د کوچنى زاويو له tan سره جمع کوو: 

 مثلثاتي نسبونه د 
sin

,
cos

,
tan

د مثلثاتي جدول ＇خه په گ＂３ اخيستن３ سره د 
 زاويو پيدا ک７ئ.

'
10

75
o

=
 او 

'
20

35
o

=
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د قايم الزاويه مثلثونو حل

 وي بله زاويه ي３ پيدا ک７ئ.
'

40
30

o
که ديوه قايم الزاويه مثلث يوه زاويه 

وي د مثلث مجهول عنا請ر 
cm

25
 او وتر ي３ 

o
29

که د يوه قايم الزاويه مثلث يوه زاويه 
پيدا ک７ئ.

که د قايم الزاويه مثلث دوې ضلع３ يا يوه ضلعه او يوه حاده زاويه ي３ معلومه وي د مثلث 
نور عنا請ر ＇نگه  پيدا کولاى شو.
د پورتنى فعاليت پايله داسى بيانوو:

په هر قايم الزاويه مثلث ک３ که يوه حاده زاويه يا دوه ضلع３ معلوم３ وي د مثلث پات３ اجزاوې 
د مثلثاتي توابعو په مرسته په لاس راوړو.

 که ددې زاوي３ مجاور ضلعه 120 واحده  
o

مثال: ديوه قايمه الزاويه مثلث يوه حاده زاويه 40
د اوږوالي وي نوموړى مثلث حل ک７ئ.

حل: ＇رنگه چ３ د مثلث يوه زاويه او دوه ضلع３ نا معلوم３ وي نو ددې معلومو اجزاو په 
مرسته نا معلوم３ اجزاوې په لاندې ډول په لاس راوړو:

     
 

6579
,

156
)

692
.

156
(

)
120
(

6579
.

156
7660

,0 120
40

cos 120
120

40
cos

,3

692
,

100
8391
,0

120
40

tan
120

120
40

tan
,2

50
40

90
ˆ

90
,1

2
2

2
2

2
=

+
=

⇒
+

=

=
=

=
⇒

=

=
⋅

⇒
=

⇒
=

=°
−

=
−

=

b
c

a
b

b
b

c
c c

o

o

o
o

o
o

o

AB
C

b

120

c

o
40

4
4

4
4

4
3

44
4

4
4

2
1

100

⎪ ⎪ ⎪ ⎪ ⎪⎩ ⎪ ⎪ ⎪ ⎪ ⎪⎨ ⎧x

o
60

مخامخ شکل ته پام وک７ئ د ＇لي(منار) 
جگوالى ＇نگه پيدا کولى شئ.

=
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پو＊تن３

وي 
cm

25
 او يوه قايمه ضلعه ي３ 

cm
7.

49
دويم مثال: د يوه قايمه الزاويه مثلث وتر 

نوموړى مثلث حل ک７ئ. 
حل: ليدل ک８５ي چ３ د مثلث دوه عنا請ر معلوم وي نو نا معلوم عنا請ر ي３ داس３ پيدا کوو: 

43
1,7182

25
25

Â
tan

a
25 a

Â
3)tan

12'
30

30,2
59,8

90
B

Â
90

2)B

,48'
59

59,8
Â

0,503
Â

cos

0,503
49,7
25

Â
1)cos

=
⋅

=
⋅

=
⇒

=

°
=°

=°
−

=
⇒

−°
=

°
=°

=
⇒

=

=
=

         
 

   

 او د دې زاوي３ مجا وره ضلعه 311 
'

50
38°

1 - د يوه قايمه الزاويه مثلث يوه حاده زاويه 
واحده ده نو موړى مثلث حل ک７ئ.

2 - په لاندې شکلونو ک３ مجهول عنا請ر و！اکئ.

?
B

C
?

B
?

A

?
B

?
?

=
=

=

=
=

=
∧

∧

∧

x
x

 

A

BC

49.7

25

a

C

AB

20
12

C

BA
36

x

80

A C

B
240

200
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 د ميل يا ارتفاع او تنزيل زاوي３ 

که احمد په يو جگوالى پروت وي دليد کر＊ه د افقي سطح３ سره ＇ه ډول زاويه جوړوي 
او دا زاويه په کوم نوم يا د８４ي(د تحول ساحه ي３ کومه فا請له ده)؟

که يو شى په يوه ＊کته ＄اى ک３ پروت وي دليد کر＊ه د افقي سطح３ سره ＇ه ډول زاويه 
جوړوي او دا زاويه په کوم نامه يادي８ي(د تحول ساحه ي３ په کومه فا請له ده)؟

دپورته فعاليت پايله داس３ بيانوو:

A
ngle of Elevation 1 - د ارتفاع زاويه

که يو شى په يوه ارتفاع پروت وي نو دليد کر＊ه له افق سره يوه زاويه جوړوي چ３ د جگوالي 
 زاويه.

زاويه بلل ک８５ي لکه ورک７ل شوي شکل ک３ د 

A
ngle of D

epression 2 - د تنزيل زاويه
که يو شى په ！ي＀ ＄اى ک３ پروت وي د ليد کر＊ه له شى 
سره يوه زاويه جوړوي چ３ د تنزيل زاويه بلل ک８５ي لکه 

  زاويه.
په شکل ک３ د 

1
P

2
P

د افق کر＊ه

د افق کر＊ه

د ليد کر＊ه

مخامخ شکل ته پام وک７ئ د ميل او 
تنزيل زاوي３ و＊ايئ.

(c) ketabton.com: The Digital Library



120

پو＊تن３

 که 
'

30
52°

  قايمه الزاويه مثلث ک３ د جگوالى يا ارتفاع زاويه  
T

F
M

Δ

لوم７ى مثال: د 
 وي د مثلث وتر او قاعده ي３ پيدا ک７ئ.

m
100

د مثلث جگوالى  

m
X

X

X
M

F
TF

73
.

76
3092

.1 100
'

30
52

tan 100

100
'

30
52

tan

=
⇒

=
°

=

=
=

°
 

 
 

 

 
 

 
 

 
 

 

گ) د 
گ) د تار اوږ دوالى 120m وي ددې کاغذ پران(پتن

دويم مثال: د يوه کاغذ پران(پتن
گ) جگوالى و！اکى.

  ده د کاغذ پران(پتن
°

45
جگوالى يا ارتفاع زاويه 

m2
⋅

h
h

60
2 2

45
sin

120
=

⇒
=°

=
      

 
 

 
 

 جگوالى لري هغه نزولي زاويه چ３ 
f

120
دريم مثال: يو نوري(ترسد) برج له بحر ＇خه  

  درج３ ده نوموړي ب７５ى له برج نه ＇ومره فا請له 
°

15
د برج نه يو ب７５ى(ک＋تى) ليدل ک８５ي 

لري .

ft
AC

AC
BC AC

A

444
7,

3
120

15
cot

120
120

15
cot

cot

=
⋅

=
°

⋅
=

⇒

= =

             
 

 
 

              

  واوړي نو په  هغه 
°

40
 ＇خه  

°
20

1- د هغه ون３ ارتفاع پيدا ک７ئ چ３ د ارتفاع زاويه ي３ له  
 ون３ ته ن８دى شي.

ft
75

請ورت ک３ به ليدونکى  
2- يوه ونه باد له پورته خوا＇خه داس３ ماته ک７ې چ３ د ون３ تنه او ماته برخه ي３ يو قايمه الزاويه 
 زاويه جوړه ک７ې وي او 

°
50

مثلث له ＄مک３ سره جوړه ک７ې که ماته برخه له ＄مک３ سره  
 وي د ون３ جگوالي پيدا ک７ئ.

ft
20

د وني تنه  

'
30

52
o

Μ
Τ 100m

F

x
x

x
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 مثلثاتى معادل３

مخامخ مثلثاتي اړيک３ له ＇ه سره مساوي دي 
وضاحت ورک７ئ.

پوه８５و چ３ مطابقت هغه مساوات دى چ３ د متحول د ！ولو قيمتونو لپاره د مساوات دواړه 
خواوې سره برابرې شي او معادله هغه مساوات دى چ３ د متحول د ＄ين３ قيمتونو لپاره د 

مساوات دواړه خواوې سره برابرې شي.

د فيثاغورث د قضي３ او مثلثات ترمن＃ اړيکه و＊يئ ايا دا اړيکه مطابقت دى که معادله؟
مطابقت او معادله ＇ه تو پير لري دا توپير په مثلثاتي اړيکو ک３ و＇７５ئ. 

x
sin

 رابطه کx ３ مجهول دی که   
1

sin
=

x
د 

داس３ قوسونه يا زاوي３ چ３ يو شان مثلثاتي نسبتونه ولري و＊يئ.

ف ک３ په لاندې ډول بيانوو:
د پورته فعاليت پايله په يو تعري

تعريف:
هره معادله چ３ په هغ３ ک３ يو يا＇و مثلثاتي نسبتونه گ６ون ولري مثلثاتي معادله بلل ک８５ي لکه 

0
1

cos
2

=
−

x
  يا   

0
1

sin
=

−
x

- هغه قوس يا زاويه چي د هغي مثلثاتي نسبت مطلوب وي ا請لي مجهول بلل ک８５ي لکه په 
پورتنيو معادلو کx ３ ا請لي مجهول دى. 

 او  
x

cos
- د ا請لي مجهول مثلثاتي نسبت ته فرعي مجهول وايي لکه په پورتني معادلو ک３ 

 فرعي مجهول دى.
x

sin
ک توابع بلل ک８５ي، چ３ فورمولونه په 

-هغه زاوي３ چ３ مثلثاتي نسبتونه ي３ يو شان دي پريودي

x
sin

a⋅
−

+
=

n
n

x
)1

(

?
cos

sin
2

2
=

+
α

α
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پو＊تن３

لاندې ډول دي: 
....

2,
1,0

,
)1

(
=

⋅
−

+
=

n
n

x
n

   
sin مثلثاتي نسبت عمومي فورمول  

1 -د 
....

2,
1,0

,
2

=
±

=
n

n
x

            
cos مثلثاتي نسبت عمومى فورمل 

2- د 
....

2,
1,0

,
=

+
=

n
n

x
              

tan مثلثاتي نسبت عمومى فورمول 
     3- د 

د مثلثاتي معادلو د حل لپاره  په لاندې ډول عمل کوو:
1 - د الجبري معادلو د حل په مرسته د فرعي مجهول قيمت په لاس راوړو.

2- د مثلثاتي نسبتونو د جدول په مرسته د ا請لي مجهول قيمت په لاس راوړو.
ک معادل３ دي نو ډ４ر حلونه لري نو د هغو زاويو د 

3- ＇رنگه چ３ مثلثاتي معادل３ پريودي
فورمولونو په مرسته چ３ يوشان نسبتونه لري د معادل３ حلونه دي.

 مثلثاتي معادلو حلونه پيدا ک７ئ.
1

2 1
cos

=
+

x
 او 

0
2

sin
2

=
−

x
مثال: د 

(
)

6
2

2
)

4 (
1

6
30

4
45

2 1
cos

2 2
sin

2 1
1

cos
2

sin
2

1
2 1

cos
0

2
sin

2

2
±

=
±

=
−

+
=

=
°

=
=

°
=

=
=

−
=

=

=
+

=
−

n
n

x
n

x

x
x

x
x

x
x

x
x

  
  

0دې لاندې معادلو حل پيدا ک７ئ.
2

4
cos

2
)

0
3

3
sin

2
)

0
1

cot
3

)
=

−
=

+
=

−
x

c
x

b
x

a
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د ＇لورم ＇پرکي لن６يز

مثلثات له دوو يوناني کلمو ＇خه چ３ ！راي／ون او متري چ３ د مثلث د اندازه کولو معنى لري 
جوړ شوى دى او له هغه علم ＇خه عبارت دى چ３ د مثلث د عنا請رو ترمن＃ اړيکي ＇ي７ي.

که په يوه ضلعه د مثلث يوه موازي کر＊ه رسم شي پر４ک７ې ضلع３ په مناسبو ！و！و و４شي 
س د قضي３ په نامه يادي８ي.

دا قضيه د تال
په هر قايم الزاويه مثلث ک３ د حاده زاوي３ د مخامخ ضلع３ اوږدوالى دوتر په اوږدوالي د 

حاده زاوي３ د ساين sine په نامه يادي８ي.
په هر قايم الزاويه مثلث ک３ د حاده زاوي３ د －اون６ي يا مجاورې ضلع３ اوږدوالى د وتر په 

اوږدوالي د حاده زاويي د کوساين cosine په نامه يادي８ي.
په هر قايم الزاويه مثلث ک３ د حاده زاوي３ د مخامخ ＇ن６ې يا ضلع３ اوږدوالى د －اون６ي يا 

مجاورې ＇ن６ې يا ضلع３ په اوږدوالي د حاده زاوي３ د تانجنت tangent په نامه يادي８ي.
cos نسبتونو نسبت د حاده زاوي３ 

sin  او 
په هر قايم الزاويه مثلث ک３ د حاده زاوي３ د 

.
tan

cos
sin

=
tan په نامه يادي８ي 

د 
sin نسبتونو نسبت د حاده زاوي３ د  په هر قايم الزاويه مثلث ک３ د حاده زاوي３ د cos او 

   .
cot

sin
cos

=
cot په نامه يادي８ي 

)چ３ مستقيمه کر＊ه ي３ د x  محور له مثبت جهت سره جوړوي د ميل 
هغه زاويه لکه(

   .
tan

=
m

tan سره مساوي ده 
زاوي３ په نامه يادي８ي او د دې کر＊３ ميل د 

 اړيکه ري＋تياده.
1

A
cos

A
sin

2
2

=
+

په هر قايم الزاويه مثلث ک３ د 
 مثلثاتي نسبتونه پرته له زاوي３ معنا نلري.

x
tan

او
x

x
sin

,
cos

د 
معادله کm،３ دهغه زاوي３ تانجنت دى چ３ مستقيمه کر＊ه ي３ د   

,
m

y
m

x
b

=
+

د  
محور له مثبت جهت سره جوړوي او h د y محور سره د پريک７ې ！کى دى.

سره برابردى.
o

C
os60

 له 
o

Sin30
 سره برابر دى.

o
60

sin
له 

o
C

os30

 برابر دى.
o

Sin45
له 

o
C

os45
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 د ＇لورم ＇پرکى پو＊تن３

      د حاده زاوي３ د مخامخ ضلع３ اوږدوالى

د حاده زاوي３ د －اون６ي(مجاورې) ضلع３ اوږدوالى

د حاده زاوي３ د －اون６ي(مجاورې) ضلع３ اوږدوالى

         د حاده زاوي３ د مخامخ ضلع３ اوږدوالى
دوتر اوږدوالى

دوتر اوږدوالى
دوتر اوږدوالى
دوتر اوږدوالى

●په لاندې سوالونو ک３ هر سوال ته ＇لور ＄وابونه ور ک７ل شوي دي چ３ يو ي３ سم دى. سم 
＄واب په ن＋ه ک７ئ. 

sin عبارت له:
1-  د يوې حاده زاوي３ 

 
 

 
 (c

 
 

 
 

 
 (a

(d
 

 
 

 
 (b

tan نسبت مساوي دى په:
2- د 

x
cos 1

 (d            
1

sin
x  (c              cos

sin
xx  (b       

  sin
cos xx  (a

په معادله ک３ د مستقيم３ کر＊３ ميل عبارت له:
3

2
2

−
=

x
y

3-   د 
a او b (d            

 
 

 1 (c
 

  -1 (b     
 2 3 (a

4- د هغ３ مستقيم３ کر＊３ معادله چ３ د y  محور په (٣ ، ٠) ک３ پريک７ي او د x محور 
 زاويه جوړه ک７ي برابره ده له:

o
45

له مثبت جهت سره
     d)هي＆ يو

 2
0

x
y

−
=

 (c      2
2

3
y

x
=

−
 (b   

 
3

y
x

=
+

(a
 افادې قيمت برابر دى له:

30
cos

30
sin

2
2

+
5- د 

-1  (d  
  

 -2  (c     
 

 2  (b                   
  1  (a

  برابردي له:
o

45
cos

 او 
o

45
sin

 -6

2 (d  
  

 22  (c     
 

 22
  (b                   

  1  (a

  افادي قيمت برابر دي له:
o

o

o
o

30
sin

60
cos

60
cos

30
sin

+ −
7- د 

                 d          -1  (c               1  (b)  درې واړه ＄وابونه سم دي.
  0  (a
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ش ＄ايونه په مناسبو بيانونو ډک ک７ئ.
● ت

1- په يوه قايم الزاويه مثلث ک３ د دوو نورو حاده زاويو مجموعه .............. ده.
 وي ج／والى ي３............... دى.

cm
10

2- که د يوه متساوي الضلاع مثلث يوه ＇ن６ه  
3- ديو حاده زاوي３ ساين عبارت له............................ .

Triganom له دوو کلمو............... او ................ ＇خه جوړه شوې ده.
itry -4

برابر په ............... دي. 
cot

tan
⋅

  -5

● د لاندې جملو ＇خه کومه سمه او کومه ناسمه ده، دسم３ په مخ ک３ د (س) توري او د ناسم３ 
په مخ ک３ د (ن) توري وليکي.

            دى.
 

 
 نسبت مساوي په                

x
sin

) د 
 )  -1

 يو بل سره مساوي دي.
o

60
cos

 او 
o

30
sin

 (
 ) -2

5  دى.   معادله ک３ د دې کر＊３ ميل 2
1

5
2

−
=

x
y

) د 
 ) -3

tan سره برابر دى.
cos نسبت د 

sin
) د  

 ) -4
 دى.

2
sin

 برابر په 
2

cos
1+

  (
 ) -5

لاندې سوالونه حل ک７ئ.
 ●

1-  په لاندې شکلونو ک３ د ورک７ شوو زاويو مثلثاتي نسبتونه پيدا ک７ئ.

60°
45°

24

12

H
60°

3

3
x

x
θ

α

2 x

a

a
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B  قيمتونه حساب ک７ئ.
2-  په لاندې سوالونو ک３ د  A او 

 رابطه ثبوت ک７ئ.
x

x
x

x
x

x
cos

sin
cos

sin
1

cos
sin

3
3

−
=

+
−

3- دا  

 پيدا ک７ئ.
x

tan
 او 

x
cos

  وي 
12 7

sin
=

x
4-  که 

  پيدا ک７ئ.
x

tan
 او 

x
sin

وي 
3 3

cos
=

x
5-  که

 tan ، کوم عدد ته ن８دې ک８５ې د شکل له مخ３ د 
 زاويه 請فر ته ني８دې شي 

6- که چ５رې 
خپل３ وينا سموالى و＊يئ.

Bوا！نونه حساب ک７ئ.
C A او 

C وي د 
3 3

30
tan

= o
7-  په لاندې شکل ک３ که 

30°
16

A
BC

1)A
cos30

sin30
2)B

cos60
sin30

3)A
tan30

tan60
4)B

cos60
sin30

1
5)A

(tan
45

cos45
)

6)B
tan

45
tan60

2
2

1
7)A

(sin60
cos45

)
8)B

2
(sin

45
cot45

)
2

2

=
−

=
−

=
−

=
+

=
−

=
+

=
+

=
−

−

o
o

o
o

o
o

o
o

o
o

o
o

o
o

o
o

o
o

o
45

tan
30

cos
45

sin
A

)9
−

+
=
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 لاندې افادې په پام کي ونيسئ.

● يوبل ته ورته افادې په ن＋ﾢ ک７ئ.
● لاندې الجبري افادې تر ممکن حده ساده ک７ئ.

● هغه افادې چ３ نشي ساده کيداى، ＇نگه بايد وليکل شي، د هر يوې لپاره کوم نوم لازم －２ی؟
●  په هرحالت ک３ د افادو تر ！ولو لوړ توان نسبت x ته و！اکئ.

 د پورتنى فعاليت ＇خه کولاى شو وليکوچ３:
 که چيرې په يوه الجبري افاده ک３ د مشابه جملاتو له ساده کولو＇خه وروسته يوازې يو حد 

الجبري افادې  

3
22

3
2

1
)

2
)

)
2

)
9

3
4

)
5

)
2

)
3

)
1

t
a

x
b

xy
c

xym
d

xx
e

x
f

xy
g

x
h

x
−

M) که جمع يا تفريق د دوحدونو ولرو هغ３ ته دوه حده 
onom

ial)،ولرئ، هغ３ ته يو حده
 (Trinom

ial) که جمع يا تفريق ددريوحدنوولروهغ３ ته درې حده يا  (Bionom
ial) يا

Polinom) په نامه ياد８４ي په  
ila)اوکه  له دريو حدونو ＇خه زيات حدونه  ولرو پولينوم يا

دي شرط چه د تورو توانونه ئی مکمل عدودنه وی هره الجبري افاده ک３ تر ！ولو لوړ توان 
نسبت يوه ＄انگ７ى متحول ته د الجبري افادې  درجه نظر هغه متحول ته بلل ک８５ي.

2
4

2
2

3
3

3
1

1
)2

6
2

)3
6

)
2

)
2

3
3

a
x

x
xym

b
x

x
c

xy
x

d
xy

xy
+

+
+

+
+

a + b

a + b + c
b

a
⋅

د مخامخ شــکل په ســطحو ليکل شــويو 
الجبري افادو نومونه واخلئ.
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پو＊تن３  مثال: لاندې جدول بشپ７ک７ئ.        

                                

1- لاندې الجبري افادې ساده اود هرې يوې درجه نسبت هرمتحول ته و！اکئ.
2

2
2

2

2
2

3
2

3
3

3
1

)
3

6
)

2
2

2
3

2
2

)
4

2
14

8
4

16
2

)
4

2
4

1

a
x

x
x

x
b

m
n

m
n

m
m

c
x

x
x

x
x

x
d

x
y

yx
xy

−
+

−
−

+
+

−
+

+
−

+
−

−
−

−
+

−
−

2- لاندې الجبري افادې، ＇وجمله يي دي، دهرې  يوې درجه نسبت هر متحول ته و！ا کئ.

C په افادوک３ ورته حدود و＊يي اوافادې ساده ک７ئ.
 او

A,
B

3-  د

2
6

5
6

6
2

2
6

2
3

2

3
4

3
6

)
6

4
12

2
)

8
4

5

)
6

)
3

6
2

4
2

)
3

8
12

0.5
)

2

9

4

−
−

−
−

−

−
+

−
−

−
−

−
−

a
x

x
xy

x
b

x
xy

x

c
x

y
m

d
x

y
x

y
y

m
n

e
pq

p
q

q
p

f
m

n

2
2

2
2

2
2

2
2

2
2

1
4

2
3

2
0.5

2
4

0.7
2

3
32

8
2

3
8

32

=
+

−
−

−
−

=
−

+
−

−
−

+

=
+

−
+

A
xy

x
y

xy
xy

x
y

xy

B
a

b
a

b
a

b
a

b
xy

C
x

x

2
3x² – 7x

6x² – 4x – 1

0.4x²y – 2x  +16y²
4

13x – 2y³ + 6x³y

32
y² – 3y + 2y³

الجبري افادې
مناسب３ نومون３

نظر x تهدرجه
نظر y ته

يوه حده
دوه حده

درې حده
＇و حده

2
4

2
16

2
4.

0
y

x
y

x
+

−

3 – 5 + x² – y³ – 2xy

4x² – 2x + 6x² – 5x
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ش ＄ايونه ډک ک７ئ.
● ت

● پاسنيو اړيکو ک３ له کوم３ ＄انگ７تيا ＇خه گ＂ه اخيستل شوې ده.
 ● د ＊ى اړخ عددي ضريبونه د کي０ اړخ د متحولينو له ضريبونوسره ＇ه اړيکه لري.

 ساده ک７و؟
b

a
+

●  ايا کولاى شو چ３ 

  په فک＂ورونو تجزيه(فکتور نيونه)

په  پور تنى فعاليت ک３ ليدل ک８５ى چ３:
د ＄ينوالجبري افادو په تجزيه ک３ کولاى شوچ３ د ضرب توزيعي خا請يت ＇خه  پرجمع باندې 

گ＂ه واخلو. د گ６عامل په پيژندلوسره په افاده ک３ کولاى شوالجبري افادې تجزيه ک７و.
لاندې الجبري افادې تجزيه ک７ئ.  لوم７ى مثال: 

2

)
1

)
2

2

+
−

−

a
ab

ac
ad

c
m

m

4
3

2
2

2

))
3

6

−
+

−

b
x

x
y

x
y

d
xy

x

     
 

 

حل:په راک７ل شويوافادوک３ لوم７ى په ！ولوحدونو ک３  گ６ حد پيدا کوو او هغه د قوس مخک３ 
ليکو وروسته ！ول حدونه ب５ل ب５ل په جمله ويشو اوحا請ل ي３ دقوس په من＃ ک３ ليکو:
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پو＊تن３

دويم مثال: لاندې الجبري افادې تجزيه ک７ئ.

گ راشى او ورسته دافادې گ６ 
گ پر ＇ن

حل: لوم７ى افاده داس３ ترتيبووچ３ ورته حدونه ＇ن
حدود پيداکوواوبيا ي３ تجزيه کوو.

 لاندې افادې تجزيه ک７ئ.

4
3

2
2

2
2

2

2

2

)
(

)
)

(
)

1
1

)
2

(
2)

2
2

)
3

6
3

(
2

)

+
−

=
+

−

−
+

=
−

+

−
=

−

−
=

−

a
ab

ac
ad

a
b

c
d

b
x

x
y

x
y

x
x

xy
y

c
m

m
m

m

d
xy

x
x

y
x

2
2

2

)
)

4
2

)
2

2
3

3
)

2
2

2
2

+
+

+
−

+
+

+
+

+
−

+
+

a
Ax

Bx
Ay

By
b

x
y

x
y

c
x

xy
x

y
d

x
y

x
y

4
3

2
2

2
2

3
2

2
4

3

2
2

2
4

1)
x

x
y

x
x

2)
x(2x

3y)
8(2x

3y)
3)

10ab
15ac

4)
32x

y
4xy

5)
2

x
y

8
xy

6)
0.5m

n
0.125m

n
3

4
1

7)
ab

b
b

8)
x

x
x

x
2

6
2

9)
m

ab
m

y
ny

nab
10)

ab(b
a

c)
ac(a

b
c)

bc(c
b

a)

−
+

−
+

−

−
−

−
−

+
+

−
−

−

+
+

+
+

+
+

+
+

+
+

+

)
+

+
+

14
2
43

14
2
43

a
Ax

Bx
Ay

By
x

y
(

)
(

)
(

)(
)

=
+

+
+

=
+

+
x

A
B

y
A

B
A

B
x

y

2
(

)
3(

)
(

)(2
3)

=
+

+
+

=
+

+
x

x
y

x
y

x
y

x

2
)

2
2

3
3

+
+

+
c

x
xy

x
y

4
4

4(
)

=
+

=
+

x
y

x
y

)
2

2
2

2
+

+
+

d
x

y
x

y

2
2

[
(2

)
]

(
2

)
(

2
)(

2
)

(
2

)
(

2
)(

2
1)

=
−

+
+

=
−

+
+

+
=

+
−

+

x
y

x
y

x
y

x
y

x
y

x
y

x
y

2
2

)
4

2
−

+
+

b
x

y
x

y

(c) ketabton.com: The Digital Library



133133

●  په هره مربع ک３، داعدادو ترمن＃ ＇ه ډول اړيکه ليدل ک８５ي؟

ش ＄ايونه ډک ک７ئ:
● دپورتنى اړيک３ ＇خه په گ＂ه اخيستنه ت

دالجبــري افادوضــرب چــ３ يوه 
گ６ه جمله ولري
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د مخامــخ قوســونو لــه ضــرب ＇خــه 
وواياســت چــ３ د دوو عددونو د جمع３ 
او ضــرب حا請ل له کومو عددونو ســره 

برابر دى.
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پو＊تن３ له پورتني فعاليت ＇خه ليدل ک８５ي:
 د دوو الجبري عبارتونوله ضرب ＇خه چ３ يوه گ６ه جمله و لري ليکلاى شوچ３:
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وويل شي، لروچ３:

1- لاندې افادې تجزيه ک７ئ.
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لاندې جدول ډک ک７ئ:

د مکعبونو مجموع او تفاضل
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دپورتنى فعاليت ＇خه کولاى شو دا پايله وليکو:

دا رابطه کولاى شو چ３ په الجبري ډول و＊يو:

a³ – b³ = (a – b)(a² + ab + b²)

شکل ته پام وک７ئ، وواياست چ３ ددې 
سطحو ＇خه که سره ن８دى شي، کوم جسم 

په لاس را＄ي.
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پو＊تن３

 لوم７ى مثال: لاندې الجبري افادې تجزيه ک７ئ.

  مطابقت شکل ته اړه وو، وروسته د مطابقت په مرسته 
3

3
b

a
±
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 افاده تجزيه ک７ئ:
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 د کسرونو په حا請ل ک３ د 
6 5

4 3
+

 د 
6او 4 د کوچنى گ６ مضرب يا دواړو 
کسرونو گ６ مخرج پيدا کولو لپاره مو يوه 

 جمع３ 
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6  کسرونو د جمع حا請ل لپاره مو لوم７ى د ٦ او٨  کوچني گ６ مضرب يا دواړو  8 او 3 ● د 2
کسرونو گ６ مخرج پيدا کولو پ７اوونه توضيح ک７ئ.

  افادې په ضربي عواملوتجزيه ک７ئ.
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پو＊تن３

 دى، چ３ د ضرب حا請ل 
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د کوچني گ６ مضرب په پام ک３ نيولو سره ي３ ساده ک７ئ.
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   کسر نور ونشو ک７اى ساده يا اختصار  ک７و؛ نو پايله ＇ه ده؟
7 ● کله چ３ د 995

● لاندې الجبري افادې ترممکن حده پورې ساده ک７ئ.
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● لاندې عمليوته پاملرنه وک７ئ اوتوضيح ک７ئ چ３ هرگام دکوم کارپه پايله ک３ لاس ته را＄ي 
ول３؟

                                    

ش دکي３２ خوا له لوم７ى رقم ٩ ＇خه پيل ک７؟ سوچ  وک７ ئ  
● د (a) په جزء ک３ موول３ وي

ش عمليه پيل ک７ې ده؟
＇خه د و４

3
x

په (b) جزء ک３ مو ول３ له 

ش
د الجبري افادو وي
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پام وک７ئ چ３ د مخرج افاده د 請ورت په 
کومه افاده پورې اړه لري، کولاى شئ هغه 

ساده ک７ئ.
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ليکل اوترتيبول د يوې الجبري افادې د کي０ لورې (خوا) نه ＊ي لورې (خوا) ته په ترتيب د لوي３ 
درج３ ＇خه کوچنى درج３ ته د پولينوم نزولي ترتيب نومي８ي

ش لپاره لاندې پ７اوونه ترسره ک７ئ. 
ددووالجبري افادود يو پربل د وي

١- د مقسوم او مقسوم عليه پولينومونه په نزولي ډول ترتيب ک７ئ.
٢- د مقسوم لوم７ى حد د مقسوم عليه په لوم７ى حد وويشى چ３ حا請ل ３ﾦ د خارج 

قسمت  لوم７ى حد دى.
٣- په لاس راغلى خارج قسمت د مقسوم عليه په ！ولوحدونو ک３ ضرب حا請ل ي３ د 

مقسوم له ورته حدودونه تفريق کوو.
گ ته ي３ ليکو وروسته ددې افادې 

٤- د مقسوم بل حد را＊کته کوود پات３ افادې ＇ن
لوم７ى حد د مقسوم عليه په لوم７ى حد ويشواوحا請ل ي３ د مقسوم عليه په ！ولوحدودوک３ 

ضربوواوحا請ل ي３ له پات３ افادې ＇خه تفريق کوو.
٥- وروسته ٢، ٣، ٤ پ７اوونوته ترهغه ادامه ورکووچى د پات３ حدودو درجه د مقسوم عليه 

د حدونو له درج３ ＇خه کوچنى شى.

 
 

 
 افاده ويشى. 
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 افادى وويشئ.
4

x
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2
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−
 افاده په 
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x
2x

x
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3
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+
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دويم مثال: د
حل : دمقسوم اومقسوم عليه پولينومونه په نزولي ډول ترتيبوواوبيا عمليه سرته رسوو.

ش دسموالي لپاره مودوه شرطونو ＇ي７ل، نو د دوو الجبري افادو 
＇رنگه چ３ د دوو عددونو وي

 
 

ش دسموالى لپاره هم دوه شرطونه ＇ي７و.
د وي

1- د خارج قسمت اومقسوم عليه د ضرب حا請ل جمع پات３ د مقسوم دالجبري افادې  سره 
بايد برابره وي.

٢- د پات３ درجه د مقسوم عليه له درج３ ＇خه بايد کوچنى وي.
لکه په دويم مثال ک３:
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ليدل ک８５ي چ３ د خارج قسمت او مقسوم عليه د ضرب حا請ل جمع پات３ د مقسوم له افادې 
سره برابر دى او د خارج قسمت درجه نظر x ته له ٢ سره برابره ده پات３ درجه (١) ده نو په 

لاس راغلى پايله سمه ده.

د تقسيم مراحل
 

5
3

24
2

2

x
I

x
xx

II
x

x

−
=

−
=22

8
8

x
IV

x
−

=
⎭ ⎪ ⎪ ⎪⎭ ⎪ ⎪ ⎪⎬ ⎫

36
x

12

32
x8

x8
_

4
x4

x8

x
12

x3
x3

_

2 2 2
3

+ +
+

m
m m

m

x4
x

x
_

x
x2

x

8
x3

x
x

x4
x

x
_

4
x

x
4

x8
x

x2
x.

0
x

2
3

4

2
3

4

2
3

3
4

5

2
2

3
4

5

+
+

+
+

+

−
−

+
−

+
−

+

m
m m

m −+
−+−+

−+−+
−+−+

−+ x
x

x
8

5
3

2
3

−
+

2 3
3x x

III−
x3

−
=

x
x

x
8

5
3

2
3

−
+

(c) ketabton.com: The Digital Library



142

پو＊تن３
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 افاده وويشئ:
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دريم مثال: د 
حل: لوم７ى دمقسوم اومقسوم عليه افادې په نزولي ډول ترتيبوو.

ش حا請ل پيدا ک７ئ.
د لاندې افادو د وي
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● دلاندې افادودساده کولولپاره کوم３ عملي３ سرته ورسوو. د عملي３ د سرته رسولو ترتيب  په 
شمير سره ونوموئ.

د الجبري افادو د عمليو سر ته 
رسولو ترتيب

په پورتني فعاليت ک３ مووليدل چ３ دالجبري افادوعمليوپه ترتيب سره سرته رسول دعددنود 
قانون له ترتيب ＇خه پيروي کوي. ديوې الجبرى افادې دساده کولولپاره په ترتيب سره په لاندې 

ډول عمل کوو
1- توان رفع کوو.

٢- د قوسونوپه لرلوسره لوم７ى هغه ساده کوو.
٣- په ترتيب سره له کي０ ＇خه ＊ي اړخ ته د ضرب اوويش عملي３ سرته رسوو.
٤- په ترتيب سره له کي０ ＇خه ＊ي اړخ ته د جمع اوتفريق عملي３ سرته رسوو.
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که چيرې په الجبري افادو ک３ مخامخ 
ن＋３ راغل３ وي په ＇ه ډول په ترتيب 

سره افاده ساده کوو؟
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لوم７ى مثال : لاندې افادې ساده ک７ئ.

● مخامخ عبارتونه ساده ک７ئ:

 کسرونو دمخرج د جذرونود من％ه وړلو لپاره چ３ مخرج 
b

a
− 1

 او  
3

2
1−

● د 

  د کوم مطابقت ＇خه مرسته اخيستلاى شئ.
b

a
1−

   او 
3

2
1−

گويا شي  

  کسرونوجذرونه په مخرج له من％ه يوسي اوساده ي３ ک７ئ.
b

a
− 1

 او  
3

2
1−

● د 
ديوکسرد مخرج د جذرونو د من％ه وړلوعمليه د الجبري کسر دگويا  کولو يا ناطق کولو په نامه 

ياد８４ي.
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مثال : لاندې کسرونو مخرج ناطق ک７ئ
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لاندې افادې ساده ک７ئ.

پو＊تن３

د يوې الجبري افادې د ساده کولو لپاره په ترتيب سره لوم７ى قوسونه له من＃ ＇خه وړو، ورپس３ 
ش، ضرب، جمع او تفريق عملي３ له ＊ى ＇خه 

د توان عمليه او په پاى ک３ په ترتيب سره د وي
کي０ اړخ ته سر ته رسوو.
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● هغــه الجبــري افادې چ３ د يوه حد ＇خه جوړه شــوي وي دمونوم يا يــو حده په نامه ياد８４ي 
n

ax
لکه: 

● هغه الجبري افاده چ３ له دوو حدونو ＇خه جوړه شــوې وي، دوه حده  يا بينوم بلل ک８５ي، 
2

ax
b

+
لکه:  

● هغه الجبري افاده چ３ له دريو حدونو ＇خه جوړه  شوې وي، درې حده يا ترينوم  بلل ک８５ي،  
2

ax
bx

c
+

+
لکه:  

شــوې وي او 
جــوړې 

＇وحدونو＇خــه 
چــ３ لــه 

هغــه الجبــري  افــادې 
 ●

＇وحــده يــا پولينــوم بلــل ک５ــ８ي
 د تــورو توانونــه ئــی مکمــل عدونــه وی 

5
3

2
ax

bx
cx

x
d

+
+

−
−

 لکه: 
● په يوه الجبري افاده ک３ د متحول تر！ولولوى توان دالجبري افادې درجه بلل ک８５ي.

● د پولينوم هغه ترتيب چ３ دکي３２ خوا ＇خه ＊ــى خواته له لوى توان ＇خه کوچني ته ترتيب 
شوى وي، نزولي ترتيب بلل ک８５ي.

b  لپاره لرو: ●دهر a او 
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● دالجبري افادودگ６وعواملوچ３ تر！ولولوى توان ولري دضرب حا請ل له ناگ６وعواملوسره د 
L.C په نامه يادي８ي.

.M

● که چيرې په يوه الجبري افاده ک３ قوسونه او(+، - ، × او ÷...) عملي３ راغلي وي دساده 
کولولپاره  ي３ په ترتيب ســره لوم７ى کوچنى، من％نى او بيا لوى قوس له من％ه وړو ورپســ３ د 
ش، ضرب جمــع او تفريق عملي３ له کي０ ＇خه  

تــوان عمليه او په پاى ک３ په ترتيب ســره د و４
＊ي اړخ ته سرته رسوو.

 دى.
x د ناطق کول عامل 

x د ●
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●  په لاندې سوالونوک３ هرسوال ته ＇لور＄وابونه ورک７ل شوى سم ＄واب ي３ و！اکئ.
 افاده ک３ گ６ عامل :
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ف او ب 

c) ال

  د ناطق کولوعامل عبارت له :
b
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ش ＄ايونه په مناسبوجملو ډ ک ک７ئ.
● ت

 الجبري افاده يوه . . . . . . . . . . . . حده درجه . . . . . . . . 
1

3x
4x

2x
2

3
−

+
−

١- د
.. . .افاده ده.

 الجبري افادې ضربى عوامل . . . . . . . . . . .او. . . .. . . .دى.
12

7x
x

2
+

+
٢- د

ش حا請ل عبارت له . . . . . . . . . . . . . . . . . . دى.
وي

1
x

1
x

2+ −
٣- د

 
=

+
3

3
b

a
 (.  .  .  .  .  .  .)(  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .   .  .  .  .) -٤

 دضرب حا請ل عبارت له .  .  .  .  .  . دى.
1)

x
1)(x

x
(x

2
2

−
−

−
+

٥- د

په لاندې جملو ک３ کومه يوه سمه اوکومه يوه ناسمه ده، د سم３ مخ ته (س) تورى اوناسم３   ●
مخ ته (ن) تورى وليکئ

) هغه الجبري افادې چ３ د＇و حدونو＇خه جوړه شوې وي، د پولينوم په 
 

 
) -١

نامه ياد８４ي.
 ده

)
(

a
x

+
)

(
a

x
+

 افادې تجزيه
2

2
a

2ax
x

+
+

) د 
 

 
) -٢

 دى.
4

3
42

y
x

  کوچنى گ６ مضرب 
2

3y
14x

 او 
3

3y
21x

) د 
 

 
) -٣

 
3

3
2

2
(

)(
)

a
b

a
b

a
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b
−
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+
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+
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لاندې سوالونه مفصل حل ک７ئ
 ●

١- تجزيه ي３ ک７ئ
2

2
2

2

2
8

6
6

8

2
2

2
2

)
2

)
2

)
21

14
28

)
72

96
1

1
)

)
1

2
(

)
2

16

a
y

y
b

a
b

bc
c

c
a

ab
a

d
m

n
m

n

e
a

x
ax

f
ab

a
b

−
−

−
+

−

−
+

−

+
+

+
−

+

8
6

6
8

98
72

n
m

n
m

−

      
 

 
 

2- ساده ي３ ک７ئ
                   

 
 

 

3- و ي３ ويشئ
         

 
 

 

3
3

2
2

2
2

1
1

1
1
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2

2
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a
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−
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−
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+
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÷
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÷
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تله په کوم حالت ک３ قرار لري؟ ول３؟

غير مسـاوات
Inequality 

عموماً په ور＄ني ژوند ک３ د غير مساوي کميتونو پرتله کولو ته اړتيا لرو، لکه د يوه ！ولگي د 
زده کوونکو د نمرو مجموع له زياتو ＇خه کمو نمرو ته درجه بندي ک７و، ايا تاس３ کولى شئ 

داس３ نور مثالونه په ور＄ني ژوند ک３ و＊５ي چ３ نا مساوي عددونه سره پرتله شي. 
) علامو په مرسته اړيک３ ولري د نامساوي په نامه ياد８４ي 

<
≤

>
≥

,
,

,
که چيرې عدوونه دې(

4
5,

2
3

...
>

<
−

لکه:

3  عددونه د عددونو په محورو و！اکئ.  او 2
3,

2 3
,2

,4
−

−
د 

● له مناسبو علامو ＇خه په کار اخيستلو، پورتني عددونه په ترتيب سره له کوچني ＇خه تر لوى 
1

0

پورې وليکئ.
د اعدادو په محور د اعدادو د ترتيب او د اعدادو د ＄اى تر من＃ ＇ه اړيک３ وينئ؟  ●

د پورتنى فعاليت مشاهدات په لاندې ډول داس３ لن６وو:
د عددونو په محور هغه عدد چ３ د عدد ＊ى خواته پروت وي، لوى او له هغه عدد ＇خه چ３ د 

هغ３ کي３２ خوا ته پروت دى کوچنى دى.
 او c درې حقيقي عددونه وي، نو ليکلای شو، 

a,
b

په بشپ７(کلي) ډول ويلى شو چ３ که د 
,

<
<

⇒
<

a
b

b
c

a
c

 
 

چ３:  
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پو＊تن３

● دوه غير مساوي عددونه و！اکئ او دهغوى تر من＃ اړيکه د کوچنى يا لوي３ علامو په کار 
اخيستلو بيان ک７ئ.

د غير مساوي دواړو خواوو ته د ٥ عدد ورجمع ک７ئ، ايا د غير مساوي د علام３ په لوري 
ک３ ＇ه بدلون را＄ي؟

د پورتنى غير مساوي له دواړو خواوو ＇خه د ٣ عدد تفريق ک７ئ، ايا د غير مساوي د علام３ 
په جهت ک３ ＇ه بدلون را＄ي؟

په بشپ７ ډول سره د پورتن９ فعاليت پايله داس３ بيانوو:
+

<
+

−
<

−
a

c
b

c
a

c
b

c  او c اختياري حقيقي عددونو لپاره لرو:      
a,

b
  وي نو د 

b
a

<
که 

دوه نامساوي عددونه و！اکئ او دهغوى تر من＃ اړيکه د کوچنى يا لوي３ علام３(>) ＇خه په   ●
کار اخيستلو وليکئ.

● د پورتن９ غير مساوي دواړه خواوې د ٤ په عدد ک３ ضرب ک７ئ، ايا د غير مساوات د علام３ 
په جهت ک３ ＇ه بدلون را＄ي؟

● د پورتن９ غير مساوات دواړه خواوې د ٤- په عدد ک３ ضرب ک７ى، ايا د غير مساوات د 
علام３ په جهت ک３ ＇ه بدلون را＄ي؟

 غير مساوات دواړه خواوې معکوس ک７و، ايا د غير مساوات د علام３ په جهت 
7

4
<

● که د 
ک３ بدلون را＄ي.

په بشپ７ ډول د پورتن９ فعاليت پايله داس３ بيانوو:
 او c حقيقي عددونو لپاره لرو چ３:

a,
b

د 

ش عمليه د ضرب د عملي３ معکوسه عمليه ده، يعن３ که وغواړو چ３ يو 
په ياد ولرئ چ３ د وي

ص د
a  ک３ ضربوو نو د غير مساوات د ضرب د عملي３ ！ول خوا  عدد په a   وويشو هغه عدد په 1

ش په عمليه ک３ هم حقيقت لري.
 وي

 په نا مساوي ک３ د يو اختياري عدد په جمع او تفريق کولو سره د غير مساوات ！ول 
9

3
<

−
د 

ص و＇ي７ئ.
خوا

0
0

<
<

⇒
<

<
<

⇒
>

a
b

c
ac

bc
a

b
c

ac
bc

1
1

0
<

<
⇒

<
a

b
b

a

،،
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 دوه الجبري  جمل３ 
4

≤
x

 او 
4

=
x

د
په پام ک３ ونيسئ.

د دې عبارتونو تر من＃ ＇ه ورته والى او 
＇ه توپير وينئ.

 د لوم７ی درجه خطی غير مساوات حل

 معادله، د x د کوم عددي قيمت لپاره سمه ده.
7

3
=

+
x

● د 
● آيا د x په لاس راغلى قيمت ＇خه پرته بل قيمت x ته پيدا کولاى شئ چ３ په معادله 

ک３ ر＊تينوالي ولري؟
 نامساوي سمه ده.

7
3

<
+

x
● د x د کوم عددي قيمت لپاره د 

● ايا د x په لاس راغلى قيمت ＇خه پرته، بل قيمت شته چ３ غير مساوات 請دق پری 
وک７ی.

● د x  د ＇و عددي قيمتونو لپاره پورتنى غير مساوات 請دق کوی.
د پورتن９ فعاليت په ليدو سره نامساوي د مساوات په پرتله ډ４ر حلونه لري.

 او ≤ ) علامو په مرسته يو له بل سره اړيکي ولري او په 
>

<
≤

,
,

هغه الجبري رابط３ چ３ د(
هغه ک３ د متحول توان يو وي د لوم７ى درجه يو مجهوله يا خطي نامساوي بلل ک８５ي.

لاندې نامساوي د يو مجهوله لوم７ى درج３ نامساواتو ب５لگه ده.

4
0

4
0

1
3

0
,

2
3

3

6
7

5
,

2
12

5

+
<

−
>

−

+
≤

+
≥

x
x

x

x
x
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په بشپ７ ډول د x  د هغو قيمتونو پيدا کولو لپاره چ３ په غير مساوات ک３ حقيقت ولري د 
غيرمساواتو د خوا請و ＇خه په گ＂ه اخيستن３ سره غير مساوات ته داس３ بدلون ورکوو چ３ د 

غير مساوات يو اړخ ته x او بل اړخ ته ي３ عددونه پراته وي.
د غير مساوات د حل ＇خه موخه دا ده چ３ د x لپاره هغه قيمتونه پيدا ک７و چ３ غير مساوات 

په ساحه ک３ حقيقت ولري دا ساحه د غير مساوات د حل ساحه بلل ک８５ي.

 غير مساوات حل ک７ئ او د غير مساوات د حل ساحه ي３ 
7

4
−

≥
+

x
لوم７ى مثال: د 

د عددونو په محور و＊يئ.
) عدد په جمع کولو سره لرو چ３:

4
−

حل: د نامساوي په دواړو خواوو ک３ د(

  نامساوي حل ک７ئ.
5

1
2

>
+

x
دويم مثال: د 

حل: د غير مساوات له خوا請و ＇خه په گ＂ه اخيستن３ سره کولاى شو چ３ معلوم د غيرمساوات 
علام３  يو اړخ ته او مجهول بل اړخ ته نقل ک７و:

2
1

5
+

>
x

) عدد تفريق کوو:
د نامساوي له دواړو خواوو ＇خه د(−1

2
1

1
5

1
+

−
>

−
x

4
2

>
x

2  ک３ ي３ ضربوو: د نامساوي دواړه خواوې په 2 ويشو يا په 1
1

1
(2

)
4

2
2

×
>

×
x

2
>

x دق کوي دا مطلب د請 يعن３ د ！ولو هغو قيمتو لپاره چ３ له 2 ＇خه لوى وي غير مساوات

4
4

7
4

11
+

−
≥

−
−

≥
−

xx
x

 ≥  –11
0

–11

1
2

x > 2
0

–1

(c) ketabton.com: The Digital Library



157

عددونو په محور داس３ ＊ودلاى شو.
) او دويم  - په(● پو＊تنه: سوچ وک７ئ چ３ ول３ په لوم７ى مثال ک３ د عددونو په محور 11

مثال ک３ د عددونو په محور 2 په(o) ＊ودل شوى دى؟
په دې دوو مثالونو ک３ هغو علامو ته چ３ د غيرمساوات د حل ساح３ ！اکلو لپاره پکار وړل 

شوى پاملرنه وک７ئ.
  d  او 

a,
b,

c
 الجبري عبارت چ３ په هغه ک３ 

d
cx

b
ax

+
<

+
په عموم３ حالت ک３ د

حقيقي عددونه او x متحول وي، لوم７ى درجه يو مجهوله يا خطي غيرمساوات بلل ک８５ي.
د غيرمساوات د حل لپاره لاندې ！کي په پام ک３ نيسو:

● د غيرمساوات د خوا請و په پام ک３ نيولو سره معلوم يو اړخ او مجهول د غيرمساوات بل اړخ 
ته انتقالوو.

● معلوم عددونه په خپل من＃ ک３ او مجهول حدونه خپل من＃ ک３ جمع کوو.
● د متحول د عددي قيمت دپيدا کولو لپاره د غيرمساوات دواړه خواوې د متحول په ضريب د 

غيرمساوات د خوا請و په پام ک３ نيولو سره ويشو.

 نامساوي حل ک７ئ. 
5

1
3

−
<

+
x

x
دريم مثال: د 

حل:

＇لورم مثال: لاندې غيرمساوات حل ک７ئ. 
5

3
1

3
1

5
2

6
2

6
2

2
3

+
<

−
−

<
−

−
−

<
−

−
−

>
−

−
>

x
x

x
x

xxx

3
5

1
2

6623

−
<

−
−

<
−

<
−

<
−

x
x

xxx

x
 <  –3

0
–3

x
 >  3

0
3
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پو＊تن３

1- د لاندې غيرمساواتو حل پيدا او د هغوى دحل ساحه د عددونو په محور و＊يئ:

ش پر 25 بايد تر ！ولو لوى عدد پيدا ک７و، چ３ په 25 ک３ ضرب او له 
2- د 1325 د وي

1325 ＇خه کوچنى يا ورسره مساوي شي، دا عبارت په غيرمساوات و＊يئ او خارج قسمت 
ي３ پيدا ک７ئ.

3- که تاس３ ته وويل شي چ３ د يوه فعاليت د سرته رسولو لپاره حد اکثر 5 ور＄３ وخت 
لري دا عبارت په غيرمساوات و＊يئ.

4
8

8
5

5
2

1
3

4
7

3
2

1
2

3
0.5

3
1

≥
+

<
+

<
−

−
−

>
+

−
>

−

−
<

−

xxx
x

x
x

x
x

x
x

2
5

7
0

)5
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0
−

−
>

+
>

x
x

x

2
x

2
≤

−

)a)b)c)d)e)f)g)h)i
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د غيرمســاوات د حل لپــاره ډ４ر عددونه 
کولــى شــو پــه لاس راوړو چــ３ دهغــه 
غيرمساوات حل وي، داس３ ！ول حقيقي 
عددونه که د يو ســ＀ پــه ډول په پام ک３ 
ونيســو، دې ســ＀ ته د غيرمساوات حل 

وايي.

فا請ل３ (انتروالونه)

  نامساوي د حل س＀ د ى، ＄که هر هغه عدد چ３ له 
7

2
3

>
−

x
  د 

3
>

x
د مثال په ډول 

3 ＇خه لوى وي په نوموړى نامساوي ک請 ３دق کوي، دا د حل س＀ د رياضي په ژبه داس３ 
{

:
3}

∈
>

x
IR

x
                     

 
 

＊ودل ک８５ي:
داس３ لوستل ک８５ي: د x ！ول هغه حقيقي عددونه چ３ له دريو(3) ＇خه لوى وي.

ليدل ک８５ي، چ３ د عددونو دا سي＀ د عددونو د محور يوه برخه ده، چ３ په رياضي ک３ ورته 
وا！ن(فا請له) يا انتروال وايي.

په لاندې شکل ک３ د عددونو په محور ！اکل شوى هغه فا請له(انتروال) ده، چ３ له  1- ＇خه 
لوى يا ورسره مساوي او له 4 ＇خه کوچنى يا ورسره مساوي دى.

 سره ＊ودل ک８５ي.
}4

1
:

{
≤

≤
−

∈
x

IR
x

 يا 
]4

,1
[−

دا فا請له په 
 او 4 عددونه په فا請له ک３ گ６ون لري. په هغه حالت ک３ چ３ د 

پاملرنه وک７ئ چ３ د −1
انتروال د پيل او پاى ！کى په ک３ گ６ون ولري، دې وا！ن يا فا請ل３ ته ت７لى فا請له وايي.

ص وا！ن يا فا請له 
نو که په پورتن９ فا請له ک３ د 1- او 4 ！کي گ６ون و نلري دې فا請ل３ ته خلا

وايي او په لاندې ډول ي３ ＊ودلاى شو:

1
2

3
0

–1

1
2

3
4

0
–1

1
2

3
4

0
–1

(
1,4)

{
:

1
4}

−
=

∈
−

<
<

x
IR

x

4
0

4
∈

≤
{

x
:

x
}
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که د مخکن３ فا請ل３ د پاى د ！کو ＇خه يوازې يو ！کى لکه 4 په فا請له ک３ شامل وي، هغ３ 
فا請ل３ يا وا！ن  ته نيمه خلا請ه يا نيمه ت７لى وا！ن يا فا請له  وايي، او هغه په لاندې شکل ＊يو:

  ＇خه وي لرو:
b

a
≤

b  حقيقي عددونو چ３  په عمومي ډول د هرو دوو a او 
1

2
3

4
0

–1
(

1,4]
{

:
1

4}
−

=
∈

−
<

≤
x

IR
x

پو＊تن３

1)
[5,7]

2)
(9,

3)
3)

[
2,8)

4)
(6,1]

5)
[2,

)
−

−
∞

1)
{

:2
6}

2)
{

:
3

5}
3)

{
:0

4}
=

∈
<

<
=

∈
−

≤
≤

=
∈

≤
<

A
x

IR
x

B
x

IR
x

C
x

IR
x

پاملرنه وک７ئ چ３ د عددونو په محور باندې کولى شو هغه فا請ل３ په پام ک３ ونيسو چ３ له يوې خوا 
＇خه ت７لى نه وي، په دې حالت ک３ فا請له يا وا！ن د ∞ علام３ ＇خه په گ＂ه اخيستنه چ３ هغه ب３ 

نهايت لولو ＊يو، لکه د هغو عددونه س＀ چ３ د 4 ＇خه لوى يا ورسره مساوي وي داس３ ＊يو:

او هغه عددونه چ３ له 4 ＇خه کوچني  وي، عبارت دى له:

نو په عمومي ډول که a  يو حقيقي عدد وي نو لرو چ３:
(

,
)

{
:

}
∞

=
∈

<
a

x
IR

a
x

            
د a ＇خه لوى حقيقي عددونه                   

[
,

)
{

:
}

∞
=

∈
≤

a
x

IR
a

x
د a ＇خه لوى يا ورسره مساوي حقيقي عددونه            

(
,

)
{

:
}

−∞
=

∈
<

a
x

IR
x

a
د a ＇خه کوچنى حقيقي عددونه وي.                       

(
,

]
{

:
}

−∞
=

∈
≤

a
x

IR
x

a
د a  ＇خه کوچنى يا ورسره مساوي حقيقي عددونه.    

1- لاندې انتروالونه د س＀ په شکل وليکئ او د عددونو په محور ي３ و＊يئ

 2- لاندې س＂ونه د انتروال په ډول وليکئ:

0
4

)4,
(

}x
4:

IR
x{

−∞
=

>
∈

[
,

]
{

:
}

=
∈

≤
≤

a
b

x
IR

a
x

b
b

a
b ت７ل３ فا請له       د a او 

(
,

)
{

:
}

=
∈

<
<

a
b

x
IR

a
x

b
b

a
b خلا請ه فا請له   د a او

b
a

b نيمه خلا請ه فا請له  د a او
[

,
)

{
:

}
=

∈
≤

<
a

b
x

IR
a

x
b

b
a

b نيمه ت７لى فا請له  د a او
(

,
]

{
:

}
=

∈
<

≤
a

b
x

IR
a

x
b

4
0

{
:4

}
[4,

)
∈

≤
=

∞
x

IR
x

(c) ketabton.com: The Digital Library



161

په مخامخ شکل کx ３  د کوم قيمت 
 مستقيم خط د x د 

1−
=

x
y

لپاره د 
محور ＇خه د پاسه او د x د کوم قيمت 
محور نه لاندې  xلپاره مستقيم خط د

پروت وی.

د لوم７ى درج３ دوه حده (بينوم) د 
علام３ ！اکل

 الجبري افاده ＇و حده ده؟
4

2
−

x
● د 

● دا افاده د x  متحول په کوم قيمت مساوي له 請فر سره ده؟
● دا افاده د x  متحول په کومو قيمتونو سره مثبت ده؟
● دا افاده د x  متحول په کومو قيمتونو سره منفي ده؟

x

y = x – 1

y

x
2

x < 2
x > 2

2x – 4
–

+
0

د پورتن９ فعاليت رياضي بيان په لاندې ډول په جدول ک３ لن６وو:

  ک３ مساوي په 請فر دى او د 
2

=
x

 بينوم په 
4

2
−

x
په دې جدول ک３ ليدل ک８５ي چ３ د 

هغو قيمتونو لپاره چ３ له 2 نه کوچني وي منفي علامه او په هغو قيمتونو ک３ چ３ له 2 نه لوى 
وي بينوم مثبته علامه لري.

 بينوم علامه و！اکئ.
3

2 1
)

(
+

−
=

x
x

P
لوم７ى مثال: د  

حل: لوم７ى هغه قيمت پيدا کوو چ３ بينوم په هغ３ ک請 ３فر وي.
1

1
3

0
3

6
2

2 −
−

+
=

⇒
=

−
⇒

=
x

x
x
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پو＊تن３

وروسته هغه قيموتونه چ３ بينوم په هغ３ ک３ مثبت وي، په لاس راوړو:
1

1
3

0
3

6
2

2 −
−

+
>

⇒
>

−
⇒

<
x

x
x

په همدې ترتيب هغه قيمتونه چ３ بينوم په هغ３ ک３ منفي وي عبارت دى له:
1

1
3

0
3

6
2

2 −
−

+
<

⇒
<

−
⇒

>
x

x
x

په لاس راغلى پايل３ لاندې جدول ک３ را！ولوو:

 بينوم د علام３ د ！اکلو لپاره لوم７ى هغه قيمت په لاس 
b

ax
+

يادونه: په عمومی ډول  د 
راوړو چ３ بينوم په هغ３ ک請 ３فر ک８５ي او د علام３ د ！اکلو جدول ي３ په لاندې ډول دى.

x
12

6
x < 6

x > 6
– —

x + 3
0

–
+

د لاندې الجبري افادو علام３ و！اکئ:
3

1)
3

9
2)

7
2

3)
1

41
4)

0.5
10

5)
2

4
1

6)
3

2

−
−

−

+
−

+
−

+

x
x

x

x
x

x
x

x
x < – — ba

– — ba
– —

 < x
ba

ax + b
0

 a سره ورته علامه
 a ته مخالفه علامه

0
>

a
1−

x
x < – — ba

– — ba
– —

 < x
ba

ax + b
0

د a مطابقه علامه
د a مخالفه علامه

0
<

a
2

−
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   b a حقيقــي عددونــو لپــاره د b ،a د
کســر، ＇ه وخــت مثبــت او ＇ه وخت 

منفي علامه لري.

د کسري افادو د علامو تحليل او ！اکل

  کسري افاده په پام ک３ ونيسئ.
2

2
5

3
− +

x x
●د 

● پورتني افاده په کوم حالت ک３ مثبت ک８５ي.
● پورتنيافاده په کوم حالت ک３ منفي ک８５ي.

● د x  په کوم قيمت سره د  پورتني  کسري افاده مساوي په 請فر ده.
● ايا کولاى شئ په نوموړی افاده ک３ د x  په ＄اى(١) وضع ک７ئ. ول３؟

د نوموړی افادې د 請ورت او مخرج د علام３ د ！اکلو ＇خه وروسته کولاى شو د نوموړی کسري 
ش له حا請ل ＇خه په لاس راوړو:

افادې علامه د 請ورت او مخرج د علامو د وي
5

3
5

0
3 −

+
=

⇒
=

x
x

  
 

 
 

 
 

 

  لپاره د بينوم د 
3 5

−
>

x
 لپاره د بينوم د 請ورت علامه منفي او د 

3 5
−

<
x

پوه８５و چ３ د 
請ورت علامه مثبت ده.

 په هغه کې 請فر 
2

2
−

x
د مخرج د علام３ د ！اکلو لپاره لوم７ى هغه قيمت پيدا کوو، چ３

شي.
 لپاره د بينوم د مخرج علامه 

1
>

x
 ＇خه بينوم د مخرج علامه منفي او د 

1
<

x
په پايله ک３ د 

مثبت ده.

=
+

— ??

=
–

— ??

2
2

0
1

−
=

⇒
=

x
x
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پو＊تن３

ف شوى، 
پاملرنه وک７ى په هغه قيمت ک３ چ３ د کسري افادې مخرج 請فر ک８５ي نه دى تعري
پورتن９ بحث په لاندې ډول د علامو د تحليل او ！اکلو په جدول ک３ داس３ لن６وو:

  
1

3 5
<

<
−

x
  کسري افادې اشاره مثبت او د 

2
2

5
3

− +x x
 قيمتونو لپاره د 

1
>

x
 او 

3 5
−

<
x

نو د 

  کسر افادې اشاره منفي ده.
2

2
5

3
− +x x

قيمتونو لپاره  د 

  قيمت لپاره کسري افاده مساوي 請فر ده.
3 5

−
=

x
او د 

په عمومي ډول د کسري افادې د اشارې د تحليل او ！اکلو لپاره لوم７ى د کسر د 請ورت او 
ش د حا請ل ＇خه د کسري 

مخرج اشاره ！اکو وروسته د 請ورت او مخرج د اشارو او د وي
افادې اشاره په لاس راوړو.

  کسري افادې اشاره و！اکئ.
x x

3
+

−

مثال: د 
3

0
3

0
−

+
=

⇒
=

= x
x

x
           

 
                             

حل:  

x < – — 53
– —

 < x < 1
53

 – — 53
1

1 < x
x

3x + 5

2x – 2

–
+

+
–

–
+

+
–

+
3x + 5
2x – 2

ف نشده
تعري

0

0

0

3
0

x

–x + 3

x

+
+

–
–

+
+

–
+

–
–x + 3

x
ف نشده

تعري

0

0

0
ف شوى

نه دى تعري

ف شوى
نه دى تعري

7د لاندې کسري افادو اشاره و！اکئ. 2
1)

(
)

1
)

(
)

5
1

)
(

)
+

+
+ +

−
x

x
P

c
x x

x
P

b
x

x
x

P
a
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د x  پــه کــوم قيمت ســره د مخامخ   
کســري افــاده مثبــت او د x  پــه کوم 

قيمت سره افاده منفي ده؟

کسري غيرمساوات

 کسري غيرمساوات په پام ک３ ونيسئ.
0

2
4

2
>

+ −
x

x
د 

● د پورتن９ نامساوي د ر＊تينوالى لپاره د کسري افادې 請ورت او مخرج بايد کومه علامه ولري؟
● د x متحول د کوم قيمتونو لپاره د پورتني کسري افادې 請ورت مثبت دى؟
● د x متحول د کوم قيمتونو لپاره د پورتني کسري افادې مخرج مثبت دى؟

● د x متحول د کوم قيمتونو لپاره د پورتني کسري افادې 請ورت منفي دى؟
● د x  متحول د کوم قيمتونو لپاره د پورتني کسري افادې مخرج منفى دى؟

● د پورتنى فعاليت د لاس ته راغلو پايلو په پام ک３ نيولو سره د x متحول د کومو قيمتونو لپاره 
  غيرمساوات سم دى؟

0
2

4
2

>
+ −

x
x

د 

 غيرمساوات د حل 
0

2
4

2
>

+ −
x

x
د پورتنى فعاليت د سرته رسولو ＇خه وليدل شول چ３ د 

لپاره بايد ب５لاب５ل حالتونه په پام ک３ ونيسو. د کسري نامساواتو د حل د س＀ پيدا کولو يوه بله 

  غيرمساوات د حل 
0

2
4

2
>

+ −
x

x
لاره د علامو د ！اکلو او تحليل جدول دى. د مثال په ډول د 

س＀ پيدا کولو لپاره داس３ عمل کوو:
2

0
2

4
2

0
2

−
=

⇒
=

+
=

⇒
=

−
x

x
x

x ? 1
+

=
x

y
x

y >
 0

y <
 0
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پو＊تن３

2
–2

x
x – 2

4 + 2x
–

–
+

–
+

+
+

–
+

x – 2
4 + 2x

ف نشده
تعري

حل نامساوات
حل نامساوات

0
0

0

 د علامو د  تحليل او  ！اکلو  جدول   ته  په  پاملرن３ سره ليدل ک８５ي، چ３  هغه  قيمتونه  چ３  
) وي افاده مثبــت ده، او دهغو قيمتونو ＇خه چــ３ له(2-) ＇خه 

2
>

x
) او لــه(

2−
<

x
لــه(

) وي منفــي ده. پــه پايله کــ３ د غيرمســاوات د حل 
2

2
<

<
−

x
لــوى او لــه(2) کوچنــى(

  يا 
}2

:
{

}2
:

{
>

∈
−

<
∈

x
IR

x
x

IR
x

U
  يــا 

2
>

x
 او د 

2−
<

x
(ســ＀ عبــارت لــه 

,2
(

)2
,

(
∞

−
∞

−
U

  کسري غيرمساوات حل ک７ئ.
1

3
5

2
≥

+
x

x
مثال: د 

حل: د غيرمساوات د حل س＀ پيدا کولو لپاره لوم７ى کسري افاده يو وار د 請فر ＇خه کوچنى 
يا لويه ليکو:

2
2

1
1

0
5

3
5

3
2

(5
3)

3
3

0
0

5
3

5
3

x
x

x
x

x
x

x
x

x

≥
⇒

−
≥

+
+

−
+

−
−

≥
⇒

≥
+

+
3

3
0

13
5

3
0

5

x
x

x
x

−
−

=
⇒

=
−−

+
=

⇒
=

 
 

 
 

 
 

 
 

 

اوس د غيرمساوات د علام３ د ！اکلو له جدول ＇خه د غيرمساوات حل په لاس راوړو.

3
{

:
1

}
5 −

∈
−

≤
<

x
IR

x
له پورتنى جدول په پاملرن３ سره د غيرمساوات حل عبارت دى له:  

په بشپ７ ډول د کسري نامساوي د حل لپاره په لاندې ډول پر مخ ＄و:
غيرمساوات داس３ ليکو چ３ له 請فر ＇خه کوچنى يا لويه وي.

غيرمساوات د علامو د ！اکلو له جدول ＇خه د غيرمساوات د حل س＀ په لاس راوړو.

د لاندې غيرمساواتو د حل س＀ پيدا ک７ئ.
9

6
7

10
7

2
1)

0
2)

0
3)

0
4)

2
4

7
6

2
3

3
2

x
x

x
x

x
x

x
x

−
−

+
+

−
<

≤
≥

+
−

−
−

3
>

–1
x

–3x – 3
5x +

 3
+

–
–

–
–

+
–

+
–

–3x – 3
5x +

 3
ف نشده

تعري
حل نامساوات

0
0

0

 – — 35

ف شوى
نه دى تعري

د نامساوي حل

ف شوى
نه دى تعري

د نامساوي حل
د نامساوي حل
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 مســتقيم خــط د وضعيــه 
2

=
−

y
x

د 
کمياتــو مســتوي پــه دوه پاســني او لانديني 

ناحيو ويشي.
د کومــ３ ناحيــ３ د ！کــو مختصــات پــه  
 غيرمساوات  ک請 ３دق کوي.

2
<

−
y

x

خطي دوه متحوله غيرمساوات

  نامساوي چ３ په هغه ک３ د x او y  متحولين لوم７ى درجه دى يو خطي دوه 
2

<
−

y
x

د 
متحوله غيرمساوات بلل ک８５ي.

  غيرمساوات  ک請 ３دق 
2

<
−

y
x

 مرتب３ جوړې داس３ په لاس راوړئ چ３ په 
)

,
(

y
x

● د 
وک７ي.

＇ومره مرتب３ جوړې پيدا کولاى شئ چ３ په پورتنى غيرمساوات  ک３ حقيقت ولري.
 ●

● ايا کولاى شئ چ３ نورې مرتب３ جوړې پيدا ک７ئ چ３ په پورتنى غيرمساوات  ک請 ３دق وک７ي.
په پورتنيو حالاتو ک３ ويلاى شو چ３:

  
0

≠
b

  يا 
0

≠
a

  او c حقيقي عددونه او 
a

b,
  نامساوي چ３ په هغه ک３ 

c
by

ax
<

+
د

وي خطي دوه متحوله غيرمساوات بلل ک８５ي.
د دې غيرمساوات د حل س＀ د هغو عددونو مرتب３ جوړې 

دى چ３ په نامساوي ک請 ３دق کوي.
 دوه متحوله غيرمساوات د 

2
<

−
y

x
لوم７ى مثال: د 

حل س＀ پيدا ک７ئ.
  

2
=

−
y

x
حل: د دې غيرمساوات د حل لپاره لوم７ى 

کر＊ه د وضعيه کمياتو په مستوي ک３ رسموو. ليدل ک８５ي چ３ 
  مستقيمه کر＊ه د وضعيه کمياتو مستوي په 

2
=

−
y

x
د 

x

x – y = 2

2(2 , –2)

(0 , 0)

–2 y

x

x – y = 2

2(2 , –2)

(0 , 0)

–2 y
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پو＊تن３

دوو ناحيو ويشي د دې لپاره چ３ و پوه８５و د کوم３ ناحي３ د عددونو مرتب３ جوړې په غيرمساوات 
ک請 ３دق کوي له هرې ناحي３ ＇خه يوه مرتبه جوړه ！اکو او په غيرمساوات ک３ ي３ وضع کوو. 

 مرتبه جوړه په غيرمساوات ک請 ３حيح دى.
)0

,0
(

د مثال په ډول 
0

0
2

0
2

−
<

⇒
<

نو هغه ！کى چ３ د مستقيمى کر＊３ پورته خوا ته دى د غيرمساوات حل دى.
د غيرمساوات د حل س＀ د ＊ودلو لپاره هغه اړخ د مستقيمى کر＊３ توروو چ３ په غيرمساوات 

ک３ سم والى نه لري.
پو＊تنه: ＇و نور ！کى د مستقيم３ کر＊３ ＇خه پورته او ＊کته خواته و！اکى پورتن９ پايله 

و＇ي７ئ.
 نامساوي د حل س＀ پيدا ک７ئ.

6
3

2
<

+
y

x
دويم مثال: د 

د 
کر＊ه 

 
6

3
2

<
+

y
x

د 
حل: لوم７ى 

وضعيه کمياتو په مستوي ک３ رسموو وروسته د 
غيرمساوات د حل س＀ پيدا کولو لپاره د مستقيم 
د پاسه يا ＊کته خوا د يوه ！کى مختصات ！اکو 
او په غيرمساوات ک３ ي３ وضع کوو که حقيقت 
ي３ درلود هغه اړخ د غيرمساوات حل دى او بل 

س نه دى.
عک

 د وضعيه کمياتو مبدا مرتبه جوړه 
)0

,0
(

لکه د 
په پام ک３ نيسو:

2
3

6
+

<
x

y
      

 
 

     
2

(0)
3

(0)
6

0
6

×
+

×
<<

              
＇رنگه چ３ نوموړى ！کى مختصات په غيرمساوات ک３ حقيقت لري نو د کر＊３ لاندې خوا 

！کي د غيرمساوات د حل س＀ دى.

x

2x + 3y = 6

y2

3

1)
3

2
5

2)
2

3
3)

0
4)

2
6

8
4

5)
0

6)
5

3
1

x
x

y
y

x
x

y
x

y
x

y
x

y
x

y
−

<
+

<
+

>
−

≥
+

+
<

−
<

−
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د لاندې غيرمساواتو د حل س＀ پيدا 
ک７ئ.

ايا کولاى شــئ ا！ــکل وک７ئ چ３ مخامخ 
شــکل د کومــو نامســاواتو د حل ســاحه 

را＊يي.

⎩ د غيرمساواتو سيستم چ３ په هغه ک３ دوه خطي دوه متحوله غيرمساوات دى  ⎨ ⎧
>

−
<

+
x

y
y

x
2

1
د 2

د غيرمساوات سيستم بلل ک８５ي. 
د غيرمساواتو سيستم له حل ＇خه مطلب دا دى چ３ هغه مرتب３ جوړې پيدا ک７و چ３ په يوه 

وخت ک３ په دواړو غيرمساواتو ک請 ３دق وک７ي.
لوم７ى د هر يوه نامساوي حل د وضعيه کمياتو په مستوي ک３ په لاس راوړو.

هغه ناحيه چ３ گ６ه نه ده خط، خط شوى د غيرمساوات همزمان د حل په س＀ ک３ گ６ون لري 
او دا ناحيه د غيرمساوات د سيستم حل دى. 

 
0

x
=

 کر＊３ د رسمولو لپاره که
2

y
x

=
+

د 
 ک８５ي او 

2
x

=
 وي نو 

0
y

=
 او که 

2
y

=
وي 

 
1

y
=

 وي 
0

x
=

 کر＊ه ک３ که 
x2

1
y

=
−

د 
 سره ک８５ي.     

2 1
x

−
=

 وي نو 
0

y
=

او که 

د دوه متحوله خطي غيرمساوات د سيستم د حل لپاره داس３ عمل کوو:
لوم７ى د هر يوه دوه متحوله خطي نامساوي د سيستم حل د وضعيه کمياتو په مستوي ک３ ！اکو.

هغه ناحيه چ３ په يوه وخت ک３ د دواړو غيرمساواتو د حل د س＀ يوه برخه وي د سيتسم حل 
دى.

د دوه متحوله خطی غيرمساواتو سيستمونه
y – 1 = 2 x

x + y = 2

2

2
x

y

x

y1

1
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پو＊تن３

مثال: د لاندې غيرمساواتو سيستم حل ک７ئ.

حل: لوم７ى د پورتن９ غيرمساوات هره يوه کر＊ه رسموو يعن３:
   3

4
12

+
=

−
y

x
        او            

2
0

,
2

3
6

−
=

−
=

−
y

y
x

          

وروسته د هرې يوې غيرمساوات د حل ساحه په بيل بيل ډول ！اکو.
د ورک７ل شوو نامساواتو سيستم د حل س＀ په شکل ک３ نه دي تورې شوي ناحي３ په شکل 

ليدل ک８５ي.

x

y

y = 2

2y – 3x = –6

3y + 4x = –12

   د لاندې سيس＂مونو د حل س＀ د گراف په مرسته په لاس راوړئ.
           

  
0

x
=

 رسمولو لپاره که 
6

x3
y2

−
=

−
د 

 －ــراف 
0

2
y

=
−

 او د 
3

y
−

=
وي 

 ک５ــ８ي او د 
2

y
=

 وي 
0

x
=

لپــاره کــه 
 کر＊３ د رسمولو لپاره که 

12
x4

y3
−

=
+

 ک８５ي چــ３ د نوموړو 
4

y
−

=
 وي 

0
x

=
قيمتونــو په مرســته ي３ گراف پــه مخامخ ب２ه 

رسموو .    

3
3)

2
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1

x
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) په مرسته يو له بل سره اړيکه ولري د غيرمساوات 
<

≤
>

≥
,

,
,

● که چيرې عددونه د دې علامو(
په نامه ياد８４ي.

● که د يوه غيرمساوات دواړو خواوو ته يو حقيقي عدد ور جمع يا تفريق ک７و په نامساوي ک３ 
بدلون نه را＄ي.

● که د يوه غيرمساوات دواړه خواوې په يوه مثبت حقيقي عدد د 請فر خلاف ضرب يا تقسيم 
شي په نامساوي ک３ بدلون نه را＄ي.

● که د يوه غيرمساوات دواړه خواوې په يوه منفي حقيقي عدد د 請فر خلاف ضرب يا وويشل 
شي د غيرمساوات لورې بدلون کوي.

[
,

]
{

:
}

=
∈

≤
≤

a
b

x
IR

a
x

b
 

 
 

ت７لى انتروال 
(

,
)

{
:

}
=

∈
<

<
a

b
x

IR
a

x
b

 
 

 
 

ص انتروال
خلا

(
,

]
{

:
}

=
∈

<
≤

a
b

x
IR

a
x

b
 

 
ص انتروال 

نيمه خلا
[

,
)

{
:

}
=

∈
≤

<
a

b
x

IR
a

x
b

 
 

 
 

نيمه ت７لى انتروال

● د يوې کسري افادې د علام３ د ！اکلو لپاره لوم７ى د 請ورت او مخرج علامه ب５له ب５له ！اکو 
ش حا請ل په لاس راوړو.

وروسته د علامو د وي
 دوه متحوله خطي غيرمساوات د سيستم د حل لپاره داس３ عمل کوو.

5
3

≤
+

x
● د 

لوم７ى د هر دوه متحوله خطي غيرمساوات د سيستم حل د وضعيه کمياتو په مستوي ک３ ！اکو. 
هغه ناحيه چ３ په يوه وخت ک３ د دواړو غيرمساواتو د حل د س＀ يوه برخه وي د سيستم حل 

د شپ８م ＇پرکي لن６يز
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دى.
● په لاندې سوالونو ک３ د هر سوال لپاره ＇لور ＄وابه ورک７ل شوى دي، سم ＄واب په ن＋ه ک７ئ.

1- د لاندې نامساواتو ＇خه کوم يو سم دى:

 اوc ＄وابونه
a,

b
د 

 نامساوي د حل س＀ عبارت دى له:
5

3
≤

+
x

2- د 

 نامساوات د حل س＀ دى.
1

3
2

−
>

+
x

3- د لاندې انتروالونو ＇خه کوم يو د 

 ＇خه وي د لاندې اړيکو ＇خه کومه يوه سمه ده. 
b

a
<

<
0

4- که 

 نامساوي د حل س＀ دى.
0

3
3

>
− +

x
x

5- د لاندې انتروالونو ＇خه کوم يو د  

ش ＄ايونه په مناسبو کلمو سره ډک ک７ئ.
● ت

   نامساوات ک３ د ！ولو هغه .................... س＀ چ３ په نامساوات ک３ 
0

<
+

by
ax

1- د
請دق وک７ي د پورتن９ نامساوات د حل س＀ بلل ک８５ي.

  انتروال د .................... په نامه ياد８４ي.
]5

,4
[

٢- د 
 بينوم د .................... قيمتونو لپاره ياد８４ي.

4
2

+
x

٣- د 

 بينوم د .................... قيمتونولپاره مثبت ک８５ي.
2 1

+
−

x
٤- د 

د شپـ８م ＇ـپرکى پو＊تـن３

1
3

1
3

)
2

)
2

)
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16
5
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2
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3

2
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+

≥
a

b
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d
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{
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{
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)
{

:
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:
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a
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d
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∈
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∈
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∈
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∞
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−
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,ba جواب هاى
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 نامساوي د حل س＀ عبارت دى له .................... .
x

x
−

≤
+

5 1
5

2
٥- د 

د لاندې جملو ＇خه کومه يوه سمه د هغ３ په مخ ک３ د(س) تورې او د ناسم３ په مخ ک３   ●
د(ن) تورې وليکئ.

) د يوې غيرمساوات د حل س＀ يو عنصر لري.
 ) -1

 يو ت７لى انتروال دى.
}5

2:
{

<
≤

∈
x

IR
x

) د 
 ) -٢

) د غيرمساواتو د سيستم د حل س＀ د وضعيه کمياتو د مستوي يوه برخه ده.
 ) -٣

) د خطي غيرمساوات د حل س＂ونه ب３ شميره دى.
 ) -٤

 اخيستلاى 
2 1

3 1
−

<
 ＇خه دى نو له دې ＄ايه دا پايله 

3
2

<
−

) ＇رنگه چ３ 
شو.٥- ( 

لاندې پو＊تن３ په بشپ７ ډول حل ک７ئ:
 ●

1- د لاندې غيرمساوات  گانو حل په لاس راوړئ.
     

 
 

 
 

     
 

 
 

 
 

    

2- لاندې انتروالونه د عددونو پر محور و＊يئ.
)

[
1,2]

)
(

2,1]
)

[
1,1)

)
(

2,2)
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−
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−
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<
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−
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3- د لاندې عددونو س＂ونه د ان＂روال په ب２ه وليکئ او د عددونو پر محور ي３ و＊يئ.
)

{
:

2}
)

{
:

5}
)

{
:

1
6}

)
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4
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∈
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∈
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- د لاندې غيرمساوات د سيستم حل پيدا ک７ئ: 4
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⎨⎪

−
>

⎩
>

⎧⎪
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اووم ＇پـــرکى
دويمه درجه يو مجهوله 

معادله
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دويمه درجه يو مجهوله معادل３ 
Q

uadratic Equation

ف ک７ئ.
● الجبري افاده تعري

ف ک７ئ.
● معادله تعري

● د يو مجهوله لوم７ى درج３ معادل３ يوه ب５لگه وليکئ.
● د يو مجهوله لوم７ى درج３ معادل３ عمومي شکل وليکئ.

 معادل３ د قوسونو د ضرب حا請ل پيدا ک７ئ.
0

)3
)(

2
(

=
+

−
x

x
● د

 معادل３ له درج３ سره پرتله ک７ئ.
1

3
4

−
=

+
x

x
● د پورتني معادل３ درجه د 

هغه معادل３ چ３ يو مجهول ولري او د هغ３ درجه دوه وي يو مجهوله دويمه درجه معادله بلل 
 او c  حقيقي اعداد 

a
b,

 چ３ 
0

,
0

2
=

+
+

≠
c

bx
ax

a
ک８５ي، چ３ عمومي شکل ي３

  وي په دې حالت ک３ دې ډول معادل３ 
0

=
c

  يا 
0

=
b

او x مجهول بلل ک８５ي که چيرې 
ته نيمگ７ى دويمه درجه معادله وايي.

لوم７ى مثال: يو تار چ３ يو متر اوږدوالى لري غواړو د هغ３ ＇خه يو مستطيل چ３ مساحت 
 دى جوړ ک７و د دې مستطيل اوږدوالى او سور ＇رنگه و！اکو.

2
600cm

ي３ 
I

y
x

...
100

)
(2

=
+

حل: که د مستطيل اوږدوالىxاو سور ي３ پهyو＊يو د مستطيل محيط د 
 اړيک３ ＇خه په لاس راوړو. 

II
y

x
...

600
=

×
اړيک３ او مساحت ي３ 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
⎩ ⎨ ⎧

=
⋅

=
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⎩ ⎨ ⎧
⇒

=
⋅

⇒
=

+
II

..
..........

600
I

.
..........

50
600

100
)

(2
y

x
y

x
y

x
y

x

کــه چيرې يــوه کو！ه د يوې مربع شــکل３ 
قالين په واســطه داســ３ فرش شي چ３ د 
 

m2  او  ســور ي３ 
m3 کو！ــ３ اوږدوالى 

په اندازه د قالين د ＇ن６ې ＇خه زياد وي، 
لکــه مخامخ شــکل، وواياســت چ３ د 

کو！３ مساحت ＇ومره دى؟

2
+

x

3
+

x
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پو＊تن３

د I معادل３ ＇خه د y قيمت د x له جنسه په لاس راوړو او په II معادله ک３ وضع کوو:

＇رنگه چ３ په پورتنى معادله ک３ د x  درجه دوه ده نو نوموړى معادله دويمه درجه ده د معادلو 
د حلونو پيدا کولو لپاره بيلابيل３ لارې شته چ３ هغه تر ＇７５ن３ لاندې نيسو.

دويم مثال: هغه عدد په لاس راوړى چ３ مربع ي３ د 6 په اندازه له خپل عدد ＇خه زياته وي.
حل: که چيرې عدد  په x ونوموو؛ نو پورتنى بيان د رياضي په ب２ه داس３ ليکو:

2
6

=
+

x
x     يا     

2
6

0
−

−
=

x
x

د دې ډول معادلو  حل به په راتلونکي لوست ک３ و＇ي７و.
 او c ضريبونو قيمتونه 

a
b,

دريم مثال: په لاندې معادلو ک３ د عمومي شــکل له مخ３ د 
وليکئ.

حل:

2
2

2

2
2

2

)
2

4
1

0
)

3
4

)
4

1
0

3
2

)
7

49
)

4
0

)
4

3

−
+

=
−

=
−

=

=
−

=
−

=

a
x

x
b

x
x

c
x

d
x

e
x

f
x

x

1 - په لاندې معادلو ک３ مکملی او نيمگ７ى دوهم درجه يو مجهوله معادل３ په گوته ک７ئ.
2

2
2

2
)

6
2

0
)

5
3

1
)

2
4

0
)

3
−

+
=

−
+

−
=

−
=

a
x

x
b

x
x

c
x

x
d

x
2- په لاندې معادلو ک３ د b ،a او c  ضريبونه و＊يئ.

2
2

2
2

)
6

4
2

)
3

4
)

4
6

4
−

=
−

=
−

−
=

a
x

x
b

x
x

c
x

x
x

600
50

600
)

50
(

2
=

−

=
−

⇒

x
x

x
x

⎩ ⎨ ⎧
=

⋅
=

+
600 100
)

(2y
x

y
x

2x² – 4x
+ 1 = 0

3x – x² = 4

4x² – 1 = 0

7x² = 46

a
2–147

–4300

1–4–1

–49

bcd  د c ضريب   د b ضريب  د a ضريب               معادلی            جزء

49
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آيا کولاى شي چ３ د x  لپاره داس３ قيمت 
پيدا ک７ئ چ３ تله په تعادل ک３ راشي.

د دويمه درجه يو مجهوله معادل３ حل

 معادل３ حل پيدا ک７ئ.
1

3
4

2
−

=
+

x
x

● د 
● پورتني مساوات د x د بيلابيلو قيمتونو لپاره په مخامخ جدول ک３ 

و＇７５ئ.

● د جدول او پاسن９ پو＊تن３ په پام ک３ نيولو سره توضيح ورک７ئ چ３ د 
معادل３ د حلولو پيدا کول يعن３ ＇ه؟

 معادل３ 
0

3
4

2
=

+
−

x
x

● مخامخ جدول پوره او د هغ３ له مخ３ د 
حلونه په لاس راوړئ.

هغــه قيمتونــه چ３ په يــوه دويمه درجه معادله کــ３ برابروالى راولي د يــو مجهوله دويم３ درج３ 
معادل３ حل بلل ک８５ي.

12 واحدو په اندازه له عدد ＇خه ډيره وي. لوم７ى مثال: هغه عدد پيدا ک７ئ چ３ مربع ي３ د
حل: که چيرې عدد ته x ووايو نو الجبري عبارت داس３ ب２ه نيسي:

2
12

=
+

x
x

＇رنگه کولاى شو  چ３ د پورتنى مساوات ＇خه د هغ３ حل پيدا ک７و.

x² – 4x + 3
x–3–1 –201

x

2x + 4
3x – 1

x–3–205
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پو＊تن３

 په معادله ک３ وضع ک７و نو ليدل ک８５ي، چ３ د مساوات ＊ى اړخ د 13 عدد او کي０ 
1

=
x

که چيرې 
 قيمت په وضع کولو سره ليدل ک８５ي، 

2
=

x
اړخ ته ي３ د 1  عدد په لاس را＄ي. په معادله ک３ د 

 په وضع کولو 
3

=
x

چ３ د مساوات ＊ى اړخ ته 14 او کي０ اړخ ته ي３ د 4 عدد په لاس را＄ي او د 
سره ليدل ک８５ي چ３ ＊ى اړخ ته د 15 عدد او کي０ اړخ ته د 9  عدد دى.

 ليدل ک８５ي، چ３ د مساوات ＊ى 
4

=
x

په همدې ترتيب د نورو قيمتونو په وضع کولو سره لکه 
اړخ ته د 16 عدد او کي０ اړخ ته هم 16 عدد په لاس را＄ي ليدل ک８５ي، چ３ د 16=16  مساوي 

  د معادل３ يو حل دى.
4

=
x

ک８５ي نو 
د پورتنى لارې لن６يز چ３ د معادل３ حل د پيدا کولو لپاره مو ترې 

گ＂ه واخيسته کولاى شو په مخامخ جدول ک３ داس３ وليکو.
ايا کولاى شو چ３ د دويم３ درج３ معادله د حل لپاره يوه بشپ７ه 

لاره پيدا ک７و.

دويم مثال: هغه عدد په لاس راوړئ، چ３ د هغ３ د مربع جمع د 1 سره مساوي په 請فر شي.
0

1
2

=
+

x
حل: د پاسني بيان الجبري افاده عبارت ده له:  

د پورتنى لارې په ＇５ر د ا！کل شويو اعداد په وضع کولو سره د 
معادل３ د حل په ل＂ولو پيل کوو او پر مخ ＄و، د دې کار لپاره د 

پورتنى جدول په ＇ير مخامخ جدول په پام ک３ نيسو.
د دې جدول ＇خه ليدل ک８５ي چ３ نشو کولاى تعادل برقرار 
ک７و يعن３ د x لپاره داس３ قيمت نشو پيدا کولاى، چ３ د 
معادل３ دواړې خواوې مساوي ک７ي. له بل３ خوا د معادل３ ＇خه 

＇رگندي８ي هر کله چ３ يو عدد مربع ک７و او يو ورسره جمع ک７و هي＆ وخت مساوي په 請فر 
نشي کيدلاى؛ نو دا دويمه درجه معادله حل نه لري.

x
x²

–1
1

1
–1

2
4

–1
0

0
–1

–1
1

–1
–2–3

4
–1

9
–1

x²
x + 12

x1234

14916

13141516

 1- يوه دويمه درجه يو مجهوله معادله وليکئ چ３ حل و نه لري.
2- لاندې معادل３ حل ک７ئ.

 
2

2
)

1
0

)
0

−
=

=
a

x
b

x
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ډاک＂ران د يوه ماشوم د ون３(قد)اوږدوالى 
پــه ب５لاب５لو وختونو ک３ په مخامخ گراف 
کــ３ ＇ي７ي. ايا تاســ３ تر اوســه پورې د 
خپلــ３ ون３(قــد) د اوږدوالــى بدلون ته 
ســوچ ک７ى دى چ３ پــه بيلابيلو وختونو 

ک３ ＇ومره وو؟

غير خطي اړيکى(رابط３)

● د يوې مربع د ضلع３ د اوږدوالى او مساحت تر من＃ اړيکه په پام ک３ ونيسئ، د مربع د ضلع３ 
اوږدوالى په x او مساحت ي３ په y ＊يو.

● د x  او y  اړيکه په يوه معادله ک３ و＊يئ.
x

1
24

3
4

25
y

            
 

 
● مخامخ جدول پوره ک７ئ.

● د قايمو مختصاتو په سيستم ک３ د پورتنيو مرتبو جوړو ！کي و！اکئ او يو بل سره ي３ ون＋لوئ.
● د دقيق گراف رسمولو لپاره، x ته ډ４ر سره ن８دى قيمتونه ورکوو، لاندې جدول پوره ک７ى د 

پورته په ＇ير ！کي د وضعيه کمياتو په سيستم ک３ و！اکئ او گراف ي３ رسم ک７ئ.
xy

0
0.2

0.4

0.5
0.8

11

1.2
1.4

1.6
1.8

3.24

24

2.2
2.4

2.6
2.8

39

● د پورتنى جدول په مرسته لاندې جدول په خپلو کتابچو ک３ بشپ７ ک７ئ.
x

y = x²

–3
–2.8

–2.6
–2.4

–2.2
–2

–1.8
–1.6

–1.4
–1.2

–1
–0.8

–0.5
–0.2

0

 معادل３ گراف په ډ４ر دقت رسم ک７ئ.
2

x
y

=
● د پورتنيو جدولونو ＇خه په گ＂ه د 

د پورتنى فعاليت ＇خه لاندې پايله په لاس را＄ي.
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پو＊تن３

  معادل３ گراف مستقيم نه دئ.
2

x
y

=
پايله: په پورتنى فعاليت ک３ مو وليدل چ３ د 

x

y = x + 1

01

12

x

y =
 x²

–525

–416

–39

–24

–11

00

11

24

39

416

525

⎩   سيستم معادلاتو گراف د قايمو مختصاتو په سيستم ک３ رسم ک７ئ،او  ⎨ ⎧

+
= =

1

2

x
y

x
y

مثال: د 

گ６ حل ي３ پيدا ک７ئ.
حل: د هغو لارو ＇خه چ３ مخک３ مو د گراف د رسمولو لپاره ترې گ＂ه واخيسته د پورتنيو 
معادلو د گرافونو د رسمولو لپاره د هغو د عددونو جدولونه ترتيب او مرتب３ جوړى ي３ د 

س له ！اکلو د معادلو گرافونه رسموو.
مختصاتو په سيستم ک３ پ
   لپاره لرو:

2
x

y
=

- د 

  لپاره: 
1+

=
x

y
- د 

د گراف له مخ３ د گ６ حل د ！کو ورنژدى قيمتونه ي３ مساوي په:
1

2
1.62

,
0.62

=
=

−
x

x
 

 
 

 
 

⎩   سيستم د معادلاتو گراف رسم ک７ئ. ⎨ ⎧

−
= =

2

2

x
y

x
y

1- د 

⎩  سيستم د معادلاتو گراف رسم ک７ئ. ⎨ ⎧

= =
0

2

y
x

y
2- د     

x
1.62

–0.62 y
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پــه مخامخ شــکل ک３ مســتقيم خط له 
ورک７ل شــوى منحني سره په ＇و حالتونو 

ک３ قرار لري؟

د دويمــ３ درج３ معادلــ３ حل په 
هندسي لاره(طريقه)

  وليکو؟
7

6
2

−
=

x
x

  معادله کولاى شو چ３ داس３ 
0

7
6

2
=

+
−

x
x

● ايا د 
 او  

2
x

y
=

 نو 
7

6
2

−
=

=
x

x
y

● کــه چيرې نوموړى مســاوات له y ســره مســاوي وي
دى.

−
=

7
6 x

y

⎩  معادلو د سيستم گراف د مختصاتو په سيستم ک３ رسم ک７ئ. ⎨ ⎧

−
= =

7
6

2x
y

x
y

● د 
● د پورتنى سيستم گرافونه يو بل په ＇و نقطو ک３ قطع کوي؟

● د پورتنى سيستم حل د  گرافونو د تقاطع له  ！کو سره ＇ه اړيکه لري.

د پورتنى فعاليت ＇خه لاندې پايله په لاس را＄ي:
 کر＊ه ايزو 

b
ax

y
+

=
  معادل３ او د 

2
x

y
=

- هره دويمه درجه معادله کولاى شو چ３ د 
معادلو په ＇ير وليکو.

- د x   ！کى د پر４ک７ى مختصه(په هغه 請ورت ک３ چ３ وي) د دويم３ درج３ معادل３ حل دى 
د پورتنى ک７ن３ په مرسته د دويمه درجه معادل３ حل پيدا کول د هندس３ حل په نامه يادي８ي.

  معادل３ حل په هندسي لاره پيدا ک７ئ.
0

3
2

2
=

−
+

x
x

لوم７ى مثال: د 
 معادله کولاى شو په لاندې ډول وليکو او گراف ي３ رسم ک７و.

0
3

2
2

=
−

+
x

x
حل: د 

 
 

 
 

 

2
2

2
3

2
3

⎧
=

=
−

+
⇒

⎨
=

−
+

⎩ y
x

x
x

y
x

x

y
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پو＊تن３

له شکل ＇خه ليدل ک８５ي چ３ مستقيم خط منحني په دوو ب５لو ！کو ک３ قطع کوي چ３ د 
  

3
,

1
1

2
−

=
=

x
x

پريک７ي ！کي د x مختصه د دويمه درجه معادل３ حل دى يعن３ 
  معادل３ حل د هندسي لارې په مرسته پيدا ک７ئ.

0
3

2
2

=
+

+
x

x
دويم مثال: د 

  مستقيمى کر＊３ شکلونه رسموو.
1

2
−

=
x

y
   معادل３ او د 

2
x

y
=

حل: د

ليدل ک８５ي، چ３ کر＊ه له منحني سره په يوه نقطه ک３ مماس ده چ３ ددې نقط３ مختصه 
(قيمت) د معادل３ حل دى.

  معادل３ حل په هندسي لاره پيدا ک７ئ.
0

3
3

2
=

+
+

x
x

دريم مثال: د  

ليدل ک８５ي، چ３ مستقيم خط منحني نه قطع نو دويمه درجه معادله حل نه لري.
يادونه:

که چيرې منحني په دوو ！کو ک３ پرې ک７ي معادله دوه حله لري.
که چيرې منحني په يوه ！کي ک３ پرې ک７ي معادله يو حل لري.

که چيرې منحني قطع يا غوڅ نه ک７ي، معادله حل نه لري.

x
–2

–11
0

4

0
1

24
1

yx
0

–3 3

3
y

⎩ ⎨ ⎧
−

= =
1

x2
y

x
y

2
x

y

1

1- د لاندې معادلو حل په هندسي لاره(طريق) پيدا ک７ئ.
2

2
2

)
2

2
0

)
6

8
0

)
5

7
0

−
+

=
−

+
=

−
+

=
a

x
x

b
x

x
c

x

x
–3

–24
1

+9

–1

–1

0
11

0

2
39

4
yx

0

0
–3

y

x

y

–3

3 71

x

y

 
2

3
3

⎧
=

⎨
=

−
⎩ y

x
y

x

x
–3

–24
1

-3

+9

–1

–1

0
11

0

2
39

4
yx

0–1
y
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د دوو عددونو د ضرب حا請ل ＇ه وخت 
مساوي په 請فر دى.

د يو مجهوله دوهمه درجه معادلو 
حل د تجزيي په لاره(طريقه) 

 ک８５ي.
0

=
×

b
a

b  دوه حقيقي عددونه وي ＇ه وخت  ● که a او 
 د ضرب حا請ل په پام ک３ ونيسئ، ايا ويلاى شئ چ３ ＇ه وخت دا 

)3
2

)(
1

(
+

−
x

x
● د 

حا請ل ضرب مساوي په 請فر دى؟
حا請ل ضرب سره ＇ه اړيکه لري؟

)3
2

)(
1

(
+

−
x

x
 معادله د 

0
3

2
2

=
−

+
x

x
● د 

 معادل３ حلونه 
0

3
2

2
=

−
+

x
x

● د مخکيني لارې(طريق３) ＇خه په گ＂ه اخيستن３ سره د 
 معادل３ له حلونو سره ي３  پرتله ک７ئ.

0
)3

2
)(

1
(

=
+

−
x

x
پيدا ک７ئ او د

د پورتنى فعاليت پايله په لاندې ډول په لاس راوړو:
پايله: که وک７اى شو، چ３ دويمه درجه معادله د دوو خطی افادو د ضرب د حا請ل په شکل 

واړوو نو په دې حالت ک３ د معادل３ حل ساده ک８５ي، چ３ په لاندې ډول عمل کوو:
- د اعدادو له خا請يتونو ＇خه پوه８５و چ３ د دوو عددونو د ضرب حا請ل هغه وخت 請فر 
دى چ３ يو د هغوى د ضربي اجزاوو ＇خه يو مساوي په 請فر وي، دا مسئله د الجبري افادو 

لپاره هم سمه ده.
- د هرې خطي الجبري افادې حل چ３ د يوې دوهم３ درج３ معادل３ مساوي ده، د دويم３ 

درجه معادل３ حل دى.

(c) ketabton.com: The Digital Library



186

پو＊تن３

  معادل３ حل د تجزيي په مرسته په لاس راوړئ.
0

6
7

2
=

+
−

x
x

لوم７ى مثال: د 
  له تجزيي ＇خه لرو چ３:

6
7

2
+

−
x

x
حل: د 

2
7

6
(

1)(
6)

0
−

+
=

−
−

=
x

x
x

x
د نوموړى ضرب حا請ل هغه وخت 請فر دى چ３ يو د هغو فک＂ورونو ＇خه مساوي په 請فر 

وي او يا دواړه 請فر وي؛ يعن３:
12

1)
1

0
1

2)
6

0
6

−
=

⇒
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 معادل３ حلونه دي.
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6  د  نو 1  او 
  معادل３ حل د تجزيي په لاره(طريق) پيدا ک７ئ.

0
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5
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2
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−
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x
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دويم مثال: د 
  وو خو د هغو 

)1
(

  ضريب 
2

x حل: تر اوسه مو هغه معادل３ په فک＂ورونو تجزيه ک７ي، چ３ د
  ضريب 

2
x ضريب ي３ يو نه وي په لاندې ډول ي３ بدلوو د دې لپاره چ３ د  

2
x معادلو چ３ د

  په ضريب ک３ ضربوو:
2

x
يوه کامله مربع شي د معادل３ دواړه خواوې د 

او د A د معادل３ د حل لپاره لرو:
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لاندې معادل３ د تجزيي په لاره(طريقه) حل ک７ئ.
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ه）ه وک７ئ چ３ د دې شکلونو له يو ＄اى 
کيدو ＇خه يوه لويه مربع جوړه ک７ي.

د دويمی درج３ يو مجهوله معادلو 
حل  د تکميل مربع په طريقه

د يوې مربع د ضلع３ اوږدوالى ＇ومره دى.  ●
● د هرې برخ３ مساحت د هر مستطيل او مربع په مخ وليکئ.

معادله داس３ ترتيبوو چ３ متحول لرونکى 
0

40
6

2
=

−
+

x
x

د
 ●

حدونه يو اړخ او ثابت عددونه د مساوات بل اړخ ته چاڼ شي.
گ شوى مساحت سره 

متحول لرونکى الجبري افاده ＇ه اړيکه له رن  ●
لري؟

● د مستطيلونو د مساحت عددي ضريب د دويمه درج３ معادل３ د x  له ضريب سره ＇ه 
اړيکه لري.

د يوې مربع مساحت ＇ومره دى.  ●
● د دې لپاره چ３ د متحول لرونکى الجبري افادې د لوي３ مربع د مساحت سره برابره شي کوم 

عدد د تساوي دواړو خواوو ته ورزيات ک７و.
د په لاس راغلى اړيک３ ＇خه د   قيمت(د دويم３ درجه معادل３ حل) په لاس راوړو.  ●

محمد بن موسى دا لاره(طريقه) د دويمه درجه معادل３ لپاره پيدا ک７له. د دې طريق３ په پوره 
کيدو سره د دويم３ درجه معادلو په حل ک３ په بشپ７ه(عمومي) توگه گ＂ه اخيستل ک８５ي، په دې 
 ب２ه بدل８５ي 

2
2

)
(

q
p

x
=

+
 دويمه درجه معادله په 

0
2

=
+

+
c

bx
x

تگلاره(روش) ک３ د
چ３ د تجزيي پ７اوونه ي３ عبارت له:

3
x

3 x
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پو＊تن３

   
2 b

P
=

● لوم７ىp دx د ضريب د نيمايي سره وضع کوو يعن３ 
 وضع کوو.

2
2

)2 ( b
c

q
+

−
=

● وروسته 
  معادله لرو.

q
p

x
=

+
● په پاى ک３ د 

گ لاره حل ک７ئ.
  معادله د تکميل مربع په ت

0
8

2
2

=
−

+
x

x
لوم７ى مثال: د 

حل: لوم７ى معادله په لاندې ډول ليکو:
2
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+
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x
x

 
 

 
 

 
د x د ضريب نيمايي په لاس راوړو، مربع ي３ له دواړو خواوو سره جمع کوو:

2
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⇒
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گ لاره حل ک７و ＄که دا لاره هندسي 
يادونه: ！ول３ دويمه درجه معادل３ نشو کولاى په دې ت

تعبير ته اړتيا لري؛ نو ＄که په دې لاره نشو کولاى هغه معادل３ چ３ منفي جذرونه لري هم په 
لاس راوړو.

لاندې معادل３ د تکميل مربع په   طريقه حل ک７ئ.
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 ليکو چ３ په 
0

2
=

+
+

c
bx

ax
ومو ليدل چ３ دويمه درجه معادله په عمومي ډول داس３

 او c حقيقي اعداد او a  د 請فر خلاف يو عدد دى، د دې معادل３ د حل 
a

b,
هغ３ ک３ 

لپاره داس３ عمل کوو:
  معادل３ دواړه خواوې په a ويشو:

0
2

=
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+
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bx
ax

● د
2

0
+

+
=

b
c

x
x

a
a

● ثابت عددونه د معادل３ يو خوا او مجهول حدونه د مســاوي بل３ خوا ته ســره چا１وو د x د 
ضريب د نيمايي مربع د معال３ دواړو خواوو ته جمع کوو:

2
2

2

2
2

2

(
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a

 په Δ سره ＊يوو.
ac

b
4

2−
د لن６ې ليکن３ لپاره 

د محمــد بــن موســى فورمــول يا  د 
تکميل مربع د طريق３  توسعه

 ب２ه ولري، لاندې پو＊تنو ته ＄وابونه ووايئ:
0

2
=

+
+

c
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ax
هره دويمه درجه معادله چ３

وي؛ نو په دې 請ورت ک３ د معادل３ حلونه کوم دي؟
0

4
2

=
−

=
Δ

ac
b

1-که
وي؛ نو په دې 請ورت ک３ د معادل３ حلونه کوم دي؟

0
4

2
>

−
=

Δ
ac

b
2-که

وي؛ نو ايا معادله د حقيقي عددونو په س＀ ک３ حل لري؟
0

4
2

<
−

=
Δ

ac
b

3-که
د پورتني فعاليت ＇خه لاندې پايله په لاس را＄ي:

حقيقي عددونه 
c او 

a
b,

 دويم３ درجه معادل３ چ３ 
0

2
=

+
+

c
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ax
لوم７ى پايله: د

 وي.
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او 

2
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⎠
  معادلــ３ دواړه 

0
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د 
 پــه ضريــب وو４شــو نو 

2
x

خــواوې د 
وواياست چ３ مخامخ مساوات حقيقت 

لري؟ که نه؟
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پو＊تن３

 د قاسم３ په نوم ياد８４ي.
ac

b
4

2−
=

Δ
c د 

  وي معادله دوه بيلابيل حلونه لري چ３ عبارت له:
0

>
Δ

1- که 
1

2
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2
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Δ
−
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b
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a b
x
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−
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=
ف حلونه لري چ３ عبارت له: 

 وي معادله دوه مساوي يا مضاع
0

=
Δ

2-  که
 وي معادله په حقيقي اعدادو ک３ حل نه لري.

0
<

Δ
3- که 

دويمه پايله:د حلونو د جمع او ضرب حا請ل 

د جذرونو د جمع او د ضرب له حا請ل ＇خه کولاى شو د دويم３ درجه معادل３ په تجزيه 
کولو ک３ گ＂ه واخلو.

  معادل３ حلونه پيدا ک７ئ.
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لوم７ى مثال: د 
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حل: لوم７ى د Δ قيمت پيدا کوو:           
 ده نو معادله دوه حلونه لري.

0
=

Δ
＇رنگه چ３  
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 حلونه پيدا ک７ئ.
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حل: لرو چ３:                           

ده معادله دوه مساوي حلونه لري.  
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  معادله حل ک７ئ. 
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دريم مثال: د 

 ＇خه ده يعن３
0
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Δ

حل: نوموړى معادله حل نه لري ＄که 
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  معادل３ د جذرونو د جمع او ضرب حا請ل پيدا ک７ئ.
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لاندې معادل３ حل ک７ئ
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 ډول ده.
0

≠
a

 چ３ 
0

2
=

+
+

c
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ax
● د دويم３ درجه معادل３ عمومي ب２ه د 

 په ډول وي، د دويم３ درج３ 
0

2
=

+
bx

ax
  او 

0
2

=
+

c
ax

هغه معادل３ چ３ د 
 ●

نيمگ７ي معادل３ په نامه ياد８４ي.
  دي.

0
,

1
2

=
−

=
x

a b
x

  معادل３ حل عبارت له 
0

2
=

+
bx

ax
● د 

● هره دويمه درجه معادله له دوو برخو مستقيم خط او يوه منحني جوړه شوې ده.
● که يو مستقيم خط  يو منحني په دوو نقطو ک３ قطع معادله دوه حله لري.

● که يو مستقيم له منحني سره مماس وي معادله دوه مساوي حلونه لري.
● که مستقيمه کر＊ه له منحني سره پريک７ه  ونه لري معادله په حقيقي عددونو ک３ حل نه لري.

● د دوو قوسونو د ضرب حا請ل هغه وخت مساوي په 請فر دى چ３ ل８ تر ل８ه يو ي３ مساوي 
په 請فر وي.

  او د حلونو د ضرب حا請ل 
a b

x
x

−
=

+
2

1
● د حلونو، د جمع حا請ل له دې اړيکي ＇خه 

  ＇خه په لاس را＄ي.
a c

x
x

=
×

2
1

له دې اړيکى 
  فورمول 

a
b

x
2

2,
1

Δ
±

−
=

● په بشپ７ه ډول د هرې دويم３ درج３ معادل３ جذرونه يا حل 
 دى.

ac
b

4
2−

=
Δ

＇خه په لاس را＄ي، چ３ 
  وي معادله دوه حقيقي حلونه لري.

0
>

Δ
● که چيرې 

  وي معاديه دوه مساوي حلونه لري.
0

=
Δ

● که چيرې 
  وي معادله په حقيقي عددونو په set ک３ حل نه لري.

0
<

Δ
● که چيرې 

 يــا
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x
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x
x

x
x

● د دويمــه درجــه معادلــو د تشــکيل لپــاره ده 
 ＇خه گ＂ه اخلو.
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د اووم ＇پرکي لن６يز
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192 ● په لاندې سوالونو ک３ هر سوال ته ＇لور ＄وابونه ورک７ل شوي دي، سم ＄واب ي３ و！اکئ.
  او c ضريبونه عبارت دي له:
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b,

 معادل３ 
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  معادله حلونه عبارت له:
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ف او ب 

ج) ال
 معادل３ گراف عبارت دى له:

2
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=

3- د
ب) منحني دى.

 
 

 
 

ف) مستقيم دى.
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د) هي＆ يو.
 

 
 

 
ف او ب.

ج) ال
 معادل３ د حلونو د جمع حا請ل برابر دى له:
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ج) 

  ＇خه وي معادله:
0

>
Δ

-5 که 
ف حلونه لري

ب) دوه حقيقي او مختل
 

 
 

ف) دوه مساوي حلونه لري
ال

د) يو حل لري
 

 
 

 
ج) حل نه لري

ش ＄ايونه ډک ک７ئ.
● ت

-1 د يو مجهوله دويمه درجه معادلو عمومي ب２ه .................. ده.

a  د حلونو .................. دى. c د حلونو .................. او  
a b

−
 2-

-3 که .................. وي معادله حل نه لري.
-4 که د معادل３ درجه دوه وي معادله .................. لري.

  معادل３ حلونه .................. او .................. دى.
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25
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+
−

x
x

-5 د 

د اووم ＇پرکي پو＊تن３

1
=

c

(c) ketabton.com: The Digital Library



193

لاندې پو＊تن３ ولولئ د سم په مخ ک３(س) او د ناسم په مخ ک３(ن) کليمه وليکئ.
 ●

 وي، معادله د حقيقي اعدادو په set  ک３ حل نه لري.
0

4
2

<
−

ac
b

) که 
 ) - 1

 دى.
a

b
x

2
2,
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Δ
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) د محمد بن موسى فورمول 

 ) - 2
 معادل３ يو حل 請فر دى.
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  ياد 
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) د دويم３ درجه معادل３ د تشکيل لپاره د 
 ) - 4

 ＇خه گته اخلو.
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) که چيرې په يوه دويمه درجه معادله ک３ د علامو تحول نه وي نو معادله يو منفي 
 ) - 5

حل لري.

لاندې پو＊تن３ حل ک７ئ.
 ●

 او c ضريبونه و ＊يئ  او وواياست کومه معادله کامله او کومه 
a

b,
1- په لاندې معادلو ک３ 

معادله ناقصه ده.
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2- د لاندې معادلو حل پيدا ک７ئ.
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3- لاندې معادل３ د تجزيي په لار(طريقه) حل ک７ئ.

2
2

2
2

2

)
3

3
4

0
)

4
32

0

)
2

3
3

0
)

2
0

−
−

=
+

−
=

−
+

=
−

+
=

a
x

x
b

x
x

c
x

d
cx

acx
ca

         

گ لاره حل ک７ئ.
4- لاندې معادل３ په هندسي ت

2
2

)
2

7
1

0
)

2
1

0
+

−
=

−
+

=
a

x
x

b
x

x
      

 
5- د لاندې معادلو حل د تجزيي په طريقه حل ک７ئ.

2
2

2
2

6
)

4
3

1
0

)
5

5
)2

3
1

0
)

3
0

+
−

=
+

=

+
+

=
+

=

x
a

x
x

b
x

c
x

x
d

x
x

          
 

0
3

3
2

2
=

+
−

x
x
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6- د عمومي فورمول ＇خه په گ＂ه اخيستن３ سره لاندې معادل３ حل ک７ئ.
2

2

2

)
7

8
1

0
)

3
2

0
)

0.27
0.6

0
−

+
=

−
+

=

−
+

=

a
x

x
b

x
x

c
t

t

   
 

ض دوه برابره وي د مستطيل اوږدوالى 
 او اوږدوالى د عر

2
20cm

7- که ديوه مستطيل مساحت
او سور پيدا ک７ئ.

 وي د وتر اوږدوالى ي３ 
1

2
+

a
 او 

a2 8- که د يوه قايم الزاويه مثلث د قايمو ضلعو اوږدوالى 
پيدا ک７ئ.

وي اوږدوالى او سور ي３ پيدا 
cm

36
 او محيط ي３ 

2
24cm

9- که ديوه مستطيل مساحت
ک７ئ.

10- هغه معادل３ وليکئ چ３ حلونه ي３ په لاندې ډول دى.
)

2,0.5
)

3,
1

)
0,2

)
2

1,2
−

−
−

a
b

c
d

     
 

11-دوه تنه بايسيکل چلوونکي د A  ！کي ＇خه يو ختي＃ لور ته او بل شمال لورته حرکت 
  دى هغه بايسيکل چلوونکى چ３ ختي＃ 

m
17

وک７ په هغه وخت ک３ چ３ د دوى تر من＃ وا！ن
 زيات وا！ن له هغه تن ＇خه چ３ شمال لور ته حرکت ک７ى طى 

m7لور ته حرکت ک７ى دى
ک７ى دى. هغه الجبري معادله چ３ د هغ３ له مخ３ وک７اى شو چ３ وهل شوى وا！ن د هر يوه 

بايسيکل چلوونکى وليکئ.  
CA

B

x
17m
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آيا تاس３ په خپل ！ولگى ک３ تر ！ولو جگه 
ونه لرئ؟ که چيرې د فلپين او يا اندونيزيا 

ته ولاړ شئ ＇نگه؟
گ 

تاس３ په کومه کچه په يوه هيواد ک３ ج
او  په بل هيواد ک３ لن６ ون３ شميرل ک８５ي، 

معيارونه مو کوم دي؟

D) د گي６ى کولو لاره
ata) د ديتا

د يو شم５ر کورنيو شم５ر چ３ په ＇و کليو ک３ پرت３ دي، په  لاندې ډول ليکل شوي اطلاعات 
په لاس راغلي:

43
40

38
35

53
45

42
40

49
52

56
50

41
46

37
44

39
38

55
51

غواړو دا راک７ل شوى ديتا data په دريو گي６يو ک３ داس３ ＄اى په ＄اى ک７و تر ＇و پوه شو، 
چ３  کوم کلي ډير، من％نى، او کم وگ７ي لري.

ايا کولاى شو، چ３ يو يا ＇و ورک７ل شوى ديتا data له من％ه يوسئ؟  ●
● تر ！ولو لويى او تر ！ولو کوچن９ کورن９ پيدا ک７ئ.

● د ل８و او ډ４رو ديتاگانو data تر من＃ وسعت ＇ومره دى؟
● دا وسعت د گي６يو په شم５ر وويشئ. سوچ وک７ئ دا عدد ＇ه شى را＊يي؟

● د عددونو ＇خه په گ＂ه اخستن３ سره جدول ډک ک７ئ.
● ميله يي گراف ي３ رسم ک７ئ.

35 - 41
42 - 48
49 - 56

     د کليو شم５ر      د کورنيو شم５ر
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د ديتا data د دسته بندي يا گي６ى کولو لپاره لاندې گامونه په وار سره تر سره ک７ئ.
- د ديتا－انو د زيات مقدار او کم مقدار وسعت په لاس راوړئ.

- دا وسعت د دستو په تعداد وويشئ او د اوږدوالى په لاس راوړئ که چيرې حا請ل ي３ طبيعي 
round dow)ک７ئ.

n)عدد نه وي کولاى شئ هغه
- له دې مقدارونو ＇خه دست３ جوړې ک７ئ.

دي:مثال: په لاندې جدول ک３ د 30 روغتونو ناروغان چ３ په ا！کلي ډول نيول شوى داس３ راغلي 
163

165
161

140
157

160
152

151
152

149
153

146
154

174
172

170
166

164
177

158
146

169
170

172
165

175
172

168
165

160
دا ديتاگان３ په ＇لور دستو يا گي６يو ک３ ＄اى په ＄اى ک７ئ.

- که چيرې د ناروغانو شم５ر په يوه روغتون ک３ له 175 ＇خه زيات وي هغه روغتون ته 
ازدهامي(گ２ه گو１ه) روغتون واي３. ＇و روغتونونه ازدهامي(گ２ه گو１ه) دي.

- د ازدهام د پرتله کولو لپاره ميله يي گراف رسم ک７ئ.
حل: د دې لپاره چ３ ډاډه شو ！ول ارقام په يوه جدول ک３ ＄اى په ＄اى کوو او تر ！ولو زيات 

او تر ！ولو کم ارقام ي３ په لاس راوړو.
رقم   ＀تر！ولو ！ي

140
=

              
 

 
 

 
 

 تر ！ولو لوړ رقم 
177

=
    

 
 

 
 

 
 

 ！ي＀ رقم – لوړ رقم
177

140
37

=
−

=

د دستو يا گي６يو د اوږدوالى دپيدا کولو لپاره دا وسعت د دستو يا گي６يو په شم５ر ويشو
   ددې عدد ＇خه د دست３ يا گي６ى په اوږدوالى ک３ گ＂ه اخلو. اما د کار د اسانى 

25
.9

4 37
=

لپاره دا عدد رون６ ډون يا ک＋ته خوا په پام ک３ نيسو چ３ په دې ډول د －ي６ۍ اوږدوالى د(9) 
عددپه لاس را＄ي.

140 – 149

150 – 159

160 – 169

170 – 179

47118
n = 30

144.5

154.5

164.5

174.5

4 × 144.5 = 575

7 × 154.5 = 1081.5

11 × 164.5 = 1809.5

8 × 174.5 = 1396

f · X
د گي６يو وسط يا من％ى

د روغتونو کثرت
د ناروغانو شم５ر
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 پاملرنه وک７ئ که چيرې د دست３ اوږدوالى پورته خوا پوره په پام ک３ و نه نيسو يعن３ رون６اف 
نه ک７و، د دستو(گي６يو) د اوږدوالى مجموعه له 37 ＇خه ل８ په لاس را＄ي، چ３ په دې ډول يو 

شم５ر داتاگان３ حساب او له جدول ＇خه خارجي８ي او دا سم کار نه دي.
په ＄ينو وختونو ک３ د دستو يا گيديو د شم５ر(گروپونو) په ＄اى د دستو يا گي６يو اوږدوالى مون８ 
ته پ５ژندل شوى دى په دې حالت ک３ د دستو يا گي６يو شم５ر مون８ ته اهميت نلري. د دستو يا 
ض شويو دستو يا گي６يو 

گي６يوو د اوږدوالى په لرلو سره  داس３ ليکو چ３ د هغو اوږدوالى د فر
سره برابر وي او وروسته ي３ جدول پوره کوو. 

ض ک７و 
مثال: په پورتنى مثال ک３ که د دستو يا گي６يو په ＄اى د دستو يا گي６يو اوږدوالى 8 فر

من％نى يا اوسط قيمت ي３ پيدا ک７ئ.
حل: ！ي＀ رقم يعن３ 140 ＇خه پيل کوو. ＇رنگه چ３ د گي６ى يا دست３ اوږدوالى 8 دى د 
دوو لاندې پرله پس３ سرحدونو تر من＃ وا！ن بايد 8 وي. يعن３ د دويم３ گي６ى يا دست３ لاندن９ 
سرحد بايد 148 وي. اته، اته تر هغه زياتوو تر ＇و ډيرې داتاگان３ په جدول ک３ ＄اى په ＄اى 

شي تر پايه دوام ورکوو.
140 – 147

148 – 155

156 – 163

164 – 171

172 – 179

36696

430.5
143.5

151.5

159.5

167.5

175.5

909

957

1507.5

1053
n = 30

f · x
د گي６يو اوسط

د رغتونو شم５ر
د ناروغانو شم５ر

9.
161

30
1053

5.
1507

957
909

5.
430

=
+

+
+

+
=

X

1.
162

30
4865

30
1396

5.
1809

5.
1081

575
=

=
+

+
+

=
X

4 7 8 11O

140-149

150-159

160-169

170-179

د ناروغانوشم５ر

د روغتوننونو شم５ر
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پو＊تن３

1- لاندې ديتاگان３ د 20 زده کوونکو د رسيدلو وخت په دقيقو له کوره تر ＊وون％ى را＊يي:
33

65
50

10
23

11
5

48
32

26
26

37
19

13
7

17
22

21
43

29

● پورتنى ديتاگان３ په اوو گروپو ک３ گي６ى يا دسته بندي ک７ئ.
● د هرې گي６ى کثرت پيدا ک７ئ.

● ميله يي گراف ي３ رسم ک７ئ.
● که چيرې ديتاگان３ په هغه گروپونو ک３ چ３ د گي６ى اوږدوالى ي３ 10 وي ک８５دو د کثرت جدول 

ي３ جوړ ک７ئ.
2- يو مثال راوړئ چ３ ديتاگان３ د دسته بندي لپاره د گي６يو له اوږدوالى ＇خه گ＂ه اخيستل شوى 

وي.
3- د موضوع د ＇ي７لو لپاره يو مثال وړک７ئ، چ３ د ديتاگانو د －ي６ۍ کولو －ي６يو له شــم５ر ＇خه 

گ＂ه اخيستل شوى وي.
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که چيرې له تاس３ ＇خه پو＊تنه وشي 
چ３ ونه مو ＇ومره جگه ده ＇ه ＄واب 

ورکوئ.
ک داس３ عدد دى چ３ د متر له مخ３ 

ايا ！ي
ي３ لولئ؟

د ن＋تو يا پيوسته ديتاگانو دسته بندي

● که له تاس３ ＇خه پو＊تنه وشي چ３ ＇و ورو１ه لرئ، ＇ه وايئ؟ ايا کولى شئ ادعا وک７ئ، چ３ 
ک وسايل مو لرلى، کولاى مو 

د دغه ډول سوال په ＄واب او يا نورو عمومي پو＊تنو چ３ لا ！ي
ک ډول و وايئ. 

شول، چ３ د خپلو هم 請نفانو د ورو１و د شم５ر په ！ي
● نا＇اپي متحول مو ＇ه شي دى او دکومو ډولونو ＇خه دى.

ک د ون３(قد) 
● که ستاس３ يو دوست وواي３ د ون３ اوږدوالى ي３ ١٥٦ سانتي متر دى. ايا ！ي

اوږدوالى ي３ ١٥٦ سانتي متره دى؟
● د ١٥ زده کوونکو د ونو اوږدوالى وروسته له پو＊تن３ ＇خه داس３ ورک７ل شوي.

136
138

151
148

153
139

141
141

131
142

146
132

139
159

152

لاندې جدول بشپ７ ک７ئ.

● په سوچ ووايئ چ３ ول３ د ١٤٠ عدد يو وار د دستو يا گي６يو د 
پورتنى سرحد په ＇５ر او يو وار د دستو د لاندينى سرحد په ＇５ر 

راوړل شوي دي.
● که چيرې د يوه س７ى د ون３ اوږدوالى ١٤٠ سانتي متره وي ＇ه سوچ کوئ، چ３ په کومه دسته 

يا گي６ى ک３ قرار لري.

165cm

       د زده کوونکو شم５ر       د زده کوونکو د ون３ جگوالى
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که چيرې يو ن＋تى يا پيوسته متحول ولرو د اطلاعاتو په گي６ى يا دسته بندي ک３ د يوې دست３ 
يا گي６ى پورتنى سرحد به له کوزنى سرحد سره برابر وي، د قرارداد له مخ３ که داتا د پورتنى 

گي６ى يا دست３ سره برابر وي په ورپس３ سرحد ک３ لوي８ي.
مثال: د 25 ډول، ډول مو！رونو چ＂کتيا په لاندې ډول احصايه نيول شوې ده.

28
48

44
47

38
35

32
31

54
52

51
36

40
30

29
29

31
52

42
32

27
43

37
49

54

● د کثرت جدول ي３ ډک ک７ئ.
● که چيرې د چلولو د جواز سرعت په ＊ـار ک３ په يوه ساعت ک３ ٣٠ کيلومتره وي ＇و مو！رونو د 

چ＂کتيا د مجاز سرعت ＇خه زيات چليدل３ دي.
● د گي６يو د کثرت د جمع حا請ل ＇و دى؟ دا عدد د ＇ه شى سره برابر دى؟

حل: ＇رنگه چ３ سرعت يو پيوسته متحول دى؛ نو جدول د پيوسته يا سره ن＋تى متحول 
لپاره جوړوو. د ٣٠ عدد په دويمه گي６ى ک３ او د ٤٠ عدد په دريمه گي６ى ک３ لوي８ي د گي６و 

  چ３ 
25

5
7

9
4

=
+

+
+

=
n

د کثرت جمع برابره ده له
د مو！رونو د شم５ر سره مساوي ده او(٢١) مو！رونو له خپل 

جواز ＇خه زيات چليدلى دى.
20 – 30

30 – 40

40 – 50

50 – 66

497525

سرعت
تعداد

پو＊تن３

1- لاندې داتاگان３ چ３ د 34 زده کوونکو د هوش ضريب د ＊وون％ي په اول کال ک３ را＊يي 
په پام ک３ ونيسئ.

88
101

108
103

111
111

108
108

86
96

107
111

96
112

105
105

103
91

105
90

95
89

92
112

112
100

92
77

90
106

77
108

95
111

 data ل، د گي６و مرکز، او請د 4 دسته ي３ جدول په جوړولو سره د گي６يو د کثرت د جمع حا
من％نى قيمت پيدا ک７ئ.
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که ＇وک ＊ه کار سرته ورسوي، انعام ي３ 
نظر کوم عدد ته ＇و برابره دى.

 وزني اوسط يا من％نى قيمت
W

eighted M
ean

اوريدلى مو دي چ３ هغه زده کوونکى چ３ دولسم ！ولگى پاى ته ورسوي د کانکور ازموينه په 
＇لورو ＇انگو ک３ له خا請و ضريبونو سره سرته رسوي او د هغ３ د نمبرو په اساس پوهنتونونو 
پوهن％يو ته ويشل ک８５ي. ا！کل کوو چ３ د دوو زده کوونکو د کانکور نمبرې په لاندې ډول دى.

رياضي د 4 په ضريب
 طبيعي  علومو د 3 په ضريب 

！ولنيز علوم د  2 په ضريب
ژبه او ادبيات د 2 په ضريب

مضمون
4

3
2

3
ضريب

61
62

66
61

لوم７ى زده کوونکى
60

62
66

61
دويم زده کوونکى

            

● د دواړو زده کونکو د نمبرو من％نى يا وسطي قيمت پيدا ک７ئ.
● د کوم مضمون نمبرې په من％ني يا وسطي قيمت ډ４ره اغيزه لري؟ ول３؟

● د کوم مضمون نمبرې په من％ني يا وسطي قيمت ل８ اغيزه لري؟ ول３؟
● که د زده کوونکو د رياضي مضمون په نمبرو ٥ نمبرې ورزيات３ شي من％نى يا وسطي قيمت 

ډ４ر بدلون مومي که دې د ！ولنيزو علومو په مضمون ٥ نمبرې زيات３ شي.

                ضريب     د لوم７ى زده کوونکى نمبرې     مضمون
 

 
 ضريب       د دويم زده کوونکى نمبرې   مضمون         

رياضي
طبيعي علوم
！ولنيز علوم

ژبه او ادبيات

رياضي
طبيعي علوم
！ولنيز علوم

ژبه او ادبيات
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پو＊تن３

که چيرې ديتاگان３ په ＄انگ７ى ضريب سره ورک７ل شوى وي دا په دې معنا ده چ３ د ديتا اغيزه 
يوشان له هغه ضريب سره ت７لى ده. په دې حالت ک３ د ضريبونو د کثرت جدول د ديتاگان３ د 
W سره ＊ودل ک８５ي. په لاس راغلى اوسط ته وزني اوسط 

کثرت په عنوان حساب８５ي او په 
وايي:

وزني اوسط
1

1
2

2

1
2

...
...

n
n

n

w
x

w
x

w
x

x
w

w
w

+
+

+
=

+
+

+
 او F اعلاني８ي په 

A
B

C
D

,
,

,
مثال: په ＄ينو پوهنتونو ک３ نمبرې د تورو په اساس لکه 

C ارز＊ت دوه، دD ارز＊ت   دې پوهنتونو ک３ د A ارز＊ت ＇لور، دB ارز＊ت درې، د 
يو او دF ارز＊ت 請فر وي يوه محصل لاندې نمبرې اخيستى دى.

- د دې محصل د نمبرو اوسط ＇و دى.
حل:

 د کريدتونو شم５ر
12

n
=

 = وزني اوسط يا من％نى
9

12
4

9
4

38
3.16

12
12

x
+

+
+

+
=

=
=

 

 او 53   او 
61

,
65

,
70

 که د کانکور په يوه ازموينه ک３ د يوه زده کوونکى نمبرې په وار سره 
  وي د دې زده کوونکى د نمبرو اوسط حساب ک７ئ.

1,
2,

3
ضريبونه ي３ په وار سره 

د کريدتونو ش５ر         نمرې          مضمون
رياضيات

 
 

 
ک

فزي
 

 
 

کيميا
 

 
 

بيولوژي
 

 
 

ژبه
 

 
 

BACBA

33231

34234

3 × 3 = 9

4 × 3 = 12

2 × 2 = 4

3 × 3 = 9

4 ×1 = 4

W
 · X

حرفي نمره
x= د کريدتو شم５ر

w= عددي نمرې

ژبه
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که د يوه مستطيل اوږدوالى 25 سانتي 
متره او سور ي３ 10 سانتي متره او دبل 
مستطيل اوږدوالى 23 سانتي متره او 
سور ي３ 11 سانتي متره وي. د دې 
دواړو مستطيلونو مساحتونه پيدا او يو له 

بل سره ي３ پرتله ک７ئ.

مستطيلي گراف 
H

istogram

ده.ديوې ＊وون％ي د 70 زده کوونکو د ون３(قد) اندازه په لاندې ډول په جدول ک３ ورک７ل شوې 

● په پورتنى گراف ک３ د مستطيلونو قاعدې ＇ه شى را＊يي.
● د هر مستطيل مساحت په لاس راوړئ. د مستطيل مساحت ＇ه شي را＊يي.

● د مستطيلونو جگوالى(ارتفاع) ＇ه شى را＊يي.
● پورتنى گراف له ميله يي گراف سره ＇ه توپير لري.

يو ＄ل بيا د يوه ＊وون％ي د ٥٠٠ زده کوونکو  ون３ چ３ اندازه ي３ په لاندې جدول ک３ ورک７ 
شوى ده په پام ک３ ونيسئ:

25cm

10cm
S

1
23cm

11cm
S

2

S
1

S
2

<?150 – 160

15

160 – 165

20

165 – 170

25

170 – 180

10

150

10

15 20 25

160
165

170
180

O

ونه په سانتي
کثرت

کثرت

ونه

158 – 162

25

162 – 166

50

166 – 170

200

170 – 174

175

174 – 178

50

ونه په سانتي متر
کثرت
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جدول ته په پاملرن３ سره د مستطيل قاعده ＇ه شى را＊يي.
 ●

● د مستطيل اوږدوالى ＇ه شى را＊يي.
● ميله يي گراف له پورتنى گراف سره ＇ه توپير لري؟

د ديتاگانو د پيوسته  يا ن＋ت３ ＊ودلو لپاره د مستطيلي گراف ＇خه گ＂ه اخلو په دې گراف ک３ د 
ض د دستو يا گي６يو د اوږدوالى سره برابر دى په مستطيلي گراف ک３ مساحتونه د 

مستطيل عر
هرې دست３ يا گ６５ى کثرت را＊يي.

راساً کثرت  که د دستو يا گ６５يو اوږدوالى يو له بل سره برابر وي کولاى شو د مساحتونو په ＄اى 
پرتله ک７و په دې 請ورت ک３ اوږدوالى د کثرت عمودي محور را＊يي.

مثال: د يوه ！ولگي د زده کوونکو وزن په لاندې جدول ک３ راک７ل شوى دى.

دلته ليدل ک８５ي چ３ د دستو يا گ６５يو وا！ن مساوي نه دى، مخک３ د مستطيلي گراف د رسمولو 
＇خه لازمه ده چ３ د مستطيلونو جگوالى(ارتفاع) يوه گ６ وا！ن ته په پام ک３ نيولو سره د ！ولو 
 گ６ يا مشترک دى نو کولاى شو چ３ ！ول پن％ه 

K
g

5
دستو يا گ６５يو پيدا ک７و په دې مثال ک３ 

واړه واحده د x په محور په يوه واحد و＊يو:
 گي６ى لپاره يو واحده

45
40

−
د 

  گي６ى لپاره يو واحده
50

45
−

د 
  گي６ى لپاره يو واحده

60
50

−
د 

  گي６ى لپاره يو واحده
70

60
−

د 
 گي６ى لپاره يو واحده

90
70

−
د 

158

25 50 75
100
125
150
175
200

162
166

170
174

178
O

40 – 45

4

45 – 50

6

50 – 60

12

60 – 70

8

70 – 90

8

د زده کوونکو وزن په کيلو گرام
د زده کوونکو شم５ر
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د مستطيلونو د عمودي اوږدوالي د پيدا کولو لپاره د دستو  يا گي６يو کثرت د دستو يا گي６يو  په 
اوږدوالي ويشو.

4.
0

20 8
2

4 8
90

70

8.
0

10 8
4

2 8
70

60

2.
1

10 12
6

2 12
60

50

2.
1

5 6
6

1 6
50

45

=
→

=
→

−

=
→

=
→

−

=
→

=
→

−

=
→

=
→

−

8.
0

5 4
4

1 4
45

40
=

→
=

→
−

      
 

 
 

 
 

اوس په لاس راغلى پايل３ په لاندې جدول ک３ ترتيب او مستطيلي گراف د راک７ل شوي مثال 
رسموو:

40-45

4

45-50

6

50-60

6

60-70

4

70-90

2

Kg د زده کوونکو وزن په
کثرت نظر واحد فا請ل３ ته

کثرت

د زده کوونکو وزن
40

2 4 6 8 10 12

50
45

55
60

65
O 1

70
75

80
85

90

4
4

4
6

6

2
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پو＊تن３

1- لاندې جدول د يوه روغتون د ناروغانو تعداد د هغو ！اکلو ور＄و را＊يي چ３ په روغتون ک３ بستر 
شوي دي.

_ د پورتني جدول مستطيلي گراف رسم ک７ئ.
2- د يوه ！ولگى 50 زده کوونکو د IQ (ذکاوت) په ازموينه ک３ گ６ون ک７ى دى، چ３ پايل３ ي３ په لاندې 

ډول دى.
122

117
114

112
130

92
118

109
113

115
118

116
106

111
112

124
113

108
107

127
114

100
103

115
124

110
118

118
107

121
110

116
126

121
135

104
123

116
124

104
112

117
113

107
103

102
129

98
134

94

- نوموړو داتاگانو ته د کثرت جدول جوړ ک７ى. د دې جدول لپاره ٧  گروپونه داس３ په پام ک３ 
ونيسئ چ３ د گ６５يو اوږدوالى ي３ مساوي وي.

- د دې ديتاگانو مستطيلي گراف رسم ک７ئ.
- ＇ه پايل３ اخلئ.

1 – 5
21 – 25

17 – 21
13 – 17

9 – 13
5 – 9

12
8

14
18

16
10

د ور＄و شم５ر
د ناروغانو شم５ر
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مخامخ شکل د لرگي يوه کنده ده هغه 
کر＊３ چ３ ددې لرگي په مقطع ک３ وينئ 

د ＇ه شي شکل ته ورته دى.

دايره وي گراف

د افغانستان د ＊وون３ او روزن３ وزارت په 1387 کال ک３ لاندې ارقام د ＊وون％يو د زده کوونکو 
د شم５ر په اړه خپرې ک７ي دي: د ابتدايي زده کوونکو شم５ر 250000 د من％نيو ＊وون％يو د 

زده کوونکو شم５ر 200000 او د ثانوي زده کوونکو شم５ر 150000 دى.
  درجو ک３ ضرب ک７و هره دوره به ＇و درج３ وي؟

o
● که د هرې داتا نسبي کثرت په 360

● يوه دايره رسم او مرکزي زاوي３ ي３ په لاس ته راغلو اعدادو په اندازه بيل３ ک７ئ. د هرې زاوي３ دننه 
د اړوند تحصيلي دورې نوم وليکئ.

يو عنوان د گراف لپاره و ！اکئ او د گراف لاندې ي３ وليکئ.  ●
● په دايروي گراف ک３ ＇ه، ＇ه سره پرتله ک８５ي.

● د دايرې په کوچنى ک５دو يا لوييدو سره  په دايروي گراف ک３ ＇ه توپير را＄ي؟

له پورتنى فعاليت ＇خه پوه شو چ３ کولاى شو ديتاگانو د دايرې په مرسته و＊يو. د يو نا＇اپي يا اتفاقي 
متحول د ديتاگانو ＊ودل د دايرې په مرسته د دايروي گراف په نامه ياد８４ي، په دايروي گراف ک３ 
 ضرب چ３ د گي６يو مرکزي 

o
360

لوم７ى نسبت د هرې دست３ يا گي６ى او ！ول３ ديتاگانو شم５ر په 
زاويه را＊يي په لاس راوړو؛ يعن３:

360
×

o

د ！ولو ديتا－انو شم５ر
د ديتا－انو کثرت

= کثرت د درج３ له جنسه 
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پو＊تن３

مثال: يوه مؤسسه چ３ د کارکوونکو شم５ر ي３ ٢٠٠ او د تحصيل د درج３ له مخ３ ويشل 
شوى دى.

د دې ديتا دايروي گراف په لاندې ډول دى.

- د لاندې جدول په پام ک３ نيولو سره د کورنيو دايروي گراف د جمعيت له مخ３ رسم ک７ئ.

- دايروي گراف د ＇ه ډول متحول لپاره مناسب دى.
- که د ديتاگانو کثرت دوه برابره ک７و، ايا مرکزي زاويه ي３ بدلون مومي؟

5
10

100
45

40

    د تحصيل درجه
  ډاک＂ر 

س          ماس＂ر 
      دولسم پاس   ＇وارلسم پاس       ليسان

    د کارمندانو شم５ر
 

 
 

 
 

 
 

5
5200

—
—

 × 360° = 9°

10
200

—
—

 × 360° = 18°

100
200

—
—

 × 360° = 180°

45
200

—
—

 × 360° = 81°

40
200

—
—

 × 360° = 72°

10

100

4540

مرکزي زاويه د درج３ له جنسه       کثرت          د تحصيل درجه
     ډاک＂ر

 
 

 
 

     ماس＂ر
 

 
 

 

س
     ليسان

 
 

 
 

     ＇وارلسم پاس
 

 
 

 

     دولسم پاس
 

 
 

 

ډاک＂ر
＇وارلسم پاس

دولسم پاس
ماس＂ر 

جمع                  ل８ جمعيت    من％نى جمعيت سره   ډ４ر جمعيت       د کورنى نوع
      د کورنى شم５ر
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که له تاســ３ ＇خه پو＊ــتنه و شي، چ３ د 
نومرو اوســط مو ＇و دى؟ له اوسط ＇خه 
گ＂ه اخلئ. که له تاس３ ＇خه وپو＊تل شي، 
چــ３ تر！ولو ډيــر ＄له  ستاســو د نومرو په 

اطلاعنامه ک３ ＇و دي؟
که له تاســ３ پو＊ــتنه وشــي، چ３ تاس３ د 
＊ــو زده کوونکــو په من＃ ک３ ياســت که د 
کمزورو زده کوونکو په من＃ ک３ تاس３ دې 

سوال ته ＄واب ورکوئ.

ميــانه
M

edian 

سوچ وک７ئ د((ميان３)) لغت يعن３ ＇ه؟
 ●

● که يو شم５ر ديتاگانو ولرو ＇رنگه کولاى شو د هغو وسطي مقدار پيدا ک７و.
● که د ديتاگانو شم５ر طاق وي، ايا وسطي مقدار د ديتاگانو په ميانه ک３ شته دى؟

● که د ديتاگانو شم５ر جفت وي، ايا وسطي مقدار د ديتاگانو په ميانه ک３ شته دى؟
● ايا کولاى شو وسطي مقدار پرته له ترتيب کولو د داتاگانو په لاس راوړو.

● که د ديتاگانو مقدار جفت وي ا！کل کولى شئ، چ３ ＇ه مقدار د وسطي مقدار په عنوان 
و！اکو.

لاندې ديتاگان３ په پام ک３ ونيسئ.
 ●

2
3

5
1

4
- وسطي مقدار ي３ پيدا ک７ئ. 

- د ديتا د وسطي مقدار ي３ شم５ر مخکنى داتا له شم５ر سره ＇ه اړيکه لري.
- لاندې ديتا په پام ک３ ونيسئ.

2
3

5
1

4
5

-  يو وسطي عدد پيدا ک７ئ، چ３ د ديتا شم５ر ي３ وروسته او د مخکنى له هغه عدد د ديتا له 
شم５ر سره برابر وي.

?

2 
6 

9 
3 

4 
10

2 
3 

4 
6 

9 
10

4+
6

=
5

2

که د －ي６يو اوږدوالى يو له بل سره برابر وي کولاى شو د مساحتونو په ＄اى راساً  کثرت پرتله 
ک７و په دې وضعيت ک３ اوږدوالى د کثرت عمودي محور را＊يي نو په دې حالت ک３ مساحت 

نشو په لاس راوړئ.

(c) ketabton.com: The Digital Library



212

پو＊تن３

مثال: د يوه ！ولگي د زده کوونکو وزن په لاندې جدول ک３ راک７ل شوى دى.
10000

7000
4000

6000
3000

ددې data ميانه حساب ک７ئ.
حل: لوم７ى data  مرتب کوو:

3000
4000

6000
7000

10000
ليدل ک８５ي چ３ د 6000 عدد د عددونو په وسط(من＃) ک３ قرار لري نو د data ميانه د پورته 

عددونو ده.
دويم مثال: د لاندېdata ميانه و！اکئ.  

2
6

9
3

4
10

حل: د ميان３ د حسابولو لپاره عددونه ترتيب کوو.
2

3
4

6
9

دا عددونه د پورته عددونو د data ميانه ده.10
ليــدل ک８５ي چ３ د data  من＃ ک３ داســ３ عدد نشــته چ３ د ميانــ３ خا請يت 請دق ک７ي نو 
 په پام ک３ ونيســئ چ３ د ميان３ ＄ان／７تيا په ک請 ３دق کوي او 

5
2

6
4

=
+

که چيرې تاســ３ 
دا عدد د پورتنى داتا ميانه ده چ３ د پن％و ＇خه وروســته د داتا شــم５ر د پن％و ＇خه د پورته داتا 

سره برابر دى.

1- لاندې جدول د يوه روغتون د ناروغانو شم５ر د هغو ！اکلو ور＄و را＊يي چ３ په روغتون ک３ بستر 
شوى دى. 

100,     2 ,     0           او         3 ,     2 ,   1
2- د پورتني جدول مستطيلي گراف رسم ک７ئ. 

5     ,15     , 4     , 0     , 12      , 15     , 5     , 6     , 5     , 0
3- که له ！ولو ديتاگانو سره يو ثابت عدد جمع شي د ميان３ په مقدار ک３ ＇ه اغيزه من＃ ته را＄ي 

په يوه مثال ک３ ي３ و＊يئ.
4- که ديتاگان３ دوه برابره ک７و د ميان３ په مقدار ک３ ＇ه اغيزه کوي په يوه مثال ک３ ي３ و＊يئ.
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د خپلو هم ！ولگيوالو ون３ مو اندازه ک７ى.
د تر ！ولو لوړو ونو او د تر ！ولو لن６ ونو تر من＃ 
توپير حساب ک７ئ، که و موغو＊تل چ３ د 
زده کوونکو تر ！ولو زيات توپير پيدا ک７ئ ايا 
لازمه ده چ３ د نورو زده کوونکو ون３ اندازه 

ک７ئ؟

د تحول ساحه
  Range

د اووم ！ولگى د 10 زده کوونکو او لسم ！ولگى 10 زده کوونکو د ونو لوړوالى په اتفاقي ډول ！اکل 
شوى، چ３ لاندې راوړل شوى دى.

: د اووم ！ولگى زده کوونکى
142 ,145 ,146 ,148 ,148 ,148 ,149 ,149 ,150 , 152

د لسم ！ولگى زده کوونکى  :
150 ,151 ,153 ,156 ,158 ,158 ,159 ,160 ,160 , 160

● د دواړو گروپونو د لوړو ونو تر من＃ وسعت پيدا ک７ئ.
● آيا د دواړو گروپونو د اعدادو تر من＃ وسعت يو شان دى.

● که چيرې ديتاگان３ و نه لرو، ايا د ديتا د ل８و او ډيرو توپيرونو په لرلو سره د دې گروپونو په اړه مون８ 
کولاى شو چ３ سره پرتله ي３ ک７و.

ايا د بدلون يا تحول د ساح３ برابروالي په دواړو گروپونو ک３ د ديتا د يووالى په مانا دى.  ●
ف په پاملرن３ سره که دا گروپونه د ！ولنی په عنوان په پام ک３ ونيسو په نمونه ک３ د 

● د نمون３ د تعري
وا！ن د اوږدوالي زياتوالي، په ！ولنه ک３ د وا！ن د اوږدوالي د زياتوالي پايله راکوي.

د پورتني فعاليت ＇خه پوه８５و د وا！ن اوږدوالى چ３ متحول په هغ３ ک３ د بدلون امکان لري د تحول 
د ساح３ په نامه ياد８４ي. دا معيار د جگ３ او ！ي＂３ ديتا－انو ترمن＃ وسعت را په －وته کوي.پاملرنه بايد 
وشي چ３ د تحول د ساح３ لوى والى په يوه ！ولنه ک３ د توپير يا پراگندگي ډير والى دى هر ＇ومره چ３ 
دا توپير کم وي د وگ７و پراگندگي کمه ده. د يوې ！ولن３ وگ７ي د دې ＄انگ７تيا له مخ３ يو بل ته ن８دى 
دى که د تحول ساحه 請فر وي، که د وگ７و د ＇ي７نو د ＄انگ７تياوې سره برابري او يو شان وي په دې 

حالت ک３ ！ولنه يوه متجانسه ！ولنه بولو.
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پو＊تن３

   مياشتنى ازموين３ نمبرې په لاندې ډول دى.
2 1

4
مثال: د دوو زده کوونکو د 

39 , 38 , 37 , 36 , 35 , 33 , 32 ,
25 ,

ف: 20 ,  21
ال

39 , 35 , 34 , 34 , 35 , 35 , 35  , 34  ,
ب :   20 , 33

● د دواړو دستو يا گي６يو د تحول ساحه پيدا ک７ئ.
● آيا د ديتاگان３ پراگندگي په لوم７ى يا که په دويم گروپ ک３ کمه ده.

حل: د دواړو گروپونو د تحول ساحه يو برابر ده.
39 – 20 =19

د دويم گروپ د ديتاگان３  پراگندگي ل８ او په ديتاگان３ ک３ د 34 او 35 عددونه زيات تکرار 
شوى دى وا！ن ي３ کم دى. ول３ پراگندگي په لوم７ى گروپ ک３ ډ４ره ده د تحول ساحه يوازې له 
ل８و او زياتو مقدارونو سره کار کوي. د ديتاگانو په اړه او د هغوى تر من＃ هي＆ اطلاعات مون８ ته 
نه راکوي. نو د تحول د ساح３ په لرلو سره نشو کولاى د ديتاگان３ د ميان３ د پراگندگي د ميزان 

ا！کل وک７و.

1- لاندې داتاگان３ په پام ک３ ونيسئ.
1    ,2    ,5     ,6    ,6    ,7     ,8       ,9    ,10   ,11    ,15

●  ددې داتاگان３ د تحول ساحه پيدا ک７ئ.
● که د پورتنى data تر ！ولو زيات او کم data له من％ه يوسو د تحول ساحه ي３ پيدا ک７ئ.

● دا دواړه د تحول ساحه يو له بل سره پرتله ک７ئ او وواياست چ３ د کوم يو پراگندگي زياته ده.
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که د يوه سيند د يوه ！کي ژوروالى 1.5 
متره وي سوچ وک７ئ چ３ د سيند د ！ولو 

！کو ژوروالى يو شان دى؟

د انحراف اوسط
 A

verage deviation 

پن％و تنو زده کوونکو په يوه 請نفي ازموينه ک３ لاندې نمبرې اخيستي دي.
20

18
16

14
● د دې نمبرو اوسط او يا من％نى قيمت پيدا ک７ئ.12

● د ！ولو ديتاگانو د من＃ يا اوسط توپير پيدا ک７ئ.
● د هرې ديتاگانو د من％نيو د توپير د جمع حا請ل وليکئ.

● د هرې ديتاگانو د اوسط يا من＃ د توپير د مطلقه قيمتونو د جمع حا請ل پيدا ک７ئ.
● په لاس راغلى قيمتونه سره پرتله ک７ئ.

● د پن％و ديتاگانو تاس３ پخپله يو مثال ورک７ئ او پورتنى عملي３ پرې سر ته ورسوئ.

له پورتنى فعاليت ＇خه پوه８５و هغه توپير چ３ د ديتاگانو او اوسط تر من＃ دى د من＃ يا اوسط 
انحراف په نامه ياد８４ي.

د data د من％نى يا اوسط انحراف مجموع هميشه 請فر ده. په دې دليل د data د ＇ي７ن３ 
لپاره د انحراف د مطلقه قيمت ＇خه گ＂ه اخلو. که د ！ولو انحرافونو د مطلقه قيمت جمع ک７و 
او د data په شم５ر ي３ وويشو د انحراف اوسط يا من％ى ورته ويل ک８５ي، د لاندې فورمول 

په مرسته حساب８５ي.
1

2
...

n
x

x
x

x
x

x

n

−
+

−
+

+
−

=
د انحراف اوسط يا من％ى

1.5m

?
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پو＊تن３

X د د ديتا گانو من％نى يا اوســط او n د ديتا گانو 
عبارت له  data او 

n
2

1
X

...
X,

X
دلته 

شم５ر دى، ليدل ک８５ي چ３ هر ＇ومره د من％نى انحراف لوى وي 
، نو په هم هغه اندازه د data د پراگندگي له اوسط نه ډيره ده.

مثال: د 40 تنو زده کوونکو نمبرې په لاندې جدول ک３ 
ورک７ل شوى دى.

د پورتنيو نمبرو د انحراف من％نى پيدا ک７ئ.
حل: لوم７ى د اوسط يا من％نى مقدار په لاس راوړو.

 د جمعی حا請ل له 請فر سره مساوي دی. نو بايد مطلقه 
)

(
x

x
f

−
ليدل ک８５ي چ３ د  

قيمت ي３ سره جمع ک７و.

 د A او B دوو جمعيتونو انحرافونه لاندې راک７ل شوى.
-3

-2
-1

0
0

2
 د A جمعيت انحرافونه :   4

-4
-3

-2
0

0
1

 د B جمعيت انحرافونه :    8
●  د A جمعيت د انحراف من％نى پيدا ک７ئ.

●  د کوم جمعيت پراگندگي زياته ده.

0 – 10

10 – 20

20 – 30

30 – 40

2745

40 – 50

50 – 60

1012

   نمرې
کثرت 

f · x

27451012

—
—

—

51525354555

10

105

100

165

450

600

5 – 37.5 = –32.5
2 × (–32.5) = –65

7 × (–22.5) = –157.5

4 × (–12.5) = –50

5 × (–2.5) = –12.5

10 × 7.5 = 75

12 × 17.5 = 210

15 – 37.5 = –22.5

25 – 37.5 = –12.5

35 – 37.5 = –2.5

45 – 37.5 = 7.5

55 – 37.5= 17.5
1

n = 40
—

—
—

1500

f(x – x)
x – x

175

660

  د داتا گانو اوسط  f= کثرت

5.
37

40
1500

40
660

450
175

100
105

10
=

=
+

+
+

+
+

=
xد انحراف اوسط

د انحراف اوسط
40

|
210

|
|

75
|

|5
.

12
|

|
50

|
|5

.
157

|
|

65
|

+
+

−
+

−
+

−
+

−
=

25
.

14
4 570

40
210

75
5.

12
50

5.
157

65
=

=
+

+
+

+
+

+
=
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● گي６ی  د هغو ديتاگانو مجموعه ده، چ３ د  گي６ى ＄انگ７تياوې ولري. د ديتاگانو د گي６ى کيدو 
يا لپاره لاندې پ７اوونه په پام ک３ نيسو:

- د تحول ساحه: د ديتاگانو د ډير ل８و او ډير زياتو تر من＃ وسعت.
- د －ي６ۍ اوږدوالى: د تحول د ساح３ او د دستو د شم５ر نسبت.

- د دستو کثرت: د هغو ديتاگانو د گي６يو شم５ر چ３ په هره دسته ک３ قرار لري.
- د －ي６ۍ مرکز: د هرې دست３ د من％نى محاسبه.

په دسته بندې ک３ که متحولونه پيوسته يا پرله پس３ وي د ورپس３ －ي６ۍ پورتنى سرحد د   ●
مخکينى گي６ى يا دست３ لاندې سرحد سره برابر دى. په هغه 請ورت ک３ چ３ ديتاگانو د دست３ د 

پورتنى سرحد سره برابر وي هغه ديتاگانو په ورپس３ ديتاگانو پورې اړه لري.
د ديتاگانو د دستو د شم５ر مجموع د ！ول３ ديتاگانو د شم５ر سره برابره دى.

 ضريبونه وي دغه اطلاعات 
n

W
W

W
...

,
2

1
  په ترتيب د 

n
X

X
X

data
...

,
2

1
ض کوو د 

● فر
کولى شو په لاندې جدول ک３ خلا請ه ک７و.

1
X

1
W

2
X

2
W

……
n

X

n
W

data
د وزن ضريب

 
 

 
 

● په دې حالت ک３ د پورتنى داتاگانو من％ى په لاندې ډول محاسبه ک７و.

وزني اوسط
1

1
2

2

1
2

..........
n

nn

w
x

w
x

w
x

w
w

w
+

+
+

=
+

+
+

 
 

 
 

● هستوگرام  يا مستطيلي گراف عبارت له هغه گراف ＇خه دى، چ３ د کثرت توزيع ي３ د 
مستطيلونو په مرسته ＊ودل ک８５ي.

د مستطيل جگوالى د دست３ يا گي６ى د کثرت سره برابره ده.
د هر مستطيل مساحت د دست３ يا گي６يو د اوږدوالى او د دست３ يا گي６ى د کثرت له حا請ل ضرب 

سره برابر دى.
په مستطيلي گراف ک３ مستطيلونه يو بل سره ت７لى او د ت７ليو(پيوسته) متحولينو ＇خه د گراف د 

＊ودلو لپاره گ＂ه اخلي.

د اتم ＇پرکي لن６يز
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● په يوه اختياري شعاع يوه دايره د مرکز زاوي３ په مرسته په n برخو ويشو داس３، چ３ دهرې برخ３ 
د مرکزي زاوي３ اندازه د کثرت سره د هغ３ قيمت متناسبه وي په دې حالت ک３ ي３ مرکزي زاويه 

نظر لوم７ى دست３ يا گي６ى ته عبارت دى له:
360

×
o

د ديتا－انو کثرت
د ！ولو ديتاگانو شم５ر

= کثرت د درج３ له مخ３ 
 

 
 

● د ميان３ د پيدا کولو لپاره په لوم７ى مرحله ک３ ديتاگان３ منظم کوو او روسته:
- که د ديتاگان３ شم５ر طاق وي د ديتاگان３ من％ى يا اوسط ده.

- که د ديتاگان３ شم５ر جفت وي ميانه د دوو ديتاگان３ من％نى اوسط دى.
د تر ！ولو کوچنى ديتاگان３ او تر ！ولو لوى ديتاگان３ توپير د تحول د ساح３ ＇خه عبارت دى يا په   ●

بل عبارت داتاگان３ په هغه ساحه ک３ بدلون کوي.
د هرې ديتاگان３ د من％نى تفاضل ته د من％نى انحراف وايي.  ●

د انحراف من％ى يا اوسط د انحرافونو د مطلقه قيمت د اوسط ＇خه عبارت دى او فورمول ي３ د 
اړوند ديتاگان３ لپاره په لاندې ډول ليکو:

 د انحراف  اوسط
1

2
n

x
x

x
x

x
x

n

−
+

−
+

+
−

=
...

                        

...
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د اتم  ＇پرکي پو＊تن３
1- لاندې جدول ډک ک７ئ.

تجمعی کثرت
د دست３ مرکز

کثرت
گي６ى(دسته)

12
7,5-10,5

10
10,5-13,5

15
پورتنى جدول د کوم３ دسته بندي گراف را＊يي. پيوسته يا ن＋تى يا مجزا.13,5-16,5  ●

2- لاندې جدول د 200 شل کلنو ＄وانانو د ونو اوږدوالى را＊يي.
د دست３ مرکز

کثرت
گي６ى(دسته)

153
15

149,5-156,5
160

20
156,5-163,5

167
30

163,5-170,5
174

25
170,5-177,5

181
10

177,5-184,5
مستطيلي گراف ي３ رسم ک７ئ.  ●

او E ＊ارونو ک200３ مليونه افغان９ سرمايه په کار اچول شوى ده داس３ چ３:
A

B
C

D
,

,
,

3-د
●  د B ＊ار لپاره 32 مليونه افغان９

 
 

●  د A ＊ار لپاره 110 مليونه افغان９
●  د D ＊ار لپاره 14 مليونه افغان９

 
 

●  د C ＊ار لپاره 24 مليونه افغان９
●  د E ＊ار لپاره شل ميليونه افغان９ معلومات ورک７ل شوی او دايروي گراف ي３ رسم ک７ئ.

سرمايه په درجه
سرمايه په  فيصدي

ش په مليون
د سرماي３ وي

＊ارونه
110

A
32

B
24

C
14

D
20

E

4- يو شم５ر کورنى د خپلو غ７و د شم５ر سره په لاندې جدول ک３ ورک７ شوى دى.
8

15
12

18
کورنى

8
5

4
2

د کورنى غ７ي
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● ميانه يا من％نى پيدا ک７ئ.
 

 
● د کورنى مود پيدا ک７ئ.

● د تحول ساحه محاسبه ک７ئ.
 

 
● اوسط ميانه پيدا ک７ئ.

5- د يوه ！ولگى د زده کوونکو د ونو اندازه په لاندې جدول ک３ ورک７ شوى.
د ون３ اندازه

1.5-1.6
1.6-1.7

1.7-1.8
1.8-1.9

1.9-2
کثرت

5
16

9
4

1
● د －ي６ يو مرکز حساب ک７ئ.

 
 

ص ک７ئ.
● د －ي６ی مود مشخ

● من％ى ي３ پيدا ک７ئ.
6- يوه ＊وونکى د يوه 請نفي ازموين３ د اوسط محاسبه داس３ وک７ه:

د ازموين３ اوسط
25

15
1

12
5

11
3

10
3

9
7

8
2

6
3

4
1

⋅
+

⋅
+

⋅
+

⋅
+

⋅
+

⋅
+

⋅
+

⋅
=

● د ！ولگي د زده کوونکو شم５ر پيدا ک７ئ.
＇و نمبرې د ٨ او ١٣ تر من＃ قرار لري د (٨ او١٣ په 

 ●
گ６ون)؟

● عمومي من％ى ي３ ＇و دى.
7- لاندې ميله ي３ گراف د هغو کتابونو شم５ر را＊يي چ３ په يوه 

مياشت ک３ مطالعه شوى دى.
احصائيوي جدول رسم شي.  ●

● د مطالعه شويو کتابونو شم５ر په مياشت ک３ ＇و دى.

8- که د تحول ساحه له 請فر سره برابره وي د داتاگان３ ＇خه ＇ه پايله اخلئ.
 9- که په داتاگان３ باندې يو ثابت مقدار علاوه ک７و د تحول ساحه ＇رنگه تحول کوي؟

10- د ＇لورو زده کوونکو د هغو ساعتونو شم５ر چ３ لوبو ته ي３ ورک７ى دى په لاندې ډول راغلى 
1

5
7

9
دى:

● د پورتنى داتاگانو د انحراف من％ى يا اوسط حساب ک７ئ.

2

28
36

39

4 6 8 10 12 14 16 18

42
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په دواړو شکلونو ک３ يو ＄اى ＇و هيل９ 
وينئ.

هيل９ په کومه حلقه پورې اړه لري؟

پايله:د نا＇اپو پي＋و اتحاد
 نا＇اپ３ پي＋ه وي، په دې 請ورت ک３:

B
A

⊆
S په يوه نمونه ي３ فضا  ک３ د  ●  که چيرې د 

A
B

B
=

U

 
A

B
U

 او 
B

A
U

S  په يوه نمونه فضا  ک３ د A او B  نا＇اپي پي＋ه وي، د  ● که چيرې د 
پي＋３ يو بل سره توپير نه لري؛ يعن３:

A
B

B
A

=
U

U

  
B

A
U

S  په يوه نمونه ي３ فضا  ک３ د A  يا B يوه پي＋ه رامن＃ ته شي نو د  ●  که چيرې د 

 نمون３ فضــا او د 
}6

,5
,4

,3
,2

,1
{

=
S

● د يــوې دانــ３ رمــل د اچولــو پــه تجربــه کــ３ د 
  نا＇اپي پي＋３ په پام ک３ نيسو.

}2
,1

{
=

C
  او 

}3
,2

,1
{

{,
}6

,5
,4

{
=

=
A

B
● د A او C نا＇اپي پي＋３ يو له بل سره ＇ه اړيک３ لري؟

 پي＋ه شوې ده؟
B

A
U

● که د A يا د B پي＋３ رامن＃ ته شوي وي ايا ويلى شئ چ３ د 
   

● د A پي＋ه رامن＃ ته شوې او بله کومه اختياري پي＋ه چ３ هي＆ پي＋ه شوې نه ده نا ممکنه يا 
پي＋ه نومول ک８５ي.

 او د A  پي＋３ يو د بل سره ＇ه توپير لري؟
U

A
● ويلى شئ چ３ د 

C  نا＇اپه پي＋و   او 
A

B
,

S  په نمونه ي３ فضا ک３ د  د پورتني فعاليت پايل３ په عمومي ډول د 
لپاره په لاندې ډول په لاس راوړو.
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پو＊تن３

پي＋ه هم رامن＃ ته شوې ده، چ３ سرب５ره په دې
A

A
B

B
A

B
⊆

⊆
U

U

S  په نمونه ي３ فضا  ک３ پي＋ه شوې ده او يوه بله پي＋ه چ３ هي＆ نه پي＋ي８ي،  ● د A  پي＋ه د 
، په دې معنا ده چ３ يوازې د A پي＋ه را من＃ ته شوى ده.

يعن３ 
A

A
Ο

=
/

U

 نا＇اپي پي＋ه په دې معنا ده، چ３ ل８ تر ل８ه د A  يا B  پي＋ه من＃ ته راغل３ ده.
B

A
U

● د 
C  نا＇اپي پي＋ه د A او B دوې ب５لا بيل３ نا＇اپ３ پي＋３ په خپل ＄ان  مثال: که چيرې د 
 نا＇اپ３ پي＋ه هم په خپل ＄ان ک３ لري په يوه مثال ک３ 

B
A
U

ک３ ولري په دې 請ورت ک３ د 
ي３ واضح ک７ئ.

 پي＋３ په پام ک３ نيسو ليدل ک８５ي، 
}4

3,
2,

1{
=

C
 او

}2
,1

{
,

}3
,2

{
=

=
A

B
حل: د 

  دى نو:
C

B
⊆

 او 
C

A
⊆

چ３ 
B

A
A

B
{1

,2
,3}

A
B

C
=

=
⇒

⊆
U

U
U

C  د نا＇اپو پ５＋و لپاره د يو مثال(بيلگ３) په   او 
A

B
,

S د يوې نمونه ي３ فضا ＇خه د  1- د 
مرسته د لاندې اړيکو سم والى و＇ي７ئ.

a) A
A

Ο
=

/
U

 
b) A

A
A

=
U

 
c) (A

B)
C

A
(B

C
)

=
U

U
U

U
 

 دى.
B

B
A

=
U

  وي په يوه مثال ک３ و＊يئ چ３ 
B

A
⊆

2- که 
  نا＇اپ３ پي＋３ سره برابرې وي، په يوه گراف ک３ و＊يئ چ３ 

B
A
U

3 - که چيرې د A او 
نا＇اپي پي＋ه په بر ک３ لري. B نا＇اپي پ５＋ه د A د

او
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د نــور ا請لي رنگونــو د پريک７ې ＇خه  
کوم رنگونه لاسته را＄ي؟

د نا＇اپي پي＋و تقاطع

 ،
}6

,4
,2

{
=

A
 او د 

}6
,5

,4
,3

,2
,1

{
=

S
● د رمل د يوې دان３ د اچولو نمونه ي３ فضا 

 نا＇اپ３ پي＋３ په پام ک３ نيسو.
}5

,3
,1

{
=

C
 او 

}6
,4

{
=

B
   نا＇اپي پي＋３ يو بل سره ＇ه اړيکه لري.

A
B
I

 او 
B

A
I

● د 
 نا＇اپي پي＋ه په بر ک３ لرلى شئ که نه؟

B
A
I

● ايا د A او B  پي＋３ د 
  نا＇اپ３ پي＋ه يوه ناشونى پي＋ه ده.

B
C
I

● و＊يي چ３ د 
 نا＇اپ３ پي＋３ سره پرتله ک７ئ.

B
A
I

● که د B  پي＋ه د A پي＋ه په ＄ان ک３ ولري، د Aاو

د پورتنى فعاليت ＇خه کولاى شو لاندې پايل３ په عمومي ډول بيان ک７و.
پايله:

 او C  نا＇اپي(تصادفي) پ５＋و لپاره لرو.
A

B
,

د S په يوه نمونه ي３ فضا  ک３ د 
 نا＇اپ３ پي＋３ يو شان دي.

A
B
I

 او 
B

A
I

د 
 نا＇اپه پي＋ه په خپل ＄ان ک３ لري.

B
A
I

د A او B نا＇اپه پي＋３ هره يوه ي３ د 
 B او A وي په دې حالت ک３ د  

=
B

A

U

که د A او B د دوه پي＋و چ３ تشى نه 
پي＋３ يوه له بله بيل３ پي＋３ بلل ک８５ي.

A پي＋３ لپاره لرو: د 
A

S
A

=
I

 ، A
Ο

=
Ο

/
/

I
 سره ده.

A
B

A
=

I
●   که چيرې د B پي＋ه د A پي＋ه په خپل ＄ان ک３ ولري، نو 
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پو＊تن３

مثال: د ＊وون％ى د فو！بال له ！يم ＇خه درې تنه د ＊وون％ى د واليبال د ！يم غ７ي هم دي که 
 C  او د دواړو ！يمونو گ６ غ７ي په B د واليبال د ！يم غ７ى په ،A چيرې د فو！بال د ！يم غ７ى په

سره و＊يو په دې حالت ک３ د س＂ونو تر من＃ اړيکه د 
س＀ د تيورې په ب２ه وليکئ:

A
B

C
=

I

ايا پوه８５ئ چ３ د B د س＀ په مکمله س＀ ک３ يعن３ 
B ک３ د واليبال د ！يم ！ول غ７ي گ６ون لري. که نه؟

نو B ！ول هغه زده کوونکي دي، چ３ د فو！بال د ！يم 
غ７ي نه دي، ＇رنگه چ３ 3 تنه زده کوونکي د واليبال د ！يم غ７ي، چ３ په عين حال ک３ د 
B  ک３ گ６و نه لري؛ نو په دې اساس د واليبال ！يم B س＀ په  فو！بال د ！يم غ７ي هم دي په 

ص دى.
پام ک３ نيولو سره ناق

 C  نا＇اپي پي＋ه د دياگرام په مرسته د A او B د ب５لاب５لو حالتونو لپاره چ３ د 
A

B
,

1- د 
پي＋ه د Aاو Bپي＋３ په خپل ＄ان ک３ لري و＊يئ او وضاحت ورک７ئ.

C پي＋３ چA ３ او B په خپل ＄ان ک３ لري و＊يئ چ３:  او 
A

B
,

2- په يوه مثال ک３ د 

B
A

B
A

b

B
A

B
A

a

U
I

I
U

= =

)
(

)

)
(

)
 

 
 

 
 

 

3- لاندې پي＋３ په بيان سره وليکئ:

B
A

c

B
A

b

B
A

a

U I U

) ) )
    

 
 

 
 

 
 

 

A

S

B

C

هم واليبال او هم د فو！بال ！يم غ７ى
 د فو！بال د ！يم

！ول غ７ي

＀د فو！بال د ！يم د غ７و س
＀د واليبال د ！يم د غ７و س

 د واليبال د ！يم
！ول غ７ي
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}5

,3
,1

{
=

A
 او د 

}6
,5

,4
,3

,2
,1

{
=

S
● د يوې دان３ رمل د اچولو نمونه ي３ فضا 

نا＇اپ３ پي＋ه په پام ک３ ونيسئ.
● د A د نا＇اپ３ پي＋３ مکمله يعنA ３  کومه نا＇اپي پي＋ه کيدلى شي؟

● يوه نا＇اپ３ پي＋ه پيدا ک７ئ، چA ３ي３ په بر ک３ ولري، او په A  ک３ شامله نه دى.
S  نمونه ي３ فضاْ ＇خه يو پي＋ه پيدا ک７ي چ３ په يو  وخت ک３ نه په A  ک３  ● ايا کولاى شئ د 

او  نه په A  گ６ون ولري.
● د A  او A   د نا＇اپ３ پي＋و اتحاد له ډاډمني پي＋３ سره ＇ه اړيکه لري؟
● د  A او A  پي＋و تقاطع ناممکن３ يا ناشون３ پي＋３ سره ＇ه اړيکه لري؟

＀کلي او مکمله س

د پورتنى فعاليت ＇خه لاندې پايله په لاس را＄ي.

S يوه نمونه ي３ فضا او A يوه نا＇اپي پي＋ه وي: پايله:که چيرې 
A سره نه پي＋８５ي. A يوه نا＇اپي پي＋ه ده، چ３ په يوه وخت  د 

 ●
● د A هره نا＇اپ３ پي＋ه چ３ پي＋８５ي:

A
A

S
=

U
      (a

P(A
A

)
P(S)

1
=

=
U

     (b
P(A

)
1

P(A
)

=
−

      (c
A

Aنمونه فضا S د

 A ،د افغانســتان ولايات S که چيــرې
د شــمال او B د نــور پات３ ولايات وي، 
 کــوم ولايــات 

B
S

−
 او

A
S

−
نــو

را＊يي؟
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پو＊تن３

S  په يوه نمونه ي３ فضا  ک３ د A  نا＇اپي پي＋ه د B نا＇اپي پي＋ه په بر ک３  مثال: که د 
B  نا＇اپي پي＋ه د A  نا＇اپي پي＋ه په خپل ＄ان ک３  ولري، په گرافيکي ډول و＊يئ چ３ د 

ولري.
B و＊يو د لاندې  A  او    دى، که چيرې مون８ په شکل ک３ 

A
B

⊆
حل: ＇رنگه چ３ 

  
B

A
⊄

 
شکل ＇خه په پوره ＊کاره ليدل ک８５ي، چ３: 

S د نمونه يي فضا او د A او B نا＇اپ３ پي＋و لپاره  1- د يوه مثال او گراف په مرسته د 
و＊يئ، چ３:

a)        (A
B)

A
B

=
U

I
 

b)        S
=

Ο/  
c)        S

=
Ο/  

B نا＇اپ３ پي＋و لپاره لاندې پي＋３ په عبارت سره 
S نمونه يي فضا او د A او 2- د 

وليکئ:
a)      A

B
I

 
b)      (A

B)
U

 B

A
S

A
A

B

S

B

A عمودي کر＊B              ３ افقي کر＊３
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تر اوسه مو الجبري يا هندسي قوانينو 
＇خه د ژوندانه د مسائلو په حل ک３ گ＂ه 

اخيستله.
آيا سوچ مو ک７ئ، چ３ د س＂ونو ＇خه هم 
کولاى شو چ３ د خپلو مسائلو د حل 

لپاره گ＂ه واخلو؟

په س＂ونو م６ل جوړونه

د يوه ！ولگى د 23 زده کوونکو ＇خه مو د خويندو او ورونو لرونکو زده کونکو احصائيه را！وله 
ک７ئ، چ３ په لاندې دياگرام ک３ ليکل شوى ده.

په شکل ک３ ！ول هغه زده کوونکي چ３ خويندى لري 
د A  په س＀ او هغه زده کوونکي چ３ ورو１ه لري د    

B په س＀ سره ＊ودل شوي دي.
شکل په پام ک３ ونيسئ د لاندې فعاليت سوالونو ته 

＄واب پيدا ک７ئ.
＇و تنه خويندى لري؟

 ●

＇و تنه ورو１ه لري؟
 ●

＇و تنه هم خويندى او هم ورو１ه لري؟
 ●

＇و تنه نه خويندى او نه ورونه لري؟
 ●

＇رنگه کولى شو دا مساْله د رياضي په ژبه وليکو.
 ●

● ！ول هغه کسان چ３ خويندى نه لري ＇و تنه دي؟

ليدل ک８５ي چ３ پورتنى گراف کولى شي چ３ پورتنى ！ولو سوالونو ته او د هغوى په شان نورو 
سوالونو ته په ＊ه توگه ＄واب ورک７ئ.

نو د پورتنى فعاليت ＇خه لاندې پايله په لاس راوړو.

?

{2,4,6,8}
A

=
{1,3,5,7}

B
=

A
B

S
م
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پو＊تن３

پايله: ليدل ک８５ي، چ３ دس＀ د تيوري په کارولو سره په ور＄ني ژوندانه ک３ د ډ４رو مسائلو 
سره مخامخ ک８５و، چ３ کولاى شو هغه حل پيدا ک７و، او هغه و ارزوو.

د س＀ د تيوري تطبيق په احتمالاتو ک３ او يا په بل عبارت د هغو نا＇اپي پي＋و د پي＋يدو د 
مسائلو د حل او د هغ３ د ＊ودن３ د س＀ د تيوري په مرسته د س＀ تيوري يوه بله د تطبيق ساحه 

شم５رل کيداى شي.
C  نا＇اپه پي＋３ په لاندې دياگرام ک３ ورک７ل شوې   او 

A
B

,
S نمونه ي３ فضا د  مثال: د 

دي په پام ک３ ونيسئ مطلوب دى د پي＋و د پي＋يدو احتمال:
حادثه نا＇اپي پي＋ه شي.

B يا Aد دې احتمال چ３ د .a
b. د دې احتمال چ３ دA يا B   پي＋ه، پي＋ه شي.

C پي＋ه، پي＋ه نه شي. c. د دې احتمال چ３ د 
حل: 

 احتمال دى ＇رنگه چ３ د اپي＋ـ３ يو د بل ＇خه 
B

A
U

a. د A يا B احتمال په حقيقت د 
 دى نو:

=
B

A
I

بيلي دي، يعن３ 
P(A

B)
P(A

)
P(B)

=
+

U

b) د دې احتمال چ３ د A پي＋ه نا＇اپه پي＋ه، پي＋ه شي د A  مکمله پي＋３ ＇خه عبارت ده، 
C  يا B  حادثه پي＋ه نه  چ３ د A  پي＋ه نه ده پي＋ه شوى، په بل عبارت هغه پي＋ه ده چ３ د 

P(A
)

1
P(A

)
=

−
P(A  ＇رن／ه چه 

)
P(C

B)
=

U
شي نو:     

P(A
)

1
(P(C

B))
1

P(C
)

P(B)
=

−
=

−
−

U
نو:

C پي＋ه نا＇اپه پي＋ه نه شي د هغ３ پي＋３ د پي＋يدو د احتمال سره برابر  c) د دې احتمال چ３ د 
  دپي＋３ د پي＋يدو ＇خه عبارت ده.

B
A
U

دى چ３ د A  يا B پي＋３، پي＋３ شي، او دا د 
P(C

)
P(A

B)
P(A

)
P(B)

=
=

+
U

1- هغه مثال چ３ په فعاليت ک３ مو ترې گ＂ه اخيست３ ده په پام ک３ ونيسئ:
a) د دې احتمال مطلوب دى، چ３ له دې ！ولگي ＇خه يو زده کوونکى په تصادفي يا نا＇اپي 

ډول و！اکل شي چ３ خور او ورو１ه لرئ.
b) د يوه داس３ زده کوونکي د ！اکلو احتمال چ３ تصادفي ！اکل ک８５ي پيدا ک７ئ، چ３ ل８ تر 

ل８ه خور يا ورور ولري.

A
B

C

S
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د A او B دوو ！ولگيــو ＇خــه درې تنــه د 
غ５ــ８ې لپاره ！اکل شــوې دي پــه  ＇و ډوله 
کولاى شــئ چــ３ يو له بل ســره پــه غ８５ه 

ورشي.

د شم５رن３ ا請ل

دوه عدده تور او سرمه يي رنگه پطلونونه له درې عدده سپين، ابي او فولادي رنگه کميسونه 
په پام ک３ نيسو. 

●په ＇و ډوله کولاى شو هغو په ＄ان ک７و(واغوندو).
● د شم５رن３ د ترتيب لپاره د ون３ د شکل له گراف ＇خه گ＂ه واخلئ.

● د اغوستلو د ！ولو امکاناتو او د پتلونونو او کميسونو د شم５ر تر من＃ ＇ه اړيکه شته ده.

د پورتنى فعاليت ＇خه لاندې پايله په لاس راوړو.

پايله:
1- د دوو س＂ونو د عنا請ر په ترکيب ک３ د ！ولو امکاناتو شم５ر د ترکيبي مجموعه د هرې يوې 

مجموع３ د عنصر د شم５ر د مجموعو دضرب حا請ل سره مساوي دى.
m عدد او د يوه بل س＀ د عنا請رو 

2- که چيرې د امکاناتو شم５ر او يا د يو س＀ عنا請ر په 
 د شم５ر 

)
(

n
m

×
شم５ر مساوي په n عدد وي په دې حالت ک３ دواړه ！اکن３ يو د بل سره د 

په ډول امکان لري.
مثال:د 3،2،1،0 او 4 رقمونو ＇خه په گ＂ه اخستن３ سره ＇و دوه رقمي عددونه کولاى 
شو جوړ ک７و؟ برس５ره پر دې د امکاناتو د ون３ گراف ي３ رسم ک７ئ او هغه احتمال پيدا ک７ئ، 
چ３ له دې عددونو ＇خه يو عدد په اتفاقي(نا＇اپي) ډول و ！اکل شي، چ３ هغه عدد په 2 د 

ش وړي وي.
و４

3
1

＀ولگى د غ８５ن５وونکو س！ A د
＀ولگى د غ８５ن５وونکو س！ B د

    دويم غ８５ن５وونکى
لوم７ى غ８５ن５وونکى 

    دريم غ８５ن５وونکى
لوم７ى غ８５ن５وونکى 

دريم غ８５ن５وونکى
دويم غ８５ن５وونکى

د غ８５ن５وونکو ميدان
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پو＊تن３

 د هر 
ش ＄ايونه 

د دې کار لپاره د ذکر شوى دوه رقمي عدد د جوړولو لپاره دوه ت
رقم لپاره په پام ک３ نيسو.

ش ＄ای ک３ د راک７ل شويو پن％و رقمونو ＇خه 4 امکانانونو(پرته له 請فر) 
د کي２ی خوا په ت

ش ＄ای 
 او4 عددونو د ＄اى په ＄اى کولو لپاره شته دي، خو د ＊ي３ خوا د ت

0,
1,

2,
3

د  
 او4 هرو پن％و عددونو ＇خه گ＂ه اخلو. په دې ترتيب د دې رقم د ！اکلو پن％ه 

0,
1,

2,
3

لپاره 
  شم５ر د دوه رقمي عددونو د جوړولو 

20
5

4
=

×
امکانه شته دى، چ３ په مجموعي ډول 

لپاره د پورتنيو عددونو په وسيله موجود دي.
دا مطلب کولاى شو د ونه ي５ز د گراف په مرسته په لاندې ډول

 و＊يو، لکه:

ش ＄اى ک３ د 5 برابرو 
ش قابليت ولري د ＊３ خوا په ت

د دې لپاره چ３ نوموړى رقم پر 2 د وي
 او 4) شته دى. د داس３ عددونو د جوړولو لپاره 

0,
1,

2,
3

امکاناتو ＇خه يوازې 3 امکانه د (
 برابر حالتونه دي، چ３ په لاندې حالت ک３ د هغه 

12
3

4
=

×
ش وړ وي د 

چ３ پر 2  د وي
ش وړ وي عبارت دى له:

رقم د ！اکل کيدو احتمال چ３ پر 2 د وي

P (مطلوب عدد) 
%

60
6.

0
5 3

20 12
=

=
=

=

آغاز
2

1 1
2

3

4

0

0
1

2

3
4

0
12

3
4

2
3

4
4

3

0

1

1- د (م، د، ى) تورو ＇خه په گ＂ه اخيستنه ＇و ＇لور حرفي معنا لرونکي او معنا نه لرونکي 
کليم３ جوړولاى شو؟ موضوع د ونه ي５ز گراف په مرسته تشريح ک７ئ.

که چيرې د دې ترکيبي کلمو ＇خه په نا＇اپي ډول يوه کلمه و！اکو د دې احتمال پيدا ک７ئ، 
چ３ دا کلمه((مريم)) وي.

9 عددونو ＇خه د مبايل تليفون ＇و داس３ شپ８ رقمي نمبرې جوړولاى  2- د 8,7,4,1,0 او 
شو چ３ د کي３２ خوا ＇خه په 077 پيل شوي وي.
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د دې لپاره چ３ وکولاى شو د نا＇اپي پي＋و د ترکيب د ب５لا ب５لو حالتونو د پرتله کولو لپاره 
د س＂ونو د تيوري په کارولو سره يو ＊ه تصور ولرو هغه مو په لاندې جدول ک３ را！ول ک７ل.

A
S

A
B

S

A
B

S

د حادث３ احتمال
V ديا－رام 

enn د
او اتفاقي حادثه

د بيان ارايه د ست 
په واسطه

د اتفاقي حادث３ بيان

P(S) دى
1

=
＇رن／ه چ３ 

P(A
)

1
P(A

)
=

−
نو 

S هغــه ！ولــ３ نا＇اپ３  د 
A په پي＋ه 

پي＋３ چ３ د 
  A

ک３ گ６ون و نه لري د 
س دى.

پي＋３ عک

P(A
B

)
I

A
B

I

P(A
B

)
P(A

)
P(B

)
P(A

B
)

=
+

−
U

I
A

B
U

 B نا＇اپه پي＋ه يا د A د
نا＇اپه پي＋ه پي＋ي８ي.

B يا د A لــ８ تر لــ８ه يــو د
د نا＇اپــي پي＋ــو ＇خــه 

پي＋ي８ي.

A
S

A
=

−
يا

S
A

A
=

U

            

د شميرن３ حل: د دوو س＂ونو د عنا請رو په ترکيب ک３ ！ولو امکاناتو شم５ر د هرې ترکيبي 
مجموع３ د عنا請ر د ضرب د حا請ل سره مساوي دي.

که د يوې مجموعى د عنصرونو امکان په m  ډول او د بل３ مجموعى د عنصرونو(غ７و) امکان 
 سره برابر دى.

n
m

×
په n ډول وي د دوى يو د بل سره د ترکيب د ！ولو امکاناتو شم５ر د 

1-که S يوه نمونه يي فضا او  A د هغ３ يو نا＇اپه پي＋ه وي و＊يئ چ３:
 دى.

0
P(A

)=
وي و＊يئ، چ３ 

⊆
A

a) که 
 دى.

1
P(A

)=
 وي په دې حالت ک３ 

A
S

⊆
b) که 

 که چيرې د C  نا＇اپي پي＋ه د A او B نا＇اپي پي＋３ په بر  ک３ ولرئ، و＊يئ چ３ همدارنگه  
 نا＇اپي پ５＋ه  په بر ک３ ولري.

B
A
U

د C نا＇اپي پي＋ه د 
 نا＇اپي پي＋３ يو بل په بر 

B
A
U

3- که چيرې S د A او B يوه نمونه يي فضا وي د B او 
او B يو بل سره برابر دي.

B
A
U

ک３ ولري و＊يئ چ３ د 
4- که د S په يوه نمونه ي３ فضا ک３ د B نا＇اپه پي＋ه د A پي＋ه په بر ک３ ولري، و＊يئ چ３ 
 نا＇اپه پي＋３ يو بل په بر ک３ ولري. برس５ره پر دې ＊کاره(واضح) ک７ئ، چ３ 

B
A
U

د A او 
د دې نا＇اپي پي＋و احتمال يو د بل سره ＇ه اړيکه لري؟

B
B

S
=

−
5- که چيرې S يوه نمونه يي فضا وي او B د هغ３ يوه نا＇اپه پي＋ه وي و＊يئ چ３: 

6- د گراف په مرسته و＊يئ چ３ د A او B  دوې نا＇اپي پي＋３ او S يوه نمونه يي فضا د 
A

B
B

A
−

=
−

 نا＇اپي پي＋３ سره برابرې دي، يعن３: 
B

A
−

 او 
A

B
−

（, احتمال د 請فر سره مساوي دى.
  نا＇اپي پي

[
])

B
(A

B
)

(A
A

I
U

I
I

7- و＊يئ چ３ د 

د نهم ＇پرکى لن６يز

د نهم ＇پرکي پو＊تن３
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